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Ειςαγωγό  

Η ύδρυςη των πρώτων μουςεύων ςτην Ελλϊδα θεςμοθετεύται απϐ την αρχό τησ 

ιςτορύασ του ςϑγχρονου ελληνικοϑ κρϊτουσ. Οι μουςειακϋσ εκθϋςεισ τουσ, 

ςυνδϋουν τη νϋα Ελλϊδα κατευθεύαν με τον αρχαύο ελληνικϐ πολιτιςμϐ και με 

την κλαςικό αρχαιϐτητα, χωρύσ να λαμβϊνεται υπϐψη η ιςτορικό ςυνϋχεια των 

Ελλόνων. 

Όμωσ η ανϊπτυξη τησ εθνικόσ ιςτοριογραφύασ, κατϊ τη δεκαετύα του 1840, 

εμπλουτύζει το ιςτορικϐ ςυνεχϋσ με ςκοπϐ να ςυμπεριλϊβει και τουσ 

μεςαιωνικοϑσ – βυζαντινοϑσ χρϐνουσ. Απϐ τϐτε και ςτο εξόσ λϐγω των μεγϊλων 

ιςτορικών και κοινωνικοπολιτικών αλλαγών, αλλϊ και τησ επιρροόσ του 

ευρωπαώκοϑ ιςτορικιςμοϑ ςτην ελληνικό εθνικό ιςτοριογραφύα, οι πρακτικϋσ 

του «ςυλλϋγειν» και μετϋπειτα του «εκθϋτειν» ϊρχιςαν ςταδιακϊ να 

μεταλλϊςςονται. τα τϋλη του 19ου αι. η ςτροφό τησ εθνικόσ ιςτορύασ προσ το 

βυζαντινϐ παρελθϐν αποτυπώθηκε ςτισ μουςειακϋσ εκθϋςεισ για τη χριςτιανικό 

και βυζαντινό τϋχνη. Αργϐτερα κατϊ την διϊρκεια του 20ου αι., η εναςχϐληςη με 

την βυζαντινό τϋχνη απϐ τουσ ϋλληνεσ και ξϋνουσ αρχαιολϐγουσ, ϐπωσ και οι 

αλλαγϋσ ςτον τρϐπο ερμηνεύασ των υλικών καταλούπων, ϊλλαξαν τη ςϑλληψη 

του τρϐπου ϋκθεςησ τησ βυζαντινόσ και χριςτιανικόσ τϋχνησ.  

την παροϑςα εργαςύα θα προςπαθόςω να καταγρϊψω και να παρουςιϊςω ϐςο 

το δυνατϐν περιςςϐτερεσ μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ και 

πολιτιςμοϑ ςτη χώρα μασ και να μελετόςω, το πώσ οι επιμελητϋσ κατϊφεραν να 

μεταβοϑν απϐ την αιςθητικό θεώρηςη τησ βυζαντινόσ τϋχνησ ςτην κατανϐηςη 

τησ τϋχνησ αυτόσ ωσ μϋροσ ενϐσ πολιτιςμοϑ, του βυζαντινοϑ.  

«Σο Βυζϊντιο αν και όταν μια πολυεθνικό αυτοκρατορύα, όταν βαςικϊ μύα 

αυτοκρατορύα ελληνόφωνη που τελικϊ τελεύωςε ωσ ϋνα ελληνικό ορθόδοξο 

κρϊτοσ… η ιςτορύα του εξηγεύ την ειδοποιό ψυχοςύνθεςη των Νεοελλόνων και 

καθορύζει τη ςχϋςη τουσ με την Ευρώπη και τα Βαλκϊνια, υπαγορεύοντασ, 

υπόγεια ϋςτω και λϊθρα, τη διαχεύριςη, από την πολιτεύα, αλλϊ και από τουσ 

απλούσ πολύτεσ, του «ϋνδοξου» παρελθόντοσ» (Αρβελϋρ, 2009).  

Αυτϋσ οι ςκϋψεισ με ώθηςαν ςτη μελϋτη τησ ιςτορύασ των εκθϋςεων του 

βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ και τησ εξϋλιξησ τουσ, ςε ςχϋςη με το ιδεολογικοπολιτικϐ 

πλαύςιο τησ εκϊςτοτε εποχόσ. Βαςικϊ παραδεύγματα τησ μελϋτησ μου αποτελοϑν 
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το Βυζαντινϐ και Φριςτιανικϐ Μουςεύο Αθηνών (εφεξόσ Β.Φ.Μ.) και το Μουςεύο 

Βυζαντινοϑ Πολιτιςμοϑ Θεςςαλονύκησ (εφεξόσ Μ.Β.Π.), καθώσ και κϊποιεσ απϐ 

τισ ςημαντικϐτερεσ περιοδικϋσ εκθϋςεισ που πραγματοποιόθηκαν ςτην Ελλϊδα.  

το πρώτο μϋροσ του κειμϋνου, εξετϊζεται η εξϋλιξη των βυζαντινών ςπουδών 

ςτην Ευρώπη και ςτην Ελλϊδα. Οι Βυζαντινϋσ πουδϋσ ςτην Ευρώπη ξεκινοϑν 

όδη απϐ την εποχό των γϊλλων ιςτορικών του 17ου αι. και ςυνεχύζουν να 

αναπτϑςςονται προσ το τϋλοσ του 18ου αι. με το ϋργο του Edward Gibbon, «The 

History of the Decline and Fall of the Roman Empire» και ςτο τελευταύο τϋταρτο 

του 19ου αιώνα με τον ευρωπαώκϐ ιςτορικιςμϐ. Ο προβληματιςμϐσ για την 

αιςθητικό θεώρηςη τησ βυζαντινόσ τϋχνησ ςτη Δυτικό Ευρώπη πραγματώνεται 

όδη με τουσ γϊλλουσ ςυμβολιςτϋσ και ουςιαςτικϊ με το ϋργο του Maurice Denis 

κατϊ το τϋλοσ του 19ου αι. ϑμφωνα με τη Υουντουλϊκη (1998, 218 και εξόσ) ο 

Denis επανεκτιμϊ τϐςο την αιγυπτιακό τϋχνη ϐςο και τη βυζαντινό, τϋχνεσ που 

προςεγγύζει ωσ ςυμβολικϋσ οντϐτητεσ ςτο ϐνομα του εικαςτικοϑ υμβολιςμοϑ, 

«υπηρετοϑμενου» απϐ τισ μαθηματικϋσ ςχϋςεισ. Όντασ ςυμβολιςτόσ καλλιτϋχνησ 

και ϋνθερμοσ καθολικϐσ, προςεγγύζει με ϋναν ιδιαύτερο και πιο ςοφϐ τρϐπο την 

βυζαντινό τϋχνη διαφορετικϊ απϐ τουσ «Παρακμιακοϑσ». Αφενϐσ δεν την 

απογυμνώνει απϐ τη θρηςκευτικό τησ ουςύα – ϐπωσ το ϋκαναν ϊλλοι που 

πραγματοπούηςαν μια καθαρϊ αιςθητικό προςϋγγιςη – και αφετϋρου, την 

αντιλαμβϊνεται ωσ τϋχνη – πρϐδρομο του υμβολιςμοϑ.  

Σο ενδιαφϋρον ϐμωσ ςτην Ελλϊδα ϊρχεται όδη μετϊ την ϊφιξη του Όθωνα απϐ 

τουσ πυρύδωνα Ζαμπϋλιο, Δημότριο Ζακυνθινϐ και Κωνςταντύνο 

Παπαρρηγϐπουλο, εποχό κατϊ την οπούα τύθενται οι βϊςεισ για τισ Μεςαιωνικϋσ 

– Βυζαντινϋσ ιςτορικϋσ ςπουδϋσ. Αργϐτερα ο Κωνςταντύνοσ ϊθασ και ο 

Αδαμϊντιοσ Αδαμαντύου εκδύδουν ϋργα που ςχετύζονται με τη βυζαντινό ιςτορύα. 

Επιπλϋον, η Φριςτιανικό Αρχαιολογικό Εταιρεύα (εφεξόσ Φ.Α.Ε.) με τη ςϑςταςό 

τησ και με τισ πρώτεσ εκθϋςεισ τησ ςτο Ζϊππειο Μϋγαρο και ςτη ιναύα 

Ακαδημύα, καθώσ και ο νϐμοσ Β.Φ.Μ.Σ΄ του 1899, προβϊλλουν και επύςημα 

πλϋον τη βυζαντινό και χριςτιανικό τϋχνη ωσ μϋροσ του ιςτορικοϑ ςυνεχοϑσ.  

Αποτϋλεςμα των ανωτϋρω όταν η δημιουργύα εδρών Βυζαντινών πουδών ςτην 

Ελλϊδα ςτισ αρχϋσ του 20ου αι. Με τη θεςμοθϋτηςη τησ Εταιρεύασ Βυζαντινών 
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πουδών το 1919, οργανώνονται και οι πρώτεσ εκθϋςεισ των υλικών 

καταλούπων του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ, εκθϋςεισ που επικεντρώνονται ςτην 

αιςθητικό προςϋγγιςη μϋςω τησ βυζαντινόσ τϋχνησ. Ο Γεώργιοσ ωτηρύου με το 

ϋργο του καταφϋρνει να καθιερώςει αυτό τη μορφό τϋχνησ και ςτη χώρα μασ. 

το δεϑτερο μϋροσ τησ εργαςύασ, παρϊλληλα με την εξϋταςη των 

ςημαντικϐτερων ιςτορικών γεγονϐτων και των προςώπων που επηρϋαςαν τισ 

εξελύξεισ ςτισ μουςειακϋσ εκθϋςεισ και τισ Βυζαντινϋσ πουδϋσ, παρουςιϊζεται η 

πορεύα των εκθϋςεων του Β.Φ.Μ. ϋωσ και το 1983. ταθμϐσ ςτην πορεύα αυτό 

εύναι η ϋκθεςη του 1964 «Βυζαντινό Σϋχνη, Σϋχνη Ευρωπαώκό» ςτο Ζϊππειο 

Μϋγαρο. Σο ύδιο το μουςεύο, αν και παραμϋνει εκθεςιακϊ ςτϊςιμο, θϋτει τισ 

βϊςεισ ενϐσ διαλϐγου με τουσ λϐγιουσ τησ εποχόσ, προσ μύα κατεϑθυνςη για την 

πρϐςληψη του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ, απαλλαγμϋνου απϐ τισ ηγεμονικϋσ 

μορφϋσ τησ ιςτορύασ του ϐψιμου ιςτορικιςμοϑ που εκφρϊςτηκε ςτισ πρώτεσ 

εκθϋςεισ του. Σο τμόμα αυτϐ τησ εργαςύασ επικεντρώνεται, επύςησ, ςτο ϋργο του 

Μ. Φατζηδϊκη. Ο Φατζηδϊκησ εύναι ο πρώτοσ επιμελητόσ που ανϋδειξε την 

αιςθητικό αξύα των αντικειμϋνων τα οπούα ιεραρχόθηκαν και ερμηνεϑτηκαν με 

βϊςη τον αιςθητικϐ και πολιτιςμικϐ τουσ ρϐλο. Η επιςκϐπηςη αυτό φτϊνει ϋωσ 

την εποχό τησ διαχειριςτικόσ αλλαγόσ ςτην αντύληψη τησ ϋννοιασ του μουςεύου, 

που ςημειώνεται κατϊ τα τϋλη τησ δεκαετύασ του 1970 απϐ τον Παϑλο 

Λαζαρύδη. 

το τρύτο μϋροσ τησ εργαςύασ γύνεται προςπϊθεια να ερμηνευτεύ η αλλαγό που 

παρατηρεύται κατϊ τη δεκαετύα του 1980 ωσ προσ την πρϐςληψη τησ 

βυζαντινόσ τϋχνησ με ϊξονα τη διϊχυςη των ιδεών τησ μουςειολογύασ και τησ 

νϋασ αρχαιολογύασ ςτην Ελλϊδα. Εύναι η ςτιγμό που ξεκινοϑν οι περιοδικϋσ 

εκθϋςεισ του Β.Φ.Μ., ενώ παρϊλληλα, αυξϊνονται οι προϒποθϋςεισ για τη 

δημιουργύα και ϊλλων μουςειακών μϐνιμων εκθϋςεων βυζαντινόσ τϋχνησ. 

Καταγρϊφεται ακϐμη η αλλαγό ωσ προσ την αντύληψη τησ ϋννοιασ του 

βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ κατϊ τη δεκαετύα του 1990, που πραγματώνεται μϋςα 

απϐ τισ μϐνιμεσ και περιοδικϋσ εκθϋςεισ. Με τη χρόςη των νϋων ερμηνευτικών 

μϋςων, οι επιμελητϋσ καταφϋρνουν να επικοινωνόςουν καλϑτερα με το κοινϐ 

των εκθϋςεων. Εξϊλλου ςόμερα εύναι ευρϋωσ αποδεκτϐ ϐτι κατϊ τη δεκαετύα 

αυτό, διαμορφώθηκαν τα ςημερινϊ εκθεςιακϊ πρϐτυπα ςϑμφωνα με τισ 
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ςϑγχρονεσ μουςειολογικϋσ τϊςεισ ςτο διεθνό χώρο. Αυτϐ καταγρϊφεται και ςτισ 

μϐνιμεσ εκθϋςεισ βυζαντινών και μεταβυζαντινών ςυλλογών και μουςεύων του 

21ου αι., μϋροσ των οπούων εξετϊζονται εδώ.  

Σϋλοσ, με βαςικοϑσ ϊξονεσ το Μ.Β.Π., και το Β.Φ.Μ. και τισ εκθϋςεισ βυζαντινόσ 

τϋχνησ και βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ που διοργανώθηκαν ςτην Ελλϊδα, ςτο 

τελευταύο μϋροσ τησ εργαςύασ ςυμπεραύνεται ϐτι η γενικϐτερη αλλαγό του 

τρϐπου παρουςύαςησ των βυζαντινών εκθϋςεων οφεύλεται κατϊ κϑριο λϐγο ςτα 

πρϐςωπα που ςυγκρϐτηςαν τισ διϊφορεσ ομϊδεσ τησ Αρχαιολογικόσ Τπηρεςύασ 

και εργϊςτηκαν για τισ εκθϋςεισ αυτϋσ. Ουςιαςτικϊ καθϐριςαν ϊτυπα την 

πολιτιςτικό πολιτικό του κρϊτουσ για την προβολό του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ 

ςτην Ελλϊδα.  

Η ϋρευνα για τισ μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ και πολιτιςμοϑ 

ςτηρύχτηκε ςτην ποιοτικό μϋθοδο, ςτη μελϋτη τησ πλοϑςιασ βιβλιογραφύασ 

(ϊρθρα, κατϊλογοι, οδηγού, πρακτικϊ ςυνεδρύων κ.ϊ.), ςε ημιδομημϋνεσ 

ςυνεντεϑξεισ1 και ςτην επιτϐπια παρατόρηςη. Ψσ προσ τουσ 

ςυνεντευξιαζϐμενουσ (κο. Νικϐλαο Ζύα, κα. Δϋςποινα Ευγενύδου, κα. Γαβριϋλα 

Μαρκϐνι - Παπαδϋλη, κα. Αυγό Σζϊκου, κα. Αναςταςύα Σοϑρτα, κα. Αγαθονύκη 

Σςιλιπϊκου, κα. Ευγενύα Φαλκιϊ, και κο. ταμϊτη Φονδρογιϊννη) βαςικϐ 

κριτόριο για την επιλογό τουσ όταν η ϊμεςη ό ϋμμεςη εμπλοκό τουσ ςτισ 

εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ και πολιτιςμοϑ. την ϋρευνα δεν ςυμπεριλόφθηκαν 

επιςκϋπτεσ των εκθϋςεων αυτών, καθώσ οι υπϐ μελϋτη εκθϋςεισ αφοροϑν 

παρελθϐντα χρϐνο. Μια τϋτοιου εύδουσ ϋρευνα, των επιςκεπτών των 

ςυγκεκριμϋνων εκθϋςεων, θα ϋπρεπε να επιτελεςτεύ κατϊ την διϊρκεια των 

εκθϋςεων αυτών και θα μποροϑςε να αποτυπώςει και να αξιολογόςει την 

δυναμικό των ερμηνευτικών τουσ μουςειολογικών μϋςων. το τϋλοσ 

παρατύθεται παρϊρτημα με εικϐνεσ, ςχεδιαγρϊμματα, μϋροσ των ςυνεντεϑξεων 

και ςυγκεντρωτικού πύνακεσ των εκθϋςεων βυζαντινόσ τϋχνησ και πολιτιςμοϑ 

ςτην Ελλϊδα. 

                                                           
1
 Υφμφωνα με τον Colin Robson θ θμιδομθμζνθ ςυνζντευξθ « ζχει προκακοριςμζνεσ ερωτιςεισ αλλά 

θ διάταξι τουσ μπορεί να τροποποιθκεί ανάλογα με τθ αντίλθψθ του ςυνεντευκτι ςχετικά με το τι 
φαίνεται καταλλθλότερο. Θ διατφπωςθ τθσ ερϊτθςθσ μπορεί να αλλάξει και να δοκοφν εξθγιςεισ. 
Υυγκεκριμζνεσ ερωτιςεισ που φαίνονται ακατάλλθλεσ για κάποιο ςυγκεκριμζνο ερωτϊμενο 
μποροφν να παραλειφκοφν, ι να περιλθφκοφν πρόςκετεσ ερωτιςεισ»(Robinson, 2007, 321). 
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1. Οι βυζαντινϋσ ςπουδϋσ ςτην Ευρώπη και ςτην 
Ελλϊδα 

1.1 Οι ευρωπαύοι ιςτορικού και η ςύλληψη τησ ϋννοιασ του 
«Βυζαντύου» και τησ ελληνικόσ αρχαιότητασ 

Πολλϊ ευρωπαώκϊ κρϊτη θεωροϑν ϐτι ο πολιτιςμϐσ τουσ ανϊγεται ςτη 

βυζαντινό πολιτιςμικό ακτινοβολύα. Παραδεύγματοσ χϊριν η ονοματοδοςύα του 

γερμανικοϑ ϋθνουσ ωσ Αγύα Ρωμαώκό Αυτοκρατορύα αντανακλϊ την επιρροό του 

Βυζαντύου, ενώ αργϐτερα κατϊ τον 17ο αι. η Γαλλύα του καρδινϊλιου Ριςελιϋ, του 

Λουδοβύκου του ΙΓ’ και του ΙΔ΄ θεωρεύ το Βυζϊντιο ςπουδαύο υπϐδειγμα με 

ενιαύα κρατικό οργϊνωςη ενϊντια ςτον κατακερματιςμϐ τησ φεουδαρχύασ 

(Παπαςωτηρύου, 2005, 84). 

Κατϊ την περύοδο του Διαφωτιςμοϑ, ϐμωσ, το Βυζϊντιο ωσ « η Ύςτερη Ρωμαώκό 

Αυτοκρατορύα» ό «Ρωμαώκό Αυτοκρατορύα τησ Ανατολόσ» ςυνδϋθηκε με την 

παρακμό και τον ςκοταδιςμϐ του Δυτικοϑ Μεςαύωνα. Ο ςημαντικϐτεροσ 

εκφραςτόσ τησ απαξύωςόσ του όταν ο Γύββων που, λϐγω τησ παιδεύασ του με 

βϊςη τισ αρχϋσ του Διαφωτιςμοϑ, κατϋκρινε τισ περιϐδουσ τησ ιςτορύασ του 

Βυζαντύου γιατύ κυριαρχοϑςε το χριςτιανικϐ ςτοιχεύο (Δημαρϊσ, 1986, 44). 

Εξϊλλου η πρώτη ιςτορικό περύοδοσ του Βυζαντύου δεν θα μποροϑςε να 

θεωρηθεύ απϐ ϋναν αντύ-εκκληςιαςτικϐ ορθολογιςτό ωσ επιςτημονικό, επειδό 

το Βυζϊντιο γι’ αυτϐν εύχε ςυνδεθεύ με τισ μεταρρυθμιςτικϋσ και 

αντιμεταρρυθμιςτικϋσ διαμϊχεσ και την ϋξαρςη των διαφορετικών ρωμαώκών 

δημοκρατικών ιδεωδών (Αγγελύδη, 2003, 6). 

Και οι προγενϋςτεροι γϊλλοι λϐγιοι Διαφωτιςτϋσ2 του 18ου αι., Βολταύροσ και 

Μοντεςκιϋ, κινόθηκαν ςε παρϐμοιο κλύμα ςκϋψησ και ϋκφραςησ. Σο Βυζϊντιο 

όταν ο ςκοταδιςμϐσ και η παρακμό και μϐνο η αρχαύα ελληνικό δημοκρατύα του 

Περικλό όταν ϊξια θαυμαςμοϑ. Αυτϐσ ο αρνητιςμϐσ εύχε όδη εκφραςτεύ και απϐ 

τουσ προγενϋςτερουσ περιηγητϋσ κατϊ την περύοδο τησ οθωμανικόσ κυριαρχύασ, 

που θεωροϑςαν ϐτι ϐταν επιςκϋπτονταν τα Βαλκϊνια, βρύςκονταν ςτην 

«εξωτικό» Ανατολό. Εξϊλλου δεν εύναι τυχαύο ϐτι οι πρώτοι ιςτοριογρϊφοι, αλλϊ 
                                                           
2
 Ρ Βολταίροσ με το ζργο του Essai sur les moeurs et l’esprit des Nations και ο Ξοντεςκιζ με το ζργο 

του Considerations sur les causes de la grandeur des Romains et de leur decadence προζβαλαν το 
ςκοτεινό, κεοκρατικό, δειςιδαιμονικό Βυηάντιο (Μουντουράκθ, 2007, 15). 
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και οι ςυνεχιςτϋσ τουσ, ταλανύζονταν απϐ ϋνα καύριο ζότημα, το πώσ δηλαδό να 

εντϊξουν τουσ αιώνεσ τησ οθωμανικόσ εξουςύασ ςτη ςυνολικϐτερη ιςτορύα τησ 

ηπεύρου. Μύα όπειροσ που προςϋλαβε την ευρωπαώκό ταυτϐτητα και τον 

πολιτιςμϐ τησ μϋςα απϐ μύα ξεκϊθαρη εξύςωςη τησ Ευρώπησ με την (καθολικό) 

χριςτιανοςϑνη (Mazower, 2003, 46). Και το Βυζϊντιο εύναι αυτϐ που ςυνϋτεινε 

ςτη χριςτιανικό ευρωπαώκό ταυτϐτητα. Η Αρβελϋρ αναφϋρει χαρακτηριςτικϊ 

ϐτι: 

«Μύα αυτοκρατορύα που ϋγινε ϋθνοσ, ςχεδόν υπό τη νεότερη ςημαςύα του όρου, 

Ρωμαώκό ωσ προσ τισ πολιτικϋσ και διοικητικϋσ παραδόςεισ του, εξελληνιςμϋνο 

ωσ προσ τη γλώςςα και τη ςκϋψη, χριςτιανικό ωσ προσ την πνευματικότητϊ 

του, το Βυζϊντιο παρουςιϊζει όδη από τη γϋννηςό του τα ςυγκροτητικϊ 

ςτοιχεύα του ευρωπαώκού πνεύματοσ… Μύα αυτοκρατορύα που εμεύσ την 

αποκαλούμε βυζαντινό αλλϊ αυτό-προςδιορύζεται ωσ Ρωμαώκό Αυτοκρατορύα. 

Εκεύνη την περύοδο οι όροι που χρηςιμοποιούνται εύναι Ρωμαύοι πολύτεσ, 

Ρωμαύοσ Αυτοκρϊτωρ και Ρωμανύα. Ακόμη τα ονόματα τησ πόλησ του 

Κωνςταντύνου ωσ Νϋα Ρώμη ό Δευτϋρα Ρώμη δεν όταν τυχαύα. υμβόλιζαν το 

ρόλο που όταν προοριςμϋνη η Νϋα Ρώμη να διαδραματύςει ςτον κόςμο. 

Έχοντασ το κϋντρο βϊρουσ κυρύωσ ςτην εξελληνιςμϋνη ρωμαώκό Ανατολό 

αςπϊςτηκε τον οικουμενικό προοριςμό τησ Ρωμαώκόσ Αυτοκρατορύασ, ϋγινε η 

κληρονόμοσ, η διϊδοχοσ και η ςυνϋχεια τησ Ρώμησ ωσ χριςτιανικό Νϋα Ρώμη 

(Αρβελϋρ, 2003, 149-151 και 2007, 21)». 

Μετϊ απϐ τον προςδιοριςμϐ τησ Βυζαντινόσ Αυτοκρατορύασ ωσ Βυζϊντιο και τη 

μελϋτη των ευρωπαύων ιςτορικών και τησ ιςτοριογραφύασ εν γϋνει, θα όταν 

δϋον να διευκρινιςτεύ ϐτι το ϋργο κϊθε ιςτορικοϑ - πϐςω δε μϊλλον 

βυζαντινολϐγου - περιϋχει την ιςτοριογραφικό θεωρύα που αςπϊζεται. Οι 

αναγνώςεισ και οι τοποθετόςεισ εύναι τϐςεσ ϐςεσ και οι ςχολϋσ ό τα μεγϊλα 

ρεϑματα τησ κϊθε εποχόσ (Κιουςοποϑλου, 2003, 20). 

Επϐμενο όταν λοιπϐν, το Βυζϊντιο να βρύςκεται ςε απαξύωςη ϐχι μϐνο απϐ τουσ 

Ευρωπαύουσ Διαφωτιςτϋσ ωσ πρώτουσ ιςτορικοϑσ, αλλϊ και απϐ τουσ μαθητϋσ 

τουσ. Ο Αδαμϊντιοσ Κοραόσ3, κϑριοσ εκπρϐςωπϐσ του Νεοελληνικοϑ 

Διαφωτιςμοϑ4, χρηςιμοποιεύ τον ϐρο ΓκραικορωμαϏοσ αντύ για βυζαντινϐσ ό 

                                                           
3
 μοια ςτάςθ, λόγω των ςπουδϊν του ςτθν Δυτικι Ευρϊπθ, κράτθςε και ο Θεόκλθτοσ Φαρμακίδθσ, 

ωσ κακθγθτισ Θεολογίασ, ςαρκάηοντασ το Βυηάντιο για τισ κρθςκευτικζσ ζριδεσ του 
(Δθμθτρακόπουλοσ, 1996, 30)  
4
 Ρι Ζλλθνεσ ςτθν προςπάκειά τουσ να διαμορφϊςουν εκνικι ςυνείδθςθ, επικαλζςτθκαν τθν 

αρχαιότθτα, απ’ όπου κα αντλοφςαν τα ςτοιχεία που κα επιβεβαίωναν ότι είναι απευκείασ απόγονοι 
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ελληνοχριςτιανικϐσ, καυτηριϊζοντασ το μοναρχικϐ πνεϑμα και καταδικϊζοντασ 

ςυλλόβδην το Βυζϊντιο (Δημητρακϐπουλοσ, 1996, 37). 

Προσ το τϋλοσ του Διαφωτιςμοϑ, εμφανύζεται ο ρομαντιςμϐσ θϋτοντασ ςτο 

επύκεντρο των ιδεολογικών ενδιαφερϐντων την ϋννοια του ϋθνουσ και 

ςυμβϊλλοντασ καθοριςτικϊ ςτη ςυγκρϐτηςη του αντικειμϋνου και του 

προςανατολιςμοϑ τησ ευρωπαώκόσ ιςτοριογραφύασ. Φρονικό ςυγκυρύα αυτόσ 

τησ περιϐδου όταν η αρχό τησ ςταδιακόσ ταϑτιςησ τησ ανθρώπινησ ιςτορύασ με 

αυτό τησ εθνικόσ. Μϊλιςτα, επικρατεύ η πεπούθηςη ϐτι η μελϋτη του Μεςαύωνα 

ςτα Βαλκϊνια θα βοηθοϑςε ςτην ανακϊλυψη τησ «ουςύασ» του ϋθνουσ, μύασ 

ουςύασ που ενςωματώνεται ςτην «ψυχό του λαοϑ» και εύναι εμφανόσ μϋςα απϐ 

τισ εκδηλώςεισ των αγροτικών πληθυςμών (Mazower, 2003). 

ϑμφωνα με τον Δημητρακϐπουλο (1996, 29), ςτην Ελλϊδα ο ρομαντιςμϐσ 

εκφρϊςτηκε ωσ ρομαντικϐσ νεοκλαςικιςμϐσ. Αυτϐ ςυνϋβη γιατύ, παρϊ την 

ανακϊλυψη τησ δϐξασ του μεςαιωνικοϑ κϐςμου απϐ το νεοςϑςτατο οθωνικϐ 

κρϊτοσ, η αρχό του ρομαντιςμοϑ ςυνδυϊςτηκε μϐνο με τον κλαςικιςμϐ επειδό η 

κυρύαρχη ιδεολογικϊ τϊξη των λογύων και η καθυςτερημϋνη εμφϊνιςη του 

διαφωτιςμοϑ ςτην Ελλϊδα, ανϋβαλαν την επιβολό του ορθοϑ λϐγου.  

Αν και ο Ρομαντιςμϐσ ϋδωςε ϋμφαςη ςτο Μεςαύωνα και ςτο Βυζϊντιο που εύχαν 

υποβιβαςτεύ απϐ το Διαφωτιςμϐ, η αρχαιολατρύα, ςε ςχϋςη με τον ρομαντιςμϐ 

και τον ευρωπαώκϐ ιςτοριςμϐ, γϋννηςε ϋργα αντιλϐγου ϐπωσ το «Περύ τησ 

καταγωγόσ των ςημερινών Ελλόνων» του Υαλμερϊγιερ. Ϊχοντασ ωσ βϊςη τησ 

την αναςτροφό τησ εξιδανικευμϋνησ και καταςκευαςμϋνησ εικϐνασ των 

Ευρωπαύων για τουσ ςϑγχρονουσ Ϊλληνεσ, η θεωρύα του Υαλμερϊγιερ, ανϋφερε 

ϐτι οι Νεοϋλληνεσ δεν κατϊγονται απϐ τουσ αρχαύουσ (κοπετϋα, 1999). Η 

ςκληρό πραγματικϐτητα τησ Ελλϊδασ, κατϊ τη ςυγκεκριμϋνη περύοδο, όταν 

ςϑμφωνα με τον γερμανικϐ οριενταλιςμϐ, η εικϐνα τησ εξαθλύωςησ και τησ 

προςαρμογόσ ςτα «βϊρβαρα», κατϊ τουσ Ευρωπαύουσ, όθη τησ Ανατολόσ. το 

βαθμϐ που οι ςϑγχρονοι Ϊλληνεσ διϋψευδαν τισ προςδοκύεσ των ρομαντικών 

φιλελλόνων, ϊρχιςε ςταδιακϊ να αμφιςβητεύται και η ύδια τουσ η ταυτϐτητα, 
                                                                                                                                                                      
των ζνδοξων αρχαίων Ελλινων. Θεωροφςαν ότι πολεμϊντασ τουσ Φοφρκουσ ςυνζχιηαν τον αγϊνα 
των προγόνων τουσ εναντίον τθσ περςικισ βαρβαρότθτασ. Αυτζσ οι ιδζεσ εκφράςτθκαν από τουσ 
ςθμαντικότερουσ εκπροςϊπουσ τθσ εκπαιδευτικισ, εκδοτικισ και πολιτιςτικισ κίνθςθσ, που 
ονομάςτθκε Οεοελλθνικόσ Διαφωτιςμόσ (Δθμθτρακόπουλοσ, 1996). 
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δηλαδό η αρχαιοελληνικό καταγωγό, πϊνω ςτην οπούα αυτού θεμελύωςαν τον 

Νεοελληνικϐ Διαφωτιςμϐ και την επανϊςταςό τουσ. 

Η ανϊγκη για τη ςτροφό τησ εθνικόσ ιςτοριογραφύασ προσ τον Ελληνικϐ 

Μεςαύωνα εύναι πλϋον επιβεβλημϋνη. 

1.2 Η γϋννηςη τησ παπαρρηγοπούλειασ αφόγηςησ 

Η ςϑγχρονη ϋρευνα αποδεικνϑει ϐτι η Ελληνικό Επανϊςταςη επηρεϊςτηκε 

ϊμεςα απϐ τισ ιδεολογικϋσ και κοινωνικϋσ κατευθϑνςεισ του Ευρωπαώκοϑ και 

Νεοελληνικοϑ Διαφωτιςμοϑ5, του Υιλελληνικοϑ κινόματοσ και τησ Γαλλικόσ 

Επανϊςταςησ. Η αποτύναξη του οθωμανικοϑ ςτοιχεύου, ςτα μϊτια μύασ 

χριςτιανικόσ Ευρώπησ, θεωρεύτο αναγκαύα. Μϐνο μϋςω τησ επιςτρϊτευςησ τησ 

ιςτοριογραφύασ, θα μποροϑςε να εκδιωχθεύ το πρϐςφατο παρελθϐν των 

επαναςτατημϋνων Ελλόνων (Mazower, 2003). Με τη γϋννηςη του Νϋου 

Ελληνικοϑ κρϊτουσ τύθεται ωσ προτεραιϐτητα η δημιουργύα μύασ διακριτόσ 

εθνικόσ ταυτϐτητασ. Αυτό η αντύληψη εκφρϊςτηκε και ςτη ςϑνδεςη τησ 

ςϑγχρονησ με την κλαςικό Ελλϊδα, μύα ςϑνδεςη που λειτουργοϑςε – και 

λειτουργεύ ακϐμη – ωσ ςϑνδεςμοσ τιμόσ για τουσ Νεοϋλληνεσ (Γκαζό ςτο 

Μποϑνια και Γκαζό, 2012, 38). 

Ο Όθωνασ, οι αντιβαςιλεύσ και οι αρχιτϋκτονεσ των πρώτων χρϐνων του 

Βαςιλεύου τησ Ελλϊδασ βαςύςτηκαν ςε αυτό τη ςϑνδεςη χρηςιμοποιώντασ την 

κλαςικό αρχιτεκτονικό ςε μνημειώδη οικοδομικϊ ϋργα με απαιτόςεισ 

κομψϐτητασ και μεγαλοπρϋπειασ (Υιλιππύδησ, 1984, 20). Ο πρώτοσ 

αρχαιολογικϐσ νϐμοσ τησ 10/22 ΜαϏου 1834 «Περύ των επιςτημονικών και 

τεχνολογικών ςυλλογών, περύ ανακαλύψεωσ και διατηρόςεωσ των αρχαιοτότων 

και τησ χρόςεωσ αυτών» ορύζει ϐτι η νϋα Ελλϊδα θϋλει να εύναι ςυνϋχεια τησ 

αρχαύασ. το ϊρθρο 111 αναφϋρεται χαρακτηριςτικϊ ϐτι: 

«και τα αντικεύμενα τησ τϋχνησ ακόμη, τα περιερχόμενα από την αρχαιοτϊτην 

εποχόν του χριςτιανιςμού ό τον καλούμενον μεςαύωνα, δεν εξαιρούνται από 

τουσ κανονιςμούσ του παρόντοσ νόμου». 

                                                           
5
 Θ ιςτοριοκρατία του ζνδοξου κλαςικοφ παρελκόντοσ ιταν ο βαςικότεροσ πνευματικόσ παράγοντασ 

για τθν παλιγγενεςία του Ελλθνιςμοφ, πριν τον Αγϊνα αλλά και κατά τθν διάρκεια του αγϊνα. Ρ 
Αδαμάντιοσ Μοραισ πίςτευε ότι προείχε θ εκνικι μνιμθ που οριηόταν με τθν παρουςία των αρχαίων 
Ελλινων μζςα ςτθ νζα ελλθνικι ςυνείδθςθ και με τθν ορμι προσ τθν δόξα του αρχαίου ελλθνικοφ 
κόςμου (Δθμαράσ, 1986, 38-42) 
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Ο ύδιοσ ο Όθωνασ, με βαςιλικϐ του διϊταγμα, επύταςςε τη διατόρηςη και τη 

φϑλαξη των μεςαιωνικών λειψϊνων τησ Αθόνασ ςτην εκτϋλεςη του νϋου 

ςχεδύου τησ πρωτεϑουςασ, ακϐμη και αν «ευρύςκωνται μεμιγμϋνα με Ελληνικϊσ 

εύτε Ρωμαώκϊσ αρχαιϐτητασ» και απαγϐρευε την κατεδϊφιςη τουσ χωρύσ 

οριςτικό διαταγό, διϐτι «αυξϊνουν τα περύεργα τησ πρωτεύουςασ» και 

δημιουργοϑν την ωραύα αντύθεςη με τα αρχαύα μνημεύα (Βουδοϑρη, 2003, 61-

62). Σα αρχαύα μνημεύα όταν αυτϊ που καθϐριςαν ωσ ιδεολογικό ςκοπιμϐτητα 

την επιλογό τησ Αθόνασ ωσ πρωτεϑουςασ του ελληνικοϑ βαςιλεύου. Ϋταν το 

βαςικϐ κϋντρο δϐξασ των γραμμϊτων και των τεχνών του αρχαιοελληνικοϑ 

κϐςμου λϐγω των ςωζϐμενων διϊςπαρτων καταλούπων (Βουδοϑρη, 2003, 

20,62). Εξϊλλου, ο νεαρϐσ Όθωνασ εξυμνοϑςε την Αρχαιολογύα και την Ιςτορύα 

ωσ «θεϐτητεσ» τησ αρχαύασ Ελλϊδασ και δεν δύςταςε ακϐμη και να «ςυνδεθεύ» 

μαζύ τουσ6. Αντύθετα, ςτα λαώκϊ ςτρώματα τησ δεκαετύασ του 1840, ςυντηρεύται 

η τϊςη τησ ςυνϑπαρξησ του κλαςικοϑ και χριςτιανικοϑ πνεϑματοσ, ενώ τα 

ερεύπια του περιβϊλλοντοσ χώρου βοηθοϑν ςτη δημιουργύα μύασ πλαςματικόσ 

εντϑπωςησ περύ ςυνϋχειασ (παχύδου, 2010, 119).  

Απϐ την πλευρϊ των πρώτων ιςτορικών, ο πυρύδων Ζαμπϋλιοσ πύςτευε ϐτι το 

Βυζϊντιο όταν «ο μϋςοσ ουςιωδϋςτατοσ κρύκοσ ο ςυναρμολογών λογικώσ και 

φιλοςοφικώσ τα προηγούμενα μετϊ των επόμενων» ςτην εκτενό ειςαγωγό του 

ϋργου του 1857 «Βυζαντιναύ Μελϋται. Περύ πηγών Νεοελληνικόσ Εθνότητοσ από 

Η΄ ϊχρι Ι΄ εκατονταετηρύδοσ μ.Φ.» (Κιουςοποϑλου, 2003, 19). Πϋρα απϐ την 

ϊποψό του για την ενϐτητα του ελληνιςμοϑ απϐ την αρχαιϐτητα μϋχρι τη 

ςϑγχρονη εποχό όδη εκφραςμϋνη απϐ το 1853, ειςηγόθηκε την τριμερό 

διαύρεςη τησ ελληνικόσ ιςτορύασ ςε αρχαύα, μεςαιωνικό και νϋα. Οι θεωρητικϋσ 

μεθοδολογικϋσ αρχϋσ του για τη μελϋτη τησ ιςτορύασ όταν ϐτι ο ιςτορικϐσ ϋπρεπε 

να ξεκινϊ την ϋρευνϊ του και την ιςτορικό του θεώρηςη του απϐ το παρϐν. 

Τποςτόριζε ϐτι, ϐπωσ και τα ϊτομα, ϋτςι και τα γϋνη και τα ϋθνη ϋχουν εκ των 

προτϋρων ιδιϊζουςεσ ηθικϋσ ποιϐτητεσ, ανϊλογεσ με την αποςτολό για την 

οπούα εύναι προοριςμϋνα. Ψσ πρώτοσ νεοϋλληνασ ιςτορικϐσ εκφρϊζει το «λαώκϐ 

πνεϑμα» του γερμανοϑ διανοητό Herder, που αςχολόθηκε με την μελϋτη των 

                                                           
6
 Υτο προςτϊο του Σανεπιςτιμιου Ακθνϊν, ο βαςιλιάσ κωνασ προεξείχε ςε τοιχογραφία του Karl 

Rahl. Θ Αρχαιολογία ωσ προςωποποιθμζνθ κζα αγκαλιάηει τθν αδελφι τθσ Ιςτορία που ωσ μία άλλθ 
κζα απεικονίηεται ντυμζνθ με χιτϊνα να κρατά ζνα αρχαίο αμφορζα (Karamanolakis, 2008, 188). 
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ηθών και εθύμων των διαφϐρων λαών, τησ λαώκόσ δημιουργύασ γενικϐτερα και 

του λαώκοϑ δικαύου (βορώνοσ, 1992, 14-15). Ο Huxley (1998, 17) ςημειώνει ϐτι 

ο Ζαμπϋλιοσ ςτα Άςματα Δημοτικϊ, διατυπώνει την ϊποψη ϐτι η ελληνικϐτητα 

προςδιορύζοταν απϐ την εκκληςιαςτικό ιςτορύα και ϐχι απϐ την αυτοκρατορικό. 

ϑμφωνα λοιπϐν με τη θεώρηςό του, τρύα ςτοιχεύα εύναι αυτϊ που καθορύζουν 

τον Νϋο Ελληνιςμϐ: η εθνολογύα, το πολύτευμα (δημοκρατύα) και η θρηςκεύα. Ο 

ςυνδυαςμϐσ αυτών των τριών ςτοιχεύων δημιουργοϑν την ιςτοριονομύα, ϋναν 

ϐρο που περιϋχει την κατανϐηςη του τϐτε πολιτικοϑ παρϐντοσ, ςε ςχϋςη με το 

κληρονομημϋνο ορθϐδοξο παρελθϐν. 

Ϊνασ ακϐμη απϐ τουσ πρώτουσ λϐγιουσ, που ξεκϊθαρα πύςτευε πωσ η βυζαντινό 

ιςτορύα αποτελεύ αναπϐςπαςτο και εξαιρετικϊ ουςιώδεσ κομμϊτι τησ εθνικόσ 

και ευρωπαώκόσ ςυνϊμα ιςτορύασ, όταν και ο καρλϊτοσ Βυζϊντιοσ. Θεωροϑςε 

ϐτι «οι Έλληνεσ θα ϋπρεπε να καθοδηγούν τουσ ξϋνουσ να γρϊψουν την ιςτορύα 

τουσ» (Κουντουρϊκη, 2007, 34 και Δημητρακϐπουλοσ, 1996, 109). 

Ο ςπουδαιϐτεροσ ϐμωσ εκφραςτόσ του Βυζαντύου και πρϐμαχοσ τησ πολιτικόσ 

κουλτοϑρασ του «Ρομαντικοϑ Ελληνιςμοϑ» όταν ο Κωνςταντύνοσ 

Παπαρρηγϐπουλοσ (Kitromilides, 1988, 28). Σο ϐνομϊ του εύναι ϊρρηκτα 

ςυνδεδεμϋνο με τον ελληνικϐ 19ο αι. και με τη δημιουργύα τησ εθνικόσ 

ςυνεύδηςησ μασ. «υνϋθεςε» μύα ιςτορύα που οι κατευθυντόριεσ γραμμϋσ εύναι 

ακϐμη και ςόμερα κοινώσ αποδεκτϋσ και ϋθεςε τισ βϊςεισ περύ τησ ςυνϋχειασ του 

ελληνικοϑ ϋθνουσ απϐ την αρχαιϐτητα ωσ τη ςϑγχρονη εποχό. Φαρακτηριςτικϊ 

αναφϋρει ϐτι: 

«το Βυζαντινό κρϊτοσ οφεύλουμε την διατόρηςη τησ γλώςςασ μασ, τησ 

θρηςκεύασ μασ αλλϊ και γενικότερα τησ εθνότητϊσ μασ» (Dimaras, ςτο 

Kitromilides, 2008, 28) και ϐτι το Βυζϊντιο όταν «το πνεύμα του ελληνιςμού, 

όπερ δια τησ Εκκληςύασ, διϊ τησ γλώςςησ, δια των εθύμων, δια του λαού των 

Ελλόνων, παλαύςαν προσ την πολιτικόν κατϊςταςιν των βυζαντινών χρόνων, 

κατειργϊςατο την εθνικόν ενότητα των Ελλόνων» (Κιουςοποϑλου, 2003, 19). 

Σο ϋργο του Παπαρηγϐπουλου εύχε ϋντονη κοινωνικό απόχηςη. Δημιοϑργηςε 

ϋνα παρόγορο καλοϑπι μύασ αυτοκατανϐηςησ τησ ελληνικόσ ταυτϐτητασ και 

εφοδύαςε την κοινωνύα με μια ψυχολογικό και ηθικό βεβαιϐτητα, που 

ξεπερνοϑςε τισ εθνικϋσ βλϋψεισ, τισ δυνατϐτητεσ και τισ ηθικϋσ αξύεσ τησ 
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πολιτικόσ ζωόσ. Παρουςύαςε ϋνα Βυζϊντιο γεμϊτο με εικϐνεσ απϐ Μακεδϐνεσ και 

Κομνηνοϑσ ιςχυροϑσ βαςιλεύσ, θϋςη που υιοθετόθηκε για το μελλοντικϐ 

πεπρωμϋνο και την αποςτολό τησ Ελλϊδασ απϐ την εγχώρια πολιτικό 

κουλτοϑρα (Kitromilides, 1988, 31). Οι μεταγενϋςτεροι ΡοϏδησ, Κϊλβοσ, 

Βιζυηνϐσ, Παπαδιαμϊντησ, Καβϊφησ, ϊθασ και Αδαμαντύου εκδύδουν ϋργα που 

ςχετύζονται με τη βυζαντινό ιςτορύα τησ παπαρρηγοποϑλειασ αφόγηςησ. 

υνοψύζοντασ, παρατηρεύται ϐτι η προςϋγγιςη τησ βυζαντινόσ μεςαιωνικόσ 

περιϐδου ωσ του κρύκου που ςυνϋδεε τον αρχαιοελληνικϐ με τον νεοελληνικϐ 

πολιτιςμϐ, ϋδωςε μύα πρώτη απϊντηςη ςτο πρϐβλημα τησ ςυνϋχειασ 

(ταματϐπουλοσ, 2009, 17). Ο Ζαμπϋλιοσ και ο Παπαρρηγϐπουλοσ κϐντρα ςτη 

γιββωνικό κληρονομιϊ εξιδανικεϑουν και «ελληνοποιοϑν» το βυζαντινϐ 

μεςαύωνα. Με αυτϐ τον τρϐπο το Βυζϊντιο αποκτϊ ϋνα θετικϐ πρϐςημο ςτη 

διαδικαςύα ςυγκρϐτηςησ τησ νεοελληνικόσ εθνικόσ ταυτϐτητασ 

(ταματϐπουλοσ, ο.π.). ϑμφωνα και με την Γκαζό, αυτϐσ ο μϑθοσ τησ ςυνϋχειασ 

του ελληνικοϑ ϋθνουσ απϐ την προώςτορικό εποχό7 ωσ τισ μϋρεσ μασ διαπϐτιςε 

τϐςο βαθιϊ το πολιτικϐ, ιδεολογικϐ και κοινωνικϐ γύγνεςθαι, ώςτε εξακολουθεύ 

και ςόμερα ςτη δεϑτερη δεκαετύα του 21ου αιώνα να παραμϋνει ςθεναρϐσ μϋςα 

απϐ τισ μουςειακϋσ πρακτικϋσ (Γκαζό ςτο Μποϑνια και Γκαζό, 2012, 37). 

1.3 Η ειςαγωγό τησ «Βυζαντινολογύασ» ςτα πανεπιςτόμια τησ 
υπόλοιπησ Ευρώπησ και τα πρώτα βόματϊ τησ 

Η ιςτοριοδιφικό ϋρευνα των ευρωπαύων λϐγιων, κατϊ τη διϊρκεια του 19ου αι., 

μετατρϊπηκε ςε ενδιαφϋρον για την τϑχη τησ Βαλκανικόσ μετϊ τη διϊλυςη τησ 

Οθωμανικόσ Αυτοκρατορύασ. Μϐνο δια μϋςου μύασ επανερμηνεύασ τησ ιςτορύασ 

του Βυζαντύου και τησ Οθωμανικόσ Αυτοκρατορύασ θα μποροϑςαν να εκφϋρουν 

ϊποψη. Η επύςημη δημιουργύα του κλϊδου των Βυζαντινών πουδών το 1892 θα 

εξυπηρετοϑςε και αυτϐ. Η ϋντονη κινητοπούηςη μεμονωμϋνων ατϐμων και 

ομϊδων, για την οργϊνωςη των Βυζαντινών ςπουδών όδη απϐ τα μϋςα του 19ου 

                                                           
7
 Φθν περίοδο που ολοκλθρϊνεται και αποκρυςταλλϊνεται θ παπαρρθγοποφλεια αφιγθςθ ζρχονται 

ςτο φωσ τα πρϊτα ςθμαντικά ευριματα του μυκθναϊκοφ κόςμου από τισ αναςκαφζσ που 
πραγματοποίθςε ο Ερρίκοσ Υλιμαν και αναςκάπτονται οι προϊςτορικζσ κζςεισ που ανακάλυψε ο 
Χριςτοσ Φςοφντασ. Ξε αυτά τα ευριματα υποςτθρίχκθκε περιςςότερο θ ςυνζχεια του Ελλθνικοφ 
Ζκνουσ. 
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αι., δεν όταν ϊςχετη προσ τα γενικϐτερα πνευματικϊ αιτόματα τησ εποχόσ 

(Κιουςοποϑλου, 1993, 259 και 2003). 

Η ιςτορύα τησ μελϋτησ μϋρουσ τησ βυζαντινόσ ιςτορύασ ςτην Ευρώπη, τησ 

φραγκοκρατύασ, ξεκινϊ απϐ το πανεπιςτόμιο τησ Βϐννησ με τον Κϊρολο Φϐπφ, ο 

οπούοσ το 1852 εξϋδωςε την διατριβό του με θϋμα «Περύ των πηγών τησ ιςτορύασ 

του Δουκϊτου των Αθηνών». Σα ερευνητικϊ του ενδιαφϋροντα επικεντρώθηκαν 

ςτη μελϋτη τησ Υραγκοκρατύασ- Λατινοκρατύασ ςτον ελλαδικϐ χώρο ϋτςι ώςτε 

το 1867-1868 να εκδώςει την «Ιςτορύα τησ Ελλϊδοσ από τισ απαρχϋσ του 

Μεςαύωνα ωσ τισ ημϋρεσ μασ». τα μετϋπειτα ϋργα του, αποδϐμηςε μεθοδικϊ τη 

θεωρύα του Υαλμερϊγιερ και ϋθεςε τισ βϊςεισ τησ μελϋτησ τησ Μεςαιωνικόσ –

Βυζαντινόσ Ιςτορύασ. υνεχιςτόσ του ςτο πανεπιςτόμιο τησ πϐλησ Φϊλλε όταν ο 

Γκοϑςταβ Υρύντριχ Φϋρτςμπεργκ που αποδεύχτηκε πολυγραφϐτατοσ με ϋνα απϐ 

τα ςημαντικϐτερα του ϋργα την «Ιςτορύα τησ αρχαύασ Ελλϊδοσ από το τϋλοσ του 

αρχαύου βύου ωσ τησ ημϋρεσ μασ» το 1879 (αββύδησ, 1993, 385-387). Ο 

Φϋρτςμπεργκ και ο Φϐπφ αποτϋλεςαν τουσ προπομποϑσ για την ύδρυςη τησ 

πρώτησ ϋδρασ Βυζαντινών ςπουδών το 1892 ςτο Μϐναχο αυτό τησ Βυζαντινόσ 

και Νεϐτερησ Ελληνικόσ Λογοτεχνύασ που καταλόφθηκε απϐ τον ελληνιςτό Κ. 

Κρουμπϊχερ. Ο τελευταύοσ όταν υπεϑθυνοσ και για την ϋκδοςη του περιοδικοϑ 

Byzantinische Zeitschrift, ενϐσ διεθνοϑσ περιοδικοϑ για τισ βυζαντινϋσ ςπουδϋσ 

(Κιουςοποϑλου, 1993, 257). Δικαύωσ θεωρόθηκε ο επιςτόμονασ που θεμελύωςε 

τη βυζαντινολογύα με το ϋργο του, καθώσ αντιμετώπιςε το ςϑνολο τησ 

βυζαντινόσ γραμματεύασ ωσ αυτϐνομο αντικεύμενο ςυςτηματικόσ μελϋτησ8 

(Καραμανωλϊκησ, 2006, 324). 

Ασ ςημειωθεύ ϐτι υπόρχαν φωνϋσ ςτην Ευρώπη, ϐπωσ αυτό του Fyodor 

Ivanovich Uspensky ό Uspenskij, που επιθυμοϑςαν τη δημιουργύα διεθνοϑσ 

εταιρεύασ και φιλολογικοϑ οργϊνου, όδη απϐ το 1882 προτοϑ καν 

δημιουργηθοϑν επύςημεσ πανεπιςτημιακϋσ ϋδρεσ με θϋμα την Βυζαντινολογύα9.  

                                                           
8
 Θ οπτικι του αποτυπϊκθκε άλλωςτε και ςτθν ζκδοςθ τθσ ιςτορίασ του για τθ βυηαντινι λογοτεχνία 

το 1891. 
9
 Ρ Uspensky που δθμιοφργθςε τθν Τϊςικθ Αρχαιολογικι ςχολι ςτθν Μωνςταντινοφπολθ αναφζρει 

χαρακτθριςτικά: «Αλλ’ ίνα αι βυηαντιναί μελζται αι γινόμεναι εν πολλαίσ χϊραισ και δθμοςιευόμεναι 
εν πολυαρίκμοισ ςυγγραφαίσ και εν διαφόροισ γλϊςςαισ δυνθκϊςι να βαδίςωςιν εισ επεξεργαςίαν 
του αυτοφ προγράμματοσ και να επιδιϊκωςιν ωριςμζνα ηθτιματα, πρζπει να ςυνακροιςκϊςι τα 
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Η εναςχϐληςη με τισ βυζαντινϋσ ςπουδϋσ ςτη Δυτικό Ευρώπη ςχετύζεται ϊμεςα 

και με την αιςθητικό αναζότηςη τησ βυζαντινόσ τϋχνησ. Απϐ τα μϋςα του 19ου 

αι. δημιουργόθηκαν νϋεσ τϊςεισ απϐ τουσ αρχιτϋκτονεσ που ταξύδευςαν ςτην 

Ελλϊδα και ςε ϊλλεσ χώρεσ του Νϐτου ϐπωσ και διϊφορα καλλιτεχνικϊ κινόματα 

με κϑρια επιδύωξη την αναβύωςη του ενδιαφϋροντοσ για τη γοτθικό και 

βυζαντινό τϋχνη (Μϋντζοσ και Πλιώτα, 2012, 16). Ϋδη οι Γϊλλοι υμβολιςτϋσ, 

δια μϋςου τησ εικονιςτικόσ απεικϐνιςησ τησ βυζαντινόσ τϋχνησ, κατϊφεραν να 

δημιουργόςουν ϋνα μοντϋλο μύασ μη μιμητικόσ τϋχνησ και ϋτειναν ςε μύα 

κατεϑθυνςη του διακοςμητικοϑ και αφηρημϋνου που ϋδωςε προτεραιϐτητα ςτο 

ςϑμβολο ( Bullen, 1999, 665). 

Ο κϑριοσ ειςηγητόσ όταν ο Maurice Denis που προσ το τϋλοσ του 19ου αι. 

ςυνϋθεςε το μανιφϋςτο του για την γενικϐτερη αιςθητικό πρϐςληψη τησ 

τϋχνησ10. ϑμφωνα με τη Υουντουλϊκη (1998, 218 και εξόσ) ο Denis 

επανεκτύμηςε τϐςο την αιγυπτιακό τϋχνη ϐςο και τη βυζαντινό, ωσ τϋχνεσ που 

προςεγγύςτηκαν ωσ ςυμβολικϋσ οντϐτητεσ ςε ςχϋςη με τισ μαθηματικϋσ ςχϋςεισ 

ςτο ϐνομα του εικαςτικοϑ υμβολιςμοϑ. Πρϐκειται για ϋναν ςυμβολιςτό 

καλλιτϋχνη, βαθειϊ θρηςκευϐμενου καθολικοϑ, που προςϋγγιςε την βυζαντινό 

τϋχνη διαφορετικϊ απϐ τουσ «Παρακμιακοϑσ» καλλιτϋχνεσ. Αφενϐσ δεν την 

απογϑμνωςε απϐ τη θρηςκευτικό τησ ουςύα – ϐπωσ το ϋκαναν ϊλλοι που 

πραγματοπούηςαν μια καθαρϊ αιςθητικό προςϋγγιςη – και αφετϋρου, την 

αντιλόφθηκε ωσ μύα τϋχνη – πρϐδρομο του υμβολιςμοϑ11.  

                                                                                                                                                                      
μζςα προσ κακοδιγθςιν των επιςτθμονικϊν μελετϊν. Προσ τοφτο δε απαραίτθτοσ είνε θ ίδρυςισ 
διεκνοφσ εταιρίασ και φιλολογικοφ οργάνου αναφερομζνου εισ τα βυηαντινάσ μελζτασ» (Ι.Ε.Ε.Ε., τ. Β’, 
1882). 
10

 «Να κυμόμαςτε ότι ζνασ πίνακασ – πριν να είναι ζνα άλογο μάχθσ, μια γυμνι γυναίκα ι μία 
οποιαδιποτε ιςτορία- είναι ουςιαςτικι μία επίπεδθ επιφάνεια καλυμμζνθ από χρϊματα, 
ςυναρμοςμζνα με μία οριςμζνθ τάξθ». Σρόκειται για μια ομολογία πίςτεωσ για ζναν απόλυτο 
Υυμβολιςμό. Αυτό το άρκρο Definition du Neo-traditionnisme αποτζλεςε  το μανιφζςτο του 
Υυμβολιςμοφ ( Φουντουλάκθ, 1998, 218) 
11

Ρ Υυμβολιςμόσ ωσ αιςκθτικό ρεφμα εμφανίςτθκε ςτθ Γαλλία τον 19
ο
 αι., επεκτάκθκε ςε ολόκλθρθ 

τθν Ευρϊπθ και διιρκθςε ζωσ τισ πρϊτεσ δεκαετίεσ του 20
ου

 αι. Θ αφαιρετικότθτα, θ οποία επιτρζπει 
τθν απομάκρυνςθ από τθν πραγματικότθτα, αποτελεί βαςικό χαρακτθριςτικό του Υυμβολιςμοφ, του 
οποίου θ ποιθτικι επιδιϊκει να δθμιουργιςει ζναν άλλο κόςμο κακαρμζνο από τθν εξωτερικι 
πραγματικότθτα. Μλθρονόμθςε χαρακτθριςτικά από το πνεφμα τθσ παρακμισ όπωσ τθν 
απαιςιοδοξία, τθν απογοιτευςθ από τθ ηωι και τθν ανία. Θ υποκειμενικι πρόςλθψθ τθσ 
πραγματικότθτασ, θ φανταςία, ο μφκοσ, το υποςυνείδθτο, ο μυςτικιςμόσ και ο εςωτεριςμόσ 
αποτελοφν, επίςθσ, ςτοιχεία του Υυμβολιςμοφ. Θ χριςθ του ςυμβόλου γίνεται ωσ εκφραςτικό μζςο 
που απευκφνεται ςτισ αιςκιςεισ του αναγνϊςτθ ϊςτε να του μεταδϊςει ιδζεσ και ςυναιςκιματα 
(Βακαλό, 2005) 
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Πϋρα ϐμωσ απϐ αυτϋσ τισ ςκϋψεισ ςτουσ κϐλπουσ των καλλιτεχνών, το ιςτορικϐ 

ενδιαφϋρον για το Βυζϊντιο, ςυνεχύζεται με το δεϑτερο κατϊ ςειρϊ 

βυζαντινολογικϐ περιοδικϐ, τα Vizantinijskij Vremennik, που εκδϐθηκε το 1894, 

ςτην Αγύα Πετροϑπολη απϐ τον V.G. Vasiljevskij. Πϋντε χρϐνια αργϐτερα, το 

1899, ιδρϑθηκε και ςτη ορβϐννη η ϋδρα τησ Βυζαντινόσ Ιςτορύασ, την οπούα 

κατϋλαβε ο Ch. Diehl (Κιουςοποϑλου, 2003, 20). 

Η ςυλλογό και η ϋκδοςη μεςαιωνικών πηγών όταν κϑριο χαρακτηριςτικϐ των 

ιςτορικών ςπουδών ςτο τϋλοσ του 19ου και αρχϋσ του 20ου αι. και ςυχνϊ ϋνασ 

νομιμοποιητικϐσ παρϊγοντασ τησ εθνικόσ περηφϊνιασ και ταυτϐτητασ 

(πηλιοποϑλου, 2006, 185). Σϐτε, λοιπϐν, εκδύδεται και το ϋργο του 

Κωνςταντύνου ϊθα, Μνημεύα Ελληνικόσ Ιςτορύασ, (Παρύςι, 1880-1890), 

ςυμπληρώνεται και μεταφρϊζεται ςτα Ελληνικϊ απϐ τον πυρύδωνα Λϊμπρο το 

ϋργο του W.Miller, The Latins in the Levant, A history of Frankish Greece, (Λονδύνο 

1908), και γρϊφεται το ϋργο του Α. Αδαμαντύου, Σa Φρονικϊ του Μορϋωσ, 

υμβολαύ εισ την φραγκοβυζαντινό Ιςτορύα και Υιλολογύα, (Αθόνα 1908) 

(πηλιοποϑλου, 2006, 186). Ουςιαςτικϊ η Ευρώπη ανακαλϑπτει την 

Μεςαιωνικό Ελλϊδα και ςιγϊ-ςιγϊ την μετατρϋπει ςε Βυζαντινό.  

Παρατηροϑμε ϐτι η Βυζαντινολογύα εμφανύςτηκε αρχικϊ ωσ Δυτικό, ςτη 

ςυνϋχεια ωσ Ελληνικό και Βαλκανικό, ενώ κατϋληξε και ςε Ρωςικό. Οι ϋρβοι και 

κατϊ κϑριο λϐγο οι Βοϑλγαροι, οι Αλβανού και οι Ρουμϊνοι, αρχικϊ αποκόρυξαν 

το βυζαντινϐ παρελθϐν τησ Βαλκανικόσ ςχεδϐν παρϊλληλα με την οθωμανικό 

κληρονομιϊ, επειδό επιθυμοϑςαν να επιβεβαιώςουν την κρατικό απϐςχιςη απϐ 

την Οθωμανικό Αυτοκρατορύα και να αποτινϊξουν την ελληνικό πολιτιςμικό 

επιρροό (ταματϐπουλοσ, 2009, 17). 

Μετϊ το 1878 ϐμωσ, η μελϋτη και η προςπϊθεια οικειοπούηςησ του Βυζαντύου 

εύναι πλϋον επιβεβλημϋνη ςτην εθνικό ιςτορύα των ϐμορων κρατών12. Όπωσ 

αναφϋρει ο ταματϐπουλοσ (2009, 29 και εξόσ): 

«η επύκληςη του Βυζαντύου (ό καλύτερα του εκϊςτοτε Μεςαύωνα) από 

βαλκϊνιουσ ιςτορικούσ, εύτε διαθϋτει θετικό πρόςημο (ελληνικό, ρουμανικό 

                                                           
12

 Ξετά το 1878 και το ςυνζδριο του Βερολίνου ξεκινάει θ δθμιουργία των εκνικϊν κρατϊν τθσ 
Βουλγαρίασ, τθσ Υερβίασ και άλλων περιοχϊν. 
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περύπτωςη) εύτε αρνητικό (βουλγαρικό, αλβανικό, τουρκικό περύπτωςη) ςτη 

ςυγκρότηςη του εθνικού κανόνα, μεταςχηματύζει τη γραμμό τησ ςυνϋχειασ 

ϊλλοτε προβϊλλοντασ μια ϊλλη καταγωγό, πιο «ςυμβατό» με το αυτοκρατορικό 

πλαύςιο, ϊλλοτε υιοθετώντασ μύα αφόγηςη που ςυγχϋει τα όρια τησ ιςτορύασ 

του ϋθνουσ με την ιςτορύα τησ Φριςτιανικόσ ό τησ Ιςλαμικόσ Οικουμϋνησ, και 

ϊλλοτε υποτϊςςοντασ το μοντϋλο τησ καταγωγόσ ςε αυτό τησ ςυνϋχειασ, 

κυρύωσ όταν επιδιώκουν να διατηρόςουν τη μνόμη τησ αυτοκρατορύασ μϋςα 

ςτο εθνικό κρϊτοσ». 

Ουςιαςτικϊ, η επύκληςη του Μεςαύωνα αποτελεύ για τα βαλκανικϊ κρϊτη το 

νομιμοποιητικϐ ςτϐχο τησ Ανατολόσ ϋναντι τησ Δϑςησ. Ακϐμη και το ςχόμα τησ 

ςυνϋχειασ, επιλϑει απλώσ προβλόματα αςυνϋχειασ διϐτι ςτην πραγματικϐτητα 

εμπεριϋχει μύα αντιφατικό λογικό (ταματϐπουλοσ, 2009, 29). Η ύδρυςη εδρών 

Βυζαντινολογύασ ςτα Βαλκϊνια όταν επιβεβλημϋνη γι’ αυτϐ το λϐγο. Σο κϊθε 

κρϊτοσ προςπαθεύ να γεφυρώςει αυτϐ το ςτοιχεύο τησ αςυνϋχειασ 

δημιουργώντασ ϋνα αυτοκρατορικϐ ό μη κοινϐ παρελθϐν με την Βυζαντινό 

Αυτοκρατορύα. 

Κλεύνοντασ, ξεχωριςτό μνεύα πρϋπει να γύνει ςτον ιςτορικϐ Νικολϊε Γιϐργκα13, ο 

οπούοσ μϋςα απϐ το ϋργο του, αποτϋλεςε τον ειςηγητό τησ διεπιςτημονικόσ 

Βυζαντινολογύασ μϋςα απϐ το ϋργο του. Ϋταν ϋνασ απϐ τουσ ςημαντικϐτερουσ 

ευρωπαύουσ ιςτορικοϑσ που κατϊφερε να θεωρηθεύ ο κϑριοσ εκφραςτόσ του 

Βυζαντύου εκδύδοντασ το βιβλύο The Byzantine Empire ςτο Λονδύνο το 1907, 

αλλϊ και ο πιο γνόςιοσ εκφραςτόσ τησ δϑναμησ του πνευματικοϑ ϋργου του 

ρουμανικοϑ λαοϑ. Τπόρξε ο θεμελιωτόσ του Α΄ Διεθνοϑσ υνεδρύου 

Βυζαντινολογύασ ςτο Βουκουρϋςτι το 1924 και εδραύωςε τη ςυςτηματικό 

ϋρευνα για το Βυζϊντιο ςτην Νοτιοανατολικό Ευρώπη. Όπωσ αναφϋρει ςε 

πρϐλογο βιβλύου του Γιϐργκα14 ο Virgil Candea (Μαρινϋςκου, 1988, 118), «το 

Βυζϊντιο διαιωνύςθηκε μϋςω των ανθρώπων και των αυτονομιών». Ο βορώνοσ 

ςτον πρϐλογο του βιβλύου Σο Βυζϊντιο μετϊ το Βυζϊντιο επιςημαύνει ϐτι:  

                                                           
13

 Αςχολικθκε με τθ κεωρία τθσ ιςτορίασ, τθν παγκόςμια ιςτορία, τθν ιςτορία των Τουμάνων και 
άλλα κζματα (Ξαρινζςκου, 1988, 116) 
14

 Ξε τα ζργα του “Histoire de la vie byzantine. Empire et civilization”, (Βουκουρζςτι, 1934) και «το 
Βυηάντιο μετά το Βυηάντιο», που εκδόκθκε το 1935 είναι ο κεμελιωτισ τθσ κεωρίασ ότι θ ςυνζχεια 
και θ επιβίωςθ του Βυηαντινοφ κράτουσ κατά τθν περίοδο τθσ Ρκωμανικισ αυτοκρατορίασ, 
πραγματοποιικθκε από τουσ Ζλλθνεσ που κατζφυγαν ςτθν Ευρϊπθ και βοικθςαν ςτθν δθμιουργία 
ενόσ Βυηαντινοφ ανκρωπιςμοφ όπωσ και ςτισ αυτονομίεσ, δθλαδι ςτισ περιοχζσ όπου οι χριςτιανικζσ 
κοινότθτεσ διατθροφςαν μία βυηαντινοφ τφπου αυτονομία μετά τον 16

ο
 αιϊνα (Ξαρινζςκου, 1988, 

119). 
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«ο Γιόργκα διευρύνει την ιςτορικό του οπτικό τοποθετώντασ τον 

προβληματιςμό του ςτο ευρύτερο πλαύςιο των θεςμών τησ Οθωμανικόσ 

αυτοκρατορύασ και των λαών τησ Νοτιοανατολικόσ Ευρώπησ, ςυνδυϊζοντασ 

ϋτςι, όπωσ πολύ ςωςτϊ ϋχει παρατηρηθεύ, τη γενικό με την εθνικό ιςτορύα ςτο 

γενικότερο τησ περύγυρο» (Γιϐργκα, 1985, 9). 

1.4 Η ύδρυςη τησ Χ.Α.Ε, τησ Ιςτορικόσ Εθνολογικόσ Εταιρεύασ 
Ελλϊδοσ και των Βυζαντινών ςπουδών ςτην Ελλϊδα 

Κατϊ το τελευταύο τϋταρτο του 19ου αι. η ςυλλεκτικό δραςτηριϐτητα των 

τελευταύων εκπροςώπων του νεοκλαςικοϑ ρομαντιςμοϑ ϋχει αυξηθεύ κϊτω απϐ 

την επύδραςη του ευρωπαώκοϑ ιςτορικιςμοϑ. Η Ιςτορικό Εθνολογικό Εταιρεύα 

Ελλϊδοσ (εφεξόσ Ι.Ε.Ε.Ε.) και η Φ.Α.Ε. με τη ςυλλεκτικό πολιτικό που 

ακολουθοϑν, προςπαθοϑν να προβϊλουν το εθνικϐ κρϊτοσ και να 

ενδυναμώςουν την εθνικό ιςτορύα μϋςα ςτο πλαύςιο των κοινωνικοπολιτικών 

ςτρατηγικών και αλλαγών.  

Ο πυρύδων Λϊμπροσ, καθηγητόσ Ιςτορύασ ςτο Πανεπιςτόμιο Αθηνών 

πρωτοςτϊτηςε για τη δημιουργύα τησ Ι.Ε.Ε.Ε. το 1882, τον πρώτο ςϑλλογο 

λογύων και ιςτοριοδιφών με ιδρυτικϊ μϋλη15 επιφανεύσ εκπροςώπουσ των 

επιςτημών, των γραμμϊτων και των τεχνών τησ εποχόσ. Ψσ μϋλοσ τησ νεϐτερησ 

γενιϊσ, ο Λϊμπροσ ςτρϊφηκε ςτη μελϋτη τησ ενιαύασ και ςυνεχοϑσ εθνικόσ 

ιςτορύασ ςε ϐλεσ τισ εκφϊνςεισ τησ και εμπνεϑςτηκε απϐ τα βυζαντινϊ και 

μεταγενϋςτερα χρϐνια, ϐπωσ τα γνώριςε μϋςα απϐ την διδαςκαλύα τησ ιςτορύασ 

του Κωνςταντύνου Παπαρρηγϐπουλου (Καραμανωλϊκησ, 2006, 221). 

Όπωσ διαφαύνεται και απϐ τουσ ςκοποϑσ16 τησ Ι.Ε.Ε.Ε., οι αρχϋσ τησ ταυτύζονται 

με την εθνικό ιδεολογύα τησ εποχόσ. Η ιδεολογύα αυτό αναζητϊ την ταυτϐτητα 

του νεϐτερου Ελληνιςμοϑ και επιδιώκει να καταςτόςει ςαφό τη ςυνϋχεια του 

ελληνικοϑ ϋθνουσ απϐ την αρχαιϐτητα μϋχρι τη ςϑγχρονη εποχό. Παρϊλληλα, 

απϐ το 1883 εκδύδεται για πρώτη φορϊ το περιοδικϐ επιςτημονικϐ ςϑγγραμμα, 

                                                           
15 

Ξζλθ τθσ ιταν ο λόγιοσ και δθμοςιογράφοσ Φιμολζων Φιλιμων, o κεμελιωτισ τθσ ελλθνικισ 
λαογραφίασ Οικόλαοσ Σολίτθσ, ο ιςτορικόσ Υπυρίδων Νάμπροσ, ο ακθναιογράφοσ Δθμιτριοσ 
Μαμποφρογλου, ο δθμοςιογράφοσ Ξπάμπθσ 'Aννινοσ, ο ιςτορικόσ και γεωγράφοσ Αντϊνιοσ 
Ξθλιαράκθσ, ο ποιθτισ Γεϊργιοσ Δροςίνθσ κ.ά. 
16

 Υφμφωνα με το ΒΔ τθσ 27/3/1889 «Σερί εγκρίςεωσ του καταςτατικοφ τθσ εν Ακιναισ Ιςτορικισ και 
Εκνολογικισ Εταιρείασ τθσ Ελλάδοσ» ΦΕΜ Α’ 85, οι ςκοποί τθσ Εταιρείασ ιταν θ «περιςυναγωγι 
ιςτορικισ και εκνολογικισ φλθσ και παντοειδϊν αντικειμζνων, ςυντελοφντων εισ διαφϊτιςιν τθσ 
μζςθσ και νζασ ελλθνικισ ιςτορίασ και φιλολογίασ, του βίου και τθσ γλϊςςθσ του ελλθνικοφ λαοφ και 
θ ςφςταςισ μουςείου περιλαμβάνοντοσ τα τοιαφτα μνθμεία του εκνικοφ βίου». 
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το Δελτύον τησ Ιςτορικόσ και Εθνολογικόσ Εταιρεύασ τησ Ελλϊδοσ, με μελϋτεσ 

ιςτορικοϑ και λαογραφικοϑ περιεχομϋνου. Πϋρα απϐ τισ μελϋτεσ και την ϋκδοςη 

του δελτύου τησ, ςτουσ ςτϐχουσ τησ Ι.Ε.Ε.Ε. ςυγκαταλϋγεται και η παρουςύαςη 

του υλικοϑ πολιτιςμοϑ. Η πρώτη ϋκθεςη με τύτλο «Έκθεςισ Μνημεύων του 

Ιεροϑ Αγώνοσ» εγκαινιϊςτηκε ςτο Πολυτεχνεύο Αθηνών την 25η Μαρτύου του 

1884 με επύβλεψη του ιδύου του Παπαρρηγϐπουλου (Λϊππασ 1982 ςτο Γκαζό, 

2012, 52). Παρουςιϊζονται τα κειμόλια τησ Εταιρεύασ τα οπούα θεωροϑνται «ο 

ϊχραντοσ θηςαυρόσ του Ελληνικού Έθνουσ» και «τα Άγια τησ Υυλόσ» που μϋςω 

του νεοςϑςτατου μουςεύου τησ, τονύζει την «ηθικοπλαςτικό επύδραςη» και τον 

«εθνωφελό ςκοπό» των κειμηλύων (Λϊππασ 1982, 26,31,36 ςτο Γκαζό, 2012, 52).  

Δϑο χρϐνια αργϐτερα, το 1884, ιδρϑεται η Φ.Α.Ε. με την κινητοπούηςη ιδιωτών, 

εκκληςιαςτικών φορϋων και υπαλλόλων του δημοςύου ςε ολϐκληρη τη χώρα. Σο 

ιδρυτικϐ μϋλοσ τησ Φ.Α.Ε., ο Λαμπϊκησ εύχε όδη αναπτϑξει μύα εξαιρετικό 

ςυλλογό με 10000 αντικεύμενα. Γνώμονασ για την τεκμηρύωςη του υλικοϑ τησ 

πρώτησ ςυλλογόσ τησ Φ.Α.Ε. όταν η ιςτορύα τησ εκκληςύασ και τησ θρηςκευτικόσ 

ζωόσ τησ απϐ την αποςτολικό εποχό ωσ τισ μϋρεσ του με ςκοπϐ την διϊςωςη 

των «ιερών, πολύςεπτων και αγιοτϊτων» κειμηλύων. Ουςιαςτικϊ ςυνϋλεγε με 

ανθρωπολογικό παρϊ ιςτορικό θεώρηςη, ακολουθώντασ ςχεδϐν μύα 

ιεραποςτολικό δραςτηριϐτητα. Πύςτευε ϐτι η πατρώα ιςτορύα υπερκαλϑπτεται 

απϐ την ϋννοια του Φριςτιανιςμοϑ και ϐτι η Φριςτιανικό Αρχαιολογύα17 

εμπεριεύχε την ξενϐφερτη ορολογύα Βυζϊντιο - Βυζαντινϐσ ϐπωσ και την ϋννοια 

του Μεςαιωνικοϑ (Γκρϊτζιου, 2003, 24-25). Για την καταγραφό και την 

τεκμηρύωςη των αντικειμϋνων αυτοϑ του εν δυνϊμει μουςεύου αλλϊ και τησ 

πρώτησ ςυλλογόσ τησ Φ.Α.Ε., δεν δύςταςε να δημιουργόςει καταςκευαςμϋνεσ 

οπτικϋσ απεικονύςεισ18 των ςυλλογών και να τισ τεκμηριώςει με βϊςη την εθνικό 

ςυνϋχεια και τον παραλληλιςμϐ βιβλικών θεμϊτων με την ςϑγχρονη ζωό 

(Γκρϊτζιου, 1986, 56-61). υνϋδεςε τη ςυνϋχεια του ϋθνουσ με την αδιϊςπαςτη 

ςυνϋχεια τησ ζωόσ τησ Εκκληςύασ, επηρεϊζοντασ ακϐμη και την εκκληςιαςτικό 
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 ««Για τον Λαμπάκθ θ Χριςτιανικι Αρχαιολογία είναι κλάδοσ τθσ Θεολογίασ, θ από των μνθμείων 
Θεολογία, «δι’ θσ αυτά τα μνθμεία αυταί αι ςυμβολικαί παραςτάςεισ ζργω παριςτάςιν, ό,τι λόγω οι 
λοιποί κλάδοι τθσ Θεολογίασ εκδιαδάςκουςιν»» Ναμπάκθσ, Γ. 1897, Γενικι ειςαγωγι εισ τθν 
Χριςτιανικιν Αρχαιολογίασ, Ακινα, 20-21 ςτο Γκράτηιου, 1986, 55. 
18

 Χπάρχουν φωτογραφικζσ αναπαραςτάςεισ όπωσ α) θ βάπτιςθ τθσ Φοίβθσ με βάςθ τα αποςτολικά 
κείμενα, β) θ αποδοχι τθσ κάρασ του Οικοδιμου από τον εκκλθςιαςτικό κι επιςτθμονικό τομζα και γ) 
θ αναπαράςταςθ οργάνων βαςανιςτθρίων των πρϊτων χριςτιανϊν (Γκράτηιου, 1986). 
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πολιτικό. Ο ύδιοσ ομολογεύ ϐτι την ιδϋα για ϋνα Φριςτιανικϐ Μουςεύο την 

μετϋφερε απϐ τη Γερμανύα και ϐτι εύχε ςυναντόςει μεγϊλεσ δυςκολύεσ για να 

γύνουν αποδεκτϊ «τα εςπϋρια» φώτα του ςτην Ελλϊδα.  

Η πρώτη ϋκθεςη τησ ςυλλογόσ παρουςιϊζεται ςτο κοινϐ το 1886, ςτο ςπύτι του 

αρχιτϋκτονα Γ. Ζϋζου. Αργϐτερα, η Ιερϊ ϑνοδοσ δϋχεται να τη φιλοξενόςει ςτο 

κτύριο ϐπου ςυνεδρύαζε κοντϊ ςτον Ωγιο Γεώργιο Καρϑτςη. Η ϋκθεςη 

πραγματοποιόθηκε ςτα τρύα δωμϊτια του πρώτου ορϐφου και τα αντικεύμενα 

εκτϋθηκαν ςε γυϊλινεσ προθόκεσ, ςε ρϊφια, ςτο δϊπεδο ό κρεμϊςτηκαν ςτουσ 

τούχουσ. Παρϊλληλα, πραγματοποιόθηκαν περιοδικϋσ εκθϋςεισ ςτο Ζϊππειο το 

1891 και ςτη ιναύα Ακαδημύα το 1898, ενώ απϐ το 1893 μϋχρι και το 1923 η 

υλλογό ςτεγϊςτηκε ςτο Εθνικϐ Αρχαιολογικϐ Μουςεύο, μϋχρι τη δωρεϊ των 

ςυλλογών ςτο Β.Φ.Μ. το 1923 (Κωνςτϊντιοσ, 2004, 30). Οι εκθϋςεισ αυτϋσ 

χαρακτηρύζονται απϐ γραμμικϐτητα και ϋντονο διδακτιςμϐ19. Καθϐριςαν, ϐμωσ, 

το μϋλλον τησ παρουςύαςησ του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ ςχετύζοντϊσ το 

περιςςϐτερο με τη χριςτιανικό παρϊ με τη βυζαντινό τϋχνη. 

Ειδικϐτερα, η ϋκθεςη τησ Φ.Α.Ε. ςτο Ζϊππειο το 1891 καθιερώνει, ςε ςχϋςη με 

την προγενϋςτερη βυζαντινό τϋχνη, το ςυνολικϐ ϋργο του Λουδοβύκου Θεύρςιου 

ωσ ανανεωτικϐ και αναβαθμιςμϋνο20. Ακϐμη, τα κεύμενα τησ ϋκθεςησ όταν 

τυπικϊ δεύγματα ςυναιςθηματικόσ πιετιςτικόσ θεολογύασ – ϑφοσ που με τον 

μανδϑα του δημοτικιςμοϑ ϋχει επιβιώςει ςτον τομϋα τησ βυζαντινόσ 

αρχαιολογύασ μϋχρι και ςόμερα (Σριανταφυλλϐπουλοσ, 1987, 123). Με αυτόν 

την ϋκθεςη ϐμωσ, ϋχουμε την εκκοςμύκευςη των λατρευτικών κειμηλύων και τη 

δημιουργύα του ευςεβιςμοϑ (pietismus), ο οπούοσ εκδηλώνεται με την ειςαγωγό 

                                                           
19

 Θ ελλιπισ τεκμθρίωςθ τουσ δεν επιτρζπει εκτενι ςχολιαςμό. Δεν ςϊηονται ςχζδια αποτυπϊςεων 
των εκκζςεων παρά μόνο φωτογραφίεσ που παρουςιάηουν τθ γραμμικι ζκκεςθ των αντικειμζνων 
και διδακτιςμό που αντιπροςϊπευαν.  
20

 Εκτζκθκαν ςτο κοινό 111 ςχζδια ναϊν που καταςκεφαςε ο ίδιοσ ςτθν Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Υφμφωνα με τον Ξπαρουτά (1991, 225), θ ζκκεςθ ιταν ζνα πραγματικό γεγονόσ και εκτζκθκαν και 
βυηαντινζσ εικόνεσ. Φθν επιςκζφτθκε θ βαςιλικι οικογζνεια, ο πρϊθν πρωκυπουργόσ Χ. Φρικοφπθσ 
και πλικοσ κόςμου. Θ είςοδοσ ςτο κοινό επιτρεπόταν με φτθνό ειςιτιριο υπζρ τθσ Εταιρείασ. Θ 
ζκκεςθ διιρκθςε 35 μζρεσ, ενδεικτικό του ενδιαφζροντοσ του ακθναϊκοφ κοινοφ, τόςο για το ζργο 
του Θείρςιου, όςο και για τθ νεοειςαχκείςα βυηαντινι τζχνθ. Σροκειμζνου το ακθναϊκό κοινό να 
κατανοιςει καλφτερα τθ βυηαντινι τζχνθ, ο Γ. Ναμπάκθσ πραγματοποίθςε δφο ομιλίεσ ςτουσ 
επιςκζπτεσ τθσ ζκκεςθσ. 
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τησ ευρωπαώκόσ μουςικόσ και ζωγραφικόσ, το ηθικιςτικϐ κόρυγμα και εν γϋνει 

με τη λεγϐμενη «ςυναιςθηματικό λατρεύα»21.  

Παρϊλληλα, το Τπουργεύο των Εκκληςιαςτικών και τησ Δημϐςιασ Εκπαύδευςησ 

με εγκϑκλιο ςημεύωμϊ του το 190322 ανϋφερε ϐτι η Φ.Α.Ε. όταν όδη απϐ την 

δημιουργύα τησ υπϐ την υψηλό προςταςύα τησ Α.Μ. Βαςύλιςςασ Όλγασ23. Ακϐμη 

ςτο ύδιο εγκϑκλιο ςημεύωμα αναφϋρεται ϐτι ο ςκοπϐσ τησ Φ.Α.Ε. όταν:  

«όσ ςκοπόσ η εκ παντόσ τρόπου διϊςωςισ των τόδε κακεύςε διεςπαρμϋνων 

πολυτύμων μνημεύων και κειμηλύων τησ Φριςτιανικόσ ιςτορύασ και τϋχνησ, εντόσ 

δε βραχυτϊτου χρονικού διαςτόματοσ εκ μόνησ τησ καλόσ διαθϋςεωσ των 

αξιοτύμων αυτόσ μελών διεςώθηςαν χιλιϊδεσ ιερών αντικειμϋνων, εικόνων, 

αμφύων, ςκευών, ςταυρών, αντιμηνςύων, επιγραφών, χειρογρϊφων, 

χρυςοβούλων, ςιγιλλύων κ.λ.π.». 

Λϐγω ϋλλειψησ χρημϊτων, τα πρώτα χρϐνια λειτουργύασ τησ Φ.Α.Ε., 

παροτρϑνονται οι ιερϊρχεσ και η ιερϊ ςϑνοδοσ να ενιςχϑςουν οικονομικϊ υπϋρ 

του εθνικοϑ ςκοποϑ τησ εταιρεύασ και να δωρύςουν τα κειμόλια που βρύςκονται 

ςτισ ιερϋσ μονϋσ με ςκοπϐ να «αποτεθοϑν» ςτο μουςεύο τησ Φ.Α.Ε. ωσ κοςμόματα 

τησ Ελληνικόσ Εκκληςύασ. Ο Λαμπϊκησ πύςτευε ϐτι, η πατρύδα πλϋον δεν θα εύχε 

μϐνο τα ϊριςτα μουςεύα τησ αρχαύασ τϋχνησ αλλϊ και τα ϊριςτα μουςεύα των 

θηςαυρών τησ Φριςτιανικόσ αρχαιολογύασ και τϋχνησ. 

Με τη δρϊςη τησ Φ.Α.Ε. και τησ Ι.Ε.Ε.Ε., οι λϐγοι κϑκλοι κατανοοϑν ςταδιακϊ την 

ϋννοια του Βυζαντύου και τησ βυζαντινόσ τϋχνησ ςε ςχϋςη με την ϋννοια του 

ϋθνουσ και τησ ςυνϋχειασ του. Ο πυρύδων Λϊμπροσ με τη βοόθεια του Γ. 

Φατζηδϊκη ϋγραψαν και ςτο πρώτο περιοδικϐ Byzantinische Zeitschrift που 
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 Ρ Σαπαδιαμάντθσ ςτθν κριτικι του απζναντι ςτα ξενότροπα ρεφματα του καιροφ του αλλά και 
ςτον Ναμπάκθ παρατιρθςε ότι θ ςυναγωγι και θ ςυγκζντρωςθ των λατρευτικϊν αντικειμζνων ςε 
Ξουςείο, ςυνιςτοφςε μία ακόμθ όψθ τθσ δυςοίωνθσ εκκοςμίκευςθσ. Είχε ςαφι αντίλθψθ για τον 
προοριςμό των λατρευτικϊν αντικειμζνων, που δεν είναι μόνο ςεπτά, ιςτορικά ι καλλιτεχνικά 
κειμιλια αλλά κατεξοχιν ςκεφθ τθσ κείασ λατρείασ, που λειτουργοφν τότε μόνο όταν λειτουργοφν 
ςτον ναό, ενϊ θ μουςειοποίθςθ τουσ, αλλοιϊνει τθν ίδια τθν υφι τουσ (Φριανταφυλλόπουλοσ, 1987, 
121). 
22 

Σρόκειται για τθν Εγκφκλιο του Βαςιλείου τθσ Ελλάδοσ από το Χπουργείο των Εκκλθςιαςτικϊν και 
τθσ Δθμόςιασ Εκπαιδεφςεωσ προσ τουσ ανά το Μράτοσ κ. κ. Οομάρχασ, τουσ Υ. Ιεράρχασ, τασ 
επιςκοπικάσ Επιτροπάσ και τα Υυμβοφλια των διατθρουμζνων Ξονϊν με αρικμ. πρωτ. 17647, διεκπ. 
15294, θμερομθνίασ εκδόςεωσ 10.10.1903 υπογεγραμμζνο από τον Χπουργό Θ. Μ. Φαρμακόπουλο. 
23

 Θ παρουςία τθσ βαςίλιςςασ ςτα εγκαίνια των πρϊτων εκκζςεων τθσ Χ.Α.Ε. επιβεβαίωςε τθν 
προςταςία που τθσ παρείχε όπωσ και οι οικονομικζσ και υλικζσ δωρεζσ τθσ προσ τθν Χ.Α.Ε. 
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εξϋδωςε ο Κρουμπϊχερ24 και μετϋφραςαν το ϊρθρο τουσ ςτα ελληνικϊ. 

ϑμφωνα με τον Καραμανωλϊκη (2006, 220), το ϊρθρο αυτϐ αποτϋλεςε ϋνα 

προγραμματικϐ κεύμενο για τα ζητοϑμενα τησ ϋρευνασ και τισ προαπαιτοϑμενεσ 

μελϋτεσ για τη ςυγκρϐτηςη τησ αναγκαύασ υποδομόσ των μελετών για το 

Βυζϊντιο25. 

Ωλλοσ ϋνασ ςϑμμαχοσ ςτη μελϋτη του Λϊμπρου όταν ο Αδαμϊντιοσ Αδαμαντύου. 

Πρϐκειται για λϐγιο που ακολοϑθηςε το ςχόμα του Παπαρρηγϐπουλου και 

επιχεύρηςε να τεκμηριώςει αρχαιολογικϊ τον μεςαιωνικϐ ελληνιςμϐ με τισ 

παρϊλληλεσ μελϋτεσ και ϋρευνεσ του ευρωπαώκοϑ μεςαύωνα (Γκρϊτζιου, 2003, 

26). Βϋβαια, ο Αδαμαντύου εύναι ο πρώτοσ που διατϑπωςε κριτικό ςτα λεγϐμενα 

του Λαμπϊκη αναφϋροντασ ϐτι: 

«Πολλϊ τοιαύτα, και τινϊ αξύασ αντικεύμενα, ϋχει περιςυλλϋξει η Φριςτιανικό 

Εταιρεύα, ςυλλεχθϋντα όμωσ ταύτα υπό θεολογικόν μϊλλον αντύληψην, 

αποτελούςιν απλόν εκκληςιαςτικόν υλλογόν, χρόςιμον και ταύτην δια την 

μελϋτην του χριςτιανικού βύου, ολύγον όμωσ ςπουδαύαν δια την πραγματικόν 

ιςτορύαν τησ τϋχνησ» (Γκρατζύου, 1987, 64). 

Ουςιαςτικϊ πύςτευε ϐτι η εθνικό ιςτορύα θα ϋπρεπε να προβϊλλεται μϋςα απϐ 

τη ςυλλογό ενϐσ μουςεύου και ϐχι μϋςω τησ χριςτιανικόσ λατρεύασ. Γι’ αυτϐ το 

λϐγο, πρϐτεινε ϐτι μϐνο ϋνα Βυζαντινϐ μουςεύο, ςτην περιοχό τησ Μακεδονύασ, 

θα μποροϑςε να «γύνει ο κόρυκασ των εθνικών παραδόςεων με το να περιϋχει τα 

Βυζαντινϊ μνημεύα όπου εύναι και μνημεύα τησ τϋχνησ και τησ εκκληςύασ». Σα 

βυζαντινϊ μνημεύα, ςϑμφωνα με τον Αδαμαντύου, θα μποροϑςαν να 

αποτυπώςουν την ελληνικό ψυχό τησ μεςαιωνικόσ Ελλϊδασ ωσ «το ακούμητον 

φωσ τησ καλλιτεχνικόσ και ιςτορικόσ παραδόςεωσ ενιαύου και αδιϊςπαςτου 

εθνικού βύου» (Καραμανωλϊκησ, 2006). 
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 πωσ αναφζρκθκε ςτθν Ευρϊπθ ιδθ ζχουμε τθν δθμιουργία τθσ πρϊτθσ ζδρασ Βυηαντινϊν 
Υπουδϊν το 1892 από τον Μρουμπάχερ, Σρβ. 1.3 Θ ειςαγωγι τθσ «Βυηαντινολογίασ» ςτα 
Σανεπιςτιμια τθσ Ευρϊπθσ και τα πρϊτα βιματά τθσ. 
25

 Υφμφωνα με τον Μαραμανωλάκθ (2006, 220) αυτό που ενδιζφερε τον Νάμπρου ιταν να 
δθμοςιεφςει εργαςίεσ, να ςυγκεντρϊςει και να εκδϊςει πθγζσ. Ακόμθ ςυμμετείχε ςε διεκνι 
ςυνζδρια και εκπαίδευςε τουσ φοιτθτζσ του φροντιςτθριακά ςτθ μελζτθ τθσ βυηαντινισ περιόδου. 
Σίςτευε ότι θ ςυςτθματικι εναςχόλθςθ με τα ζγγραφα, τα νομίςματα, τισ επιγραφζσ, τισ ςφραγίδεσ, 
θ ςυγκζντρωςθ των τοπωνυμίων, θ επεξεργαςία των αγιολογικϊν κειμζνων κα αναδείκνυαν τα 
μνθμεία που είχε μελετιςει. 
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τα τϋλη του 19ου αι. ξεκινϊ ςτην πρϊξη και η κρατικό μϋριμνα για την 

προςταςύα των βυζαντινών μνημεύων, με την αποκατϊςταςη ςτο Δαφνύ το 1893 

και ςτο Μυςτρϊ το 1895. Ο νϐμοσ Β.Φ.Μ.Σ΄ του 1899 με την προςθόκη ϐτι «και 

τα αντικεύμενα τα προερχόμενα εκ τησ αρχαιοτϊτησ εποχόσ του χριςτιανιςμού και 

του μεςαιωνικού ελληνιςμού δεν εξαιρούνται των οριςμών του παρόντοσ νόμου» 

ςυνεπικουρεύ ςτην αναβϊθμιςη και «ελληνοπούηςη» του Βυζαντύου μϋςω πϊντα 

τησ «παπαρρηγοποϑλειασ» αφόγηςησ (Βουδοϑρη, 2003, 63). Ασ ςημειωθεύ ϐτι η 

επιςτόμη τησ Αρχαιολογύασ όδη εύχε αρχύςει να εξυπηρετεύ τη διαμϐρφωςη του 

εθνικοϑ προγονικοϑ παρελθϐντοσ26 (ιδιαύτερα κατϊ την περύοδο του 1911 με 

1932). Σο ύδιο το Πανεπιςτόμιο Αθηνών, ωσ το μοναδικϐ ύδρυμα μϋχρι το 1926 

παρεύχε την εκπαύδευςη ςε νϋουσ αρχαιολϐγουσ και όταν ο ενεργϐσ παρϊγοντασ 

ςτισ αναςκαφϋσ. 

Όλη αυτό η κύνηςη, οδηγεύ την Αρχαιολογικό Τπηρεςύα να αποκτόςει το 1908 

και ϋφορο Αρχαιοτότων για τισ Βυζαντινϋσ Αρχαιϐτητεσ τον Αδαμαντύου27. Ϋταν 

ο πρώτοσ καθηγητόσ Βυζαντινόσ Ιςτορύασ, όδη απϐ τισ αρχϋσ του 20ου αι., 

μϊθημα που προςφερϐταν ςτο πλαύςιο τησ εθνικόσ ιςτορύασ, και ο μϐνοσ που 

πραγματοποιοϑςε επιςκϋψεισ με τουσ φοιτητϋσ του ςτα βυζαντινϊ μνημεύα του 

Δαφνύου και του Μυςτρϊ. Η διδαςκαλύα του βϋβαια, δεν επεκτεύνεται ςτη 

μεταβυζαντινό αρχαιολογύα. Σο 1911 με την δημιουργύα τησ ϋδρασ τησ 

Βυζαντινόσ Σϋχνησ και Αρχαιολογύασ και με καθηγητό τον Αδαμϊντιο 

Αδαμαντύου, η Υιλοςοφικό χολό προςφϋρει αυτϐ το αντικεύμενο που ωσ τϐτε 

διδαςκϐταν μϐνο ςτη Θεολογικό χολό. Η προςϋγγιςη τησ Βυζαντινόσ Σϋχνησ 

και Αρχαιολογύασ εξακολουθεύ να πραγματώνεται μϋςα απϐ τη χριςτιανικό 

τϋχνη αλλϊ και την εθνικό αφόγηςη28.  
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 Αυτό το παρελκόν μετά του Βαλκανικοφσ και μζχρι και τθν εποχι του μεςοπολζμου είναι 
κυρίαρχο. Εξάλλου και θ ίδια θ Αρχαιολογία ςφμφωνα με τον Χαμθλάκθ αν μελετθκεί ωσ κεςμόσ και 
επίςθμοσ επιςτθμονικόσ κλάδοσ γνωρίηουμε ότι «οργανϊκθκε ςτα πλαίςια τθσ εκνικισ ιδεολογίασ, 
και που εξ αρχισ λειτοφργθςε ωσ μθχανιςμόσ παραγωγισ των υλικϊν τεκμθρίων για τθ δόμθςθ των 
εκνικϊν αφθγιςεων και μφκων, και τθν ανάδειξθ ορατϊν και απτϊν εκνικϊν ςυμβόλων», 
Χαμθλάκθσ, Γ. 7/1/2001, «Υφμβολα μεσ ςτα ερείπια», Σο Βιμα. 
27  

Ζνα από τα πρϊτα περιοδικά που εκδίδεται λίγο προτοφ τθν ίδρυςθ τθσ κζςθσ Εφόρου το 1908 
είναι το περιοδικό του Αδαμαντίου «Βυηαντίσ» και εκείνθ τθν περίοδο γεννιζται θ βραχφβια 
Βυηαντινολογικι Εταιρεία (Karamanolakis, 2008, 318). 
28

 Αυτι θ εκνικι αφιγθςθ ενδυναμϊνεται το 1909 με τον Δωδεκάλογο του Γφφτου του Μωςτι 
Σαλαμά, αλλά και με τθν ευρφτερθ αποδοχι του ζργου τθσ Σθνελόπθσ Δζλτα που δανείςτθκε 
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Με τη δημιουργύα αυτόσ τησ ϋδρασ υποςτηρύζεται ουςιαςτικϊ η αντύληψη τησ 

αδιαύρετησ ςυνϋχειασ και τησ μεγϊλησ ςυνειςφορϊσ του ελληνικοϑ ϋθνουσ ςτην 

παγκϐςμια ιςτορύα. Ο Αδαμαντύου επικεντρώθηκε ςτισ πλευρϋσ που φώτιζαν 

τον πολιτιςτικϐ ρϐλο του Βυζαντύου μϋςα απϐ τα μνημεύα, τισ εικϐνεσ και τισ 

τοιχογραφύεσ. Μϋςω τησ ιςτορύασ τησ τϋχνησ, αναδεικνϑονται τα πιο ςημαντικϊ 

επιτεϑγματα τησ βυζαντινόσ τϋχνησ ςτην Ελληνικό ιςτορύα προςπερνώντασ τισ 

γραμμϋσ τησ αρχαύασ ιςτορύασ (Karamanolakis, 2008). 

τη δεϑτερη δεκαετύα του 20ου αι. λαμβϊνεται η απϐφαςη ύδρυςησ του Β.Φ.Μ.29. 

Οι λϐγιοι ϋχουν πλϋον υιοθετόςει τη θεωρύα τησ ςυνϋχειασ του Ϊθνουσ και η 

θεςμοθϋτηςη τησ Εταιρεύασ Βυζαντινών πουδών το 1919 επιςφραγύζει αυτό τη 

θϋςη. ϑμφωνα με τον ωτηρύου30: 

«ο Ελληνικόσ πολιτιςμόσ δεν διαςπϊται κατϊ τουσ μϋςουσ αιώνεσ αλλϊ 

αντύθετα αποτελεύ ςυνϋχεια κϊτω από το χριςτιανικό ϋνδυμα τησ Ελληνικόσ 

ιδϋασ και εθνικότητασ. Οι επιςτόμονεσ οφεύλουν να καταδεύξουν την αξύα τησ 

Βυζαντινόσ τϋχνησ και την ςυμβολό του Βυζαντινού πολιτιςμού ςτην 

αναγϋννηςη τησ Ευρώπησ. Και η Εταιρεύα θα προςπαθόςει να υποβοηθόςει τισ 

ενϋργειεσ του κρϊτουσ υποδεικνύοντασ την ανϊγκη ειδικού νομοθετικού μϋτρου 

και με διαλϋξεισ και κατϊλληλεσ εκδόςεισ να διδϊξει ότι εύναι ϋγκλημα και η 

ιεροςυλύα η κατεδϊφιςη των μεςαιωνικών μνημεύων όπωσ και αλλούωςη με 

πρόφαςη την ανακαύνιςη για των καλλωπιςμών τουσ. Οφεύλουμε να τα 

παραδώςουμε ϊθικτα ςτουσ μεταγενϋςτερουσ, ςυντηρώντασ και ςεβόμενα 

αυτϊ ωσ ιερϊ και ιςτορικϊ κειμόλια του Έθνουσ και τησ Εκκληςύασ». 

Οι προςπϊθειεσ τησ Εταιρεύασ Βυζαντινών πουδών, τησ Φ.Α.Ε., τησ Ι.Ε.Ε.Ε. αλλϊ 

και του Πανεπιςτημύου Αθηνών αποδύδουν καρποϑσ. Οι νϋοι ερευνητϋσ 

υπογραμμύζουν πλϋον την ελληνικό - εθνικό διϊςταςη των βυζαντινών μνημεύων 

και την ανϊγκη επιςτημονικόσ μελϋτησ τουσ. Προτεύνεται η δημιουργύα ενϐσ 

βυζαντινοϑ μουςεύου ςτη Μακεδονύα, ενώ η ιςτορύα τησ Βυζαντινόσ 

Αυτοκρατορύασ αποτελεύ τον ςυνδετικϐ κρύκο των Βαλκϊνιων λαών και το κοινϐ 

τουσ εθνικϐ παρελθϐν. Αυτϐ αποτυπώνεται με την αντιπαλϐτητα τησ 

διοργϊνωςησ ςυνεδρύων Βυζαντινών πουδών31. Ο ωτηρύου ςτον εναρκτόριο 

                                                                                                                                                                      
βυηαντινά πρόςωπα για να μιλιςει για τον μακεδονικό αγϊνα (Μιουςοποφλου, 2003, 20 όπωσ και 
Spanaki ςτο Magdalino, 1998) 
29

 Θα ακολουκιςει αναλυτικι παρουςίαςθ ςτθν ενότθτα 1.5 και 3.4. 
30

 Αυτά αναφζρονται ςτο λόγο του Εφόρου Βυηαντινϊν Αρχαιοτιτων Γεϊργιου Υωτθρίου κατά τθν 
επίςθμθ εμφάνιςθ τθσ Εταιρείασ Βυηαντινϊν ςπουδϊν ςτθν αίκουςα του Σαρναςςοφ ςτισ 26.1.1919 
31

 Φο πρϊτο πραγματοποιείται ςτο Βουκουρζςτι το 1924, το δεφτερο ςτο Βελιγράδι το 1927, το τρίτο 
ςτθν Ακινα το 1930, το τζταρτο ςτθ Υόφια το 1934, το πζμπτο ςτθ Τϊμθ το 1936. 
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λϐγο του ςτον Παρναςςϐ για την ύδρυςη τησ Εταιρεύασ Βυζαντινών πουδών, 

κατηγορεύ τουσ Βοϑλγαρουσ για προςπϊθεια οικειοπούηςησ τησ εθνικόσ 

βυζαντινόσ ιςτορύασ των Ελλόνων. 

Σϋλοσ, θεςμοθετοϑνται η ϋδρα τησ Βυζαντινόσ Ιςτορύασ το 1924 με καθηγητό 

τον Κωνςταντύνο Ωμαντο, τησ Μεςαιωνικόσ και Νϋασ Ελληνικόσ Υιλολογύασ το 

1925 με τον Νύκο Βϋη και η ϋδρα που ςχετύζεται με την Ζωό των Βυζαντινών το 

1931 υπϐ τον Υαύδωνα Κουκουλϋ (Karamanolakis, 2008, 21). Η μελϋτη των 

βυζαντινών ςπουδών θεςμοθετόθηκε ωσ ξεχωριςτϐσ επιςτημονικϐσ κλϊδοσ, που 

παρακολουθεύ τισ διεθνεύσ εξελύξεισ ϋωσ και ςόμερα (Κιουςοποϑλου, 2003, 21). 

Σο θεωρητικϐ υπϐβαθρο για την δημιουργύα μϐνιμων εκθϋςεων βυζαντινόσ 

τϋχνησ και πολιτιςμοϑ όταν ϋτοιμο να εκφραςτεύ ςτην μϐνιμη ϋκθεςη του 

πρώτου μουςεύου παγκοςμύωσ τησ Φριςτιανικόσ και Βυζαντινόσ τϋχνησ μϋςα 

απϐ τον ευςεβιςμϐ, τον αιςθητιςμϐ και ϋναν ϋντονο διδακτιςμϐ. 

1.5 Η ύδρυςη του Χριςτιανικού και Βυζαντινού Μουςεύου και η 

διευθυντικό περύοδοσ του Γεωργύου ωτηρύου. 

Όπωσ αναφϋρθηκε παραπϊνω, η ςτροφό και το ενδιαφϋρον για τη μελϋτη του 

βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ εκφρϊςτηκε μϋςα απϐ την ϋντονη πνευματικό κύνηςη 

του δευτϋρου μιςοϑ του 19ου αι. και εξόσ. Ο Λαμπϊκησ, η Φ.Α.Ε. και η Ι.Ε.Ε.Ε. 

δημιοϑργηςαν τισ πρώτεσ ςυλλογϋσ με αντικεύμενα χριςτιανικοϑ και βυζαντινοϑ 

ενδιαφϋροντοσ. Ασ ςημειωθεύ ϐτι το 1912 ςτην Αθόνα διοργανώνεται ϋκθεςη με 

τύτλο Έκθεςη με εικϐνεσ βυζαντινϋσ32 που ανόκουν ςε ιδιωτικό ςυλλογό. Οι 

εικϐνεσ αυτϋσ που χρονολογοϑνται απϐ τον 16ο ωσ τον 18ο αι. παρουςιϊζουν ϋνα 

γενικϐ πλαύςιο τησ βυζαντινόσ αγιογραφύασ ϐπωσ διαμορφώθηκε ςτη διϊρκεια 

των αιώνων. Η ϋκθεςη περιεύχε ελληνικϋσ εικϐνεσ ωσ απϊντηςη ςε 

προγενϋςτερη ϋκθεςη ςτο εξωτερικϐ, ϐπου εκτύθονταν μϐνο ρωςικϋσ εικϐνεσ και 

παρουςύαζε ϐτι η μεταβυζαντινό παρϊδοςη ςχετιζϐταν μϐνο με τη Ρωςύα 

(Ευγενύδου, 2005, 327). 

                                                           
32

 Σρόκειται για τθν ζκκεςθ Exposition d’ icons byzantines που πραγματοποιικθκε ςτο 16
ο
 Υυνζδριο 

των Orientalistes ωσ απάντθςθ ςτθν ζκκεςθ ςτο αββαείο τθσ Grottaferrata ςτθ Τϊμθ με τίτλο 
A.Munoz, L’ art byzantin a l’ Exposition de Grottaferrata, Rome το 1906. (Ευγενίδου, 2005) 
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Απϐρροια των ανωτϋρω κινόςεων όταν η ανϊγκη ύδρυςησ ενϐσ «Φριςτιανικοϑ 

Μουςεύου» ςτην Αθόνα ό ενϐσ «Κεντρικοϑ Βυζαντινοϑ Μουςεύου» ςτη 

Θεςςαλονύκη. Με τον ιδρυτικϐ νϐμο 401 τησ 17ησ Νοεμβρύου του 1914, που 

τϋθηκε ϊμεςα ςε ιςχϑ33, το μουςεύο τελικϊ ιδρϑθηκε ςτην Αθόνα με «εθνικϐ» και 

«πολιτιςτικϐ» χαρακτόρα. Η περύοδοσ αυτό ςφραγύζεται απϐ την απελευθϋρωςη 

τησ Θεςςαλονύκησ και τα αποτελϋςματα των Βαλκανικών Πολϋμων που 

επαναφϋρουν ςτο προςκόνιο την πολιτικό του Ιωϊννη Κωλλϋτη για το ϐραμα 

τησ Μεγϊλησ Ιδϋασ (Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 29).  

Σα πρώτα χρϐνια (1914-1923), το «Βυζαντινϐ και Φριςτιανικϐ Μουςεύο» 

λειτοϑργηςε υπϐ Εφορευτικό Επιτροπό με επικεφαλόσ τον πρύγκιπα Νικϐλαο 

και με διευθυντό τον Αδαμαντύου (Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 34). Η ανϊγκη μύασ 

ορθολογικόσ οργϊνωςησ τησ ςυλλογόσ, με βϊςη την αλλαγό που παρουςιϊζεται 

ςτισ βυζαντινϋσ ςπουδϋσ και με καθαρϊ επιςτημονικϊ κριτόρια εύναι 

επιβεβλημϋνη. Ο Αδαμαντύου ανϋφερε ϐτι ςτϐχοσ του Μουςεύου θα όταν να 

προωθεύ την ϋρευνα και να ςυλλϋγει ϋργα τησ βυζαντινόσ τϋχνησ απϐ τα 

ιςτορικϊ μνημεύα του μεςαιωνικοϑ Ελληνιςμοϑ. Επιςόμαινε ϐτι:  

«και ακόμη βαναυςότερα μνημεύα ανϊγκη να φυλαχθώςιν ωσ κϋραμοι ςτεγών, 

πλύνθοι και δη μετϊ ςυμβόλων των τεχνιτών και τμόματα ακόμη τούχων, 

μϊλιςτα δε ψηφιδωτών και τοιχογραφιών μετϊ του επιχρύςματόσ των, όπωσ 

δια πϊντων τούτων περιςωθό εισ τον ερευνητόν υλικόσ προσ μελϋτην τησ 

οικοδομύασ και τοιχοδομύασ, ιδύωσ τησ τεχνικόσ τησ τοιχογραφύασ και δη τησ  

ψηφιδογρφύασ» (Γκρϊτζιου, 2003, 67). 

Σο 1915 με εντολό του Τπουργεύου Εκκληςιαςτικών και Δημϐςιασ Εκπαύδευςησ 

παραδϐθηκαν απϐ το Εθνικϐ Αρχαιολογικϐ Μουςεύο ςτο Β.Φ.Μ. βυζαντινϊ 

αντικεύμενα – τα περιςςϐτερα απϐ την περιοχό τησ Ακρϐπολησ34. Ακϐμη, 

δϐθηκαν 40 εικϐνεσ απϐ τουσ ςειςμϐπληκτουσ ναοϑσ τησ ελληνικόσ παροικύασ 

                                                           
33

 Ρι λόγοι που ςυνζβαλαν τθν ψιφιςθ και τθν άμεςθ εφαρμογι ςυγκεντρϊνονται ςτισ παρεμβάςεισ 
διαπρεπϊν βυηαντινολόγων, όπωσ του Gabriel Millet και του Charles Diehl, τθν κεςμοκζτθςθ κζςθσ 
Εφόρου Χριςτιανικϊν και Ξεςαιωνικϊν Αρχαιοτιτων το 1908 με πρϊτο ζφορο τον Αδαμαντίου, ςτισ 
πιζςεισ τθσ Αρχαιολογικισ Εταιρείασ αλλά και ςτισ κοινωνικζσ και πολιτικζσ εξελίξεισ (Μωνςτάντιοσ, 
2009α, 29). 
34

 πωσ αναφζρει και ο Μωνςτάντιοσ (2009α, 29), ιδθ από το 1833 ο Μυριακόσ Σιτάκθσ είχε 
ςυγκεντρϊςει ςε ζνα τοίχο ςτθν Ακρόπολθ γλυπτά από χριςτιανικά μνθμεία τθσ Αττικισ (των Ακθνϊν 
αλλά και του υπόλοιπου νομοφ). Ρ «τοίχοσ τθσ Ακρόπολθσ» διαλφκθκε το 1888 από τον Σ. Μαββαδία, 
και τα γλυπτά μεταφζρκθκαν είτε ςτο Εκνικό Αρχαιολογικό Ξουςείο, είτε ςτο Θθςείο, όπου 
ςυγκροτικθκε θ πρϊτθ ςυλλογι γλυπτϊν με τθν ονομαςία «Υυλλογι Θθςείου». 
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ςτη Μεςςόνη τησ ικελύασ και τα πολϑτιμα αντικεύμενα απϐ την παρακμαςμϋνη 

πια κοινϐτητα του Λιβϐρνου. Σο 1916 μετϊ το ξϋςπαςμα του Α΄ Παγκοςμύου 

Πολϋμου, μεταφϋρθηκαν απϐ τη Βϐρειο Ελλϊδα ςτην Αθόνα 1600 αντικεύμενα 

που παραδϐθηκαν και αυτϊ ςτο μουςεύο. Σαυτϐχρονα, πολϑτιμα ϋργα απϐ την 

Αν. Μακεδονύα και Θρϊκη (π.χ. απϐ τη Μονό Μπατςκϐβου Αν. Ρωμυλύασ) 

απεςτϊληςαν ςτο Β.Φ.Μ. απϐ το Τπουργεύο Οικονομικών για να διαςωθοϑν και 

εμπλουτύςαν τισ ςυλλογϋσ του μαζύ με τισ νϋεσ δωρεϋσ ιδιωτών (Γ. Σραπϊντζαλη, 

Α. Μπενϊκη κ.ϊ.). Καθώσ ο Αδαμαντύου προςλαμβϊνει τον καλλιτϋχνη 

ςυντηρητό Μιχϊλη ιγϊλα, που οργανώνει ςτο Β.Φ.Μ. το πρώτο υποτυπώδεσ 

εργαςτόριο ςυντόρηςησ, οι δραςτηριϐτητεσ του μουςεύου επεκτεύνονται πϋραν 

τησ ςυλλογόσ και τησ κατϊταξησ των αντικειμϋνων (Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 29-

30). 

Όμωσ, όδη οι πρώτεσ διαφορετικϋσ «φωνϋσ» αρχύζουν να ακοϑγονται με την 

ϋναρξη τησ λειτουργύασ του μουςεύου. Ο Γεώργιοσ ωτηρύου εκφρϊζει την 

αντύθεςη του προσ την τακτικό του Αδαμαντύου ϐχι μϐνο ςτον διϊλογο του κατϊ 

την επύςημη ϋναρξη τησ Εταιρεύα Βυζαντινών πουδών, αλλϊ και ςε ανϋκδοτο 

κεύμενϐ του 1918-1920, που κατακρύνει την ονοματοδοςύα του Μουςεύου αλλϊ 

και την τακτικό ςυγκρϐτηςησ των ςυλλογών του. Σο ονομϊζει «Εθνικϐ 

Μεςαιωνικϐ Μουςεύο» και προτεύνει τη ςυγκρϐτηςη περιφερειακών μουςεύων 

ωσ επαρχιακϋσ ςυλλογϋσ και την καλϑτερη οργϊνωςη τησ Τπηρεςύασ με ϋνα 

ενιαύο ςυμβοϑλιο (Γκρϊτζιου και Λαζαρύδου, 2006, 444-446).  

Η αλλαγό ςτη ςυγκρϐτηςη τησ ςυλλεκτικόσ πολιτικόσ και τησ οργϊνωςησ του 

μουςεύου ςτον ιςϐγειο χώρο τησ Ακαδημύασ Αθηνών, καθώσ και ο εμπλουτιςμϐσ 

αυτόσ απϐ τη ςυλλογό τησ Φ.Α.Ε.35 και απϐ τα Κειμόλια των Προςφϑγων36 

οφεύλονται ςτον Γεώργιο ωτηρύου37 που διορύζεται διευθυντόσ το 1923 

                                                           
35

 Θ Χ.Α.Ε. μετά τον κάνατο του Ναμπάκθ παραχϊρθςε τθν ςυλλογι τθσ ςτο Β.Χ.Ξ. 
36 

Σρόκειται για λατρευτικά αντικείμενα που μετζφεραν ςτον ελλαδικό χϊρο οι Ξικραςιάτεσ 
πρόςφυγεσ μετά τθν καταςτροφι του 1922. 
37 

Ρ Υωτθρίου υπιρξε ζφοροσ Βυηαντινϊν και Ξεςαιωνικϊν Αρχαιοτιτων με πλοφςιο αναςκαφικό 
ζργο ςτθν Αττικι, τθ Βοιωτία, τθ Οζα Αγχίαλο Ξαγνθςίασ, τθ Οικόπολθ τθσ Θπείρου, το Χλεμοφτςι 
τθσ Θλείασ κ.α. και μζλοσ τθσ Εφορευτικισ Επιτροπισ του Β.Χ.Ξ. από το 1915. Υτθ δικι του εργαςία, 
όπωσ και ςε αυτι του αρχιτζκτονα Αριςτοτζλθ Ηάχου, βαςίηεται θ μελζτθ και τα ςχζδια για τθν 
αποκατάςταςθ τθσ καμζνθσ βαςιλικισ του Αγίου Δθμθτρίου Θεςςαλονίκθσ (1917). Υτα πρϊτα χρόνια 
τθσ διοίκθςθσ Υωτθρίου ο αρικμόσ των αντικειμζνων του Β.Χ.Ξ. αυξικθκε ςθμαντικά εφόςον ςτισ 
ςυλλογζσ περιιλκαν αντικείμενα από τισ αναςκαφζσ του ίδιου του Υωτθρίου. Ωσ κακθγθτισ 
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αντικαθιςτώντασ τον Αδαμαντύου (Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 33). το μικρϐ οδηγϐ 

του μουςεύου που επιμελεύται, εκφρϊζει τον ιδεολογικϐ χαρακτόρα του. Εκεύ 

παρουςιϊζονται τα χριςτιανικϊ αντικεύμενα ωσ δημιουργόματα τησ «ελληνικόσ 

τϋχνησ» και το μουςεύο ωσ το «κατ’ εξοχόν Εθνικόν Μουςεύον τησ Ελλϊδοσ ... 

πρότυπον Μουςεύον ολοκλόρου τησ Ανατολόσ» (ωτηρύου, 1924, 4). Παρϊλληλα, 

ο ωτηρύου υιοθετεύ ϋνα δικϐ του ταξινομικϐ ςϑςτημα38 με ςκοπϐ την ανϊδειξη 

των χαρακτηριςτικϐτερων ϋργων τησ κϊθε περιϐδου (Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 33). 

Ϊνα χρϐνο αργϐτερα, το 1924, πραγματοποιεύται και η πρώτη περιοδικό ϋκθεςη 

με αντύγραφα ϋργων τησ βυζαντινόσ τϋχνησ απϐ τον ζωγρϊφο Υερεκεύδη 

ςτο χώρο τησ μεγϊλησ αύθουςασ τησ ιναύασ Ακαδημύασ ςτισ 18 ΜαϏου 

(Κατϊλογοσ Ϊκθεςησ 1924). Σην ύδια χρονιϊ εκτύθενται αποτυπώςεισ ϋργων 

βυζαντινόσ τϋχνησ του πϑρου Παπαλουκϊ ςτον Λευκϐ Πϑργο, που 

διαμορφώθηκε γι’ αυτϐ το λϐγο39. 

Εκτϐσ απϐ την οργϊνωςη τησ ςυλλογόσ ςτην Ακαδημύα, o ωτηρύου 

επιμελόθηκε και την ϋκθεςη ςτην Villa Ilissia40. ε ςυνεργαςύα με τον 

αρχιτϋκτονα Αριςτοτϋλη Ζϊχο που αναμϐρφωςε το εςωτερικϐ του κτιρύου, 

οργϊνωςε την ϋκθεςη με επιςτημονικϊ κριτόρια και τησ προςϋδωςε διδακτικϐ 

χαρακτόρα. Σα αντικεύμενα και ειδικϊ τα γλυπτϊ τοποθετόθηκαν με τϋτοιο 

τρϐπο ώςτε να θυμύζουν τα μϋρη απϐ τα οπούα προϋρχονται ό αποςπϊςτηκαν. 

Ειδικϐτερα, ςε τρεισ αύθουςεσ του ιςογεύου δϐθηκε ςτην πρώτη η μορφό 

παλαιοχριςτιανικόσ βαςιλικόσ του απλοϑςτερου τϑπου, ςτη δεϑτερη 

ςταυροειδοϑσ βυζαντινοϑ ναοϑ με τροϑλο και ςτην τρύτη μονϐκλιτησ 

μεταβυζαντινόσ εκκληςύασ. την αύθουςα τησ παλαιοχριςτιανικόσ βαςιλικόσ, τησ 

οπούασ μϋροσ αυτόσ τησ χωροταξικόσ μελϋτησ ςώζεται μϋχρι και ςόμερα, 

                                                                                                                                                                      
Σανεπιςτθμίου είχε δεδθλωμζνεσ και ςοβαρζσ επιςτθμονικζσ διαφωνίεσ με τον Α. Αδαμαντίου 
(Μωνςτάντιοσ, 2009α). 
38 

«Θεωροφμενον υπ’ αυτοφ ωσ ενδεδειγμζνον δια τον καταρτιςμόν Ελλθνικοφ Χριςτιανικοφ και 
Βυηαντινοφ Μουςείου … κατά τθν επικρατεςτζραν εισ περιόδουσ διαίρεςιν τθσ Χριςτιανικισ Σζχνθσ, 
κατά φλθ και κατά ομάδεσ» (Υωτθρίου, 1924, 4). 
39

 Ρ Φερεκείδθσ εργάςτθκε με τον Ηάχο ςε αποτυπϊςεισ μνθμείων ςε όλθ τθν Ελλάδα και τα ζργα 
που εκτζκθκαν ςτθν Ακαδθμία ιταν αντίγραφα από μωςαϊκά και τοιχογραφίεσ του πρόςφατα τότε 
κατεςτραμμζνου Αγίου Δθμθτρίου Θεςςαλονίκθσ. Ρ Σαπαλουκάσ εργάςτθκε με τον Υτρατι Δοφκα 
ςτο Άγιο ροσ (Αλεξανδρι, 2009) πρβ. Ενότθτα 2.1 τθσ παροφςασ εργαςίασ. 
40 

Σρόκειται για το ςυγκρότθμα κτθρίων κοντά ςτισ όχκεσ του ποταμοφ Ιλιςςοφ, το οποίο είχε χτιςτεί 
από τον αρχιτζκτονα Υταμάτθ Μλεάνκθ το 1848 για τθ Γαλλίδα Sophie de Marbois-Lebrun, δοφκιςςα 
τθσ Σλακεντίασ. Υιμερα αυτόσ ο χϊροσ φιλοξενεί τισ περιοδικζσ εκκζςεισ του μουςείου 
(Μωνςτάντιοσ, 2009α). 
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δημιουργόθηκε ϋνα θεατρικϐ ςκηνικϐ ωσ πιςτό απομύμηςη τησ 

Εκατονταπυλιανόσ τησ Πϊρου με αντύγραφα αμβώνων απϐ τον τϐτε Ωγιο Μηνϊ 

Θεςςαλονύκησ και ενϐσ ϊμβωνα απϐ την Κωνςταντινοϑπολη (Πύνακασ Α). 

Ακϐμη, υπόρχαν θωρϊκια μαρμϊρινα απϐ τουσ ϊμβωνεσ των 

παλαιοχριςτιανικών ναών. τον ϐροφο εκτϋθηκαν ωσ επύ το πλεύςτον 

βυζαντινϋσ και μεταβυζαντινϋσ εικϐνεσ, ϋργα βυζαντινόσ και μεταβυζαντινόσ 

μικροτεχνύασ ό χειροτεχνύασ και παρουςιϊςτηκαν ακϐμη και αντικεύμενα, ϐπωσ 

πϐρπεσ και βραχιϐλια που ςχετύζονταν με την καθημερινό ζωό. 

Φρηςιμοποιόθηκαν μικρϋσ και μεγϊλεσ προθόκεσ με ϊμφια, ευαγγϋλια κ.ϊ. Η 

βυζαντινό ζωγραφικό αναπτϑχθηκε και ςτισ εξωτερικϋσ πτϋρυγεσ του κεντρικοϑ 

κτιρύου του μουςεύου και ςτην αυλό εκτϋθηκαν ςε κτιςτϊ βϊθρα γλυπτϊ 

αρχιτεκτονικϊ και διακοςμητικϊ μϋλη (ωτηρύου, 1931). Σα εγκαύνια του 

Μουςεύου ϋγιναν τον επτϋμβριο του 1930 με την ευκαιρύα του Γ΄ Διεθνοϑσ 

Βυζαντινολογικοϑ υνεδρύου. 

Μετϊ τον Β΄ Παγκϐςμιο Πϐλεμο, το Μουςεύο ανούγει για το κοινϐ το 1946. Με τη 

βοόθεια του ςχεδύου Μϊρςαλ κτύζεται νϋα αύθουςα, η οπούα εγκαινιϊζεται το 

1952. Εκεύ εκτύθενται εικϐνεσ απϐ τον 14ο  - 17ο αι., κυρύωσ τησ κρητικόσ ςχολόσ 

και ςε δϑο προθόκεσ ϊμφια και μικροτεχνόματα (Λαζαρύδησ, 1981, 13). Κατϊ τη 

δεκαετύα του 1950 αναδιοργανώνεται το εργαςτόριο ςυντόρηςησ και ξεκινϊ η 

πορεύα εξωςτρϋφειασ του μουςεύου. Σο 1954 διοργανώνεται ςε αυτϐ απϐ την 

UNESCO, το Διεθνϋσ Υροντιςτόριο Μουςειολϐγων με θϋμα «Ο ρϐλοσ των 

Μουςεύων ςτην Εκπαύδευςη» και τη ςυμμετοχό προςωπικοτότων διεθνοϑσ 

κϑρουσ απϐ 25 κρϊτη. Σο αποτϋλεςμα αυτόσ τησ προςπϊθειασ δεν όταν το 

αναμενϐμενο δυνατϐ41. Σον Οκτώβρη του 1956 καταγρϊφονται οι πρώτεσ 

περιοδικϋσ εκθϋςεισ. Η πρώτη απϐ ςχετύζεται με τισ αγιογραφύεσ του Φώτη 

Κϐντογλου42 και η ϊλλη, απϐ 24 ΜαϏου ϋωσ 24 Ιουνύου 1957, φιλοξενεύ ςτισ 

αύθουςεσ του μουςεύου, αντύγραφα απϐ τα ψηφιδωτϊ τησ Ραβϋννασ 

(Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 77). Η ϋκθεςη τησ Ραβϋννασ43 αποτϋλεςε ουςιαςτικϊ την 

                                                           
41

 Σρβ.Γκότςθσ, Υ. 2009-2010, «Δφο ςυναντιςεισ για τθ μουςειακι εκπαίδευςθ ςτθν Ελλάδα», ILISSIA 
5-6 
42

 Δεν υπάρχει κατάλογοσ ζκκεςθσ και θ μελζτθ του ςχετικοφ φακζλου που φυλάςςεται ςτο Ιςτορικό 
Αρχείο του Β.Χ.Ξ. δεν κατζςτθ δυνατι. 
43

 Ρ κατάλογοσ τθσ ζκκεςθσ ιταν ςε δφο γλϊςςεσ, ελλθνικά και ιταλικά και αναφζρονται μζςα 73 
ζργα. 
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πρώτη ςυνεργαςύα με το εξωτερικϐ μεταξϑ του μουςεύου και τησ ςχολόσ 

μωςαώκών τησ Ακαδημύασ Καλών Σεχνών τησ Ραβϋννασ. Ο ωτηρύου την 

αναφϋρει ωσ μύα ϋκθεςη: 

«αρύςτων και πιςτοτϊτων αντιγρϊφων των παλαιοχριςτιανικών μωςαώκών 

που κοςμούν Ναούσ, Μαυςωλεύα και Βαπτιςτόρια τησ Ραβϋννησ. Εισ την 

ϋκθεςιν προβϊλλονται εκλεκτϊ δεύγματα από τα μωςαώκϊ όλων αυτών των 

μνημεύων τησ Ραβϋννασ δια λαμπρών, τελεύασ απομιμόςεωσ, αντιγρϊφων, τα 

οπούα εξετελϋςθηςαν εισ την κατϊ τουσ τελευταύουσ χρόνουσ λειτουργούςαν εισ 

την Ραβϋνναν ςχολόν μωςαώκών».  

ϑμφωνα με τον Φαμηλϊκη (2007, 39-40), επειδό η αρχαιϐτητα ςτην Ελλϊδα 

μαζύ με τα μνημεύα τησ ϋχει μετατραπεύ ςε μια «ιεροποιημϋνη» οντϐτητα εντϐσ 

τησ κοςμικόσ θρηςκεύασ του ϋθνουσ, οι πιο χαριςματικού αρχαιολϐγοι ϋχουν 

επιτϑχει δημϐςια υπεροχό και εύναι ςε θϋςη να επικοινωνοϑν με το ιερϐ 

δυνητικϊ εκπληρώνοντασ τη λειτουργύα των θρηςκευτικών ειδικών ό «ιερϋων» 

τησ κοςμικόσ θρηςκεύασ. Εκτϐσ απϐ τον ρϐλο του ωσ θρηςκευτικοϑ ειδικοϑ, ο 

ωτηρύου εκτϋλεςε και αυτϐσ -ϐπωσ πολλού αρχαιολϐγοι ακϐμη και ςόμερα- τα 

δϑο πιο ςημαντικϊ καθόκοντα: «ςυντϊχθηκε» (ςτρατευμϋνοσ) ωσ ςτρατιώτησ 

ςτην υπηρεςύα του ϋθνουσ, δηλαδό διαχειρύςτηκε το ςημαντικϐτερο ςυμβολικϐ 

κεφϊλαιο, αλλϊ, παρϊλληλα, επιτϋλεςε το πατριωτικϐ του καθόκον, τησ παροχόσ 

«πυρομαχικών» για την υπερϊςπιςη του ϋθνουσ και τησ αλόθειασ του. Παρόγαγε 

τα υλικϊ ορϐςημα απϐ το ϋδαφοσ τησ χώρασ, δηλαδό τισ υλικϋσ «οχυρώςεισ», 

που μπϐρεςε να υπεραςπιςτεύ αυτόν την αλόθεια απϐ τυχϐν επιθϋςεισ. αφώσ 

και ανόκε ςτουσ αρχαιολϐγουσ που με την υψηλό θϋςη του ςτην ελληνικό 

κοινωνύα, ϐντασ και ακαδημαώκϐσ, ξεπϋραςε κατϊ πολϑ οποιαδόποτε ϊλλη 

κατηγορύα δημοςύων υπαλλόλων με αποτϋλεςμα η εργαςύα του να θεωρεύται ωσ 

«λειτοϑργημα» (Φαμηλϊκησ, 2007, 39) και ϊξια ςεβαςμοϑ και τιμόσ απϐ εμϊσ 

μϋχρι και ςόμερα.  

Η πρώτη ϋκθεςη που επιμελόθηκε, χαρακτηρύζεται απϐ την ειδολογικό 

κατϊταξη των καταλούπων του υλικοϑ πολιτιςμοϑ. Σα αντικεύμενα 

προβλόθηκαν ςε ςϑνολα, με ςημαντικϐτερα εξ αυτών τα ςϑνολα των εικϐνων. 

Ο χώροσ του ιςογεύου του μεγϊρου τησ Δοϑκιςςασ τησ Πλακεντύασ 

ανακαταςκευϊςτηκε με βϊςη την πιςτό απομύμηςη των κυριϐτερων τϑπων τησ 

εκκληςιαςτικόσ βυζαντινόσ αρχιτεκτονικόσ. Αυτό η προςϋγγιςη αποκαλϑπτει 
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τον ευςεβιςμϐ του ωτηρύου, αλλϊ και την ανϊγκη προβολόσ του κϑριου 

ςυνδετικοϑ κρύκου του Βυζαντύου με την νεϐτερη εποχό, του εκκληςιαςτικοϑ 

πολιτιςμοϑ τησ Βυζαντινόσ Αυτοκρατορύασ.  

Εξϊλλου την εποχό του η Ελλϊδα ςε ϐλουσ του τομεύσ τησ ανθρώπινησ 

διανϐηςησ και κυρύωσ ςε αυτϐν τησ τϋχνησ, προςπαθεύ να ανακαλϑψει με την 

βοόθεια των καλλιτεχνών τισ ρύζεσ τησ. Αυτϐ δεν ςηματοδοτεύται μϐνο απϐ την 

επονομαζϐμενη «Γενιϊ του ΄30» αλλϊ και απϐ τουσ ςϑγχρονουσ, του ωτηρύου, 

καλλιτϋχνεσ, ϐπωσ ο Κωςτόσ Παρθϋνησ και ο Υώτησ Κϐντογλου που εκφρϊζουν 

την ελληνικϐτητα και δια μϋςου τησ χριςτιανικόσ ορθϐδοξησ παρϊδοςησ. 

Ουςιαςτικϊ ο ωτηρύου κατϊφερε να μετατρϋψει το μουςεύο ςε ϋνα κϋντρο 

βυζαντινολογύασ και να θϋςει τισ βϊςεισ μϋςω τησ μϐνιμησ ϋκθεςησ του 

μουςεύου, για περαιτϋρω προβληματιςμϐ για το τι νοεύται ωσ ελληνικϐτητα και 

για το πώσ αναζητεύται αυτό η ελληνικϐτητα μϋςα απϐ τη βυζαντινό τϋχνη. 
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2. Η αναγνώριςη και η «ελληνικότητα»  τησ βυζαντινόσ 
τϋχνησ 

2.1 Η γενιϊ του τριϊντα - «ιδεολογικϋσ και πολιτικϋσ ζυμώςεισ» 

ϑμφωνα με τη γραμματικό των πολιτιςμών του Fernard Braudel44, η 

κατανϐηςη του κϊθε πολιτιςμοϑ απαιτεύ τη μελϋτη τησ ιςτορύασ του. Οι ςυνεχεύσ 

εναλλαγϋσ των διαδοχικών κοινωνιών και οικονομιών παρϊγουν πολιτιςμϐ που 

με τη ςειρϊ του εξυπηρετεύ την ατελεύωτη ιςτορικό ςυνϋχεια του (Braudel, 2002, 

60-94).  

Η ιςτορικό ςυνϋχεια του ελληνικοϑ πολιτιςμοϑ εκφρϊςτηκε κυρύωσ μϋςω του 

ϋργου του Κωνςταντύνου Παπαρρηγϐπουλου. Παρϊλληλα με το ϋργο του, οι 

λϐγιοι τησ εποχόσ του διαχωρύζονται ςε ςχολϋσ, κϊποιοι εξ αυτών 

υποςτηρύζοντασ την δημοτικιςτικό ςτροφό ϋναντι ϊλλων που επιθυμοϑςαν την 

διατόρηςη τησ καθαρεϑουςασ, μύασ δημιουργημϋνησ γλώςςασ του νεοκλαςικοϑ 

ρομαντιςμοϑ. Ξεςποϑν ακϐμη και διαμϊχεσ για το γλωςςικϐ ζότημα45. 

Αποκορϑφωμα αυτών των διαφορών εύναι η θεςμικό πολιτιςτικό κρύςη μεταξϑ 

τησ καθαρϐτητασ (που ιεροποιεύ το προγενϋςτερο κλαςικϐ παρελθϐν) και του 

δημοτικιςμοϑ (που ιεροποιεύ την διαχρονικό ιςτορικό ταυτϐτητα) με βαθιϋσ 

πολιτικϋσ επιπτώςεισ (Μικραςιατικό καταςτροφό) κατϊ την δεϑτερη δεκαετύα 

του 20ου αι. (Kourelis, 2007, 393). 

ε αντύθεςη ϐλων αυτών, μια «χαλαρό» ομϊδα απϐ ϋλληνεσ ςυγγραφεύσ και 

καλλιτϋχνεσ, γνωςτό ςυλλογικϊ ωσ «η γενιϊ του τριϊντα», δημιοϑργηςε το 

μϋλλον του μοντερνιςμοϑ ςτουσ ώμουσ των βυζαντινών φορμών. 

Πραγματεϑτηκε ϋντεχνα δϑο ςημαντικϊ ζητόματα: το πρϐβλημα τησ παρϊδοςησ 

και τη ςτϊςη απϋναντι ςτο λαώκϐ. Φρηςιμοποιώντασ ϋναν αιςθητικϐ 

ςυγκρητιςμϐ κατϊφερε τον ςυγκεραςμϐ του λαώκοϑ και του υψηλοϑ (Σζιϐβασ, 

2011, 552). Παρϊλληλα, ανϋδειξε τισ κοινωνικϋσ αντιθϋςεισ και τισ εξουςιαςτικϋσ 

ςχϋςεισ ςτισ τϊξεισ των λογοτεχνών, των κριτικών και των καλλιτεχνών 

(ο.π.,452). 

                                                           
44

 «ο πολιτιςμόσ δεν ζχει παρελκόν, είναι παρελκόν, ζνα παρελκόν που εξακολουκεί να ηει». 
45

 Μοτρϊτςου-Νόντου, Φ. 2004, «Φο ελλθνικό γλωςςικό ηιτθμα», Επιςτθμονικό Βιμα 3, Απρίλιοσ 2004 
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Όςον αφορϊ τη βυζαντινό τϋχνη, ο Κουρϋλησ (2007, 393) αναφϋρει ϐτι η 

αιςθητικό ανακϊλυψη του Βυζαντύου μϋςα απϐ την παρϊδοςη 

πραγματοποιεύται παρϊλληλα με τισ γεωπολιτικϋσ πραγματικϐτητεσ τησ βύασ 

των Βαλκανύων και τησ Σουρκύασ που διαιςθϊνονται ϐμωσ και οι λϐγιοι. τα 

χρϐνια του Μεςοπολϋμου η τϊςη τησ επιδύωξησ μιασ «ςφραγύδασ τϋχνησ» και 

ελληνικόσ προςωπικϐτητασ λαμβϊνει μεγϊλεσ διαςτϊςεισ, κυρύωσ με τον 

νεοβυζαντινιςμϐ και την επιςτροφό ςτισ «ρύζεσ» των Ζϊχου, Κϐντογλου και 

Πικιώνη, υπϐ το εθνοκεντρικϐ ιδεολϐγημα τησ «ελληνικϐτητασ» που εύχε όδη 

ριζώςει ςτην Ελλϊδα ςτην αρχό του 20ου αι. (Ματθιϐπουλοσ, 2000, 536). Ακϐμη, 

ςτισ αρχϋσ του 20ου αι. ο λϐγοσ περύ Βυζαντύου όταν αυτϐσ που ςφυρηλϊτηςε 

εναλλακτικϋσ γενεαλογύεσ του μοντερνιςμοϑ, ο οπούοσ προτοϑ εδραιωθεύ 

χρηςιμοπούηςε το Βυζϊντιο ώςτε να δημιουργόςει δεςμοϑσ με το παρελθϐν 

(Kourelis, 2007, 418). 

Η αναζότηςη αυτόσ τησ ελληνικϐτητασ μϋςω τησ αλλαγόσ ςτην εικαςτικό 

ϋκφραςη, ς’ ϋνα πιο πρωτϐγονο ρυθμϐ, τον βυζαντινϐ τϐτε ςε ςχϋςη με τον 

ναζαρηνϐ που πραγματοποιεύται απϐ τα τϋλη του 19ου αι., εύναι δυνατϐν να 

μελετηθεύ μϋςα απϐ τισ «ομϊδεσ» των καλλιτεχνών που δρουν και ςχηματύζονται 

αυτόν την εποχό. Ουςιαςτικϊ οι κϑριοι ειςηγητϋσ τησ εύναι η ομϊδα του Κώςτα 

Παρθϋνη με τον Υώτη Κϐντογλου, τον πϑρο Παπαλουκϊ και ςυνεχιςτϋσ τον 

Νύκο Εγγονϐπουλο και τον Γιϊννη Σςαροϑχη, ενώ ςτην αρχιτεκτονικό τον κϑριο 

ρϐλο παύζει ο Αριςτοτϋλησ Ζϊχοσ με τον Αναςτϊςιο Ορλϊνδο και τον Δημότρη 

Πικιώνη να ακολουθεύ.  

Σην περύοδο του Μεςοπολϋμου ολοκληρώνεται η ςτροφό προσ τισ βυζαντινϋσ 

ρύζεσ και εγκαταλεύπεται ςταδιακϊ το ναζαρηνϐ τεχνοτροπικϐ ιδύωμα που 

κυριαρχοϑςε ςτην επύςημη εκκληςιαςτικό ζωγραφικό κατϊ τον 19ο αι. 

(Αλεξανδρό, 2009, 15). Εύναι ϊξιο λϐγου να αναφερθεύ ϐτι η Ιερϊ ϑνοδοσ τησ 

Εκκληςύασ τησ Ελλϊδοσ το 1935 εκδύδει απϐφαςη που ορύζει επιτροπό με τουσ 

Ορλϊνδο, ωτηρύου και Παπαντωνύου που θα κρύνουν το ϑφοσ τησ 

εκκληςιαςτικόσ τϋχνησ των ζωγρϊφων που δουλεϑουν ςτουσ ναοϑσ (Λαζαρύδου, 

Γκρϊτζιου, 2006). 
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Εξϊλλου εύναι η περύοδοσ που διακρύνονται τρύα κϑρια ιδεολογικϊ και 

τεχνοτροπικϊ ρεϑματα: οι νεωτεριςτϋσ, με γαλλοκεντρικϐ προςανατολιςμϐ, οι 

διαπνεϐμενοι απϐ τη ρομαντικό ιδεοληψύα τησ «ελληνικϐτητασ» τησ τϋχνησ που 

ενθαρρϑνουν την αναβύωςη τησ βυζαντινόσ και τησ λαώκόσ παρϊδοςησ και οι 

θιαςώτεσ τησ μαρξιςτικόσ ιδεολογύασ και τησ ςτρατευμϋνησ τϋχνησ 

(Αναγνωςτοποϑλου, 2001, 39). 

Ο πρωτοπϐροσ τησ ζωγραφικόσ τϋχνησ Κωςτόσ Παρθϋνησ θεωρεύται ο 

πρϐδρομοσ και ο διαμορφωτόσ τησ επονομαζϐμενησ «γενιϊσ του τριϊντα». Ο 

ελληνικϐσ αςτιςμϐσ, ϐμωσ, μποροϑςε να αποδεχθεύ μϐνο περιοριςμϋνεσ 

καινοτομύεσ του ϋργου του (Φατζηιωςόφ, 2009). Μαθότευςε ςτη Βιϋννη και 

επηρεϊςτηκε αρχικϊ απϐ τον γερμανικϐ ςυμβολιςμϐ και τον πρώιμο γερμανικϐ 

εξπρεςιονιςμϐ για να καταλόξει ςτον μεταώμπρεςςιονιςμϐ κατϊ τη διαμονό του 

ςτο Παρύςι. Η βαθιϊ γνώςη τησ βυζαντινόσ αγιογραφύασ τον ωθεύ προσ τη 

διαμϐρφωςη ενϐσ τελεύωσ προςωπικοϑ ϑφουσ, ϐπου μϋςα ςε λαμπερϊ και 

εξαϒλωμϋνα χρώματα εμφανύζεται μύα εξιδανικευμϋνη Ελλϊδα. Ο Παρθϋνησ 

εξυπηρϋτηςε τη θρηςκευτικϐτητα και τον μυςτικιςμϐ που καλλιϋργηςαν οι 

Λοβϋρδοι ςτον Μεςοπϐλεμο, οι οπούοι προςπϊθηςαν να προτεύνουν μια εκδοχό 

τησ ελληνικϐτητασ μϋςα απϐ την τϋχνη του (Φατζηιωςόφ, 2009 και 

Ματθιϐπουλοσ, 2009).  

Μαζύ με τον Ορλϊνδο, τον Πικιώνη αλλϊ και τον Ζϊχο ανϋθεςαν μετϊ απϐ 

πανελλόνιο διαγωνιςμϐ ομϐφωνα το 1927 την εικονογρϊφηςη του 

μητροπολιτικοϑ ναοϑ τησ Ευαγγελύςτριασ τησ Ωμφιςςασ ςτον πϑρο 

Παπαλουκϊ, που ςυνδυϊζει τον ιμπρεςιονιςμϐ με την πνευματικϐτητα των 

βυζαντινών αγιογραφιών. Μύα πρώτη ϋκθεςη του ϋργου του - ϋκθεςη που 

ςχετύζεται με την πρϐςληψη του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ κατϊ τη δεκαετύα του 

1920 ωσ πολιτιςμϐσ που εκφρϊζεται μϋςα απϐ τη βυζαντινό τϋχνη των εικϐνων- 

όταν η πρώτη ϋκθεςη ζωγραφικόσ που πραγματοποιόθηκε ςτον Λευκϐ 

Πϑργο (25 Δεκϋμβρη 1924 - 25 Ιανουαρύου 1925). Σα ϋργα δημιουργόθηκαν 

κατϊ την παραμονό του με τον φύλο του τρατό Δοϑκα ςτο Ωγιο Όροσ απϐ τον 

Νοϋμβριο του 1923 ωσ το Νοϋμβριο του 1924 (Αλεξανδρό, 2009). Αργϐτερα με 

τον φύλο του και κουμπϊρο Δημότρη Πικιώνη μετϋχει ςτην προετοιμαςύα των 

Δελφικών εορτών το 1927 (Φρόςτου, ςτο Κουνενϊκη, 1996). Εύναι ςημαντικϐ να 
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αναφϋρουμε ϐτι ο Δημότρησ Πικιώνησ ωσ αρχιτϋκτονασ ςυνϋδεςε την 

αρχιτεκτονικό με τον τϐπο και το πολιτιςμικϐ περιεχϐμενο του. Πύςτευε ϐτι η 

επιςτροφό ςτισ ρύζεσ θα ωθοϑςε τη νϋα δημιουργύα μϋςα απϐ την ελληνικό γη 

(Παπαγεωργύου ςτο Κουνενϊκη, 1994, 8,10). 

Αυτϐσ. ϐμωσ, που και με το ϋργο του και με τον λϐγο του ανϋδειξε περιςςϐτερο 

την αξύα τησ βυζαντινόσ και μεταβυζαντινόσ καλλιτεχνικόσ παρϊδοςησ ωσ 

φορϋα τησ ςϑγχρονησ ζωγραφικόσ γλώςςασ τησ εποχόσ του όταν ο Υώτησ 

Κϐντογλου (Αλεξανδρό, 2009, 15). Αυτό η νϋα ελληνικϐτητα αναγνωρύςτηκε ςτη 

ζωγραφικό τϋχνη το 1937 με τισ τοιχογραφύεσ για το Αθηναώκϐ Δημαρχεύο 

(Kourelis, 2007,393) και καθιερώθηκε το 1956 με την ϋκθεςη ςτο Β.Φ.Μ. 

«αντύγραφα Φώτη Κϐντογλου». Ο Οδυςςϋασ Ελϑτησ ανϋφερε ϐτι το ϋργο του 

Κϐντογλου εύναι ϋνα: 

«ϋργο από τα λύγα εκεύνα που αφόνουν την αποληςμονημϋνη φωνό τησ 

Ανατολόσ να ξανακουςτεύ και πϊλι μ’ όλα τησ τα δικαιώματα και να μασ θυμύςει 

ποια μπορεύ να’ ναι η ςωςτό θϋςη ενόσ τόπου που εύναι προοριςμϋνοσ από την 

ύδια του την παρϊδοςη, να ςτϋκει κυρύαρχα ανϊμεςα ςτα δύο μεγϊλα ρεύματα 

που τον διαπερνϊνε, να τα ζυγιϊζει, να τα κρύνει, να κρατϊει ό, τι καλύτερο 

ϋχουνε, να τα ςυγχωνεύει και τελικϊ να τα ξαναδύνει - προςθϋτοντασ το μερϊκι 

τησ ψυχόσ του- ςε μια αμύμητη και μοναδικό ςύνθεςη» (Ζύασ, 1986, 10). 

τον τομϋα τησ αρχιτεκτονικόσ, ο πρώτοσ που αμφιςβότηςε την ελληνικϐτητα 

του νεοκλαςικιςμοϑ και κόρυξε τη ςτροφό ςτην ανώνυμη παρϊδοςη, όταν ο 

Αριςτοτϋλησ Ζϊχοσ, ςαφώσ επηρεαςμϋνοσ απϐ κορυφαύουσ αρχιτϋκτονεσ και 

θεωρητικοϑσ46 δαςκϊλουσ. τουσ ελληνικοϑσ ακαδημαώκοϑσ κϑκλουσ 

αντιμετωπύςτηκε κατϊ κανϐνα ωσ ναοδϐμοσ και «βυζαντινολϐγοσ»47. Σα ϋργα 

του48, που ςυνδυϊζουν την παρϊδοςη και τα νεωτερικϊ ςτοιχεύα με το 
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 Υφμφωνα με τθν Φεςςά - Εμμανουιλ, ο Ηάχοσ δθμοςίευςε το 1911 άρκρο με κζμα τθν «Ναϊκι 
Αρχιτεκτονικι» αμφιςβθτϊντασ τθν ελλθνικότθτα του νεοκλαςικιςμοφ. Διακζςιμό ςτο 
http://www.teevolos.tee.gr/activ/arxit1-azaxos.htm (τελευταία πρόςβαςθ 17/3/12) 
47

 Υφμφωνα με τθν Φεςςά - Εμμανουιλ (ο.π.), ο Ηάχοσ ταυτίςτθκε κυρίωσ με τθν αρχετυπικι φάςθ 
τθσ γενιάσ του τριάντα και με αυτό τον τρόπο υποβιβάςτθκε θ νεωτερικότθτα που εξζφραηε το ζργο 
του ακόμθ και τθν εποχι τθσ παγίωςθσ αυτοφ και τθσ επονομαηόμενθσ γενιάσ του τριάντα. Ακόμθ 
είναι ςθμαντικό ότι ο Ηάχοσ ταξίδευε για χρόνια ςτθν Ελλάδα με τον ηωγράφο φίλο του Φερεκφδθ, 
κουβαλϊντασ τθ φωτογραφικι μθχανι του, τα μολφβια του, τισ πζνεσ και το χρωςτιρα του προτοφ 
ξεκινιςει τθν αρχιτεκτονικι παραγωγι του. Υίγουρα αυτό τον βοικθςε ςτθν βακφτερθ μελζτθ τθσ 
βυηαντινισ αρχιτεκτονικισ. 
48

Φο ςπίτι τθσ Αγγελικισ Χατηθμιχάλθ, ο Άγιοσ Σαφλοσ Μορίνκου, το αρχιτεκτονικά ςχεδιαςμζνο 
ςχολικό ςυγκρότθμα Ιωαννίνων, το επιβλθτικό Ιεροδιδαςκαλείο τθσ Βελλάσ, το Ξθτροπολιτικό 

http://www.teevolos.tee.gr/activ/arxit1-azaxos.htm
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βυζαντινϐ ςτοιχεύο εύναι πολλϊ. Η προςπϊθεια του να καθιερώςει μύα 

«ομιλοϑμενη αρχιτεκτονικό» ξεκινϊ με τη βαςιλικό του Αγύου Νύκωνα ςτη 

πϊρτη (Kourelis, 2007, 409) και ςυνεχύζεται με την βαςιλικό του Αγύου 

Δημητρύου49 Θεςςαλονύκησ. Η ςχϋςη του με τισ μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινόσ 

τϋχνησ εκφρϊζεται εναργϋςτερα ςτισ αρχιτεκτονικϋσ μελϋτεσ που 

πραγματοπούηςε ώςτε η Villa Ilissia να μετατραπεύ ςε Φριςτιανικϐ και 

Βυζαντινϐ Μουςεύο Αθηνών το 1930 (ωτηρύου, 1931, 5). Ακϐμη, του ανατϋθηκε 

απϐ τον τραπεζύτη Διονϑςιο Λοβϋρδο να μετατρϋψει ςε μουςεύο το ςπύτι του το 

1930. Αυτϐ το ιδιωτικϐ μουςεύο εύχε 18 δωμϊτια βυζαντινόσ περιϐδου και 

εικοςιϋνα χώρουσ που εύχαν διακοςμηθεύ με ξϑλινεσ οροφϋσ, βημϐθυρα, ϋπιπλα, 

κανδόλια και εικϐνεσ (Kourelis, 2007, 407). Ουςιαςτικϊ όταν αυτϐσ που 

αςχολόθηκε με τη μουςειογραφύα των πρώτων μϐνιμων βυζαντινών εκθϋςεων.  

Σϋλοσ, ο Αναςτϊςιοσ Ορλϊνδοσ ωσ καθηγητόσ τησ Βυζαντινόσ Αρχαιολογύασ ςτο 

Πανεπιςτόμιο Αθηνών και ςτο Πολυτεχνεύο, αλλϊ και ωσ διευθυντόσ 

εκκληςιαςτικόσ αρχιτεκτονικόσ του Τπουργεύου Παιδεύασ, καθϐριςε τη μορφό 

των περιςςοτϋρων εκκληςιών τησ Ελλϊδασ και δημιοϑργηςε αρχιτεκτονικό 

παρϊδοςη50. Με το ϋργο του «Δημοςύευςη του Αρχεύου των Βυζαντινών μνημεύων 

τησ Ελλϊδοσ (12 τϐμοι)» ςφρϊγιςε την ελληνικϐτητα του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ 

μϋςω τησ παρουςύαςησ μύασ ελληνικόσ κυρύωσ βυζαντινόσ τϋχνησ, ϐπωσ και τον 

τομϋα των μουςειακών εκθϋςεων ωσ μϋλοσ ςτη διούκηςη των επιςτημονικών 

εταιρειών (Ι.Ε.Ε.Ε., Φ.Α.Ε., Εταιρεύα Βυζαντινών πουδών). 

υνοψύζοντασ, αυτϋσ οι ομϊδεσ κατϊφεραν να εκφρϊςουν την ςκϋψη του 

Καςτοριϊδη51 που ανϋφερε ϐτι «αν και εύμαςτε μεν προςδιοριςμϋνοι από την 

παρϊδοςό μασ, δεν θα ϋπρεπε να εύμαςτε υποδουλωμϋνοι ς’ αυτόν». Η «γενιϊ 

του’30» ωσ ϐροσ αρχύζει να χρηςιμοποιεύται γϑρω ςτο 1937 και ςυνδϋεται με τη 

                                                                                                                                                                      
Ξζγαρο και το Αρχιεπιςκοπικό Ξζγαρο Ιωαννίνων, θ Εκνικι Φράπεηα Ιωαννίνων και οι τρείσ ναοί του 
Βόλου, ο Άγιοσ Μωνςταντίνοσ, ο Άγιοσ Οικόλαοσ, και θ Ξεταμόρφωςθ (Kourelis, 2007, 407-409 
49

 Σρόκειται για τθν ανάκεςθ των εργαςιϊν ςυντιρθςθσ και ςτερζωςθσ των ςωηομζνων τμθμάτων 
τθσ καμζνθσ βαςιλικισ του Αγίου Δθμθτρίου, το 1918 και μετζπειτα τθν πλιρθ μελζτθ 
αποκατάςταςθσ τθσ με τθ ςυνδρομι του Γ. Υωτθρίου. 
50

Σρβ. Σρόςωπα τθσ Εταιρείασ, Oρλάνδοσ Aναςτάςιοσ, 23 Δεκ. 1887- 6 Oκτ. 1979. Διακζςιμο ςτο 
http://www.archetai.gr/site/content.php?artid=1402 (τελευταία πρόςβαςθ 19/5/13). Ασ ςθμειωκεί 
ότι το ζργο του ςε ςχζςθ με τθν πρόςλθψθ του βυηαντινοφ πολιτιςμοφ ξεκινά με το αρχιεπιςκοπικό 
μζγαρο τθσ Μορίνκου (Kourelis, 2007, 407). 
51

 Σρόκειται για φράςθ του Μαςτοριάδθ που ςχετίςτθκε από τον Joel Whitebook με τθν ανυπζρβλθτθ 
ικανότθτα του να διατθριςει το είναι του (Σαπαδοποφλου, 2001, 136). 

http://www.archetai.gr/site/content.php?artid=1402
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ρόξη, την αλλαγό, την ποικιλύα, την ανανϋωςη, την ανηςυχύα, την ανατροπό τησ 

παρϊδοςησ, το ανικανοπούητο απϐ την πολιτικό κατϊςταςη και εν γϋνει τη 

νεωτερικϐτητα και εκφρϊζει αυτϐ τον μϑθο τησ ελληνικϐτητασ (Βακαλϐ,1983). 

Παρϊλληλα με αυτό τη νεωτερικό ορμητικϐτητα, διαγρϊφεται και η τϊςη προσ 

το ϊχρονο, το ςταθερϐ, το κλαςικϐ και το αρχετυπικϐ που εκδηλώνεται με τισ 

ςυζητόςεισ περύ ελληνικϐτητασ, την εξϑμνηςη του αιγαιοπελαγύτικου τοπύου και 

τη διϊθεςη για «γλωςςικό τακτοπούηςη». Αυτϋσ οι δϑο τϊςεισ, η νεωτερικό και η 

αρχετυπικό, θα ςυνυπϊρξουν τη δεκαετύα του 1930, αλλϊ μετϊ την εμπειρύα του 

Δεϑτερου Παγκοςμύου Πολϋμου, η νεωτερικό εξαςθενεύ και κερδύζει ϋδαφοσ η 

αρχετυπικό που εξαςφϊλιζε το προαιώνιο ςτοιχεύο τησ και παρϊλληλα τη 

δυναμικό τησ γϐνιμησ ανανϋωςησ και ϐχι τησ ςτατικϐτητασ (Σζιϐβασ, 2007).  

Η αναζότηςη του αμετϊβλητου και του αρχετυπικοϑ ϋχει όδη καθιερωθεύ κατϊ 

την δεκαετύα του 1940. Οι εκφραςτϋσ τησ «αναζότηςησ» τησ ελληνικϐτητασ 

εύχαν ενηλικιώθηκαν πλϋον. Ο Γιώργοσ Θεοτοκϊσ πολϑ αργϐτερα ςτον λϐγο του 

ςτο «Αθόναιον»52 την ςυςτόνει ωσ την πρώτη γενιϊ του 20ου αιώνα, «την γενιϊ 

του τριϊντα», ωσ αυτό τησ καθιϋρωςησ που επιςτρϋφοντασ ςτισ ρύζεσ αναζητϊ 

το «χαμϋνο κϋντρο» (Σζιϐβασ, 2011, 45-46). Μύα αναζότηςη των ριζών, που 

υποςτηρύζεται και μϋςα απϐ τη μϐνιμη ϋκθεςη του ωτηρύου ςτο Β.Φ.Μ. 

2.2 Ο Μανόλησ Χατζηδϊκησ και η ϋκθεςη «Η Βυζαντινό Σϋχνη, Σϋχνη 
Ευρωπαώκό» 

Ο Μανϐλησ Φατζηδϊκησ ανόκε ςτη γενιϊ των κριτικών τϋχνησ53 με 

πανεπιςτημιακό παιδεύα αρχαιολϐγου και ιςτορικοϑ τϋχνησ που διεκδύκηςαν με 

τα ϊρθρα τουσ το πεδύο τησ τεχνοκριτικόσ και τησ ιςτορύασ τησ ςϑγχρονησ 

τϋχνησ. Παρϊλληλα με το ϋργο του ωσ διευθυντό ςτο Μουςεύο Μπενϊκη αρχικϊ 
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 Σρόκειται για διάλεξθ που πραγματοποιείται ςτισ 22 Οοεμβρίου 1947 ςτο «Ακιναιον» με κζμα «θ 
λογοτεχνικι γενεά του 1930» (Φηιόβασ, 2011, 23) 
53

 Υφμφωνα με τθν Αναγνωςτοποφλου (2001, 39) τα άτομα που αποτελοφςαν αυτι τθν γενιά ιταν: ο 
κακθγθτισ του Σανεπιςτθμίου Δθμιτρθσ Ευαγγελίδθσ, ο Χριςτοσ Μαροφηοσ, διευκυντισ του Εκνικοφ 
Αρχαιολογικοφ Ξουςείου, ο Γιάννθσ Ξθλιάδθσ, διευκυντισ του Ξουςείου Ακροπόλεωσ, ο 
βυηαντινολόγοσ και διευκυντισ τθσ Σινακοκικθσ Ξαρίνοσ Μαλλιγάσ, ο βυηαντινολόγοσ και 
διευκυντισ του Ξουςείου Ξπενάκθ Ξανόλθσ Χατηθδάκθσ, κακϊσ και οι Αγγελοσ Σροκοπίου, 
Σαντελισ Σρεβελάκθσ, Ρδυςςζασ Ελφτθσ και Αλζξανδροσ Πφδθσ. Χπιρξαν τα ιδρυτικά μζλθ τθσ 
Διεκνοφσ Ενϊςεωσ Μριτικϊν Φζχνθσ (1949) ςτθν οποία αργότερα ςυμμετείχαν όλοι οι ανωτζρω, 
κακϊσ και ο Ευάγγελοσ Σαπανοφτςοσ, ο Γιϊργοσ Ξουρζλοσ, θ Υζμνθ Μαροφηου, ο Φόνθσ Υπθτζρθσ, ο 
Ξανόλθσ Ανδρόνικοσ, θ Ελζνθ Βακαλό, ο Χρφςανκοσ Χριςτου και θ Ξαρία Αναγνωςτοποφλου. 
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και εφϐρου αρχαιοτότων μετϋπειτα, ϐπωσ και διευθυντό του Β.Φ.Μ.54, μελϋτηςε 

ςε βϊθοσ τη βυζαντινό τϋχνη και την καθιϋρωςε ωσ τϋχνη ευρωπαώκό. Επιπλϋον 

όταν υπϋρμαχοσ τησ δημοτικόσ απϐ τα νεανικϊ του χρϐνια, την οπούα χειριζϐταν 

με φυςικϐτητα, ακρύβεια και κομψϐτητα ςτα επιςτημονικϊ γραπτϊ του 

(ακελλαρύου, 2001, 20). 

Όςον αφορϊ τη μελϋτη του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ, ο Φατζηδϊκησ αςχολεύται 

κυρύωσ με τα αιςθητικϊ κριτόρια τησ τϋχνησ και τη δϑναμη τησ εικϐνασ55, 

πρϊγμα που εύναι εμφανϋσ ςτισ περιςςϐτερεσ μουςειακϋσ εκθϋςεισ που 

επιμελεύται. Πριν απϐ την εργαςύα του για το Β.Φ.Μ. και ςε ςχϋςη με τισ 

μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ ταξινϐμηςε, καταλογογρϊφηςε και 

οργϊνωςε το Μουςεύο του Ινςτιτούτου βυζαντινών και μεταβυζαντινών 

ςπουδών ςτη Βενετύα56. Σρύα χρϐνια αργϐτερα, το 1960 ολοκλόρωςε την 

ϋκθεςη των αντικειμϋνων του μουςεύου Ζακύνθου57, με τα ςημαντικϐτερα 

ϋργα μεταβυζαντινόσ ζωγραφικόσ ςτην Ελλϊδα (Βοκοτϐπουλοσ, 2001, 27). 

Η εναςχϐληςη του ιδιαύτερα με την αιςθητικό τησ εικϐνασ θα τον οδηγόςει ςτη 

θεώρηςη τησ βυζαντινόσ τϋχνησ ωσ τϋχνησ υψηλόσ ελληνικόσ και ευρωπαώκόσ 

ςυνϊμα, θϋςη που τεκμηρύωςε με την προβολό μϋρουσ των υλικών τεκμηρύων 

του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ ςτην περύφημη ϋκθεςη του 1964 ςτο Ζϊππειο. 

ϑμφωνα με τον Γαλϊβαρη (2001, 10), η διατϑπωςη αυτό ξϊφνιαςε πολλοϑσ, 

γιατύ ςτην ουςύα επρϐκειτο για μύα ουςιαςτικό αντύληψη τησ βυζαντινόσ τϋχνησ, 
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Ξε τθ ςυνταξιοδότθςθ του Υωτθρίου το 1960, θ διεφκυνςθ περνά ςτον Ξανόλθ Χατηθδάκθ 
55

 Θ εναςχόλθςθ του ιδιαίτερα με τθν αιςκθτικι τθσ εικόνασ ςφμφωνα με τον Γαλάβαρθ (2001, 10) 
επικεντρϊνεται αρχικά ςτον ηωγράφο Θεοφάνθ και μετά ςτον Δομινικο Θεοτοκόπουλο και τθν 
κρθτικι ηωγραφικι. Ρρόςθμο ςτθν πορεία του υπιρξε θ μελζτθ του L'icone byzantine, που 
παρουςιάςκθκε ςτθ Βενετία και δθμοςιεφκθκε το 1959. Ακολοφκθςε ςειρά βιβλίων για τισ 
βυηαντινζσ και μεταβυηαντινζσ εικόνεσ του Ελλθνικοφ Ινςτιτοφτου τθσ Βενετίασ, τθσ μονισ τθσ 
Σάτμου, των μόνων του Αγίου ρουσ κ.ά. 
56

 Ρ πρϊτοσ αναλυτικόσ κατάλογοσ εικόνων εκδόκθκε ςτα γαλλικά το 1957 (Βοκοτόπουλοσ,2001,27) 
57

 Υφμφωνα με τον Βοκοτόπουλο (2001, 27) το 1952 ο Χατηθδάκθσ ωσ ζφοροσ Αρχαιοτιτων μετζβθ 
ςτθ Ηάκυνκο με ςκοπό να οργανϊςει το μουςείο ςτο κτίριο του Monte di Pietà 
(Ενεχυροδανειςτθρίου) με τα πρϊτα ζργα τθσ ςυλλογισ που κα μεταφερόντουςαν από τον ναό του 
Σαντοκράτοροσ. μωσ κατά τουσ ςειςμοφσ του Αυγοφςτου του 1953 το κτίριο κάθκε μαηί με το 
περιεχόμενο του και δεν ολοκλθρϊκθκε θ μεταφορά. Αμζςωσ μετά τον ςειςμό κατόρκωςε να 
διαςϊςει εγκαίρωσ από τθν φωτιά και τισ βροχζσ 900 περίπου ζργα τζχνθσ: τζμπλα, εικόνεσ, πίνακεσ 
ηωγραφικισ και τοιχογραφίεσ ποφ αποτοιχίςκθκαν. Φα ζργα αυτά, εν πολλοίσ άγνωςτα μζχρι τότε, 
καταλογογραφικθκαν, ςυντθρικθκαν προχείρωσ και αποκθκεφκθκαν. Φο 1960 ολοκλιρωςε τθν 
ζκκεςθ του μουςείου που ςτεγάηει μζχρι και ςιμερα ςθμαντικά ζργα βυηαντινισ και μεταβυηαντινισ 
ηωγραφικισ. Ασ ςθμειωκεί ότι ο Μεφαλλονίτθσ τραπεηίτθσ Νοβζρδοσ ςτιριξε οικονομικά και δϊριςε 
εικόνεσ και ςτο μουςείο τθσ Ηακφνκου. 
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που τϐνιζε τη ςυνϋχεια του ελληνιςμοϑ και τη δυναμικό παρουςύα του, καθώσ 

και την προςφορϊ του ςτον πολιτιςμϐ τησ Δϑςησ  

Σο 1962, λοιπϐν. ο Φατζηδϊκησ58, διευθυντόσ του Β.Φ.Μ. και του μουςεύου 

Μπενϊκη, ορύςθηκε Γενικϐσ Γραμματϋασ τησ Εκτελεςτικόσ Επιτροπόσ59 τησ 

μεγϊλησ ϋκθεςησ βυζαντινόσ τϋχνησ που πραγματοποιόθηκε ςτο Ζϊππειο 

Μϋγαρο την ϊνοιξη του 1964 υπϐ την αιγύδα του υμβουλύου τησ Ευρώπησ: «Η 

Βυζαντινό τϋχνη, τϋχνη ευρωπαώκό» (1 Απρύλη - 15 Ιοϑνη), (Πύνακασ Β). Η 

ϋκθεςη αυτό ςημεύωςε τερϊςτια επιτυχύα και προκϊλεςε ευμενϋςτατεσ κρύςεισ, 

που οφεύλονταν εν πολλούσ ςτα μεγϊλα οργανωτικϊ προςϐντα και ςτο 

καλλιτεχνικϐ αιςθητόριο του Φατζηδϊκη60 και ςτη ςυλλογικό προςπϊθεια. Η 

ϋκθεςη διοργανώθηκε απϐ την ελληνικό κυβϋρνηςη, το Τπουργεύο Εξωτερικών - 

Προεδρύασ τησ Κυβερνόςεωσ και την Τπηρεςύα Αρχαιοτότων και 

Αναςτηλώςεων ςε ςυνεργαςύα με το υμβοϑλιο τησ Ευρώπησ και αποτϋλεςε την 

ϋνατη ςε ςειρϊ εκθϋςεων τϋχνησ, που επιμελεύτο το υμβοϑλιο τησ Ευρώπησ ςε 

μύα απϐ τισ ευρωπαώκϋσ πρωτεϑουςεσ κϊθε ϋνα ό δϑο χρϐνια (ΑΔ, 1965, 15). Ο 

ςκοπϐσ τησ ςϑμφωνα με τουσ επιμελητϋσ: 

«όταν να παρακολουθόςουν οι επιςκϋπτεσ ςτα 650 αντικεύμενα τη ζωντανό 

παρουςύα τησ αρχαύασ ελληνικόσ κληρονομιϊσ που ςτϊθηκε και η ουςιαςτικό 

προςφορϊ του Βυζαντύου ςτη μεςαιωνικό τϋχνη. Από την ϊποψη αυτό, η 

βυζαντινό τϋχνη όχι μόνο αποδεικνύεται ολοφϊνερα ευρωπαώκό, αλλϊ εύναι και 

η μόνη ανϊμεςα ςε Ανατολό και Δύςη που ϋζηςε τισ αξύεσ του ελληνικού 

ανθρωπιςμού που αναγνωρύζονται ωσ κατ’ εξοχόν ευρωπαώκϋσ αξύεσ» 

(Πρϐλογοσ Καταλϐγου Ϊκθεςησ Ζαππεύου, 1964) 

ϑμφωνα με τον Φατζηδϊκη, η απώτερη μορφωτικό επιδύωξη τησ ϋκθεςησ όταν 

να παρουςιϊςει την πλαςτικό ϋκφραςη του μεςαιωνικοϑ ελληνιςμοϑ. Γι’ αυτϐ 

το λϐγο, επιλϋχθηκαν εκθϋματα και ερμηνεϑτηκαν με τϋτοιο τρϐπο ώςτε να 

φανερώςουν ϐτι η βυζαντινό τϋχνη, που αναπτϑχθηκε με κϋντρο την 
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 Για τθν κεφαλαιϊδθ ςυμβολι του ςτθν πραγματοποίθςθ τθσ ζκκεςθσ ο Χατηθδάκθσ τιμικθκε με το 
διεκνζσ βραβείο Gottfried von Herder, ωσ ο πρϊτοσ Ζλλθνασ που του απονεμικθκε και 
παραςθμοφορικθκε με τον Φαξιάρχθ του Φοίνικοσ (Βοκοτόπουλοσ, 2001, 28). 
59

 Ρ πρόεδροσ ιταν ο κακθγθτισ Μ. Μιτςίκθσ και μζλθ τθσ επιτροπισ ο Α. Πυγγόπουλο, ο Ξ. Μαλλιγά, 
ο Ι. Σαπαδθμθτρίου και ο Ι. Μόντθσ.  
60

 Υφμφωνα με τον Ξποφρα (2001, 45) ο Χατηθδάκθσ παράλλθλα με τθν διοργάνωςθ τθσ βυηαντινισ 
ζκκεςθσ του Υυμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ ςτο Ηάππειο ιταν υπεφκυνοσ και τθροφςε όλθ τθν 
αλλθλογραφία τθσ Χ.Α.Ε. όπωσ και είχε τθν ςυνολικι ευκφνθ για τθν ζκδοςθ του Δελτίου και για τθν 
χρθματοδότθςι του. 
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Κωνςταντινοϑπολη, μϋςα απϐ τισ παραδϐςεισ του αρχαύου ελληνικοϑ κϐςμου, 

παρϋμεινε αναμφιςβότητα τϋχνη ελληνικό. Μια τϋχνη αιςθητικϊ αυτϊρκησ, ϐςο 

και αν ϋχει δανειςτεύ πολλϊ τεχνοτροπικϊ και εικονογραφικϊ ςτοιχεύα απϐ την 

καλλιτεχνικό εμπειρύα των ανατολικών πολιτιςμών. Η δϑναμη τησ επιβολό τησ 

βυζαντινόσ τϋχνησ όταν τϋτοια, ώςτε να αποτελϋςει βαςικό προϒπϐθεςη για τη 

γϋννηςη και τη διαμϐρφωςη τησ τϋχνησ τησ Δυτικόσ Ευρώπησ και κοινό 

καλλιτεχνικό γλώςςα για τουσ ορθϐδοξουσ λαοϑσ των Βαλκανύων και τησ 

Ρωςύασ (ΑΔ, 1965, 15). Ο Andre Grabar61, πϋρα απϐ εθνικϋσ απϐψεισ, πύςτευε 

ϐτι το μόνυμα τησ Βυζαντινόσ Σϋχνησ με την ϋκθεςη των Αθηνών δύνει μύα ιδϋα 

αρκετϊ ακριβό τησ βυζαντινόσ δημιουργύασ ςτην περιοχό των εικαςτικών και 

των διακοςμητικών τεχνών. 

Ο Φατζηδϊκησ επιδύωξε να υπϊρχει πλοϑςια αντιπροςώπευςη εκλεκτών 

μεταβυζαντινών εικϐνων ςτο τμόμα των εικϐνων, ϊνω των 100, απϐ τισ οπούεσ 

οι περιςςϐτερεσ όταν εντελώσ ϊγνωςτεσ. Σα αντικεύμενα βϋβαια επιλϋχθηκαν 

απϐ ϋλληνεσ βυζαντινολϐγουσ με τη ςυνεργαςύα Επιτροπόσ Διεθνών 

Εμπειρογνωμϐνων που ςυνόλθε δϑο φϐρεσ ςε ςυςκϋψεισ εργαςύασ ςτην Αθόνα 

τον Απρύλιο του 1962 και του 1963 (ΑΔ, 1965, 15). 

Όςον αφορϊ τη μουςειογραφύα τησ ϋκθεςησ, αυτό όταν ϋργο του πϑρου 

Βαςιλεύου με βοηθϐ τον αρχιτϋκτονα Θ. Πατραμϊνη. Φωροταξικϊ αποφαςύςτηκε 

η ριζικό αλλαγό και διαμϐρφωςη νϋων χώρων μϋςα ςτισ αύθουςεσ τησ δεξιϊσ 

πτϋρυγασ του Ζαππεύου με χωρύςματα απϐ ελαφρϊ ϑλη και με χαμηλωμϋνεσ 

ψευδοροφϋσ, οι τούχοι καλϑφθηκαν με ϑφαςμα, το δϊπεδο επιχρύςθηκε με 

χαμηλοϑσ χρωματικοϑσ τϐνουσ και καλϑφθηκαν οι φυςικϋσ πηγϋσ φωτιςμοϑ62. Η 
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 Αναφζρει ότι: «Κάκε τζχνθ κλείνει μζςα τθσ ζνα μινυμα, που είναι αποκλειςτικά δικό τθσ… θ τζχνθ 
που ζχουμε μπροςτά μασ εκφράηει τισ ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματα ανκρϊπων που ανικουν ςε ζνα 
μακρινό παρελκόν και ςε ζναν πολιτιςμό που δεν είναι πια ο δικόσ μασ. Αυτι ακριβϊσ είναι θ 
περίπτωςθ του Βυηαντίου και τθσ τζχνθσ του: πζρα από τθν άμεςθ ευχαρίςτθςθ που μασ προςφζρει θ 
κζα των αριςτουργθμάτων, μποροφμε να ανακαλφψουμε μζςα εκεί πολλοφσ άλλουσ κθςαυροφσ, 
κακαρά πνευματικοφσ. Αυτζσ οι αξίεσ όμωσ φανερϊνονται μόνον φςτερα από μια εμπεριςτατωμζνθ 
ανάλυςθ των ιςτορικϊν ςυμφραηομζνων προσ τα οποία ςυνδζονται ςτενά τα ζργα αυτισ τθσ τζχνθσ» 
(Grabar, A. 1964 «Tο μινυμα τθσ βυηαντινισ τζχνθσ», 3). 
62

 Χπιρξε πρόβλεψθ για υγροποιθτικά μθχανιματα τφπου Luftbefeuchtung Ludwigshafen που 
κρατοφςαν τθν κατάλλθλθ υγραςία ςτισ αίκουςεσ με τα ευπακι αντικείμενα. Για τθν ενότθτα και τθ 
ςτακερότθτα του φωτιςμοφ αποκλείςκθκε ο φυςικόσ φωτιςμόσ και χρθςιμοποιικθκε μόνο τεχνθτόσ. 
Ξε τον τρόπο αυτό οι χϊροι απζκτθςαν μια ιρεμθ οικειότθτα και τα εφςτροφα φωτιςτικά ςϊματα 
βοθκοφςαν ςτθν ζξαρςθ τθσ ατομικισ αξίασ του κάκε αντικειμζνου. Φθ ςχετικι μελζτθ τθσ 
εγκατάςταςθσ κακϊσ και των νζων φωτιςτικϊν ςωμάτων ζκαμε ο κ. Άγισ Μαηαηισ (ΑΔ, 1965, 18). 
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κύνηςη ροόσ των επιςκεπτών τησ ϋκθεςησ όταν γραμμικό με αρτηριακϐ ςχόμα 

ςτισ α, ε, ςτ, ζ και ςτ αύθουςεσ ενώ ςτην β, γ και δ υπόρχε γραμμικϐ αλυςιδωτϐ 

ςχόμα (Belcher, 1991, 113), (Πύνακασ Β). Τπόρξε ιδιαύτερη επιμϋλεια για τα 

ερμηνευτικϊ μϋςα ϐπωσ οι προθόκεσ63 που χρηςιμοποιόθηκαν. Σϋλοσ η 

επιςκεψιμϐτητα τησ ϋκθεςησ όταν αρκετϊ αυξημϋνη με τον ςυνολικϐ αριθμϐ 

ειςιτηρύων ειςϐδου να αγγύζει τισ 72.63864. 

Με την Ϊκθεςη του Ζαππεύου ο Φατζηδϊκησ ϊλλαξε τον ρϐλο του Β.Φ.Μ.65. Κατϊ 

την ϋναρξη τησ διευθυντικόσ του περιϐδου αναταξινομόθηκε η ανατολικό 

ιςϐγεια πτϋρυγα και υπόρξε νϋα διαρρϑθμιςη τησ αύθουςασ τησ λαογραφύασ και 

τησ μικρόσ αύθουςασ Κατςαρϊ. το δεϑτερο ϐροφο του κεντρικοϑ κτιρύου 

αφαιρϋθηκαν πολλϋσ μεταβυζαντινϋσ εικϐνεσ και οι αύθουςεσ αφιερώθηκαν 

αποκλειςτικϊ ςτην προβολό των βυζαντινών εικϐνων και χειρογρϊφων. την α’ 

αύθουςα εκτϋθηκαν οι αμφιπρϐςωπεσ εικϐνεσ ςε ειδικϊ αναλϐγια και ςτη 

δεϑτερη αύθουςα εκτϋθηκαν αποτοιχιςμϋνεσ τοιχογραφύεσ του 13ου αι. απϐ τον 

Ωγιο Γεώργιο Ψρωποϑ και απϐ τη Νϊξο. Σο 1963 εκτϋθηκαν ςτην Α΄ δυτικό 

ιςϐγεια πτϋρυγα νϋα αποκτόματα, ϐπωσ η μεγϊλη ςυλλογό ανθύβολων του 17ου-

19ου αι., εικϐνων 15ου-18ου αι., χαλκών αντικειμϋνων, χρυςοκεντημϊτων κ.α. 

Εκτϋθηκαν, επύςησ, μεγϊλεσ φωτογραφύεσ βυζαντινών τοιχογραφιών απϐ 

εκκληςύεσ τησ Ελλϊδασ (απϐ το αρχεύο του ςημερινοϑ Εθνικοϑ Ιδρϑματοσ 

Ερευνών) και ςτη δεϑτερη αύθουςα εκτϋθηκαν τοιχογραφύεσ που 

αποκολλόθηκαν απϐ τη Μερϋντα Αντύκυρα και Νϊξο. Σο 1964 ςτον πρώτο 

ϐροφο του κεντρικοϑ κτιρύου τοποθετόθηκαν νϋεσ προθόκεσ με τα πολϑτιμα 

ευρόματα τησ Μυτιλόνησ και ϊλλα αντικεύμενα βυζαντινόσ μικροτεχνύασ. το 

υπϐγειο του κεντρικοϑ κτιρύου66 διαρρυθμύςτηκαν ϋτςι οι χώροι ώςτε να 
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 Υχεδιάςτθκαν νζεσ προκικεσ απλζσ ςτθ μορφι με κρυςτάλλινθ κάλυψθ ςε ποικίλα μεγζκθ 
βαςιςμζνα όμωσ όλα ςε ζνα βαςικό τφπο 0,7 Χ 0,7 μ. Αργότερα αναδιοργανϊκθκε θ ζκκεςθ 
αντικειμζνων μικροτεχνίασ του Ξουςείου ςτθν Βϋ αίκουςα του ορόφου χρθςιμοποιϊντασ τισ νζεσ 
προκικεσ τθσ Βυηαντινισ Ζκκεςθσ (ΑΔ, 1965, 12). 
64

 Υφμφωνα με το Αρχαιολογικό Δελτίο (1965, 19), 40.000 ιταν τα ειςιτιρια ελεφκερθσ ειςόδου που 
περιελάμβαναν μακθτζσ, φοιτθτζσ και ςπουδαςτζσ ςχολϊν, αρχαιολόγουσ, ιςτορικοφσ τθσ τζχνθσ, 
εκπροςϊπουσ του τφπου κ.α. 
65

 Θ ζκκεςθ του Ηαππείου ςτάκθκε θ αφορμι για να δθμιουργθκεί ςτο μουςείο, το φωτογραφικό 
αρχείο τζχνθσ, να αναδιοργανωκοφν άλλα τμιματά του και να επεκτακεί το τότε εργαςτιριο 
ςυντιρθςθσ. Για τθ φωτογραφικι τεκμθρίωςθ τθσ ζκκεςθσ ςυγκροτικθκε «Φωτογραφικό Αρχείο 
Βυηαντινισ Φζχνθσ» και πραγματοποιικθκαν περί τισ 2500 φωτογραφιςεισ (ΑΔ, 1965, 11). 
66

Υτισ υπόγειεσ αποκικεσ του Ξουςείου καταςκευάςτθκαν όρκια ςυρταρωτά μεταλλικά πλαίςια ςτα 
οποία αναρτικθκαν εικόνεσ, χωριςμζνεσ ςε ομάδεσ με βάςθ τα εικονογραφικά κζματα και 
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αποθηκευτοϑν τα αντικεύμενα που δεν όταν δυνατϐν να αναρτηθοϑν λϐγω 

ϋλλειψησ χώρου (Λαζαρύδησ, 1981, 17). 

Κατϊ τη ςϑντομη διευθυντικό περύοδο του πϑρου Μαρινϊτου, κατϊ τη διϊρκεια 

τησ επταετύασ, η ιςϐγεια δυτικό πτϋρυγα ϊδειαςε απϐ τα εκθϋματϊ τησ ώςτε να 

εκτεθοϑν οι τοιχογραφύεσ των αναςκαφών τησ Θόρασ67 (Λαζαρύδησ, 1981). Ο 

Φατζηδϊκησ ϐταν ανϋλαβε ξανϊ το 1974 μϋχρι την ςυνταξιοδϐτηςη του το 1975 

αφοϑ ςυντόρηςε το κτύριο τησ δεξιϊσ ιςϐγειασ πτϋρυγασ, οργϊνωςε ςτην 

αριςτερό αύθουςα τησ πτϋρυγασ ϋκθεςη εικϐνων των αντιπροςωπευτικϐτερων 

τϊςεων τησ μεταβυζαντινόσ κυρύωσ ζωγραφικόσ68.  

Όπωσ ςυνϊγεται απϐ τα προαναφερθϋντα, κϑριοσ ςτϐχοσ του Φατζηδϊκη όταν η 

ανϊδειξη τησ αιςθητικόσ και πολιτιςμικόσ αξύασ των ϋργων και κυρύωσ των 

εικϐνων69. Επανερμηνεϑθηκαν με βϊςη τον αιςθητικϐ και πολιτιςμικϐ τουσ ρϐλο 

(Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 84) με αποτϋλεςμα να αποτελοϑν το αναγκαύο και το 

βαςικϐ κομμϊτι των μουςειακών εκθϋςεων βυζαντινόσ τϋχνησ και πολιτιςμοϑ 

ακϐμη και ςόμερα. Βϋβαια ωσ οπτικϊ τεκμόρια και ςϑνολα ςημεύων, οι 

επιμελητϋσ των μουςειακών εκθϋςεων με την χρόςη των κατϊλληλων 

ερμηνευτικών μϋςων ςόμερα, δημιουργοϑν τισ κατϊλληλεσ νοητικϋσ καταςκευϋσ 

και τα προςεγγύζουν ωσ ςημαινϐμενα του 21ου αι., αποκαλϑπτοντϊσ μασ τισ 

ιδεολογικϋσ και κοινωνιολογικϋσ προεκτϊςεισ τουσ.  

  

                                                                                                                                                                      
καταςκευάςτθκαν μεταλλικζσ κικεσ από dexion κατά μικοσ των τοίχων κατά τθν περίοδο τθσ 
ζκκεςθσ του 1964 (ΑΔ, 1965, 11).   
67

Θ αίκουςα χωρίςτθκε μ’ ζνα ξφλινο πάτωμα ςε ιςόγειο και όροφο ϊςτε να δθμιουργθκεί ο 
απαιτοφμενοσ χϊροσ για αποκικευςθ και για ςυντιρθςθ των τοιχογραφιϊν. 
68

 Θ εκλογι των εικόνων ζγινε ανάμεςα ςε εκείνεσ που είχαν κακαριςτεί και ςυντθρθκεί ςτο 
εργαςτιριο του Ξουςείου. Ακόμθ επιλζχκθκαν να εκτεκοφν τα νζα αποκτιματα που επρόκειτο για 
εικόνεσ από ιδιωτικζσ ςυλλογζσ. Υυνολικά εκτζκθκαν 93 εικόνεσ και ςε νζεσ προκικεσ πολλά 
μικροτεχνιματα. Φζλοσ ςτο προκάλαμο τθσ ίδιασ πτζρυγασ εκτζκθκαν 10 εκλεκτά ανκίβολα 
(Ναηαρίδθσ, 1981, 18). 
69 

Ρ ίδιοσ πίςτευε ότι ο ρόλοσ του μουςείου επικεντρωνόταν ςτθν προβολι τθσ αιςκθτικισ αξίασ των 
ζργων τθσ βυηαντινισ τζχνθσ και θ βυηαντινι εικόνα είναι κυρίωσ αδιάψευςτο τεκμιριο τθσ υψθλισ 
καλλιτεχνικισ παιδείασ και αιςκθτικισ των εργαςτθρίων τθσ Μωνςταντινοφπολθσ (Μωνςτάντιοσ, 
2004, 39). 
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2.3 Οι μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινού πολιτιςμού μϋχρι και το 
1983 

Κατϊ τη διευθυντικό περύοδο του Φατζηδϊκη, οι εκθϋςεισ επικεντρώνονται 

κυρύωσ ςτην αιςθητικό αξύα των αντικειμϋνων. Οι ςυλλογϋσ του μουςεύου 

παρουςιϊςτηκαν μϋςα απϐ το πρύςμα τησ ιςτορύασ τησ βυζαντινόσ τϋχνησ παρϊ 

του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ. Η ανϊγκη προβολόσ τησ ιςτορικόσ ςυνϋχειασ του 

Ϊθνουσ δεν τον απαςχολεύ. Για τον Φατζηδϊκη «Η Βυζαντινό τϋχνη εύναι 

ευρωπαώκό και ςυνϊμα και ελληνικό70».  

Ο ςυνεχιςτόσ του ϋργου του, Παϑλοσ Λαζαρύδησ, ϐταν αναλαμβϊνει τη διεϑθυνςη 

απϐ τον Ιοϑλιο του 1975 ϋωσ και το τϋλοσ του 1982 «νοικοκυρεϑει» το μουςεύο. 

Και αυτϐσ γαλλικόσ παιδεύασ71 ϐπωσ και ο προκϊτοχϐσ του, ςυνϋβαλε 

αποφαςιςτικϊ ςτον εμπλουτιςμϐ των ςυλλογών, ςτην αναβϊθμιςη των 

εγκαταςτϊςεων και ςτη βελτύωςη του τρϐπου λειτουργύασ του μουςεύου (Ντύνα, 

2004, 19). υνϋχιςε τισ ταυτύςεισ και τισ καταγραφϋσ των ϋργων, τοιχογραφιών, 

μαρμϊρων και αντικειμϋνων μικροτεχνύασ ϐπωσ και τισ ταχτοποιόςεισ εικϐνων 

ςτισ αποθόκεσ και ανανεώςεισ ταξινομικών αριθμών των περιςςϐτερων 

γλυπτών και φωτογραφόςεισ μεγϊλου αριθμοϑ αντικειμϋνων. Ακϐμη 

ςυνεχύςτηκαν οι γνωματεϑςεισ για την αρχαιολογικό αξύα εικϐνων ιδιωτών ςτο 

μουςεύο, ςτα τελωνεύα και ςτισ ιδιωτικϋσ ςυλλογϋσ (ΑΔ, 1976, 10). 

Σο 1976 με την ευκαιρύα του ΙΕ’ Διεθνοϑσ Βυζαντινολογικοϑ υνεδρύου ςτην 

Αθόνα, πραγματοποιόθηκαν εκτεταμϋνεσ εργαςύεσ διαμϐρφωςησ των αιθουςών 

τησ ανατολικόσ πτϋρυγασ, ριζικό αλλαγό ςτην ϋκθεςη των αντικειμϋνων μϋςα 

ςτισ τϋςςερισ αύθουςεσ τησ ανατολικόσ ιςϐγειασ πτϋρυγασ του κτιρύου τησ 

δοϑκιςςασ τησ Πλακεντύασ και ανακαινύςτηκε ϐλο το ςυγκρϐτημα του Β.Φ.Μ. 

την επανϋκθεςη που επιμελόθηκε, επιλϋχθηκαν να παρουςιαςτοϑν οι 

βυζαντινϋσ και μεταβυζαντινϋσ εικϐνεσ τεκμηριωμϋνεσ δε με τα νεϐτερα 

πορύςματα τησ τϐτε ϋρευνασ. αφώσ και διατηρόθηκε το πνεϑμα τησ 

προηγοϑμενησ ϋκθεςησ που ςτϐχευε ςτην προβολό τησ μεταβυζαντινόσ τϋχνησ 
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 Αυτι θ κζςθ εκφράςτθκε με τθν ςυμμετοχι του ιδίου και του Β.Χ.Ξ. ςτθν ζκκεςθ του Ηαππείου το 
1964, πρβ. 2.2 τθσ παροφςασ εργαςίασ. 
71

 Ρ Ναηαρίδθσ παρακολοφκθςε ωσ υπότροφοσ μακιματα ςτο Σαρίςι, ςτο Σανεπιςτιμιο τθσ 
Υορβόννθσ και εξειδικεφτθκε ςε κζματα βυηαντινισ αρχαιολογίασ από το 1955 ζωσ το 1957 (Οτίνα, 
2004, 18). 
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και εικονογραφύασ. Κατϊ τη διϊκριςη του Belcher (1991, 113) η κύνηςη ροόσ τησ 

ανατολικόσ αύθουςασ προτοϑ την επανϋκθεςη ακολουθοϑςε το ςχόμα αςτεριοϑ 

ό ανεμιςτόρα με μύα μικρό και ςτενό κεντρικό περιοχό. Η ομϊδα εργαςύασ72 

πρϐτεινε την κυκλικό κύνηςη επιςκεπτών, διαδοχικϊ ςε κϊθε αύθουςα. Για να 

πραγματοποιηθεύ αυτϐ κλεύςτηκαν παλιϋσ θϑρεσ και ανούχτηκαν νϋεσ και ςε 

κϊθε αύθουςα ςυγκεντρώθηκαν εικϐνεσ γϑρω απϐ ϋνα διαφορετικϐ κεντρικϐ 

θϋμα (ΑΔ, 1976, 10-11), (Πύνακασ Γ). Ασ ςημειωθεύ ϐτι υπόρξε πρϐβλεψη να 

δοθεύ η αύςθηςη τησ ςυνεχοϑσ ϋκθεςησ του υλικοϑ και να τηρηθεύ η ενϐτητϊ του. 

την πρώτη αύθουςα εκτϋθηκαν 22 εικϐνεσ, ςτην δεϑτερη 19, ςτην τρύτη 9 και 

ςτην τϋταρτη 17 (ΑΔ, 1976). Παρϊλληλα με τα εγκαύνια τησ επανϋκθεςησ αυτόσ 

τησ αύθουςασ, πραγματοποιόθηκε ςτην Εθνικό Πινακοθόκη- Μουςεύο 

Αλεξϊνδρου οϑτζου, η ϋκθεςη βυζαντινών αποτοιχιςμϋνων τοιχογραφιών ςτο 

πλαύςιο του Διεθνοϑσ υνεδρύου Βυζαντινών πουδών73. 

Ωλλη μύα ςημαντικό εξϋλιξη ςτην οργϊνωςη του μουςεύου ςϑμφωνα με τον 

οργανιςμϐ του τϐτε υπουργεύου Πολιτιςμοϑ, (ϊρθρο 39, ΠΔ 941/1977) όταν ϐτι 

απϐ το 1977 και ςτο εξόσ θα αποτελοϑςε ειδικό περιφερειακό υπηρεςύα. 

ϑμφωνα με τη Βουδοϑρη (2003, 356-357), ςτο Π.Δ. 941 του 1977 υπϊρχει μύα 

περιοριςτικό αναφορϊ ςτισ αρμοδιϐτητεσ και του βυζαντινοϑ και χριςτιανικοϑ 

μουςεύου ϐπου οι παρωχημϋνεσ διατϊξεισ του ςχετύζονται με «την «φύλαξιν, 

προςταςύαν, διϊςωςιν, ςυντόρηςιν, ϋκθεςιν, ανϊδειξην και προβολόν» των 

αρχαιοτότων των ςυλλογών ϐπωσ και «την βελτύωςιν των μεθόδων 

ςυντηρόςεωσ αυτών» και ϐχι με την προςφορϊ ενϐσ ευρϑτερου παιδευτικοϑ 

ςκοποϑ, θϋςη που επιβεβαιώνεται και απϐ τισ εργαςύεσ του διευθυντό του 

μουςεύου.  

Όςο για την αύθουςα ϐπου βρύςκονταν οι τοιχογραφύεσ τησ Θόρασ, 

παραχωρόθηκαν ςτο Εθνικϐ Αρχαιολογικϐ Μουςεύο και αναδιαμορφώθηκε 

ώςτε να εκτεθοϑν οι αποτοιχιςμϋνεσ τοιχογραφύεσ τησ Επιςκϐπησ Ευρυτανύασ. 
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Υφμφωνα με το ΑΔ (1976) πρόκειται για τουσ: Υτ. Σαπαδάκθ, Χρ. Ξπαλτογιάννθ και Θ. Χατηθδάκθ-
Ξπαχαρά, με γενικι εποπτεία του Σαφλου Ναηαρίδθ 
73

 Σρβ. το οπτικό τεκμιριο 0000011375 από το ιςτορικό αρχείο τθσ ΕΤΦ, Γεγονότα τθσ δεκαετίασ 
1970, διακζςιμο ςτο: http://www.ert-archives.gr/V3/public/main/page-assetview.aspx?tid=11375-
&autostart=0 (τελευταία πρόςβαςθ 15/3/13). 

http://www.ert-archives.gr/V3/public/main/page-assetview.aspx?tid=11375-&autostart=0
http://www.ert-archives.gr/V3/public/main/page-assetview.aspx?tid=11375-&autostart=0
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Λϐγω ϋλλειψησ χώρου παρουςιϊςτηκαν μϐνο τριϊντα κομμϊτια (Λαζαρύδησ, 

1981, 14-15).  

Σα εγκαύνια τησ αύθουςασ με τισ τοιχογραφύεσ απϐ την Επιςκοπό Ευρυτανύασ 

ςυνϋπεςαν και με τα εγκαύνια τησ ςυλλογόσ Λοβϋρδου, που εκτϋθηκε ςτο 

ανακαινιςμϋνο κτύριο Δαβϊκη. τισ ϋξι αύθουςεσ, τρεισ ςτο ιςϐγειο και τρεισ ςτον 

ϐροφο του, προβλόθηκαν τα ςημαντικϐτερα αντικεύμενα τησ ςυλλογόσ. 

ημαντικϐ ςτοιχεύο ςε αυτό την ϋκθεςη αποτϋλεςε η ελεϑθερη κύνηςη του 

επιςκϋπτη ςτισ αύθουςεσ που επιτεϑχθηκε με τισ ανοιχτϋσ διϐδουσ μεταξϑ των 

αιθουςών. Ανϋφερε ϐτι ο τρϐποσ ϋκθεςησ όταν «πρωτοποριακόσ για τα ελληνικϊ 

μουςειακϊ δεδομϋνα» (Κατϊλογοσ Ϊκθεςησ, 1981, 21). το «νοικοκϑρεμα» του 

εντϊςςεται και η επανϋκθεςη των γλυπτών του 1982 ϐπου εκτϋθηκαν ϐςο το 

δυνατϐν περιςςϐτερα74 απϐ τα πιο ςημαντικϊ, αντιπροςωπεϑοντασ ϐλεσ τισ 

εποχϋσ με τον ανϊλογο ρυθμϐ (Κατϊλογοσ Ϊκθεςησ, 1982α). Ο Λαζαρύδησ 

αποχωρεύ απϐ τη διεϑθυνςη του μουςεύου διοργανώνοντασ τη μεγϊλη περιοδικό 

ϋκθεςη με τα «Κειμόλια των Προςφϑγων75» ςτην ανατολικό πτϋρυγα τον 

Νοϋμβριο του 1982. Η ϋκθεςη παρουςύαςε ςτο ευρϑτερο κοινϐ μερικϊ ϋργα 

τϋχνησ, που αποτϋλεςαν δεύγματα τησ επιβύωςησ τησ καλλιτεχνικόσ παρϊδοςησ 

του Βυζαντύου ςτουσ υπϐδουλουσ Ϊλληνεσ και να επιςημϊνει την ευςϋβεια και 

τη ςτοργό για τα ϋργα τησ εκκληςιαςτικόσ και γενικϊ τησ πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ των προςφϑγων76 (Κατϊλογοσ Ϊκθεςησ, 1982β, 1-2).  

Με τον Παϑλο Λαζαρύδη ςτη διεϑθυνςη του μουςεύου αλλϊ και με τισ αλλαγϋσ 

που γύνονται ςτην οργϊνωςη τησ Αρχαιολογικόσ Τπηρεςύα και ςτο Τπουργεύο 
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 Υφμφωνα με τον Μωνςτάντιο εκτζκθκαν 282 γλυπτά ςτθ μικρι δυτικι αυλι του μουςείου ςτθ 
ςτεγαςμζνθ γλυπτοκικθ (Μωνςτάντιοσ, 2008, 95). 
75 

Ρ Ναηαρίδθσ (Ματάλογοσ Ζκκεςθσ 1982β)αναφζρει ότι για να μθ περιοριςτεί θ ζκκεςθ μόνο ςε 

αντικείμενα των ςυλλογϊν του Β.Χ.Ξ., θ υπουργόσ πολιτιςμοφ και επιςτθμϊν, Ξελίνα Ξερκοφρθ με 
ζγγραφό τθσ απευκφνκθκε και ςε προςφυγικά ςωματεία και ςυλλόγουσ και ςε άλλα μουςεία και 
ιδιωτικοφσ ςυλλζκτεσ παρακαλϊντασ τουσ να δανείςουν ςτο Βυηαντινό Ξουςείο μερικά από τα 
κειμιλια προςφφγων που είχαν ςτισ ςυλλογζσ τουσ. Υτον κάλεςμα τθσ Χπουργοφ ανταποκρίκθκαν α) 
το Ξουςείο Ξπενάκθ με 35 κειμιλια, β) θ Ιςτορικι και Εκνολογικι Εταιρεία τθσ Ελλάδοσ με 9 
κειμιλια και 37 φωτογραφίεσ τθσ εποχισ του 1922 και γ) το κζντρο μικραςιατικϊν ςπουδϊν με 19 
κειμιλια (Ρ ςυνολικόσ αρικμόσ των εκκεμάτων ιταν 236) 
76

 Φα εκκζματα κατανεμικθκαν ςε 8 ομάδεσ ςφμφωνα με το είδοσ, το υλικό, τθ χρονολογία 
καταςκευισ κλπ. Ρι ομάδεσ ιταν Α. πζντε βυηαντινζσ εικόνεσ, Β. τριάντα πζντε εικόνεσ από τθ 
μεταβυηαντινι περίοδο, Γ. είκοςι τρία χειρόγραφα από τα οποία 13 περγαμθνά και δζκα χαρτϊα, Δ. 
δϊδεκα ζντυπα βιβλία, Ε. εκατόν δφο αντικείμενα μικροτεχνίασ, ΥΦ. είκοςι επτά υφαςμάτινα από 
μετάξι, μαλλί, λινό, μουςαμά, βελοφδο, χρυςοκζντθτα, αργυροχφαντα, δαντζλλα κλπ. και Θ. δϊδεκα 
διάφορα αντικείμενα (Ματάλογοσ Ζκκεςθσ, 1982β). 
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Πολιτιςμοϑ και Επιςτημών τύθενται οι βϊςεισ ώςτε να εξελιχθεύ ο τρϐποσ 

ςϑλληψησ και ςχεδύαςησ των μουςειακών εκθϋςεων ςε ςχϋςη ϐχι μϐνο με την 

βυζαντινό τϋχνη αλλϊ και με τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ.  

Με τισ προαναφερθϋντεσ αλλαγϋσ του Λαζαρύδη ςτο μουςεύο, ο ερευνητό του 

ςόμερα αντιλαμβϊνεται ϐτι η ςϑλληψη τησ βυζαντινόσ τϋχνησ με κυρύωσ 

αιςθητικϊ κριτόρια αν και εύναι εμφανόσ ςτο μουςεύο, δεν εύναι ο αυτοςκοπϐσ 

τησ ϋκθεςησ. Αναδιοργανώνονται οι ςυλλογϋσ του μουςεύου και παρουςιϊζονται 

ςτο κοινϐ νϋα αντικεύμενα. Η ϋκθεςη των κειμηλύων των προςφϑγων επιδιώκει 

να τονύςει την πρϐςφατη ιςτορικό μνόμη και γι’ αυτϐ το λϐγο χρηςιμοποιοϑνται 

ωσ ερμηνευτικϊ μϋςα οπτικϊ τεκμόρια, φωτογραφύεσ εποχόσ. Προφανώσ το 

ρεϑμα τησ κοινωνικόσ ανθρωπολογύασ εύχε αρχύςει να επηρεϊζει τη ςϑλληψη 

των εκθϋςεων απϐ ϋναν αρχαιολϐγο πεδύου, ϐπωσ όταν ο Λαζαρύδησ. Η νϋα 

ςϑλληψη, η ςϑλληψη τησ προβολόσ του πολιτιςμοϑ και ϐχι μϐνο τησ τϋχνησ ωσ 

ϐλου εύναι προ των πυλών.  
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3. Από τισ εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ ςτισ εκθϋςεισ 
του βυζαντινού πολιτιςμού 

3.1 Οι μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ κατϊ τη δεκαετύα 
του ’80 και η μετϊβαςη ςτα μουςεύα βυζαντινού πολιτιςμού 

Η δεκαετύα του 1980 ξεκινϊ με την εύςοδο τησ Ελλϊδασ ςτην Ευρωπαώκό 

Οικονομικό Ϊνωςη. Η ςταδιακό ειςροό οικονομικών πϐρων αλλϊ και η 

ςυνεργαςύα με την Ευρώπη, ςηματοδϐτηςε μακροπρϐθεςμα μύα αλλαγό τησ 

εθνικόσ πολιτιςτικόσ πολιτικόσ77. Η αναδιοργϊνωςη των ςυλλογών των 

μουςεύων μϋςα απϐ επανεκθϋςεισ, αλλϊ και η δημιουργύα νϋων μουςεύων 

δημιουργεύ μύα νϋα πραγματικϐτητα. Εύναι μια περύοδοσ κατϊ την οπούα ο 

εθνικϐσ προςδιοριςμϐσ μϋςω των μουςειακών μϐνιμων και περιοδικών 

εκθϋςεων περνϊ ςε δεϑτερο ρϐλο. Η Ελλϊδα ανόκει ςτην Ευρώπη. Εξϊλλου όδη 

με την ϋκθεςη του Ζαππεύου εύχε τονιςτεύ αυτό η πολιτικό/πολιτιςτικό θϋςη. 

ε αυτό τη δεκαετύα ϋρχονται πλϋον ςτο προςκόνιο οι θεωρητικού 

προβληματιςμού των ϊλλων ανθρωπιςτικών και κοινωνικών επιςτημών που 

επηρεϊζουν και καθιερώνουν νϋα κριτόρια για τη ςπουδό και την αξιολϐγηςη 

των διαφϐρων πολιτιςμικών φαινομϋνων (ουβατζό, 2010, 18). ϑμφωνα με 

την Ευγενύδου78, ειςόλθαν ςτην Αρχαιολογικό Τπηρεςύα, ωσ μϐνιμοι υπϊλληλοι 

πλϋον, ϊτομα που εύχαν επηρεαςτεύ όδη απϐ τα φοιτητικϊ τουσ χρϐνια απϐ τισ 

αρχϋσ τησ ανθρωπολογύασ και τησ εθνολογύασ. ημειώνει ϐτι υπόρχε απϐ μϋρουσ 

τουσ μύα διϊθεςη εποικοδομητικόσ κριτικόσ. Κϊποιοι εξ αυτών καθϐριςαν το 

μϋλλον ςτισ μετϋπειτα μουςειογραφικϋσ εξελύξεισ ϐταν προόχθηςαν μϋςα ςτην 
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Θ χάραξθ τθσ πολιτιςτικισ πολιτικισ ςτθ χϊρα μασ χριηει ιδιαίτερθσ μελζτθσ πζρα από τθν 

πρωτότυπθ ζρευνα τθσ Ευγενίασ Σ. Ξπιτςάνθ ςτο βιβλίο Η Πολιτιςμικι διαχείριςθ & περιφερειακι 
ανάπτυξθ : ςχεδιαςμόσ πολιτιςτικισ πολιτικισ & πολιτιςτικοφ προϊόντοσ, Ακινα, Διόνικοσ, 2004. Θ 
Ξπιτςάνθ αναφζρει ότι «θ κατά κεφαλι δθμόςια δαπάνθ για τον πολιτιςμό ςτθ χϊρα μασ ιταν το 
1985 8,2 ECU, ζναντι 19,1 ECU κατά μζςο όρο, ςτισ χϊρεσ τθσ ΕΟΚ» (2004, 199). ςον αναφορά τισ 
εκκζςεισ βυηαντινοφ πολιτιςμοφ, ςτθ ςυνζντευξθ που παραχϊρθςε ο κοσ. Υταμάτθσ Χονδρογιάννθσ 
αν και ανζφερε ότι δεν υπάρχει κεντρικόσ ςχεδιαςμόσ για τισ εκκζςεισ ακόμθ και ςιμερα, ξεχϊριςε 
τουσ ανκρϊπουσ τθσ Χπθρεςίασ που ωσ ομάδα εργάςτθκαν κατά τθ δεκαετία του 1980 και εξισ. 
78

Υτθ ςυνζντευξθ που παραχϊρθςε ανζφερε ότι ωσ φοιτθτζσ του Αριςτοτελείου Σανεπιςτθμίου 

είχαν τθν ευκαιρία να διδαχκοφν αρχαιολογία μζςα από μία διαφορετικι προςζγγιςθ με βάςθ τισ 
αρχζσ τθσ κοινωνικισ αρχαιολογίασ και τθσ εκνολογίασ.  
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Τπηρεςύα. ταθμϐ ςε αυτϐν τον τρϐπο ςκϋψησ εύχε αποτελϋςει και η ϋκθεςη του 

αρχαιολογικοϑ μουςεύου του Βϐλου το 197579. Η Ευγενύδου ανϋφερε ακϐμη ϐτι: 

«το προηγούμενο τησ ϋκθεςησ του Βόλου του Φουρμουζιϊδη όταν κϊτι το 

καθοριςτικό ώςτε να αλλϊξει η ϋννοια και η οπτικό τησ ϋκθεςησ».  

Ουςιαςτικϊ, οι προβληματιςμού τησ νϋασ αρχαιολογύασ και τησ κοινωνικόσ 

ανθρωπολογύασ ειςϋρχονται και ςτο πεδύο των μουςεύων. Οι προβληματιςμού 

αυτού εύχαν όδη εμφανιςτεύ απϐ τη δεκαετύα του 1960, ωσ αντύδραςη ςτουσ 

περιοριςμοϑσ που ϋθεταν οι παλαιϐτερεσ αντιλόψεισ, που αντιλαμβϊνονταν την 

αρχαιολογύα ωσ ϋνα ςϑνολο τεχνϋργων και υλικών μαρτυριών διαφορετικών 

λαών. ταδιακϊ δϐθηκε ϋμφαςη ςτισ ςχϋςεισ με το περιβϊλλον, ςτισ επαφϋσ, 

ακϐμα και ςτισ αλληλεπιδρϊςεισ και ανταλλαγϋσ μεταξϑ κοινωνιών ό 

πολιτιςμών ϐπωσ και ςτην ιδεολογύα (ουβατζό, 2010, 24). 

Παρϊλληλα με την οργϊνωςη του Τπουργεύου Πολιτιςμοϑ και Επιςτημών (Π.Δ. 

941/1977), ιδρϑονται οι Βυζαντινϋσ Εφορεύεσ80 ςε ολϐκληρη την Ελλϊδα. Με τισ 

αναςκαφϋσ που πραγματοπούηςαν, εμπλοϑτιςαν τισ ςυλλογϋσ βυζαντινών 

αρχαιοτότων81. Επιπρϐςθετα η ςυνεργαςύα μύα ομϊδασ ςυγκεκριμϋνων 

ανθρώπων82, που εύχε δουλϋψει ςτην αναςκαφό, βοόθηςε ςτη μετϊβαςη απϐ τισ 

εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ ςτισ εκθϋςεισ του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ. Όπωσ 

αναφϋρει και η Α. Σοϑρτα ςτη ςυνϋντευξό τησ, αυτού οι ϊνθρωποι μπϐρεςαν να 

ςκεφτοϑν διαφορετικϊ:  

                                                           
79

 Υφμφωνα με τθ Ξαλακαςιϊτθ, με τθ ςυγκεκριμζνθ ζκκεςθ άλλαξε ο τρόποσ ζκκεςθσ του αρχαίου 
πολιτιςμοφ με τθν κατάργθςθ των προκθκϊν και των αιςκθτικϊν κριτθρίων επιλογισ των 
εκκεμάτων. Φο μουςείο μετατράπθκε ςε μουςείο ιςτορίασ του πολιτιςμοφ. Φα αντικείμενα 
εκτζκθκαν με βάςθ τθ ςπουδαιότθτα που είχαν ςτο χϊρο ςτον οποίο ανικαν, αναδεικνφοντασ 
πρϊτα τον παιδευτικό και μετά τον καλλιτεχνικό τουσ ρόλο. Αποτζλεςμα αυτοφ ιταν ο επιςκζπτθσ να 
δζχεται ουςιαςτικζσ πλθροφορίεσ για τθν εξζλιξθ του ανκρϊπου ςε τομείσ κοινωνικοφσ, 
οικονομικοφσ, πολιτικοφσ, τζχνθσ και επιςτθμϊν (Ξαλακαςιϊτθ, 1990, 110) 
80

 Ξε το Σ.Δ. 941/1977, πζρα από τισ Βυηαντινζσ Εφορείεσ (άρκρο 34) διαρκρϊνονται θ Γενικι 
Διεφκυνςθ με τθν Διεφκυνςθ Βυηαντινϊν και Ξεταβυηαντινϊν Ξνθμείων και θ Διεφκυνςθ 
Αναςτθλϊςεωσ με τθν Διεφκυνςθ Αναςτθλϊςεωσ Βυηαντινϊν και Ξεταβυηαντινϊν Ξνθμείων 
(άρκρο 7) και οι Διευκφνςεισ Ξελετϊν(άρκρο 8) και Εκτζλεςθσ Ζργων Ξουςείων (άρκρο 9). 
81

Θ Ευγενία Χαλκιά αναφζρει ότι «και ςτθν Θεςςαλονίκθ, τα μουςεία αυτά εκκζτουν τα αντικείμενα 

που ζχουν προζλκει από αναςκαφζσ και περιςυλλογι» και θ Φηζνθ Αλμπάνθ ςθμειϊνει ότι «θ 
καινοφργια προςζγγιςθ ξεκίνθςε από τουσ ανκρϊπουσ τθσ υπθρεςίασ, οι οποίοι είχαν δουλζψει ςτθν 
αναςκαφι και είχαν δει αντικείμενα κακθμερινισ ηωισ».  
82 Ρ Υταμάτθσ Χονδρογιάννθσ τόνιςε χαρακτθριςτικά ότι «Αυτό το πράγμα που ζγινε ςτα Βυηαντινά, 

ζγινε από μία ομάδα ςυγκεκριμζνων ατόμων ςτο Τπουργείο, από Τπθρεςιακοφσ παράγοντεσ, οι 
οποίοι κεωρϊ ζτυχε να μαηευτοφν μαηί και να κάνουν αυτό που ζκαναν. Δεν υπάρχει κεντρικόσ 
ςχεδιαςμόσ…. Ζτυχε να είναι κάποιοι άνκρωποι εκεί και να ζχουν τθν τρζλα να δουλζψουνε». 
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«Εμεύσ προόλθαμε από ϊλλα, από αναςκαφεύσ πεδύου, ςε δουλειϊ πεδύου. Η 

αναςκαφό βοηθϊ την ςκϋψη να πϊρει ϊλλουσ δρόμουσ, γιατύ αυτό η 

αντιμετώπιςη του ϋργου τϋχνησ, τι εύναι η εικόνα, μόνο με όρουσ αιςθητικούσ 

εύναι απολύτωσ αδιϋξοδη..»  

Απτϐ παρϊδειγμα εύναι η μϐνιμη ϋκθεςη του Λευκοϑ Πϑργου «Θεςςαλονύκη: 

Ιςτορύα και Σϋχνη» που παρουςιϊςτηκε απϐ το 1985 ϋωσ το 1994 και 

αποτϋλεςε αναμφιςβότητα την πρώτη ςημαντικό κύνηςη προσ αυτό την αλλαγό 

(Πύνακασ Δ). ϑμφωνα με την Κουρκουτύδου-ΝικολαϏδου (1992, 92), ο ςτϐχοσ 

τησ ϋκθεςησ όταν να παρουςιαςθεύ η πϐλη ωσ το πλαύςιο μϋςα ςτο οπούο 

εμφανύςθηκαν οι ιςτορικϋσ ςυγκυρύεσ και αναπτϑχθηκαν οι κοινωνικού, 

οικονομικού και πνευματικού παρϊγοντεσ που δημιοϑργηςαν τον ςυγκεκριμϋνο 

πολιτιςμϐ. Η Σοϑρτα ςτη ςυνϋντευξό τησ ανϋφερε χαρακτηριςτικϊ ϐτι:  

«Αυτό η ϋκθεςη ϋγινε όταν ϋγινε η αναςτόλωςη του Λευκού πύργου και το 

μουςεύο ακόμη δεν εύχε γύνει λόγω των καθυςτερόςεων. Εύχε γύνει μύα ϋκθεςη 

τότε μόνιμη που λεγόταν «Θεςςαλονύκη, ιςτορύα και τϋχνη», όπου ωσ προσ την 

ιδεολογικό κατεύθυνςη και ςτην υλοπούηςη όταν προδρομικό (του Μουςεύου 

Βυζαντινού Πολιτιςμού) και δούλεψαν τα ύδια τα πρόςωπα. Δούλεψε και η 

Κατςανύκα και η Παπαδϋλη. Ωσ προσ την πρόςληψη όταν προδρομικό, όταν η 

μόνιμη ϋκθεςη του Πύργου. Η ερμηνευτικό προςϋγγιςη δηλαδό, θϋλαμε να 

ανατρϋψουμε τα ςτερεότυπα ςε ότι αφορϊ το Βυζϊντιο, με ϋμφαςη ςε θϋματα 

υλικού πολιτιςμού» 

Η ύδρυςη, βϋβαια, του ελληνικοϑ τμόματοσ του ICOM το 198383 εγκαινιϊζει μύα 

περύοδο κατϊ την οπούα τα μουςεύα θεωροϑςαν ϐτι ωσ «καλό μουςεύο» 

αποτιμϊται το μουςεύο που επικεντρώνεται ςτην κτιριακό ανακαύνιςη, τη 

βελτύωςη των τεχνικών υποδομών, την αναδιϊταξη των χώρων, την αλλαγό 

χρωματιςμών, την εγκατϊςταςη νϋων προθηκών και ςχετικϋσ ενϋργειεσ που 

μεταφρϊζονταν ωσ «ςϑγχρονεσ μουςειολογικϋσ αντιλόψεισ» (Γκαζό, 2008, 38). 

Ψσ περιφερειακό μονϊδα του Τπουργεύου με περιςςϐτερη ελευθερύα κύνηςησ και 

ϋχοντασ κατανοόςει τον οριςμϐ του ICOM το Β.Φ.Μ., όδη απϐ τη διευθυντικό 

περύοδο του Παϑλου Λαζαρύδη, ςυνεχύζει την πορεύα του με τη διοργϊνωςη 

περιοδικών εκθϋςεων. Η επιμϋλειϊ τουσ πραγματοποιεύται κυρύωσ απϐ τουσ 

                                                           
83

Ζνα χρόνο αργότερα το 1984 διοργανϊνεται θ πρϊτθ ςυνάντθςθ μουςειολογίασ ςτθν Ακινα από 

το ελλθνικό τμιμα του ICOM και προβάλλεται ο ρόλοσ του μουςείου ςτθν ςφγχρονθ κοινωνία.  



52 
 

καταξιωμϋνουσ βυζαντινολϐγουσ που προςεγγύζουν με αιςθητικϊ κριτόρια την 

ϋννοια του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ και τησ βυζαντινόσ τϋχνησ, θϋςη που 

παρουςιϊζεται ςχεδϐν ςε ϐλεσ τισ περιοδικϋσ εκθϋςεισ του τησ δεκαετύασ του 

1980.  

Η διεϑθυνςη του μουςεύου ανατύθεται το 1983 ςτη Μυρτϊλη Αχειμϊςτου-

Ποταμιϊνου και διοργανώνεται η ϋκθεςη για τα «100 χρϐνια απϐ την ύδρυςη 

τησ Χ.Α.Ε. » (6 Οκτώβριου 1984 - 30 Ιοϑνιου 1985)84. Παρϊλληλα με την επιλογό 

τησ Αθόνασ ωσ πολιτιςτικόσ πρωτεϑουςασ τησ Ευρώπησ το 1985, οργανώνεται η 

ϋκθεςη «Βυζαντινό και μεταβυζαντινό τϋχνη85» ςτο κτύριο του Παλιοϑ 

Πανεπιςτημύου Αθηνών (26 Ιουλύου 1985 - 6 Ιανουαρύου 1986) (Πύνακασ Ε). Η 

οργανωτικό και η ςυμβουλευτικό επιτροπό αποτελεύτο απϐ ακαδημαώκοϑσ, 

επιμελητϋσ μουςεύων, εφϐρουσ αρχαιοτότων, αρχαιολϐγουσ και καθηγητϋσ 

πανεπιςτημύων. Ο γενικϐσ ςτϐχοσ όταν να ςχεδιαςτεύ μύα απλοϑςτερη και πιο 

ομοιογενόσ ϋκθεςη χωρύσ διδακτιςμϐ ςε ςχϋςη με την μϐνιμη ϋκθεςη του Β.Φ.Μ., 

με αιςθητικϐ ϐμωσ κυρύωσ προςανατολιςμϐ. Για να αποφευχθεύ η ςϑγχυςη 

μεταξϑ «ανοικτοϑ βιβλύου» και ϋκθεςησ ϋργων τϋχνησ, οι επιμελητϋσ 

αποφϊςιςαν ςκοπύμωσ να μην τοποθετηθοϑν ϊλλα ερμηνευτικϊ μϋςα, ϐπωσ 

χϊρτεσ, εκτενό ςχϐλια ςτα ϋργα και ςυνοδευτικϋσ φωτογραφύεσ εκθεμϊτων και 

μνημεύων που θα ςυμπλόρωναν τα κενϊ (Κατϊλογοσ Ϊκθεςησ 1985, 16-17). 

Ουςιαςτικϊ πρϐκειται για ϊλλη μύα ϋκθεςη βυζαντινόσ τϋχνησ, ϐμωσ με 

ενςυνεύδητη απαλοιφό των ερμηνευτικών μϋςων, ώςτε να τονιςτοϑν τα καθαρϊ 

αιςθητικϊ κριτόρια των ϋργων τϋχνησ86. ϑμφωνα με την Αχειμϊςτου-

Ποταμιϊνου, η επιλογό αυτό αποςκοποϑςε ςτην ανϊδειξη του διακριτικοϑ, 

ζεςτοϑ και ελκυςτικοϑ ςυνϐλου τησ ομορφιϊσ και τησ ςημαςύασ των ϋργων, που 
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 Υφμφωνα με τθ διευκφντρια, θ ζκκεςθ ςκόπευε να δείξει τουσ ςτενοφσ και διαρκείσ δεςμοφσ με 
τθν τιμϊμενθ Χ.Α.Ε. και προςφερόταν ςε ςφγκριςθ για τουσ τρόπουσ, τισ δυνατότθτεσ και τα 
εξειδικευμζνα κριτιρια επιλογισ που ίςχυαν τότε ςε ςχζςθ με τθν ςυλλογι των ιερϊν κειμθλίων 
(Ματάλογοσ Ζκκεςθσ, 1985, 9). 
85 

Φα ζργα παραχωρικθκαν από εφορείεσ αρχαιοτιτων, ιερζσ μθτροπόλεισ, μονζσ και ναοφσ, 
μουςεία και ιδιωτικζσ ςυλλογζσ αλλά και τα μουςεία τθσ Αμβζρςασ και του Βερολίνου. Φα 
αντικείμενα που επιλζχκθκαν, χρονολογοφμενα από τον 9ο ζωσ και τον 18ο αι., ιταν ζργα γλυπτικισ, 
μικροτεχνίασ όλων των κατθγοριϊν (ζμφαςθ ςτα εκκλθςιαςτικά κεντιματα) και ηωγραφικισ με 
αποτοιχιςμζνεσ τοιχογραφίεσ και φορθτζσ εικόνεσ, προερχόμενα κυρίωσ από τθν Ελλάδα (Ματάλογοσ 
Ζκκεςθσ, 1985). 
86

 Ρι αλλαγζσ ςτον τρόπο ζκκεςθσ ιδθ ζχουν αρχίςει να παρουςιάηονται ςτα μουςεία. Γι’ αυτό τον 
λόγο θ αρχιτεκτονικι μελζτθ τθσ διαμόρφωςθσ τθσ ζκκεςθσ από τον Ο. Χατηθμιχάλθ ακολουκεί 
ελαφρά και λιτά καταςκευαςτικά ςτοιχεία, λευκζσ και άλλεσ με ευχάριςτα ταιριαςμζνα χρϊματα 

επιφάνειεσ. 
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εικϐνιζαν τισ απαρϊλλαχτεσ ϐψεισ του αιώνιου. Ο δε Φατζηδϊκησ ανϋφερε ϐτι η 

ϋκθεςη αυτό αποτϋλεςε τη ςυνϋχεια των εκθϋςεων του Ζαππεύου (1964) και τησ 

Εθνικόσ Πινακοθόκησ (1976) (Κατϊλογοσ Ϊκθεςησ 1985). 

Όμωσ, με αυτό την ϋκθεςη ο θεςμϐσ τησ ςυνεργαςύασ των ελληνικών μουςεύων 

με ιδρϑματα του εξωτερικοϑ ανανεώνεται και μϋροσ τησ ϋκθεςησ ςτο Παλιϐ 

Πανεπιςτόμιο μεταφϋρεται ςτη Υλωρεντύα το 1986, ςτο Λονδύνο το 1987, ενώ 

αργϐτερα περιοδεϑει και ςτη Βϐρεια Αμερικό (Ευγενύδου, 2005, 329 και 

Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 109). 

το πνεϑμα των δανεύων και των αντιδανεύων, το Β.Φ.Μ. διοργανώνει το 1988 

δϑο εκθϋςεισ με ιδιαύτερα επιμελημϋνη μουςειογραφικό μελϋτη87. την πρώτη με 

θϋμα «Η παλαιοχριςτιανικό τϋχνη ςτη ςυλλογό του Μουςεύου Αντρϋι 

Ρουμπλιϐφ» εκτϋθηκαν τοιχογραφύεσ, εικϐνεσ, ϋργα εφαρμοςμϋνων τεχνών, 

διϊφορα χειρϐγραφα και παλαύτυπα, ενώ ςτη δεϑτερη ϋκθεςη «Ελληνικϊ 

χειρϐγραφα ςτην Κεντρικό Βιβλιοθόκη του Κιϋβου» εκτϋθηκαν ϋργα που 

αποκϊλυψαν την ςυνεργαςύα μεταξϑ του ελληνικοϑ και ρωςικοϑ λαοϑ (Πύνακασ 

Σ). Παρϊλληλα, διοργανώθηκε ςτην Αθόνα το ςυμπϐςιο «Φύλια χρόνια 

πολιτιςτικών και οικονομικών δεςμών Ελληνιςμού-Ρωςύασ». τον κατϊλογο τησ 

ϋκθεςησ για τον Αντρϋι Ρουμπλιϐφ υπϊρχει χαιρετιςμϐσ τησ τϐτε υπουργοϑ 

Μελύνασ Μερκοϑρη που ανϋφερε ϐτι:  

«οι εκθϋςεισ θα ϋχουν απόχηςη ςτο ελληνικό κοινό καθώσ δεύχνουν πώσ το 

ελληνικό πνεύμα με την οικουμενικό του διϊςταςη γονιμοποιεύ, χωρύσ 

απολυταρχικϊ να κυριαρχεύ, τα δυναμικϊ εθνικϊ ςτοιχεύα και πώσ ωριμϊζουν 

ακολουθώντασ το δικό τουσ δρόμο για να γρϊψουν ϋνα νϋο λαμπρό κεφϊλαιο 

ςτην παγκόςμια ιςτορύα του πολιτιςμού»(Κατϊλογοσ, 1988α, 5). 

Αυτϊ τα εθνικϊ ςτοιχεύα μποροϑν πλϋον να «γρϊψουν» ϋνα νϋο κεφϊλαιο, μϋςα 

απϐ την επαναδιαπραγμϊτευςη του τρϐπου ϋκθεςησ και ερμηνεύασ τουσ. Οι 

μαθητϋσ γύνονται ςυμμϋτοχοι ςτον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ μϋςω τησ παρουςύαςησ 

τησ βυζαντινόσ τϋχνησ88 απϐ τα νεοώδρυθϋντα τϐτε εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα 

                                                           
87 Θ διαμόρφωςθ του χϊρου και ςτισ δφο εκκζςεισ πραγματοποιικθκε από τον Α.Μυριακοφλθ και τον 

Υπ. Μάπθ, τον οποίο ευχαριςτϊ και για τθν παραχϊρθςθ του υλικοφ. 
88 

Σρόκειται για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα τθσ Ξ. Σοταμιάνου «Ξια μζρα ςτο Βυηαντινό 
Ξουςείο» του 1989. 
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των μουςεύων89 γύνεται προςπϊθεια να μεταδοθοϑν ςτο κοινϐ των μουςεύων. Σα 

πορύςματα τησ μελϋτησ για τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ με βϊςη την 

ανθρωποκεντρικό προςϋγγιςη. Ϊτςι, τα μουςεύα ςτην Ελλϊδα ξεκινοϑν να 

θεωροϑνται ζωντανού οργανιςμού ενταγμϋνοι ςτη ςϑγχρονη ζωό και ςτην 

υπηρεςύα του κοινωνικοϑ ςυνϐλου (ICOM, 1991, 13). 

Η θεμελύωςη του Μουςεύου Βυζαντινοϑ Πολιτιςμοϑ Θεςςαλονύκησ, τον Μϊρτη 

του 1989, ςε ςχϋδια του αρχιτϋκτονα Κυριϊκου Κρϐκου, που εύχε βραβευθεύ 

ςτον πανελλόνιο αρχιτεκτονικϐ διαγωνιςμϐ του 1977, ϐπωσ και η ανϊθεςη τησ 

μελϋτησ αποτϑπωςησ και επϋκταςησ του Β.Φ.Μ. ςτο γραφεύο «Μϊνοσ Περρϊκησ 

και ςυνεργϊτεσ» το 1987 (Κωνςτϊντιοσ, 2009α, 109), λαμβϊνουν υπϐψη τουσ 

ϐλεσ τισ αλλαγϋσ ςε ςχϋςη με τη χωροταξικό διϊταξη του κτιρύου και τον εν 

δυνϊμει ςχεδιαςμϐ τησ ϋκθεςησ. Και ςτα δϑο ϋργα εκφρϊζεται η αντύληψη ϐτι 

υπϊρχει ϋνα ςϑςτημα ςχϋςεων μεταξϑ των εςωτερικών και εξωτερικών χώρων. 

Ειδικϐτερα για το ϋργο του Κρϐκου, ο Γιακουμϊτοσ90 αναφϋρει ϐτι ςυνδυϊζει 

ςτοιχεύα του μοντερνιςμοϑ και τησ ελληνικόσ αρχιτεκτονικόσ παρϊδοςησ. 

Βϋβαια, η μουςειογραφικό μελϋτη για το Μ.Β.Π. εύχε δυςκολύεσ λϐγω του ϐτι ςτο 

επιβλητικϐ μνημειακϐ κτύριο του Κρϐκου, ειςερχϐταν πολϑ φωσ, ενώ κϊποιεσ 

αύθουςεσ όταν πολϑ ςυγκεκριμϋνεσ και μονοκϐμματεσ ςϑμφωνα με την 

αρχιτϋκτονα τησ ϋκθεςησ Μαρκϐνι-Παπαδϋλη91. 

                                                           
89

 Σραγματοποιείται το ςυνζδριο «Κδρυςθ, Ρργάνωςθ και Νειτουργία Εκπαιδευτικϊν Φμθμάτων ςε 
Ξουςεία», Οαφπλιο-Ακινα 9-16 Ρκτωβρίου 1988 από το ελλθνικό τμιμα του ICOM που αποτζλεςε 
ςτακμόσ ςτθν αλλαγι του ρόλου του μουςείου αρχικά που αυτό αργότερα εκφράςτθκε και ςτθν 
αλλαγι τθσ προβολισ των εκκεμάτων ςτα μουςεία.  
90

 «Η αρχιτεκτονικι του μουςείου δεν παρουςιάηει κφριεσ και δευτερεφουςεσ όψεισ και είναι 
εςωςτρεφισ όπωσ αρμόηει ςε ζναν μουςειακό οργανιςμό με ανάλογο περιεχόμενο ενταγμζνο ςτον 
αςτικό ιςτό. Η μυςτικιςτικι περιπατθτικι αρχιτεκτονικι διατρζχει τουσ εκκεςιακοφσ χϊρουσ 
διατεταγμζνουσ ωσ μοναςτθριακά κελιά, που όμωσ μεταδίδουν μία αίςκθςθ προςφιλοφσ 
οικειότθτασ. Οι εκκεςιακοί χϊροι πλαιςιϊνουν τθν εςωτερικι οδό και όχι το αντίςτροφο: ςθμαςία 
ζτςι δεν ζχει θ άφιξθ αλλά θ πορεία, ζνα είδοσ αργισ λιτανείασ ςτουσ τόπουσ τθσ πίςτθσ». 
(Γιακουμάτοσ, Α., 5/5/20022, «Ρ αρχιτζκτονασ και το Ξουςείο», ςτο Ξουςείο Βυηαντινοφ 
Σολιτιςμοφ, αφιζρωμα Επτά θμζρεσ τθσ εφθμερίδασ Κακθμερινι). 
91 Αναφζρει χαρακτθριςτικά ςτθ ςυνζντευξθ που παραχϊρθςε ότι «Πολφ φυςικό φωσ, ςτθν πρϊτθ 

αίκουςα ΟΚ είναι το παλαιοχριςτιανικό. Αλλά μετά με τα ανοίγματα είχε κζμα. Και από εκεί και 
πζρα, ιτανε ζνα δράμα. Αναγκάςτθκα να κάνω επεμβάςεισ που δεν είναι καλά για το κτίριο και όχι 
μόνο από αιςκθτικι πλευρά. Ασ ποφμε οι περςίδεσ που είχε κάνει επάνω, που δεν κλείνουν, αν 
ζκλειναν εντάξει, ζκανα πρόςκετα πράγματα που δεν ιταν και ςωςτά και μποροφςαν να φζρουν 
δυςκολίεσ. Προςκζτοντασ πράγματα δεν ξζρεισ πϊσ ςυμπεριφζρονται αυτά, δεν είςαι ποτζ ςίγουροσ. 
Πάντωσ ό, τι μπορζςαμε κάναμε. Πάντωσ ιταν πολφ δφςκολο, οι αίκουςεσ πολφ ςυγκεκριμζνεσ, πολφ 
μονοκόμματεσ, ιταν λίγο δφςκολο. Εςείσ τϊρα μιλιςατε όμωσ με άλλουσ ανκρϊπουσ που μποροφν 
να ζχουν άλλεσ απόψεισ;»  
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Ωλλεσ μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ μϐνιμου χαρακτόρα που 

εγκαινιϊςτηκαν αυτό τη δεκαετύα όταν η «Κρϑπτη» του Αγύου Δημητρύου92 και 

το Βυζαντινϐ Μουςεύο Καςτοριϊσ93. Ακολουθόθηκε ϋνασ τρϐποσ ϋκθεςησ που 

τϐνιζε τον αιςθητιςμϐ τησ τϋχνησ. το μουςεύο τησ Κρϑπτησ του Αγύου 

Δημητρύου, βϋβαια, τα ερμηνευτικϊ μϋςα και ειδικϊ οι πινακύδεσ πληροφϐρηςησ 

αποτελοϑν τομό. Η Μαρκϐνι-Παπαδϋλη αναφϋρει ςτη ςυνϋντευξη που 

παραχώρηςε ϐτι:  

«Σο μόνο πρϊγμα που ϋκανα όταν οι πινακύδεσ που όταν πολύ πρωτοποριακϋσ 

για την εποχό τουσ. Πϊνω ςε πλϋξιγκλασ 10 εκατοςτών και ζωγραφιςμϋνεσ για 

να δεύχνει κϊποια κομμϊτια. Ήταν όμορφεσ διαφϊνειεσ»  

Κατϊ τη διϊρκεια τησ δεκαετύασ του 1980, τύθενται οι βϊςεισ ώςτε τα μουςεύα 

να αναμορφωθοϑν και οι μουςειακϋσ εκθϋςεισ να ςτραφοϑν ςε μύα κοινωνικό 

θεώρηςη και παρϊλληλη νοηματοδϐτηςη των ςυλλογών και των αναςκαφικών 

ευρημϊτων.  

3.2 Σο μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού Θεςςαλονύκησ και η αλλαγό 

του τρόπου προςϋγγιςησ των εκθϋςεων ςτην Ελλϊδα 

Με την ύδρυςη του Μ.Β.Π. ςτη Θεςςαλονύκη το 1994, παραμερύζεται ο 

«διδακτικϐσ αιςθητιςμϐσ» που κυριαρχοϑςε ςτισ μουςειακϋσ εκθϋςεισ 

βυζαντινόσ τϋχνησ. Ζητοϑμενο τώρα εύναι η προβολό του κοινωνικοϑ ρϐλου τησ 

ιςτορύασ για τη δημιουργύα τησ βυζαντινόσ τϋχνησ και του βυζαντινοϑ 

πολιτιςμοϑ. Η ονομαςύα του ύδιου του μουςεύου, εξϊλλου, εκφρϊζει την ιδιαύτερη 

θεωρητικό και μουςειολογικό προςϋγγιςη του Βυζαντύου και του πολιτιςμοϑ 

του94. Για να επιτϑχουν αυτϐ τον ςτϐχο, οι επιμελητϋσ προςανατολύζονται ςτην 

ιδϋα ϐτι: 

                                                           
92

 Αναδιοργανϊκθκε κατά το διάςτθμα 1985-88 ςε ςυνεργαςία με τθν Ξαρκόνι-Σαπαδζλθ, που είχε 

πολλζσ αντιρριςεισ ςτθν οργάνωςθ τθσ ζκκεςθσ (κζςθ που ανζφερε ςτθ ςυνζντευξθ τθσ). 
93

 Επιλζγονται μόνο φορθτζσ εικόνεσ που παρουςιάηουν τθν εξζλιξθ τθσ αγιογραφίασ ςτθν Μαςτοριά 
και όχι αντικείμενα από άλλα είδθ τζχνθσ. Ακόμθ αποφαςίηεται ο κοινωνικόσ ρόλοσ του μουςείου να 
προβάλλεται από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα "Υτον κόςμο των βυηαντινϊν εικόνων". Διακζςιμό 
ςτο:http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj_id=3401 (τελευταία πρόςβαςθ 14/4/13) 
94

 Μουρκουτίδου-Οικολαϊδου, Ε., 5/5/20022002, ςτο Ξουςείο Βυηαντινοφ Σολιτιςμοφ. Αφιζρωμα 
Επτά Ημζρεσ τθσ εφθμερίδασ Κακθμερινι. Ακόμθ θ  Φοφρτα αναφζρει ότι « Η Θεςςαλονίκθ, ζχει ζναν 
διαρκι διάλογο μεταξφ μουςείου και πόλθσ και όταν ςκάβεισ ξζρεισ από ποφ προζρχονται. Αυτό είναι 
και το μεγάλο ατοφ αυτοφ του μουςείου όπου ξζρεισ τθν προζλευςθ τουσ και δεν είναι αποκομμζνα 
από τθν πόλθ. Όταν ζχεισ ζνα μουςείου με ςυλλογζσ από auction, είτε από δωρεζσ είναι δφςκολο να 
κάνεισ τζτοιου είδουσ προςζγγιςθ. Εμείσ ξζραμε δθλαδι ότι το κιονόκρανο τάδε ζχει βρεκεί ςτθν 

http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj_id=3401
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«ο ςύγχρονοσ ϊνθρωποσ εύναι απαραύτητο να ακολουθόςει τον δρόμο του 

ςτοχαςμού και τησ διειςδυτικόσ ενόραςησ που τον κατευθύνει προσ το 

υπεραιςθητό, προσ μύα υπερβατικό πορεύα πνευματικόσ ανϊταςησ και 

θρηςκευτικόσ αποκϊλυψησ» (Μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού 1, 1994, 5). 

Ο επιςκϋπτησ παροτρϑνεται να κατανοόςει την ανθρώπινη διανϐηςη, την 

καλλιτεχνικό ευαιςθηςύα, τη θρηςκευτικό πύςτη, την κοςμοθεωρύα και τον 

ιδεολογικϐ προςανατολιςμϐ του πολιτιςμοϑ και των αρχικών δημιουργών των 

ςημερινών εκθεμϊτων95. Ο επιςκϋπτησ μπορεύ να αναγνώςει τα αποκομμϋνα 

χωροχρονικϊ υλικϊ κατϊλοιπα ωσ μαρτυρύεσ ενϐσ πολιτιςμοϑ που μϋςα απϐ τισ 

ςυγκεκριμϋνεσ εκθεςιακϋσ μουςειακϋσ θεματικϋσ ενϐτητεσ θα διαγρϊφουν τη 

ςημαςιολογικό οντϐτητα των αντικειμϋνων, χωρύσ να αναπαρϊγουν την αρχικό 

τουσ λειτουργύα (Μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού 1, 1994,7 ). Οι αρχαιϐτητεσ 

προςεγγύζονται ϐχι ωσ ϋργα τϋχνησ, με αυτϐνομη αιςθητικό και ιςτορικό 

ςημαςύα, αλλϊ ωσ προώϐντα ενϐσ πολιτιςμοϑ ςτο ςϑνολϐ του96. 

Η εκθεςιακό πορεύα του Μ.Β.Π. ξεκινϊ με την ϋκθεςη των «επαναπατριςθϋντων» 

αντικειμϋνων που εύχαν μεταφερθεύ απϐ τη Θεςςαλονύκη ςτο Βυζαντινϐ 

Μουςεύο τησ Αθόνασ το 1916. Μουςειογραφικϊ οι «Βυζαντινού Θηςαυρού τησ 

Θεςςαλονύκησ» υποδόλωναν τη χωρικό και χρονικό ςχϋςη των αρχαιοτότων με 

την πϐλη μϋςα απϐ την παρϊλληλη ϋκθεςη των μεγϊλων φωτογραφιών τησ 

Θεςςαλονύκησ και των ναών τησ97. Τπενθυμιζϐταν ϋτςι το πλαύςιο εϑρεςησ των 

εκθεμϊτων και υποςτηριζϐταν η γενικό ςτοχοθεςύα του μουςεύου (Μουςεύο 

Βυζαντινού Πολιτιςμού 2,1995,6) (Πύνακασ Η).  

                                                                                                                                                                      
αναςκαφι δείνα. Και γι αυτό εξαρχισ το όνομα του μουςείου κατοχυρϊκθκε μζςα από δφο 
ςυνεχόμενεσ Τπουργικζσ Αποφάςεισ ιταν το μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ και οφτε μουςείου 
Βυηαντινισ Σζχνθσ ιτανε πολιτιςμόσ. Σότε το πολιτιςμόσ  δεν ιταν αυτονόθτο. Σότε δεν  υπιρχε αυτι 
θ κωδικοποίθςθ». 
95 Θ πρϊτθ μουςειολογικι μελζτθ υποβλικθκε τον Φεβρουάριο του 1993 ςτο Μεντρικό Αρχαιολογικό 

Υυμβοφλιο (Μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 1, 1994). 
96

 Μουρκουτίδου-Οικολαϊδου, Ε. και Φοφρτα, Α. 5/5/2002, «Ξόνιμθ Ζκκεςθ», ςτο Ξουςείο 
Βυηαντινοφ Σολιτιςμοφ, Επτά Ημζρεσ Κακθμερινι, 9. 
97

Φο μουςείο εγκαινιάςτθκε το Υεπτζμβρθ του 1994 και οι φωτογραφίεσ που χρθςιμοποιικθκαν ςτθν 

πρϊτθ ζκκεςθ ωσ επιπρόςκετο ερμθνευτικό μζςο ιταν του Fr. Boissonnas 1913-1919 (ο.π.). Για τον 
ςχεδιαςμό τθσ ζκκεςθσ πρβ. Ματςανίκα – Υτεφάνου, Ε. 1995, «Ρ ςχεδιαςμόσ τθσ ζκκεςθσ Βυηαντινοί 
Θθςαυροί τθσ Θεςςαλονίκθσ. Σο ταξίδι τθσ επιςτροφισ», ςτο  Μουςείο Βυηαντινοφ Πολιτιςμοφ 2, 
1995, 62-65 
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ϑμφωνα με την Κιοςςϋ,98 η πρϐταςη τησ τϐτε εφϐρου βυζαντινών 

αρχαιοτότων Θεςςαλονύκησ και μετϋπειτα πρώτησ διευθϑντριασ του μουςεύου, 

για την επιςτροφό των βυζαντινών αρχαιοτότων τησ πϐλησ, βαςύςτηκε ςε 

ιςτορικϊ και επιςτημονικϊ επιχειρόματα και ςτην πολιτικό βοϑληςη τησ τϐτε 

υπουργοϑ πολιτιςμοϑ. Σο βαςικϐ πρϐβλημα και αντύλογοσ για την επιςτροφό 

των αντικειμϋνων εντοπιζϐταν ςτο ϐτι οι αρχαιϐτητεσ που βρύςκονταν ςτην 

Αθόνα, αποτελοϑςαν εκθϋματα τησ ςυλλογόσ του Β.Φ.Μ. και αποτελοϑςαν μϋροσ 

τησ ςυλλογόσ του ωσ ϋργα τϋχνησ, ωσ φορεύσ νοημϊτων και ωσ τεκμόρια τησ 

επιςτημονικόσ ιςτορύασ του μουςεύου. τα λϐγια99 τησ η Μυρτϊλη – Ποταμιϊνου, 

τϐτε διευθϑντρια του μουςεύου, επιβεβαύωνε αυτό τη θϋςη αλλϊ και τον 

διδακτιςμϐ και τον αιςθητιςμϐ τησ τϐτε ϋκθεςησ. Ο Μανϐλησ Φατζηδϊκησ 

ανϋφερε ϐτι, αν και υπόρχαν αρχαιϐτητεσ που μποροϑςαν και ϋπρεπε να 

επιςτραφοϑν, δεν θα ϋπρεπε να παραμορφωθεύ το Μουςεύο τησ Αθόνασ, λϐγω 

του εθνικοϑ χαρακτόρα του. Ο διϊλογοσ μεταξϑ του Κ.Α.., των εκπροςώπων 

του Τπουργεύου Πολιτιςμοϑ και των δϑο μουςεύων κατϋληξε ςτην επιςτροφό 

του μεγαλϑτερου αριθμοϑ των βυζαντινών αρχαιοτότων τησ Θεςςαλονύκησ ϋτςι, 

ώςτε να αποτελϋςουν το βαςικϐ πυρόνα τησ ςυλλογόσ του, ενώ αποφαςύςτηκε 

να παραμεύνει ςτην Αθόνα ϋνασ αριθμϐσ αρχαιοτότων για να αντιπροςωπεϑουν 

την τϋχνη τησ Θεςςαλονύκησ100. 

Σα «επαναπατριςθϋντα» αντικεύμενα θα αποτελοϑςαν τη βϊςη τησ ςυλλογόσ 

του Μ.Β.Π., ενώ με τη βοόθεια των επιμελητών και τη χρόςη νϋων ερμηνευτικών 

μϋςων, θα επιτυγχανϐταν η επανερμηνεύα τουσ. ϑμφωνα με τον Alexander, για 

να πετϑχει η ερμηνεύα των εκθεμϊτων ενϐσ μουςεύου, θα πρϋπει η ϋκθεςη τουσ 

να μπορεύ να διδϊξει αλόθειεσ, να αποκαλϑψει νοόματα και να επηρεϊςει την 

                                                           
98

 Μιοςςζ, Χ. 1993. Θ μάχθ των μουςείων. «Βόρειοι» εναντίον «Οότιων» για τισ βυηαντινζσ 
αρχαιότθτεσ. Υτο Βιμα, Νζεσ Εποχζσ 1/8/1993. 
99

 «Σο πρόβλθμα δεν είναι ο μεγάλοσ αρικμόσ των ζργων που αφαιροφνται. Από το ςφνολο των 650 
φεφγουν πάνω από 600 γλυπτά. Είναι ότι απομακρφνονται γλυπτά, εικόνεσ και χειρόγραφα που 
ζχουν ταυτιςτεί με το Μουςείο και απομακρυνόμενα αλλοιϊνουν εντελϊσ τθν υπόςταςθ του και 
διαλφουν τθ ςυνζχεια τθσ ζκκεςθσ. Είναι επίςθσ ότι διαλφονται ςφνολα τθσ ζκκεςθσ άδικα, μιασ και 
τα 74 είναι μαρμάρα, πολλά εντοιχιςμζνα, και κα ςκαφκοφν οι τοίχοι για να φφγουν. Ζνα μαρμάρινο 
παλαιοχριςτιανικό τζμπλο, αναπλαςμζνο και ςυμπλθρωμζνο με αντίγραφα, κα διαλυκεί για να 
φφγει ζνα κωράκιο. Μια μοναδικι μαρμάρινθ τράπεηα προςφορϊν κα διαλυκεί γιατί ςτθρίηεται ςε 
κολονάκι τθσ Θεςςαλονίκθσ. Γιατί;» (ο.π. υποςθμείωςθ). 
100

 Αξίηει να ςθμειωκεί ότι αυτι τθν περίοδο ιδθ το μουςείο τθσ Ακινασ καταςκευάηει τουσ 
μελλοντικοφσ του χϊρουσ και μία νζα επανζκκεςθ, μία πραγματικότθτα που ευνόθςε τθν επιςτροφι 
των αρχαιοτιτων ςτθν Θεςςαλονίκθ. 
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κατανϐηςη. Σα αυθεντικϊ αντικεύμενα -κινητϊ ό ακύνητα, φυςικϊ ό 

τεχνουργόματα του ανθρώπου, εύναι παλαιϐτερα απϐ τη γλώςςα και ϐταν 

παρουςιϊζονται με τον κατϊλληλο τρϐπο ϋχουν εγγενό ικανϐτητα να 

πληροφοροϑν και να επηρεϊζουν. Για την επιτυχημϋνη ερμηνεύα τουσ, μπορεύ να 

επιςτρατευτεύ ακϐμη και η αιςθητηριακό προςϋγγιςη, που με τισ 

ςυναιςθηματικϋσ προεκτϊςεισ τησ ςυμπληρώνει τη ςυνηθιςμϋνη οδϐ προσ την 

κατανϐηςη. Σϋλοσ, η ερμηνευτικό διαδικαςύα θα πρϋπει να υποςτηρύζεται απϐ 

επιςτημονικϋσ και ιςτορικϋσ ϋρευνεσ, οι οπούεσ εξετϊζουν τα αντικεύμενα, τα 

προγρϊμματα και το κοινϐ του μουςεύου, ενώ, παρϊλληλα, αξιολογοϑν τισ 

μεθϐδουσ παρουςύαςησ με ςκοπϐ να διαςφαλιςτεύ η πιο αποτελεςματικό 

επικοινωνύα (Alexander ςτο Μπλακ, 2009, 225-226). 

Με την ϋναρξη τησ λειτουργύασ του, το μουςεύο υιοθετεύ ςταδιακϊ αυτϋσ τισ 

αρχϋσ. την ϋκθεςη «Θρηςκευτικϊ χαρακτικϊ απϐ τη ςυλλογό τησ Ντϐρησ 

Παπαςτρϊτου» και ςτον προθϊλαμο τησ πτϋρυγασ των περιοδικών εκθϋςεων 

ξεκινϊ η πρακτικό υπομνηματιςμοϑ με τη χρόςη ερμηνευτικών μϋςων, ϐπωσ 

ειςαγωγικών κειμϋνων. Ο χώροσ αυτϐσ λειτοϑργηςε πρωτύςτωσ ωσ ειςαγωγό 

ςτην κυρύωσ ϋκθεςη με την τοποθϋτηςη δϑο ενημερωτικών πινακύδων101 και 

επιπλϋον διαμορφώθηκε ςε πωλητόριο και εκθετόριο των εκδϐςεων του 

Μουςεύου. Τπόρξε ιδιαύτερη μουςειογραφικό μελϋτη για την κύνηςη ροόσ των 

επιςκεπτών. Δημιουργόθηκαν διαδρομϋσ -πορεύεσ απϐ μύα διαδοχό ςτϊςεων και 

κινόςεων, που ορύςτηκαν απϐ τουσ βαςικοϑσ ϐγκουσ και το κϋλυφοσ μύασ 

ημικυκλικόσ καταςκευόσ. Οι πορεύεσ αυτϋσ εμπεριεύχαν το ςτοιχεύο τησ 

ανακϊλυψησ και κϊποιεσ φορϋσ τησ ϋκπληξησ (Μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού 

4, 1996, 57). Η ϋκθεςη αυτό παρουςιϊςτηκε το 1996 ςτο ναϐ του Αγύου 

Γεωργύου ςτο Παλαιϐ Υροϑριο Κϋρκυρασ, κύνηςη που τϐνιζε ϐχι μϐνο την 

ανϊγκη ςυνεργαςύασ με ϊλλουσ φορεύσ (8η Εφορεύα Βυζαντινών Αρχαιοτότων) 

αλλϊ και τη δυναμικό τησ κινητικϐτητασ των μουςειακών ςυλλογών (Μουςεύο 

Βυζαντινού Πολιτιςμού 5, 1997, 6). Μϋροσ τησ ςυλλογόσ εκτύθενται ςόμερα ςτη 
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 Θ μία είχε πλθροφορίεσ για τθ Υυλλογι και το ζργο τθσ Οτόρθσ Σαπαςτράτου και θ άλλθ ςφντομθ 
ιςτορικι αναφορά ςτα ορκόδοξα κρθςκευτικά χαρακτικά και τθ ςθμαςία τουσ (Μουςείο Βυηαντινοφ 
Πολιτιςμοφ 4, 1996, 5). 
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μϐνιμη ϋκθεςη του μουςεύου που οργανώθηκε απϐ την Αθ. Λιμπϋρη102 . (Πύνακασ 

Η). 

ημεύο τομόσ ςτα εκθεςιακϊ δρώμενα τησ χώρασ αποτϋλεςε η ολοκλόρωςη τησ 

παλαιοχριςτιανικόσ πτϋρυγασ τησ μϐνιμησ ϋκθεςησ με τύτλο «από τα Ηλύςια 

Πεδύα ςτον Φριςτιανικό Παρϊδειςο», ϐπωσ και τησ ενϐτητασ με θϋμα τον 

παλαιοχριςτιανικϐ ναϐ που ςυνϋπεςαν με την ευτυχό ςυγκυρύα τησ επιλογόσ τησ 

Θεςςαλονύκησ ωσ Πολιτιςτικόσ Πρωτεϑουςασ τησ Ευρώπησ το 1997. κοπϐσ τησ 

αύθουςασ «Από τα Ηλύςια Πεδύα ςτον Χριςτιανικό Παρϊδειςο» όταν η 

προβολό των ςτοιχεύων τησ αρχαύασ παρϊδοςησ που επιβύωςαν ςτισ 

χριςτιανικϋσ ταφϋσ παρϊλληλα με τισ θεμελιακϋσ αλλαγϋσ που ϋφερε η 

χριςτιανικό θρηςκεύα ςτο πεδύο τησ πύςτησ για τη μετϊ θϊνατο ζωό, ϐπωσ 

αποτυπώθηκαν ςτισ επιτϑμβιεσ επιγραφϋσ, ςτην εικονογραφύα τησ ταφικόσ 

ζωγραφικόσ, ςτα ταφικϊ ϋθιμα και ςτα ευρόματα των τϊφων των χριςτιανικών 

κοιμητηρύων τησ (Μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού 4, 1997, 8-9) (Πύνακασ Θ). 

Σην χρονιϊ εκεύνη «τρϋχει» και η περιοδικό ϋκθεςη «Εικϐνεσ τησ υλλογόσ 

Βελιμϋζη», ενώ εγκαινιϊςτηκε και μύα απϐ τισ ςημαντικϐτερεσ περιοδικϋσ 

εκθϋςεισ ςτην ιςτορύα των μουςειακών εκθϋςεων βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ ςτην 

Ελλϊδα με θϋμα «Θηςαυρού του Αγύου Όρουσ»103. Σον ύδιο χρϐνο, ςτισ 26 

Οκτωβρύου, εγκαινιϊςθηκε και η περιοδικό ϋκθεςη «Βυζαντινό Μεςαιωνικό 

Κϑπροσ – Βαςύλιςςα ςτην Ανατολό και Ρόγαινα ςτη Δϑςη»104.  

Σο 1997 με μύα ςημαντικό απϐφαςη, που ςυνεπικοϑρηςε ςτη μετϋπειτα 

δυναμικό εξϋλιξη και οργϊνωςη του μουςεύου, το Μ.Β.Π. ανεξαρτητοποιεύται απϐ 
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 Σρόκειται για καλλιτζχνθ πλαςτικϊν τεχνϊν, που είχε και τθν καλλιτεχνικι ευκφνθ οργάνωςθσ 
του εποπτικοφ υλικοφ και με το ζργο του βοικθςε ςτθν καλφτερθ κατανόθςθ των αυκεντικϊν ζργων 
(Μουρκουτίδου-Οικολαϊδου, Ε. και Φοφρτα, Α., 5/5/2002 «Ξόνιμθ Ζκκεςθ», ςτο Ξουςείο Βυηαντινοφ 
Σολιτιςμοφ, αφιζρωμα Επτά Ημζρεσ τθσ εφθμερίδασ Κακθμερινι, ς.25). 
103

 Υτθν ζκκεςθ αυτι γίνεται αναφορά ςτθν 3.3 ενότθτα τθσ παροφςθσ εργαςίασ. 
104 

Σρόκειται για ζκκεςθ ςυνεργαςίασ που ςυνδιοργάνωςαν το Ξουςείο Βυηαντινοφ Σολιτιςμοφ και 
το Σολιτιςτικό Κδρυμα Φραπζηθσ Μφπρου, με τθ ςυμμετοχι τθσ Εκκλθςίασ τθσ Μφπρου και των Ιερϊν 
Ιδρυμάτων τθσ, του Ξουςείου του Ιδρφματοσ Σιερίδθ και του Φμιματοσ Αρχαιοτιτων Μφπρου. Θ 
ζκκεςθ περιελάμβανε εικόνεσ και εκκλθςιαςτικά κειμιλια, χειρόγραφα, χάρτεσ, παλαίτυπα και 
νομίςματα, μεςαιωνικά εφυαλωμζνα αγγεία και είδθ μικροτεχνίασ. Ξε τα αυκεντικά αυτά εκκζματα 
και πλοφςιο εποπτικό και πλθροφοριακό υλικό, θ ζκκεςθ ςκιαγράφθςε το πρόςωπο και το 
χαρακτιρα τθσ Μφπρου κατά τθ μεςαιωνικι περίοδο κατά τθν οποία θ Μφπροσ, παραμζνοντασ μζςα 
ςτθ βυηαντινι πολιτιςτικι παράδοςθ, αφομοίωςε τισ ποικίλεσ φραγκικζσ και ενετικζσ επιδράςεισ. Θ 
ζκκεςθ λειτοφργθςε ωσ τισ 31/1/1998. Ξεταφζρκθκε ςτθν Μφπρο (Μουςείο Βυηαντινοφ Πολιτιςμοφ 
5, 1998, 4-8). 
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την Εφορεύα Βυζαντινών Αρχαιοτότων και μετατρϋπεται ςε περιφερειακό 

μονϊδα του τϐτε Τπουργεύου Πολιτιςμοϑ (Ν.2557/1997, ϊρθρ.7, παρ.15). Για 

την εϑρυθμη λειτουργύα του αποςπϊςθηκε επιςτημονικϐ, τεχνικϐ και φυλακτικϐ 

προςωπικϐ απϐ την 9η Εφορεύα Βυζαντινών Αρχαιοτότων και η διεϑθυνςη του 

Μουςεύου ανατϋθηκε ςτην Ευτυχύα Κουρκουτύδου - Νικολαώδου. 

χεδϐν επτϊ μόνεσ μετϊ ολοκληρώθηκε το πρώτο μϋροσ τησ ϋκθεςησ τησ 

πρωτοβυζαντινόσ πτϋρυγασ του μουςεύου, με τα εγκαύνια τησ αύθουςασ 

«Παλαιοχριςτιανικό πόλη και κατοικύα» ςτισ 10 Ιουλύου του 1998. Με τη 

καινοτϐμα μουςειολογικό μελϋτη τουσ οι επιμελητϋσ παρουςιϊζουν και εδώ τα 

εκθϋματα ςε ςχϋςη με το πλαύςιο αναφορϊσ τουσ (Πύνακασ Θ). ϑμφωνα με την 

Κατςανύκα-τεφϊνου και την Παπαδϋλη-Μαρκϐνι: 

«Ο παλαιοχριςτιανικόσ ναόσ», και εξόσ ανϋφεραν ότι ςτην ϋκθεςη «ϋπρεπε να 

φανεύ η ςημαςύα που εύχε το αντικεύμενο για τουσ καταςκευαςτϋσ και χρόςτεσ 

του ςτην εποχό του, αλλϊ και η ςημαςύα που απϋκτηςε ςτισ εποχϋσ που 

ακολούθηςαν, μετϊ την αρχαιολογικό ανακϊλυψη και την εύςοδό του ςτο 

μουςεύο. Με αυτό τον τρόπο τα εκθεςιακϊ θϋματα αναφϋρονται ςε ϋνα 

προςδιοριςμϋνο και ερμηνευμϋνο από τουσ ειδικούσ παρελθόν, χωρύσ να 

χϊνεται ποτϋ η επαφό με το παρόν». (Μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού 5, 1998, 

50). 

Παρϐμοιεσ μουςειολογικϋσ αρχϋσ ακολουθοϑνται και ςτα υπϐλοιπα μϋρη τησ 

μϐνιμησ ϋκθεςησ που εγκαινιϊςτηκαν ςταδιακϊ105. Αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι ςτο 

τελευταύο μϋροσ τησ ϋκθεςησ «Ανακαλύπτοντασ το παρελθόν» παρουςιϊζεται 

η εξϋλιξη τησ ϋννοιασ του μουςεύου απϐ την αρχαιϐτητα ϋωσ τισ μϋρεσ μασ, μϋςω 
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 Φο 2000 εγκαινιάηονται οι τρεισ αίκουςεσ με τισ εκκεςιακζσ ενότθτεσ «Από τθν Εικονομαχία ςτθ 
λάμψθ των Ξακεδόνων και των Μομνθνϊν», «Ρι δυναςτείεσ των βυηαντινϊν αυτοκρατόρων» και θ 
ενότθτα «Φο βυηαντινό κάςτρο» ενϊ τον Ξάιο του 2001 εγκαινιάςτθκαν δφο ακόμθ αίκουςεσ, όπου 
ςτεγάςτθκε μζροσ των Υυλλογϊν τθσ Οτόρθσ Σαπαςτράτου και του Δθμθτρίου Ρικονομόπουλου 
(Μουςείο Βυηαντινοφ Πολιτιςμοφ 9, 2001, 5). Υτισ 8 Ξαρτίου 2002 εγκαινιάςτθκε θ νζα αίκουςα «Φο 
λυκόφωσ του Βυηαντίου, 1204-1453», όπου παρουςιάςτθκαν οι όψεισ του βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 
μζχρι τθν άλωςθ τθσ Μωνςταντινουπόλεωσ και θ τζχνθ και ο πολιτιςμόσ κατά τθν τελευταία, δφςκολθ 
περίοδο τθσ ηωισ τθσ βυηαντινισ αυτοκρατορίασ. Ρι 11 αίκουςεσ τθσ μόνιμθσ ςυλλογισ 
ολοκλθρϊνονται με τα εγκαίνια ςτισ 31 Ιανουαρίου 2004 των δφο τελευταίων αικουςϊν, «Φο 
Βυηάντιο μετά το Βυηάντιο, θ βυηαντινι κλθρονομιά ςτουσ χρόνουσ μετά τθν Άλωςθ, 1453-19οσ αι.» 
και «Ανακαλφπτοντασ το παρελκόν» Ασ ςθμειωκεί ότι το μουςείο Θεςςαλονίκθσ για τθν διοργάνωςθ 
όχι μόνο περιοδικϊν εκκζςεων αλλά και των μόνιμων ςτράφθκε ςτθ χρθματοδότθςθ από ιδιϊτεσ 
(Ξουςείο Βυηαντινοφ Σολιτιςμοφ 10, 2002, 4-5). 
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ενϐσ διαδραςτικοϑ εκθϋματοσ με τη χρόςη μύασ ςειρϊσ οθονών (Πύνακασ Θ). Η 

Σοϑρτα ςτη ςυνϋντευξη που παραχώρηςε ανϋφερε ϐτι: 

«η τελευταύα αύθουςα εύναι μύα ςύνοψη όχι μόνο αυτού του μουςεύου αλλϊ και 

κϊθε μουςεύου δηλαδό γιατύ αςχολούμαςτε με τισ αρχαιότητεσ. Γιατύ εύναι μύα 

παναθρώπινη ανϊγκη και διαχρονικό να ξϋρεισ τισ ρύζεσ ςου, αυτό εύναι η 

αρχαιολογύα. Και επιβοηθητικό εύναι αυτό το μεγϊλο πανό, που αναφϋρει μϋςα 

από τι ανακτϊσ το παρελθόν, πώσ χρονολογεύσ και η αύθουςα αυτό καθαυτό 

δεύχνει τισ πνευματικϋσ και τεχνικϋσ διαδικαςύεσ που καθιςτούν το αναςκαφικό 

εύρημα μουςειακό ϋκθεμα, αυτό εύναι… Η αύθουςα ακολουθεύ την μεθοδολογύα 

το πώσ το αναςκαφικό εύρημα γύνεται μουςειακό ϋκθεμα» 

όμερα, βϋβαια, ο επιςκϋπτησ θα παρατηρόςει ϐτι ϋχουν γύνει κϊποιεσ αλλαγϋσ 

με αποτϋλεςμα η αρχικό μουςειογραφικό πρϐταςη να αλλοιώνεται. Ο 

εςωτερικϐσ διϊδρομοσ χρηςιμοποιεύται για ανϊρτηςη φωτογραφικών 

εκθϋςεων106, κϊτι που εύναι αντύθετο ςτην αρχικό μουςειολογικό πρϐταςη των 

επιμελητών τησ μϐνιμησ ϋκθεςησ. Ακϐμη, ςτον χώρο ςτϊςησ, ξεκοϑραςησ και 

ςυνολικόσ θϋαςησ τησ αύθουςασ «Από τα Ηλύςια πεδύα ςτο Χριςτιανικό 

Παρϊδειςο» ϋχει τοποθετηθεύ ενημερωτικϐ ψηφιακϐ φιλμ με όχο, ενώ ςτην 

αρχικό μουςειολογικό μελϋτη εύχε προτιμηθεύ η απουςύα όχου απϐ τισ ψηφιακϋσ 

εφαρμογϋσ107 για πρακτικοϑσ λϐγουσ (μϋγεθοσ, μορφό και κϊποια ειδικϊ 

χαρακτηριςτικϊ του χώρου κϊθε αύθουςασ). την τελευταύα αύθουςα 

καταςτρατηγεύται η μουςειολογικό μελϋτη108 με την προςθόκη ενϐσ φιλμ-

ψηφιακοϑ εκθϋματοσ που αναφϋρει την ιςτορύα του μουςεύου. Η Σοϑρτα ςτη 

ςυνϋντευξη που παραχώρηςε ςημειώνει ϐτι : 
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Θ Φοφρτα ανζφερε ςτθ ςυνζντευξι τθσ ότι «ο επιςκζπτθσ ζχει τθν μουςειακι κόπωςθ. Πάνω ςε 

αυτό ιταν μία πάρα πολφ ςθμαντικι μουςειολογικι επιλογι, θ οποία ζχει ανατραπεί πλζον, να μθν 
χρθςιμοποιιςουμε τον διάδρομο με περιοδικζσ εκκζςεισ, ο διάδρομοσ να είναι κενόσ, όχι γιατί δεν 
είχαμε να βάλουμε κάτι, αλλά είναι ιδεολογικι επιλογι όχι του Κρόκου αλλά δικιά μασ» 
107

Βρανίκασ, Ο. και Οικολαΐδου, Ε. 2008. Ανακαλφπτοντασ το παρελκόν μζςα από τισ νζεσ τεχνολογίεσ 
ςτο μουςείου Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ. Υτο Ξποφνια, Α. Οικονάνου, Ο. και Ρικονόμου, Ξ. (επιμ.) Η 
Σεχνολογία ςτθν Τπθρεςία τθσ Πολιτιςμικισ Κλθρονομιάσ, Διαχείριςθ, Εκπαίδευςθ, Επικοινωνία. 
Ακινα, Μαλειδοςκόπιο, 169-173. 
108

 Θ Φοφρτα ςτθ ςυνζντευξθ που παραχϊρθςε ανζφερε ότι «…αυτό το βίντεο… είναι παντελϊσ 
άςχετο, διότι αυτι θ οκόνθ μπορεί να είχε νόθμα, το βίντεο είκοςι λεπτά, ζχουν πλιρθ ςφγχυςθ των 
τεχνολογιϊν, ςε μία αίκουςα δεν βάηεισ ζνα βίντεο είκοςι λεπτϊν, αυτό το βάηεισ εκτόσ. Πλζον το 
κζμα, αν ζχεισ ςθμαςία, για το μουςείο, αφορά μόνο τθν γεωγραφία του μουςείου, τθν ιςτορία του 
μουςείου, αυτό είχε κάποιο νόθμα να το βάλεισ ςτθν αρχι, όχι ςτθν τελευταία αίκουςα, δεν μιλάει 
για το μουςείο. Η αίκουςα ακολουκεί τθν μεκοδολογία το πϊσ το αναςκαφικό εφρθμα γίνεται 
μουςειακό ζκκεμα. Σότε ακόμθ δεν είχαμε βάλει πουκενά ιχο και μουςικι, απουςία ιχου από τισ 
ψθφιακζσ εφαρμογζσ». 
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«Έχουν αλλϊξει όμωσ τα νοόματα τησ ϋκθεςησ. Έχουν μεταφερθεύ κϊποιεσ 

οθόνεσ και ϋχει τοποθετηθεύ αυτό το βύντεο όπου από το γενικό πασ ςτο ειδικό, 

πασ ςτο Μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού δεν εύναι όμωσ το μουςεύο βυζαντινού 

πολιτιςμού. Αυτό που θϋλαμε να πούμε ςε αυτό την αύθουςα εύναι με ποιεσ 

διανοητικϋσ και τεχνικϋσ διεργαςύεσ ϋνα εύρημα γύνεται ϋκθεμα. Σώρα βϊλαμε 

το κϊναμε αύθουςα με καθύςματα με ομιλούντα πρόςωπα, ουςιαςτικϊ 

απομειώνονται όλα τα ϊλλα γιατύ εύναι τϋτοια η δύναμη τησ κινούμενησ εικόνασ 

όπου υποβαθμύζει τα καημϋνα τα αρχαύα τα οπούα εύναι ϊλαλα και ακύνητα…». 

Σο Μ.Β.Π. ακϐμη και ςόμερα καταφϋρνει να αποτελεύ ϋναν απϐ τουσ 

ςημαντικϐτερουσ πολιτιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ τησ Θεςςαλονύκησ. Σο πλοϑςιο 

ϋργο του ϐχι μϐνο με τισ ημερύδεσ, διαλϋξεισ, ςεμινϊρια και ϊλλεσ 

δραςτηριϐτητεσ, αλλϊ κυρύωσ με τισ περιοδικϋσ εκθϋςεισ βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ 

ό και ϊλλησ ποικύλησ θεματολογύασ που οργανώνονται απϐ το μουςεύο, ςτοχεϑει 

ςτην προβολό των ελϊχιςτα γνωςτών ό παραγνωριςμϋνων εκφϊνςεων του 

βυζαντινοϑ και του μεταβυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ109 και επιδιώκει τον καθημερινϐ 

διϊλογο με το κοινϐ του110.  

Οι ςημαντικϐτερεσ περιοδικϋσ εκθϋςεισ με θϋμα τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ που 

διοργανώθηκαν ςτο μουςεύο κατϊ το παρελθϐν όταν οι εξόσ:  

 «Απϐ τα πορτραύτα του Φαγιοϑμ ςτισ απαρχϋσ τησ τϋχνησ των 

βυζαντινών εικϐνων» (1998),  

 «Βυζαντινϊ εφυαλωμϋνα κεραμικϊ: η τϋχνη των εγχαρϊκτων» 

(1999),  

 «υλλογό Γεωργύου Σςολοζύδη. Σο Βυζϊντιο με τη ματιϊ ενϐσ 

ςυλλϋκτη»(2001),  

 «Σο Aββαεύο του Αγύου Γϊλλου και οι θηςαυρού του» (2002), 
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Φοφρτα, Α. Υτόχοι και προοπτικζσ ςτο Ξουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ, ς.30 ςτο Ξουςείο 
Βυηαντινοφ Σολιτιςμοφ, Η Κακθμερινι, 5/5/2002 
110 Θ προϊςταμζνθ του Ξ.Β.Σ. Αγακονίκθ Φςιλιπάκου αναφζρει ότι «Η επιςκεψιμότθτα μόνο τθσ 

μόνιμθσ ζκκεςθσ του Μουςείου αυξικθκε, παρά τθν οικονομικι κρίςθ, ςε ςχζςθ με το 2011 κατά 
19%, ενϊ θ αντίςτοιχθ μόνιμθσ και περιοδικϊν αυξικθκε κατά 50%, γεγονόσ που αναδεικνφει τθν 
ανανζωςθ τθσ εκκεςιακισ πολιτικισ του Μουςείου και τον περιοδικό εμπλουτιςμό τθσ κεματικισ του 
μζςω ικανοφ αρικμοφ περιοδικϊν εκκζςεων, υψθλισ ποιότθτασ, ωσ κακοριςτικό παράγοντα 
προςζλκυςθσ επιςκεπτϊν. τόχοσ μασ για το μζλλον είναι θ ςυνζχιςθ και διεφρυνςθ των 
ςυνεργαςιϊν πρωταρχικά με μουςεία, επιςτθμονικά και εκπαιδευτικά ιδρφματα, φορείσ και 
οργανιςμοφσ τθσ Θεςςαλονίκθσ, επιδιϊκοντασ παράλλθλα αντίςτοιχεσ ςυνζργειεσ ςτο εςωτερικό και 
το εξωτερικό, ζνα Μουςείο προςβάςιμο με επίκεντρο τον άνκρωπο.» Φςιλιπάκου, Αγ. 20/3/2012, «Θ 
δράςθ ενόσ δθμόςιου ελλθνικοφ Ξουςείου τθν περίοδο τθσ κρίςθσ. Φο ζργο του Ξ.Β.Σ. το 2012», 
ομιλία ςτθν αίκουςα τελετϊν τθσ Σαλαιάσ Φιλοςοφικισ Υχολισ.  
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 «Ακρύτεσ τησ Ευρώπησ» (2004), 

 «Εικϐνεσ απϐ τισ Ορθϐδοξεσ Κοινϐτητεσ τησ Αλβανύασ. υλλογό του 

Εθνικοϑ Μουςεύου Μεςαιωνικόσ Σϋχνησ Κορυτςϊσ» (2006), 

 «Μαγεύα & θρηςκεύα: θεού, ϊγιοι και δαύμονεσ» (2009), 

 «Αρχιτεκτονικό ωσ Εικϐνα» (2010),  

 «Βυζϊντιο και Άραβεσ» (2011) και 

 «Έργα Σϋχνησ απϐ το Λοϑβρο ςτη Θεςςαλονύκη: Η Λειψανοθόκη του 

Αληθοϑσ ταυροϑ» (2012). 

ε αυτϋσ παρουςιϊςτηκαν ϊγνωςτεσ πτυχϋσ του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ με 

εϑληπτα ερμηνευτικϊ μϋςα. Παρϊλληλα, το Μ.Β.Π. ενδυνϊμωςε τη ςυνεργαςύα 

του ϐχι μϐνο με δημϐςια μουςεύα του εςωτερικοϑ111, καθώσ και με μουςεύα του 

εξωτερικοϑ112 κυρύωσ με δανειςμϐ αντικειμϋνων. Ϋδη απϐ το 1998 ο δανειςμϐσ 

αντικειμϋνων, η μεταφορϊ εκθϋςεων απϐ το εξωτερικϐ ό προσ το εξωτερικϐ, η 

ςυνδιοργϊνωςη εκθϋςεων αλλϊ και η οργϊνωςη εκθϋςεων ποικύλου 

περιεχομϋνου εντϊςςεται ςτισ αρχϋσ διούκηςησ του μουςεύου. Εφαρμϐζοντασ τισ 

τακτικϋσ του ςϑγχρονου management, αλλϊ και ακολουθώντασ τισ αρχϋσ τησ 

νϋασ μουςειολογύασ, τησ κοινωνικόσ αρχαιολογύασ και τησ εξωςτρϋφειασ μϋςω 

τησ επικοινωνιακόσ πολιτικόσ, το Μ.Β.Π. κατϊφερε να αποτελϋςει ϋνα μουςεύο- 

ζωντανϐ κϑτταρο τησ κοινωνύασ. Δεν εύναι τυχαύο, ϊλλωςτε, ϐτι απϐ την αρχό 

τησ λειτουργύασ του, φρϐντιςε να κατοχυρώςει αυτϐ που ςτη γλώςςα του 

marketing αποκαλεύται «εταιρικό ταυτϐτητα» για την ϊμεςη αναγνώριςό του με 

την δημιουργύα λογϐτυπου (Σοϑρτα, 2006, 226). 

Κλεύνοντασ αυτϐ το ςϑντομο ςημεύωμα για το Μ.Β.Π., θα πρϋπει να αναφερθοϑν 

και τα εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα που υλοποιοϑνται απϐ 1998. Βαςικϐσ ςτϐχοσ 

τουσ εύναι η ανϊπτυξη τησ επικοινωνύασ του μουςεύου με το κοινϐ και η ενύςχυςη 

του μορφωτικοϑ του ρϐλου με ςκοπϐ την υποςτόριξη διαφορετικών ομϊδων 

                                                           
111

 πωσ το Β.Χ.Ξ. με τθν ζκκεςθ «Μυςτιριον Μζγα και Παράδοξον» αλλά και με μθ δθμόςια 
μουςεία του εςωτερικοφ, όπωσ το Ξουςείο Ξπενάκθ ςτθν ζκκεςθ «Μιτθρ Θεοφ -Απεικονίςεισ τθσ 
Παναγίασ ςτθ βυηαντινι τζχνθ» 
112

 Ρι πρϊτοι δανειςμοί ξεκινοφν το 1998. Δανείηονται αντικείμενα ςτθν ζκκεςθ «Glory of 
Byzantium» που πραγματοποιείται ςτο Ξθτροπολιτικό Ξουςείο τθσ Οζασ Χόρκθσ και ςτθν ζκκεςθ 
«Romana Pictura - La pittura romana dalle origini all'eta byzantina» που πραγματοποιικθκε ςτο 
Palazzi del Podesta e dell'Arengo ςτο Τίμινι. Διακζςιμο ςτο http://www.mbp.gr/html/gr/pe-
_proigoumenes.htm (τελευταία πρόςβαςθ 18/5/13) 

http://www.mbp.gr/html/gr/pe-_proigoumenes.htm
http://www.mbp.gr/html/gr/pe-_proigoumenes.htm
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κοινοϑ113. Σϋλοσ, το Μουςεύο τιμόθηκε το 2005 με το «Βραβεύο Μουςεύου» του 

υμβουλύου τησ Ευρώπησ, μύα απϐ τισ ςημαντικϐτερεσ ευρωπαώκϋσ διακρύςεισ 

διϐτι το Μ.Β.Π. κατϊφερε την επύτευξη τησ «ιςορροπύασ μεταξϑ ςυντόρηςησ, 

διατόρηςησ και παρουςύαςησ» των εκθεμϊτων, τησ απουςύασ προθηκών, τησ 

ανϊδειξησ των εργαςιών ςυντόρηςησ, του παιδαγωγικοϑ του χαρακτόρα114.  

3.3 Η ύδρυςη των περιφερειακών μουςεύων και οι μεγϊλεσ εκθϋςεισ 

Κατϊ τισ δϑο τελευταύεσ δεκαετύεσ του 20ου αι. οι καρπού τησ ςκϋψησ των 

προηγοϑμενων χρϐνων ςε ςχϋςη με τη μουςειακό εκθεςιακό πολιτικό ώθηςε 

την πολιτεύα ςτο να δημιουργόςει νϋα μουςεύα ό να αναδιοργανώςει τα όδη 

υπϊρχοντα και να επανεξετϊςει την πολιτιςτικό πολιτικό ςε ϐλη την Ελλϊδα και 

τησ προβολόσ αυτόσ ςτο εξωτερικϐ.  

Η ύδρυςη του ελληνικοϑ τμόματοσ του ICOM, οι περιοδεϑουςεσ εκθϋςεισ ςτο 

εξωτερικϐ και η πορεύα προσ την ευρωπαώκό ολοκλόρωςη με την υιοθϋτηςη ενϐσ 

κοινοϑ τρϐπου ςκϋψησ ςε ςχϋςη με την πολιτιςτικό πολιτικό ςυνεπικοϑρηςαν 

ςτην αλλαγό του τρϐπου ϋκφραςησ η οπούα κορυφώθηκε το 2002 με τον νϐμο 

3028. Ειδικϐτερα το πολιτιςτικϐ απϐθεμα του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ 

αναδεύχθηκε απϐ το πλόθοσ των περιοδικών εκθϋςεων που πραγματοποιόθηκαν 

ςτη χώρα μασ με ςτϐχο την προβολό των αναςκαφικών δεδομϋνων ειδικϐτερα 

κατϊ την δεκαετύα του 1990. 

Ψσ προσ τη μουςειακό πολιτικό η Βουδοϑρη αναφϋρει: 

«Εύναι η περύοδοσ όπου η ϋνταξη αρκετών ϋργων αναβϊθμιςησ τησ 

υφιςτϊμενησ υποδομόσ μουςεύων όπωσ και καταςκευόσ νϋασ που θα 

ανταποκρινόταν ςτισ ςύγχρονεσ ανϊγκεσ του κοινού, και θα βελτύωναν τισ 

προςφερόμενεσ υπηρεςύεσ των μουςεύων εντϊςςονται ςτο Β΄(1994-1999) 

Κοινοτικό Πλαύςιο τόριξησ115» (Βουδοϑρη, 2003, 117). 

Οι ςημαντικϋσ μϐνιμεσ μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινών αρχαιοτότων που 

χρηματοδοτοϑνται και ολοκληρώνονται κατϊ τη δεκαετύα αυτό εύναι η ϋκθεςη 
                                                           
113

 Για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ http://www.mbp.gr/edu/ (τελευταία πρόςβαςθ 13/5/13) 
114

Φςιλιπάκου, Αγ. 20/3/2012, «Θ δράςθ ενόσ δθμόςιου ελλθνικοφ Ξουςείου τθν περίοδο τθσ 

κρίςθσ. Φο ζργο του Ξ.Β.Σ. το 2012», ομιλία ςτθν αίκουςα τελετϊν τθσ Σαλαιάσ Φιλοςοφικισ 
Υχολισ.  
115

 Υφμφωνα με τθν Βουδοφρθ θ ανάπτυξθ αυτι ςυνδζεται– περιςςότερο ι λιγότερο- με τθν 
τουριςτικι ανάπτυξθ και ζχει ωσ κφρια επιδίωξθ τθν αφξθςθ τθσ επιςκεψιμότθτάσ τουσ (Βουδοφρθ, 
2003, 117). 

http://www.mbp.gr/edu/index.php?option=com_content&view=article&id=64&Itemid=29&lang=el
http://www.mbp.gr/edu/
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«Η Ρϐδοσ απϐ την παλαιοχριςτιανικό εποχό μϋχρι την κατϊληψό τησ απϐ 

τουσ Σοϑρκουσ (1522)» (Ρϐδοσ, 1993) που οργανώθηκε ςε θεματικϋσ ενϐτητεσ 

ςτο ιςϐγειο του Παλατιοϑ του Μεγϊλου Μαγύςτρου116 , ϐπωσ και η ϋκθεςη του 

βυζαντινού μουςεύου ςτα Ιωϊννινα (1995)117. 

Σο Γ΄ Κοινοτικϐ Πλαύςιο τόριξησ (2000-2006) διεπϐταν επύςησ απϐ το πνεϑμα 

του Β΄. Εντϊχθηκαν ςε αυτϐ ϐχι μϐνο τα υφιςτϊμενα αλλϊ και νϋα μουςεύα. 

ϑμφωνα με το Τπουργεύο Πολιτιςμοϑ118, μοναδικϐσ ςκοπϐσ δεν όταν μϐνο η 

ανακαύνιςη, η επϋκταςη των κτιριακών υποδομών, η εγκατϊςταςη ό/και 

αναβϊθμιςη του βαςικοϑ εξοπλιςμοϑ λειτουργύασ καθώσ και Η/Μ εξοπλιςμοϑ 

και η εγκατϊςταςη ό/και αναβϊθμιςη ειδικοϑ εκθεςιακοϑ, επιςτημονικοϑ, 

εργαςτηριακοϑ, και λοιποϑ εξοπλιςμοϑ των μουςεύων. Σα μουςεύα ϋπρεπε να 

εύναι λειτουργικϊ και να εξαςφαλύζουν τον ςϑνθετο πολιτιςτικϐ, εκπαιδευτικϐ 

και κοινωνικϐ τουσ ρϐλο, ςϑμφωνα με τισ νϋεσ αντιλόψεισ και προκλόςεισ του 

21ου αι. Όφειλαν να εύναι πιο προςιτϊ και ελκυςτικϊ για το ευρϑ κοινϐ μϋςω τησ 

επανϋκθεςησ των μϐνιμων ςυλλογών τουσ, τησ διοργϊνωςησ περιοδικών 

εκθϋςεων, των εκπαιδευτικών προγραμμϊτων, τησ παραγωγόσ και διϊθεςησ 

πολιτιςτικών προώϐντων και πληροφοριακοϑ υλικοϑ και τησ υλοπούηςησ 

παρϊλληλων εκδηλώςεων.  

Παρϊδειγμα επύτευξησ αυτών των ςτϐχων αποτϋλεςε το νϋο Β.Φ.Μ.119. Ακϐμη, 

διοργανώθηκαν ςημαντικϋσ εκθϋςεισ ϐπωσ αυτό του Μυςτρϊ το 2001, 

«Βυζϊντιο και Δϑςη: η εμπειρύα του υςτεροβυζαντινοϑ αςτικοϑ κϋντρου 

του Μυςτρϊ120» ςτα πλαύςια τησ περιοδικόσ ϋκθεςησ «Ώρεσ Βυζαντύου», 

αναδιοργανώθηκαν οι μϐνιμεσ εκθϋςεισ του βυζαντινού μουςεύου Βϋροιασ121  

το 2002 και του βυζαντινού μουςεύου Φθιώτιδασ122 το 2004 (οριςτικϊ 

εγκαύνια 2007). Ιδιαύτερη μνεύα ςε αυτϐ το ςημεύο πρϋπει να γύνει και ςτο 

                                                           
116 

Βλ.: http://odysseus.culture.gr/h/1/ gh151.jsp?obj_id=6301&theme_id=22 (τελευταία πρόςβαςθ 
14/4/13) 
117

 Βλ.: http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj_id=16601 (τελευταία πρόςβαςθ 15/5/13) 
118 ΜΡΙΟΡΦΙΜΡ ΣΝΑΙΥΙΡ ΥΦΘΤΙΠΘΥ 2000 – 2006 ΕΣΙΧΕΙΤΘΥΙΑΜΡ ΣΤΡΓΤΑΞΞΑ «ΣΡΝΙΦΙΥΞΡΥ», 

διακζςειμο ςτο: http://ep3kps.culture.gr/pol/g_pageindex.aspx (τελευταία πρόςβαςθ 16/5/13) 
119

 Ακολουκεί εκτενισ αναφορά ςτο επόμενο κεφάλαιο 3.4 
120

 Ακολουκεί περιγραφι ςτθν ενότθτα 3.3 τθσ παροφςθσ εργαςίασ. 
121

 Βλ.: http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj_id=3299 (τελευταία πρόςβαςθ 14/4/13). 
122 Βλ.: http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj-_id=3318&theme_id=22 (τελευταία πρόςβαςθ 

12/2/13) 

http://odysseus.culture.gr/h/1/%20gh151.jsp?obj_id=6301&theme_id=22
http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj_id=16601
http://ep3kps.culture.gr/pol/g_pageindex.aspx
http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj_id=3299
http://odysseus.culture.gr/h/1/gh151.jsp?obj-_id=3318&theme_id=22
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Μουςεύο Μπενϊκη, που αναδιοργϊνωςε το 2000 τισ ςυλλογϋσ του, ϐπωσ και 

την ενϐτητα για τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ. Απϐ το 2004 ϋωσ και ςόμερα ϋχουν 

εγκαινιαςτεύ ϊξιεσ λϐγου περιφερειακϋσ μουςειακϋσ εκθϋςεισ ςυλλογών 

βυζαντινών αρχαιοτότων που διϋπονται ςε μεγϊλο βαθμϐ απϐ τισ αρχϋσ τησ 

νϋασ μουςειολογύασ.  

Όμωσ, πϋρα απϐ τα μουςεύα που μεταμορφώνονται με την οικονομικό ενύςχυςη 

του Β΄ και Γ΄ ΚΠ, το τμόμα μουςεύων τησ Διεϑθυνςησ Βυζαντινών και 

Μεταβυζαντινών αρχαιοτότων, που το 2003 εξελύχθηκε ςε Διεϑθυνςη 

Μουςεύων, Εκθϋςεων και Εκπαιδευτικών προγραμμϊτων, πραγματοποιεύ 

εκθϋςεισ ςε ςυνεργαςύα με τα μουςεύα βυζαντινόσ τϋχνησ και πολιτιςμοϑ. Αυτϋσ 

οι εκθϋςεισ ταξιδεϑουν ςε ϐλο τον κϐςμο με ςκοπϐ να προβϊλουν την 

οικουμενικϐτητα του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ. 

ϑμφωνα με την Αλμπϊνη123, αρχιτϋκτονα τησ Διεϑθυνςησ Μουςεύων, Εκθϋςεων 

και Εκπαιδευτικών Προγραμμϊτων, οι εκθϋςεισ που πραγματοπούηςε η 

Διεϑθυνςη Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημεύων το 1993 «Βυζϊντιο ςε 

Ανατολό και Δϑςη» και «Βυζϊντιο ρεαλιςμϐσ και υπερβατικϐτητα» 

αποτϋλεςαν ςταθμϐ για την προβολό του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ την δεκαετύα 

του 1990. Οργανώθηκαν αρχικϊ ςτο Παρύςι και μετϋπειτα ςτην Ελλϊδα, ςτη 

Θεςςαλονύκη με αφορμό τα Δημότρια και ςτην Πϊτρα, το 1993 και το 1994 

αντύςτοιχα. Επρϐκειτο για εκθϋςεισ φωτογραφικοϑ χαρακτόρα, που θεωροϑνται 

πρωτοποριακϋσ λϐγω του ςυςτόματοσ μεταφορϊσ των φωτογραφικών ϋργων 

με αναδιπλοϑμενα πανϐ τα οπούα μποροϑςαν να ταξιδεϑςουν με μικρϐ κϐςτοσ. 

Οι εκθϋςεισ εύχαν ϋντονο διδακτικϐ χαρακτόρα με τουσ επιμελητϋσ να 

                                                           
123 Θ Αλμπάνθ ανζφερε «…Αυτι θ ζκκεςθ ιταν πρωτοποριακι γιατί είχαμε βρει ζνα ωραίο ςφςτθμα 
με κάποια πανό που άνοιγαν κλείνανε, μπαίνανε μζςα ςε βαλίτςεσ... και μποροφςε να ταξιδζψει θ 
ζκκεςθ με πολφ μικρό κόςτοσ. Επιπλζον είχε ςυνολικά ζνα διδακτικό χαρακτιρα γιατί μποροφςεσ να 
πραγματευτείσ ζργα από πάρα πολλά μουςεία... να δείξεισ μνθμεία να δείξεισ χϊρουσ μζςα από 
φωτογραφίεσ πράγμα το οποίο ςτθν πράξθ δεν μπορείσ να το ζχεισ όταν κάνεισ μία ζκκεςθ με 
ςυγκεκριμζνα ζργα. Σϊρα κα μου πείτε με τθν νζα τεχνολογία τα ψθφιακά και τα λοιπά ζχουν μπει 
ςτθν ηωι μασ και μπορεί να κάνει κάποιοσ αναπαραςτάςεισ και τα λοιπά αλλά για εκείνθ τθν εποχι 
ιταν αυτι θ βαςικι δυνατότθτα και ζτςι λοιπόν ξεκίνθςε θ διεφκυνςθ να κάνει ζνα άνοιγμα με αυτό, 
ωσ διεφκυνςθ Βυηαντινϊν πια. ... αυτι θ ζκκεςθ είναι για τισ επιδράςεισ που άςκθςε το Βυηάντιο ςε 
αυτό το πνεφμα ανατολισ και δφςθσ μζχρι τον 11

ο
 αιϊνα και από εκεί και μετά για τθν όςμωςθ γιατί 

από τον 11
ο
 αιϊνα και μετά υπάρχει μία μορφι διείςδυςθσ τθσ δυτικισ κουλτοφρασ και ςτο 

Βυηαντινό κράτοσ οπότε φάνθκε κατά πόςο αυτι θ επίδραςθ ιταν αμφίδρομθ». 
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παρουςιϊζουν ϋργα και μνημεύα απϐ πϊρα πολλϊ μουςεύα ςε ςχϋςη με τουσ 

χώρουσ τουσ και την ιςτορύα τουσ μϋςα απϐ τισ φωτογραφύεσ (Πύνακασ Ι). 

Ωλλη μύα ϋκθεςη που ϋλαβε χώρα ςτο Μ.Β.Π. κατϊ τη δεκαετύα του 1990 «Οι 

Θηςαυρού του Αγύου Όρουσ»124 δύκαια θεωρεύται ωσ μια απϐ τισ 

ςημαντικϐτερεσ περιοδικϋσ εκθϋςεισ. Με τη ςυνεργαςύα τησ Ιερϊσ Επιςταςύασ 

του Αγύου Όρουσ, τησ 10ησ Εφορεύασ Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 

Αρχαιοτότων, του οργανιςμοϑ «Θεςςαλονύκη πολιτιςτικό πρωτεύουςα 1997» και 

του Μουςεύου Βυζαντινοϑ Πολιτιςμοϑ παρουςιϊςτηκαν ςτο ελληνικϐ και 

διεθνϋσ κοινϐ την ιςτορικϊ, πνευματικϊ και καλλιτεχνικϊ πολυςόμαντη πολιτεύα 

του Αγύου Όρουσ. Εκτϋθηκαν 650 ςπϊνια αντικεύμενα125 τησ τϋχνησ και τησ ζωόσ 

του Αγύου Όρουσ ςε μύα ϋκταςη 1.600 τετραγωνικών μϋτρων. Όςοι δεν εύχαν τη 

δυνατϐτητα να επιςκεφτοϑν και να προςκυνόςουν το Ωγιο Όροσ, ιδιαύτερα οι 

γυναύκεσ, μπϐρεςαν τϐτε να τα θαυμϊςουν. Σο πλόθοσ του κϐςμου που την 

επιςκϋφτηκε ϊγγιξε, ςϑμφωνα με τα εκδοθϋντα ειςιτόρια τα 100.000 ϊτομα. 

Παρουςιϊςτηκαν για πρώτη φορϊ κειμόλια που χρονολογοϑνται ςτα βυζαντινϊ 

και μεταβυζαντινϊ χρϐνια και αντιπροςώπευαν 22 κατηγορύεσ ϋργων, μερικϊ 

ϊγνωςτα και αδημοςύευτα ακϐμη και ςτουσ πλϋον ειδικευμϋνουσ επιςτόμονεσ 

(Πύνακασ Ι).  

Όπωσ επιςόμαινε ο επικεφαλόσ τησ μουςειακόσ ομϊδασ, αρχιτϋκτονασ Γ.Π. 

Σριανταφυλλύδησ126 για να παρουςιαςτεύ το «ϐλον» ϐχι ςαν μύα ακολουθύα ςτο 

χώρο αλλϊ ςαν μύα ςϑνθεςη μϋςα ςτον χρϐνο, ο νοηματικϐσ ϊξονασ τησ ϋκθεςησ 

                                                           
124

 Θ ζκκεςθ εγκαινιάςτθκε ςτισ 21 Ιουνίου 1997 από τον τότε Σρόεδρο τθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ κ. 
Μ. Υτεφανόπουλο και ςυνδιοργανϊκθκε από τθν Ιερά Μοινότθτα του Αγίου ρουσ και τον Ρργανιςμό 
«Σολιτιςτικι Σρωτεφουςα τθσ Ευρϊπθσ – Θεςςαλονίκθ 1997», με τθν επιςτθμονικι και τεχνικι 
υποςτιριξθ των υπθρεςιϊν του Χπουργείου Σολιτιςμοφ, ιδιαίτερα του τομζα Υυντιρθςθσ. Θ ζκκεςθ 
αυτι προβλικθκε διεκνϊσ και κατά τθ διάρκεια λειτουργίασ τθσ, ωσ τισ 30 Απριλίου 1998, 
ςυγκζντρωςε πάνω από 700.000 επιςκζπτεσ. Υτο διάςτθμα αυτό το Ξουςείο υποδζχκθκε μεγάλο 
αρικμό αρχθγϊν κρατϊν, επιςτθμονικϊν, πολιτικϊν και κρθςκευτικϊν προςωπικοτιτων από όλο τον 
κόςμο (Μουςείο Βυηαντινοφ Πολιτιςμοφ 5, 1998, 4-8). 
125

 Υυνολικά εκτζκθκαν 1500 αντικείμενα (Ματάλογοσ Ζκκεςθσ 1997. Θθςαυροί του Αγίου ρουσ – 
Ιερά κοινότθτα Αγίου ρουσ – Ρργανωτικι επιτροπι πολιτιςτικισ πρωτεφουςασ Θεςςαλονίκθ 1997- 
Χπουργείο Σολιτιςμοφ – Ξουςείο Βυηαντινοφ). 
126 Υφμφωνα με τον Φριανταφυλλίδθ, απεικονίςτθκαν χρονικζσ περίοδοι όπωσ υπαγορεφονταν από 

τθν ιςτορία του ρουσ και του Βυηαντίου. Ρι ςχεδιαςτικοί χειριςμοί, απζδωςαν εννοιολογικοφσ 
ςυνειρμοφσ, υπθρζτθςαν τθν καταγωγι και το περιεχόμενο των εκκεμάτων και ανταποκρίκθκαν ςτο 
βαςικό νοθματικό άξονα. Σ.χ. ο δανειςμόσ των γεωμετρικϊν χαρακτθριςτικϊν ενόσ «Οαοφ», τθσ 
«Μιβωτοφ» και του «Υκευοφυλακίου» κινικθκαν ςε αυτι τθν κατεφκυνςθ. Διακζςιμο ςτο: 

http://www.hri.org/MPA/gr/other/Agio_Oros/index.html (τελευταία πρόςβαςθ 19/5/13).  

http://www.hri.org/MPA/gr/other/Agio_Oros/index.html
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των αντικειμϋνων ενοποιοϑςε τισ τϋςςερισ θεματικϋσ ενϐτητεσ (φϑςη, 

αρχιτεκτονικό, καθημερινϐσ βύοσ, κειμόλια) με τα ερμηνευτικϊ μϋςα127 που 

χρηςιμοποιόθηκαν. Η ϋκθεςη τησ Θεςςαλονύκησ χαρακτηρύςτηκε απϐ τον 

πλοϑτο, τη μοναδικϐτητα και την ποςϐτητα των εκθεμϊτων τησ128. Παρϊλληλα, 

εκεύνη την περύοδο προηγόθηκε ςτο Μητροπολιτικϐ Μουςεύο τησ Νϋασ Τϐρκησ η 

ϋκθεςη «Η Δϐξα του Βυζαντύου». 

Ακϐμη μύα ςημαντικό περιοδικό του 2002, όταν η ϋκθεςη «Μότηρ Θεοϑ» του 

Μουςεύου Μπενϊκη. Προϋβαλε τη δημϐςια και ιδιωτικό λατρεύα τησ Παναγύασ, 

με ϋργα βυζαντινόσ τϋχνησ (εικϐνεσ, εικονογραφημϋνα χειρϐγραφα, ϋργα 

μεταλλοτεχνύασ, υφϊςματα, ανϊγλυφα ςε μϊρμαρο, ελεφαντοςτϐ, ςτεατύτη) 

απϐ τον 4ο μϋχρι τϋλη του 14ου αιώνα. ϑμφωνα με τον Βατϐπουλο129, η 

διϊρθρωςη τησ ϋκθεςησ επϋτρεψε ςτον επιςκϋπτη να ςτοχαςτεύ ςε πιο ςϑνθετα 

θϋματα απϐ αυτϊ μϐνο τησ λατρεύασ και τησ αγιογραφύασ. Η αλλαγό ςτον τρϐπο 

αντιμετώπιςησ και επιμϋλειασ των υλικών καταλούπων του παρελθϐντοσ 

αποδϐθηκε με την παρουςύαςη των πτυχών τησ κοινωνικόσ οργϊνωςησ, τησ 

ψυχολογύασ του πιςτοϑ, τησ τεχνικόσ τησ εικϐνασ, τισ ςχϋςεισ Δϑςησ και 

Ανατολόσ, τησ ερμηνεύα του Πϊθουσ κ.α. Η επιςτημονικό επιμϋλεια τησ Μαρύασ 

Βαςιλϊκη επϋτρεψε τη ςϑνθεςη των πτυχών τησ λατρεύασ τησ Παναγύασ και 

μϋςα απϐ τισ ϋξι θεματικϋσ ενϐτητεσ τησ ϋκθεςησ, παρουςιϊςτηκαν οι απαρχϋσ 

και η εξϋλιξη τησ εικονογρϊφηςησ τησ μϋςα ςτα χρϐνια, φτϊνοντασ ωσ τον 

                                                           
127 Φα ερμθνευτικά μζςα που χρθςιμοποιικθκαν για τθν παρουςίαςθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ 

ςε ςχζςθ με τθν διάρκρωςθ των ενοτιτων τθσ ζκκεςθσ βαςίςτθκαν ςε φωτογραφικι ζκκεςθ που 
περιλάμβανε τζςςερισ ενότθτεσ: 1) τθ βλάςτθςθ του Αγίου ρουσ, 2) τισ εποχζσ του ζτουσ, 3) τα 
ειδικά τοπία και 4) τισ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ και φυςικό περιβάλλον. Θ αρχιτεκτονικι 
αντιπροςωπεφτθκε κυρίωσ με τεκμθριωτικό υλικό (ςχζδια, φωτογραφίεσ, προπλάςματα), αλλά και 
με πρωτότυπα παλαιά αντικείμενα που ςχετίηονται με το αρχιτεκτονικό ζργο και τθν διαδικαςία τθσ 
παραγωγισ του (ζγγραφα, παλαιά ςχζδια, κουφϊματα, επιγραφζσ εργαλεία κ.λ.π.).Φζλοσ θ 
παρουςίαςθ του Μακθμερινοφ Βίου και τθσ Νατρείασ ζγινε μζςα από ζνδεκα ενότθτεσ οι οποίεσ 
κάλυψαν διαχρονικά και ςε ικανοποιθτικό βακμό τθν αγιορείτικθ «κακθμερινότθτα». Επρόκειτο για 
τισ ενότθτεσ «Νατρεία», «Ξουςικι», «Χγεία», «Ζνοπλα ςϊματα», «Εργαςτιρια», «Ωρολογοποιείο», 
«Ξετόχια», «Άμπελοσ και Ρίνοσ», «Ηωγραφικά εργαςτιρια», «Φυπογραφείο, Φωτογραφείο, 
Υταμπαδοφρικο», «Χδρόμυλοι, Ανεμόμυλοι». Διακζςιμο ςτο: http://www.hri.org/MPA-
/gr/other/Agio_Oros/index.html (τελευταία πρόςβαςθ 19/5/13) 
128

 Θ Φοφρτα, που εργάςτθκε ςε αυτι τθν ζκκεςθ, ανζφερε ςτθ ςυνζντευξι τθσ ότι ιταν πολφ 
φορτωμζνθ θ Ζκκεςθ για το Άγιο ροσ και κακυςτζρθςε τθν πορεία ολοκλιρωςθσ κάποιων 
εκκεςιακϊν ενοτιτων του Ξ.Β.Σ. 
129

 Βατόπουλοσ, Ο. 2000.Θ ζκκεςθ «Ξιτθρ Θεοφ», ς29το Ξιτθρ Θεοφ, Θ Σαναγιά ςτθ Βυηαντινι 
Φζχνθ. Επτά Ημζρεσ Κακθμερινι. 13/08/2000, ς.29-31. 

http://www.hri.org/MPA-/gr/other/Agio_Oros/index.html
http://www.hri.org/MPA-/gr/other/Agio_Oros/index.html


69 
 

Δομόνικο Θεοτοκϐπουλο130. Ασ ςημειωθεύ ϐτι η ςυγκεκριμϋνη ϋκθεςη ςυμπύπτει 

με τα εγκαύνια του μουςεύου τον Ιοϑνιο του 2000.  

Όμωσ, μύα απϐ τισ μεγϊλεσ περιοδικϋσ εκθϋςεισ, που αποτϋλεςε τομό ςτα 

μουςειακϊ δρώμενα τησ Ελλϊδασ όταν η ςπονδυλωτό ϋκθεςη «Ώρεσ Βυζαντύου 

- Έργα και Ημϋρεσ ςτο Βυζϊντιο» (Πύνακασ ΙΑ). Εδώ για πρώτη φορϊ 

αποκρυςταλλώθηκε πλόρωσ η αλλαγό ςτον τρϐπο ςϑλληψησ τησ ϋκθεςησ των 

αναςκαφικών ό μη αντικειμϋνων, των μουςειακών ςυλλογών ςε ςχϋςη με τον 

μνημειακϐ χώρο ό τη μουςειακό αύθουςα.  

Αναλυτικϐτερα, η ϋκθεςη διοργανώθηκε με την ευθϑνη του τϐτε Τπουργεύου 

Πολιτιςμοϑ ςε τρεισ πϐλεισ, την Αθόνα, τη Θεςςαλονύκη και τον Μυςτρϊ και 

ουςιαςτικϊ όταν καρπϐσ τησ ςυνεργαςύασ των Εφορειών Αρχαιοτότων με τη 

Διεϑθυνςη Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημεύων. Ο τρϐποσ προςϋγγιςησ 

του θϋματοσ καθορύςτηκε απϐ την προςπϊθεια κατανϐηςησ τησ 

καθημερινϐτητασ των ανθρώπων τησ βυζαντινόσ εποχόσ πϋρα απϐ την τϋχνη και 

τη θρηςκευτικϐτητα του Βυζαντύου. Ψσ εκθεςιακού χώροι ορύςτηκαν ο Λευκϐσ 

Πϑργοσ και το Επταπϑργιο, το Βυζαντινϐ και Φριςτιανικϐ Μουςεύο και ο 

αρχαιολογικϐσ χώροσ και το Μουςεύο του Μυςτρϊ. ϑμφωνα με τουσ 

επιμελητϋσ: 

«Μϋςω αυτών των, κατϊ κανόνα ταπεινών, αντικειμϋνων καθημερινόσ χρόςησ, 

που ωςτόςο εύναι ςυχνϊ αναγνωρύςιμα γιατύ απόηχοι ό και επιβιώςεισ τουσ 

εξακολουθούν να διατρϋχουν τον νεοελληνικό βύο, ϋγινε απόπειρα να 

φωτιςτούν ςυνϋχειεσ και αςυνϋχειεσ, τομϋσ και επιβιώςεισ ανϊμεςα ςτο 

ςόμερα και ςτισ εκδηλώςεισ του ανθρώπινου βύου κατϊ τη βυζαντινό 

περύοδο131» 

Σα κατϊλοιπα του υλικοϑ πολιτιςμοϑ που εκτϋθηκαν ςε αυτό την ςπονδυλωτό 

ϋκθεςη προϋρχονταν απϐ μουςεύα, ςυλλογϋσ και τϐτε πρϐςφατεσ αναςκαφϋσ 

ςτην Ελλϊδα, αλλϊ και απϐ μουςεύα και ςυλλογϋσ 17 χωρών τησ Ευρώπησ και 

τησ Αμερικόσ. Με την επιτυχημϋνη χρόςη των εκθεςιακών ερμηνευτικών μϋςων, 

τα αντικεύμενα μετατρϊπηκαν ςε κατανοητϊ δεδομϋνα που εικονογραφόθηκαν 

                                                           
130

 Φθ μουςειογραφικι μελζτθ τθσ ζκκεςθσ επιμελικθκαν οι αρχιτζκτονεσ Άγγελοσ Βαςιλείου και 
Μϊςτασ Ξαυρακάκθσ, και τθν καλλιτεχνικι επιμζλεια ανζλαβε ο ηωγράφοσ Αλζκοσ Νεβίδθσ. 
Χαρακτθρίςτθκε από ςτοιχεία λιτότθτασ. 
131

Φοφρτα, Α. Υτόχοι και προοπτικζσ ςτο Ξουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ. Υτο Ξουςείο Βυηαντινοφ 

Σολιτιςμοφ, Επτά Ημζρεσ Κακθμερινι, ς.30, 5/5/2002. και Μουςείο Βυηαντινοφ Πολιτιςμοφ 10, 2002, 
5-6. 
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με ϐψεισ τησ καθημερινόσ ζωόσ των Βυζαντινών μϋςα και ϋξω απϐ το ςπύτι, ςτην 

πϐλη, ςτην ϑπαιθρο και τη θϊλαςςα. Ουςιαςτικϊ η ϋκθεςη αυτό ϋλαβε ϋναν 

διεθνό χαρακτόρα132 και παρουςύαςε την «οικουμενικότητα» του βυζαντινοϑ 

πολιτιςμοϑ. Μουςειολογικϊ και μουςειογραφικϊ ο κϊθε χώροσ με τισ 

ιδιαιτερϐτητϋσ του υπηρϋτηςε το γενικϐ θϋμα ϋτςι, ώςτε η κϊθε ενϐτητα, αν και 

αυτοτελόσ, να εύναι ταυτϐχρονα και ςυμπληρωματικό του γενικοϑ θϋματοσ 

(Ευγενύδου, 2004, 46). Σα ερμηνευτικϊ μϋςα διϋφεραν ανϊλογα με το χώρο 

ϋκθεςησ. Αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι η ϋκθεςη αξιολογόθηκε με ειδικϊ 

ερωτηματολϐγια133. Μϋροσ τησ περιοδικόσ αυτόσ ϋκθεςησ ςτον Μυςτρϊ και ςτο 

Επταπϑργιο αποτελοϑν ςόμερα τη μϐνιμη ϋκθεςη αυτών των χώρων. 

Αναλυτικϐτερα, ςτο Λευκϐ Πϑργο παρουςιϊςτηκε η «Καθημερινό ζωό ςτο 

Βυζϊντιο». τουσ πϋντε ορϐφουσ του πϑργου, ςε αντύςτοιχεσ θεματικϋσ 

ενϐτητεσ προβλόθηκαν οι διϊφορεσ ϐψεισ του δημϐςιου και ιδιωτικοϑ βύου ςτο 

Βυζϊντιο με αυθεντικϊ αντικεύμενα, ςχεδϐν 900. Ο τρϐποσ παρουςύαςόσ τουσ 

ϋδινε ϋμφαςη ςτη χρόςη και τον ρϐλο τουσ ςτον καθημερινϐ βυζαντινϐ βύο 

(Παπανικϐλα-Μπακιρτζό, 2004, 47). Σα δϑο βαςικϊ ζητόματα που ϋπρεπε να 

αντιμετωπιςτοϑν κατϊ τη μουςειογραφικό μελϋτη τησ ϋκθεςησ για το Λευκϐ 

Πϑργο όταν το πλόθοσ των εκθεμϊτων και η ςυνϑπαρξό τουσ ςτισ 

ομαδοποιόςεισ των θεματικών ενοτότων, καθώσ και οι ιδιαιτερϐτητεσ του 

ςυγκεκριμϋνου μνημεύου ωσ εκθεςιακοϑ χώρου (κορδαλό, 2004, 48). Παρϐμοια 

προβλόματα ανϋφερε ϐτι εύχε αντιμετωπύςει και η Μαρκϐνι-Παπαδϋλη ςτην 

ϋκθεςη του 1985, αλλϊ και η Σοϑρτα με τον Βρανύκα ςτην ϋκθεςη του 2008.  

τον χώρο του Επταπυργύου οργανώθηκε η περιοδικό ϋκθεςη, «Επταπϑργιο, η 

Ακρϐπολη τησ Θεςςαλονύκησ» με κϑριο ςτϐχο την αναφορϊ ςτη βυζαντινό 

οχυρωματικό αλλϊ και τισ μεταμορφώςεισ αυτοϑ του φρουρύου. Οι επιμελητϋσ 

τϐλμηςαν να μην αποποιηθοϑν τη ςϑγχρονη ιςτορικό πορεύα του μνημεύου, ωσ 

χώρου μνόμησ των φυλακιςμϋνων απϐ το τϋλοσ του 19ου αι. μϋχρι και τα τϋλη 

τησ δεκαετύασ του 1980. Η ϋκθεςη εύχε ςτηθεύ με τη χρόςη πληροφοριακών 

πινακύδων ςε διϊφορα μϋρη του φρουρύου. Ο κεντρικϐσ κορμϐσ τησ, δηλαδό οι 
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 Ζργα παραχϊρθςαν όλεσ οι βυηαντινζσ Εφορείεσ, πολλζσ κλαςικζσ, κακϊσ και μουςεία και 40 
μουςεία από 17 χϊρεσ του εξωτερικοφ (Ευγενίδου, 2004, 46). 
133

 Υφμφωνα με τισ ςτατιςτικζσ τθν επιςκζφτθκαν 100.000 άτομα. Φα προςχζδια των 
ερωτθματολογίων δθμιουργικθκαν από τθν Ευγενίδου (2004, 46). 
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πληροφορύεσ τησ ϋκθεςησ και τησ ιςτορύασ του φρουρύου ωσ ϐλου, όταν 

αναρτημϋνεσ ωσ πινακύδεσ πληροφϐρηςησ ςε μεταλλικϐ πλαύςιο προςεκτικϊ 

ςχεδιαςμϋνο, ελεϑθερο ςε ςυγκινηςιακϋσ διεγϋρςεισ, αντιτιθϋμενο ςτον 

δραματικϐ χαρακτόρα του κελϑφουσ που το φιλοξενοϑςε, ϋνασ εγκαταλειμμϋνοσ 

ανδρικϐσ θϊλαμοσ των φυλακών Γεντύ Κουλϋ. Ακϐμη, ςτην αύθουςα 

παρουςιϊζονταν αντικεύμενα παλαιϊ και νεώτερα ςχετιζϐμενα με τουσ 

ανθρώπουσ που ςυνδϋθηκαν καθοιονδόποτε τρϐπο με το φροϑριο (Κατϊλογοσ 

Ϊκθεςησ, 2001, 19) (Πύνακασ ΙΑ). 

Όςον αφορϊ την Αθόνα, η ϋκθεςη «Ώρεσ Βυζαντύου» φιλοξενόθηκε ςτο Β. Φ. Μ. 

με την ενϐτητα «Σο Βυζϊντιο ωσ οικουμϋνη». Κατϊ τη θεωρητικό ςϑλληψη τησ 

ενϐτητασ αυτόσ, οι επιμελητϋσ κλόθηκαν να απαντόςουν τρύα ερωτόματα: α) 

ποια όταν η οικουμενικό ιδϋα των Βυζαντινών, β) πώσ η οικουμενικό ιδϋα 

τροφοδϐτηςε το βυζαντινϐ οικουμενικϐ κρϊτοσ και γ) ποϑ και γιατύ 

παρατηροϑνται επιδρϊςεισ του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ (Αλμπϊνη, 2004, 48). 

διερευνώντασ τα ζητοϑμενα134 και ϋχοντασ υπϐψη τισ δυςκολύεσ, η 

μουςειογραφικό μελϋτη τησ Α. Παρύςη πρϐτεινε τα κατϊλληλα ερμηνευτικϊ 

μϋςα135 που δημιοϑργηςαν αυτϐ το ςκηνικϐ περιβϊλλον: 

«Ο επιςκϋπτησ περιδιαβαύνει την ϋκθεςη περνώντασ από ενότητα ςε ενότητα, 

διατρϋχοντασ διαδοχικϊ διαςτόματα πληροφόρηςησ και παύςησ, γενόμενοσ ο 

ύδιοσ όχημα του ταξιδύου του μϋςα ςτη βυζαντινό οικουμϋνη, βιώνοντασ ϋτςι 

αναλογικϊ την ϋκταςό τησ» (Παρύςη, 2004, 51). 

Σϋλοσ, με τη ςυμμετοχό του Μυςτρϊ, καλϑφθηκαν δϑο ακϐμη ςημαντικϋσ 

θεματικϋσ ενϐτητεσ. Η πρώτη με θϋμα «Μύα βυζαντινό πϐλη. Σο παρϊδειγμα 

του Μυςτρϊ» παρουςύαςε την ύδια την πϐλη του Μυςτρϊ και των επιμϋρουσ 

ςτοιχεύων τησ ωσ ζωντανϐ ϋκθεμα136. Αυτϐ πραγματοποιόθηκε με την 

τοποθϋτηςη πληροφοριακών πινακύδων137 και μϋςω μικρών εκθϋςεων ςτο 
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 Αναλφκθκε θ οικουμενικι «διάςταςθ» του πεπεραςμζνου χϊρου, θ ςφνδεςθ τθσ ζκκεςθσ των 
Ακθνϊν με αυτϊν του Ξυςτρά και τθσ Θεςςαλονίκθσ, θ προβολι των ζργων κατά κεματικζσ 
ενότθτεσ, θ δθμιουργία ιδανικϊν ςυνκθκϊν προβολισ και διατιρθςθσ των ζργων (Σαρίςθ, 2004, 51). 
135

 Χπιρχαν προκικεσ με τθ λογικι του κεάτρου όπου το κάκε ζκκεμα αντιμετωπίηεται, φωτίηεται 
και ςτθρίηεται ωσ πρωταγωνιςτισ. Θ οικουμενικότθτα του Βυηαντίου οπτικοποιικθκε ςε μεταλλικό 
χάρτθ (Σαρίςθ, 2004, 51). 
136

 Βλ. Μαλαμαρά (2004, 53, 55). 
137

 Υφμφωνα με τθν Μαλαμαρά (2004, 53), «βαςικό χαρακτθριςτικό των πινακίδων – καινοτομία 
επίςθσ τθσ ζκκεςθσ- ζχουν ωσ είναι ότι το περιεχόμενο δεν αφορά αποκλειςτικά το Μυςτρά, αλλά 
κάκε βυηαντινι πόλθ-κάςτρο. Η πλθροφορία ... οργανϊνεται ... με τρόπο ϊςτε ο επιςκζπτθσ να ζχει 



72 
 

ιςϐγειο των παλατιών και κϊποιων οικιών138. Η μουςειογραφικό πρϐταςη των 

μελετητών ςτϐχευε ςε μύα βιωματικό αφηγηματικό προςϋγγιςη (Καλαμαρϊ, 

2004, 53-54).  

Η δεϑτερη με θϋμα «Βυζϊντιο και Δϑςη: η εμπειρύα ενϐσ υςτεροβυζαντινοϑ 

αςτικοϑ κϋντρου» αναδιοργϊνωςε την ϋκθεςη του 1952139, που με τη νϋα 

μουςειολογικό και μουςειογραφικό προςϋγγιςη επικεντρώθηκε ςτην ανύχνευςη 

των ςχϋςεων τησ βυζαντινόσ Ανατολόσ και τησ μεςαιωνικόσ Δϑςησ κατϊ την 

τελευταύα περύοδο τησ βυζαντινόσ αυτοκρατορύασ (Πύνακασ ΙΑ). 

Οι προαναφερϐμενεσ περιοδικϋσ εκθϋςεισ τροποπούηςαν τη ςϑλληψη των 

εκθεςιακών πρακτικών για τα κατϊλοιπα του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ ςτην 

Ελλϊδα. Η κοινωνικό θεώρηςη των υλικών καταλούπων του πολιτιςμοϑ, καθώσ 

και η ανθρωποκεντρικό προςϋγγιςη τουσ απϐ τουσ επιμελητϋσ μϋςα απϐ 

διεπιςτημονικϋσ ςυνεργαςύεσ, ϋθεςαν ϋνα νϋο εννοιολογικϐ πλαύςιο κατανϐηςησ 

του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ μϋςα απϐ την ϋννοια τησ οικουμενικϐτητϊσ του, 

αλλϊ και τησ εγγϑτητϊσ του με τον ςϑγχρονο ϊνθρωπο. Η βελτύωςη τησ 

επικοινωνύα με το κοινϐ κατϋςτη δυνατό και αμφύδρομη μϋςω των νϋων 

ερμηνευτικών μϋςων που χρηςιμοποιόθηκαν και ϋτςι ςταδιακϊ τα δϑο μεγϊλα 

βυζαντινϊ μουςεύα τησ χώρασ αϑξηςαν την επιςκεψιμϐτητα τουσ. Εξϊλλου οι 

ςυνεχεύσ παρατϊςεισ των εκθϋςεων αυτών και η υψηλό επιςκεψιμϐτητα τουσ 

εύναι αποτϋλεςμα των θεωρητικών διεργαςιών και προβληματιςμών που 

                                                                                                                                                                      
τθ δυνατότθτα να κάνει τισ δικζσ του επιλογζσ και να προβεί ςε ζναν ελεφκερο τρόπο ανάγνωςθσ. 
Κάκε πινακίδα περιζχει ζνα γενικό πλθροφοριακό κείμενο, που επαναλαμβάνεται ςε όςεσ ζχουν το 
ίδιο κεντρικό κζμα, π.χ. τθν αποχζτευςθ, και ζνα ειδικότερο κείμενο για το «ζκκεμα» που ςυνοδεφει, 
π.χ. ζνα αποχωρθτιριο. Σο εικονογραφικό υλικό, τζλοσ, και οι λεηάντεσ ςτοχεφουν περιςςότερο ςτθ 
λεπτομζρεια και εςτιάηουν ςυνικωσ ςτον ίδιο το Μυςτρά. Η χριςθ πλοφςιασ εικονογράφθςθσ ςτισ 
πινακίδεσ ... δίνει τθ δυνατότθτα να καταδειχτεί με γλαφυρό τρόπο θ λειτουργία οριςμζνων 
καταςκευϊν, κακϊσ και να ςυςχετιςτοφν τα «εκκζματα» με τουσ ανκρϊπουσ που ςυνζδεςαν τθ ηωι 
τουσ με αυτά». 
138

 Σαρεμβάςεισ πραγματοποιικθκαν ςτο μαγειρείο των Σαλατιϊν, ςτθν Άνω Σόλθ και ςτο ιςόγειο 
δφο οικιϊν, ςτθν Μάτω Σόλθ. Επιπρόςκετα διοργανϊκθκε και θ ζκκεςθ εποπτικοφ και βυηαντινοφ 
οικοδομικοφ υλικοφ με ειδικό κζμα «Θ δθμιουργία μιασ βυηαντινισ πόλθσ – θ φροντίδα και θ 
ςυντιρθςθ τθσ ςιμερα» (Μαλαμαρά, 2004, 53-54).  
139

 Είχε οργανωκεί ςτο μθτροπολιτικό μζγαρο δίπλα ςτο ναό του Αγίου Δθμθτρίου και ακόμθ και 
ςιμερα αποτελεί τθ μόνιμθ ζκκεςθ ςτο Ξυςτρά. Ρι άξονεσ ςτουσ οποίουσ κινικθκε ςχετίηονται με 
τθν αμφίεςθ, τισ δυτικζσ επιδράςεισ ςτθν καλλιτεχνικι παραγωγι του δεςποτάτου αλλά και τθν 
δράςθ των μεγάλων προςωπικοτιτων που ζδραςαν ςτο Ξυςτρά και είχαν καίρια πορεία προσ τθν 
Αναγζννθςθ (Μαλαμαρά, 2004, 55). Υτο δεφτερο μζροσ τθσ παροφςασ εργαςίασ γίνεται ςφντομθ 
αναφορά ςτθν ζκκεςθ του 1952 που είχε αποτελζςει μία από τισ πρϊτεσ εκκζςεισ βυηαντινισ τζχνθσ 
παρά βυηαντινοφ πολιτιςμοφ και τθν είχε επιμελθκεί ο Οίκοσ Δρανδάκθσ. 
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τϋθηκαν κατϊ τον ςχεδιαςμϐ τουσ. Ακϐμη και ςόμερα το υλικϐ που παρόχθη 

αλλϊ και μϋροσ αυτών των εκθϋςεων, ειδικϐτερα για τισ «Ώρεσ Βυζαντύου», 

αποτελοϑν βϊςη για την αξιοπούηςη του πολιτιςτικοϑ αποθϋματοσ του 

βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ. Παραδεύγματοσ χϊριν, ο εκπαιδευτικϐσ ψηφιακϐσ 

δύςκοσ που δημιουργόθηκε για τισ «Ώρεσ Βυζαντύου» και οι κατϊλογοι των 

εκθϋςεων αυτών χρηςιμοποιόθηκαν πρϐςφατα ςτη διαδικτυακό πϑλη του 

Ευρωπαώκοϑ Κϋντρου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημεύων140. Η 

ςηματοδϐτηςη του χώρου και η επανϋκθεςη τησ μϐνιμησ ςυλλογόσ ςτην 

καςτροπολιτεύα του Μυςτρϊ αποτϋλεςε παρακαταθόκη για το μϋλλον και την 

πολιτιςτικό και τουριςτικό προβολό του χώρου. Οι κατϊλογοι των εκθϋςεων 

αυτών, ϐπωσ και τησ ϋκθεςησ «Οι θηςαυρού του Αγύου Όρουσ», αποτελοϑν 

μοναδικϊ ερευνητικϊ corpora για τον ερευνητό αλλϊ και για τον επιςκϋπτη . 

3.4 Βυζαντινό και Χριςτιανικό Μουςεύο Αθηνών: η αποφαςιςτικό 
ςτροφό 

το κατώφλι του 21ου αι., τα μουςεύα, αντιμϋτωπα με τισ νϋεσ προκλόςεισ, 

καλοϑνται να επανεξετϊςουν και να αναθεωρόςουν την αποςτολό και τον 

κοινωνικϐ τουσ ρϐλο διερευνώντασ με νϋουσ τρϐπουσ την προςϋγγιςη του 

κοινοϑ τουσ. Οι πολιτικϋσ επικοινωνύασ, διαχεύριςησ ςυλλογών και λειτουργύασ 

του εκϊςτοτε μουςεύου αποτελοϑν βαςικοϑσ πυλώνεσ τησ ευρϑτερησ πολιτικόσ 

του και ωσ εκ τοϑτου διαμορφώνουν την εικϐνα του προσ τα ϋξω, αλλϊ και τη 

μουςειακό εμπειρύα που αποκομύζει ο επιςκϋπτησ. 

Με την ανϊληψη τησ διεϑθυνςησ απϐ τον πρϐωρα χαμϋνο Δημότρη Κωνςτϊντιο 

ϊλλαξε ριζικϊ η πορεύα του μεγαλϑτερου βυζαντινοϑ μουςεύου τησ χώρασ, του 

Β.Φ.Μ., με τισ ςημαντικϐτερεσ ςυλλογϋσ βυζαντινόσ και χριςτιανικόσ τϋχνησ 

παγκοςμύωσ. Η παρακαταθόκη των εκθεςιακών πρακτικών τησ δεκαετύασ του 

1990 αποτϋλεςαν τη βϊςη για την επαναδιαπραγμϊτευςη τησ ςτοχοθεςύασ του 

μουςεύου μϋςα απϐ τισ οργανωτικϋσ αλλαγϋσ, ϐπωσ και για την επανϋκθεςη τησ 

ςυλλογόσ του. Οι επιμελητϋσ και ο διευθυντόσ κλόθηκαν να απαντόςουν ςτο 

ερώτημα «τι εύδουσ μουςεύο απαιτεύ η εποχό μασ, και ποιο θα εύναι το Βυζαντινό 

Μουςεύο του 21ου αιώνα που καλούμαςτε να παρουςιϊςουμε ςτο κοινό» 

(Βυζαντινϐ Μουςεύο, 2010, 9). 
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 Διακζςιμο ςτο www.exploringbyzantium.gr (τελευταία πρόςβαςθ 15/4/13). 

http://www.exploringbyzantium.gr/
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ε ςυνϋντευξη του Κωνςτϊντιου αποκρυςταλλώνεται η ανϊγκη αλλαγόσ που 

απαιτοϑν τα «εθνικϊ» μουςεύα τησ χώρασ ακϐμη και ςόμερα141. Ανϋφερε 

χαρακτηριςτικϊ ϐτι:  

«πολύ καιρό πριν την ανϊληψη του Β.Φ.Μ. εύχα ςυνειδητοποιόςει ότι τα ‘εθνικϊ’ 

μουςεύα ςτην Ελλϊδα πρϋπει να επαναπροςδιορύςουν τουσ ςτόχουσ τουσ. Δεν 

μπορούν πλϋον να εύναι μηχανιςμού που διαλαλούν την εθνικό ςυνϋχεια και 

υπόςταςη ούτε εκπρόςωποι του ακραύου αιςθητιςμού» (Κωνςτϊντιοσ, 2005 , 

28).  

Ακολουθώντασ το ολιςτικϐ ό πολιτιςμικϐ μοντϋλο τησ Hooper-Greenhill (1996), 

η επικοινωνύα του μουςεύου με τον επιςκϋπτη ό τον μη επιςκϋπτη, που νοεύται 

ωσ διαδικαςύα ςυςχετιςμοϑ και ςυμμετοχόσ ςτην αναπαραγωγό, ερμηνεύα και 

διαμϐρφωςη τησ πραγματικϐτητασ, ορύςτηκε ςε πολλαπλϊ επύπεδα. Οι 

παρϊμετροι που ςυγκροτοϑν τη ςυνολικό μουςειακό εμπειρύα και 

διαμορφώνουν το ςτύγμα του μουςεύου ςτο πολιτιςμικϐ του περιβϊλλον 

ςχετύζονται με το χώρο και τα εξωτερικϊ χαρακτηριςτικϊ του οργανιςμοϑ, τισ 

δραςτηριϐτητεσ και τισ παρεχϐμενεσ υπηρεςύεσ, τισ ςυμπεριφορϋσ και τισ 

αντιλόψεισ του προςωπικοϑ και την ευρϑτερη ςφαύρα του μουςεύου ωσ θεςμοϑ. 

Επιπρϐςθετα πρϋπει να ςημειωθεύ ϐτι η εμπειρύα του διευθυντό ςε ςημαντικϋσ 

θϋςεισ κατϊ την εργαςιακό του πορεύα ςτην Αρχαιολογικό Τπηρεςύα και η 

αλλαγό ςτισ εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ ςϑμφωνα με τισ οπούεσ η ιςτορύα τησ 

βυζαντινόσ τϋχνησ ϋδωςε θϋςη ςτην ολιςτικό προβολό των καταλούπων του 

βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ, ςυνεπικουροϑςε ςτην αποβολό τησ ςτερεοτυπικόσ 

ςϑλληψησ μύασ γραμμικόσ αφηγηματικϐτητασ για τη βυζαντινό τϋχνη, η οπούα 

κυριαρχοϑςε ςτην προγενϋςτερη μϐνιμη ϋκθεςη. 

Ψσ φορϋασ, το Β.Φ.Μ. Αθηνών αςπϊςτηκε τη ρητορικό τησ Νϋασ Μουςειολογύασ 

και προςπϊθηςε να αλλϊξει κατεςτημϋνεσ δομϋσ και νοοτροπύεσ και να 

«αμφιςβητόςει» την μοναδικό και αξιϐπιςτη φωνό του μουςεύου. Τπϐ την 

καθοδόγηςη του Κωνςτϊντιου, η ομϊδα του μουςεύου κατϐρθωςε να αλλϊξει 

την εικϐνα του και να διαφοροποιηθεύ, ςτα πλαύςια των γενικών 

κατευθυντόριων γραμμών του ΤΠ.ΠΟ., με τη δημιουργύα ϊτυπων εςωτερικών 
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 Υτο πλαίςιο των ςυνεντεφξεων που πραγματοποιικθκαν για τθν παροφςα εργαςία, ζνασ 
ςυνεντευξιαηόμενοσ ανζφερε χαρακτθριςτικά ότι θ μεγαλφτερθ αναςκαφι που κα γίνει ποτζ ςτο 
μζλλον πρόκειται να γίνει ςτο Εκνικό Αρχαιολογικό Ξουςείο Ακθνϊν. 
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δομών142 ξεπερνώντασ τα γραφειοκρατικϊ εμπϐδια του Δημοςύου. Ο τϐτε 

διευθυντόσ αποτϋλεςε τον κινητόριο μοχλϐ τησ αλλαγόσ με τη λόψη 

πρωτοβουλιών και την πλοϑςια παραγωγό δημοςιεϑςεων, ϐπωσ και περιοδικών 

εκθϋςεων, προςπαθώντασ να δώςει το νϋο ςτύγμα του μουςεύου ςτην κοινωνύα. 

Η αντύληψη ϐτι το μουςεύο ωσ δημϐςιοσ χώροσ γύνεται υποκεύμενο που 

υποχρεοϑται να ενεργεύ προσ την κατεϑθυνςη προςϋλκυςησ διαφορετικών 

ομϊδων κοινοϑ, αποτυπώνει ξεκϊθαρα το ϊνοιγμα ενϐσ νϋου παραθϑρου ςτην 

ελληνικό πραγματικϐτητα. 

Η αντύληψη αυτό εφαρμϐςτηκε ςτην οργϊνωςη τησ μϐνιμησ ϋκθεςησ ϐπου το 

ϋκθεμα δεν όταν πια ςκιϊ του εαυτοϑ του, αλλϊ παρουςιϊςτηκε ςτο «κοινϐ» ϐχι 

μϋςω μύασ ςτρατευμϋνησ ιςτορύασ και μύασ ενιαύασ εθνικόσ αφόγηςησ, αλλϊ 

μϋςω ενϐσ ερμηνευτικοϑ μηχανιςμοϑ των υλικών καταλούπων με ϐςα εφϐδια 

δϐθηκαν απϐ την ιςτορύα, την αρχαιολογύα και την μουςειολογύα (Κωνςτϊντιοσ, 

2009α, 175). Επιλϋχθηκε ϋνασ τρϐποσ παρουςύαςησ με θεματικϋσ ϐψεισ του 

Βυζαντύου και τησ Νεώτερησ Εποχόσ143, με πϋντε διαφορετικοϑσ τρϐπουσ 

πρϐςληψησ που αντιςτοιχοϑν και ςε διαφορετικϊ επύπεδα ανϊγνωςησ. (Πύνακασ 

ΙΒ). ϑμφωνα με τον Κωνςτϊντιο (2009α, 176-177): 

«Οι τρόποι πρόςληψησ ςχετύζονται με τα ειςαγωγικϊ κεύμενα, που αποτϋλεςαν 

τον πυρόνα τησ ερμηνεύασ μασ για κϊθε ενότητα, ο δεύτεροσ με το ύδιο το 

αντικεύμενο, την μοναδικό μαρτυρύα του παρελθόντοσ, ο τρύτοσ με το εποπτικό 

υλικό, μικρϊ κεύμενα και κειμενολεζϊντεσ που εντϊςςουν το ϋκθεμα ςτο 

ιςτορικό και πολιτιςτικό του πλαύςιο και αποτρϋπουν ϋναν ενδεχομϋνωσ 
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 Ασ ςθμειωκεί ότι όλθ αυτι θ πρωτότυπθ άτυπθ οργάνωςθ βάλλεται ςιμερα από τθν αποδόμθςθ 
του ίδιου του Χπουργείου Σολιτιςμοφ και από τθν ελλιπι χρθματοδότθςθ. 
143 Ρι κεματικζσ ενότθτεσ ςφμφωνα με τισ οποίεσ διαρκρϊνεται θ ζκκεςθ είναι: Ι. Από τον αρχαίο 

κόςμο ςτον βυηαντινό με υποενότθτεσ Ι.1. Παλαιζσ μορφζσ-νζα ςφμβολα, I.2. Σα εγκόςμια, Ι.3. Οι 
ναοί τθσ νζασ κρθςκείασ, I.4. Ο εκχριςτιανιςμόσ των αρχαίων ιερϊν, I.5. Χριςτιανικι Αίγυπτοσ. 
Κοπτικι τζχνθ, I.6. «Σόποσ αναψφξεωσ». Οι χριςτιανοί μπροςτά ςτο κάνατο. Ακολουκεί θ δεφτερθ με 
τίτλο: ΙΙ. Ο κόςμοσ του Βυηαντίου, ΙΙ.1. Εξουςία και διοίκθςθ, II.2. Η κρίςιμθ καμπι, ΙΙ.3. Λατρεία και 
τζχνθ, ΙΙ.4. Οι τοιχογραφίεσ ενόσ βυηαντινοφ ναοφ: Επιςκοπι Ευρυτανίασ, ΙΙ.5. Αττικι: Μια βυηαντινι 
επαρχία, ΙΙ.6. Φράγκοι και Λατίνοι ςτο Βυηάντιο, ΙΙ.7. Όψεισ δθμόςιου και ιδιωτικοφ βίου, ΙΙ.8. Η 
παλαιολόγεια περίοδοσ: θ τελευταία αναλαμπι του Βυηαντίου, ΙΙ.9. Η Αλϊςθ. Η Σρίτθ ΙΙΙ. Η 
πνευματικι και καλλιτεχνικι κινθτικότθτα τον 15ο αιϊνα, θ τζταρτθ IV. Από το Βυηάντιο ςτθ Νεότερθ 
Εποχι με υποενότθτεσ ΙV.1. Η Ενετικι κυριαρχία και οι Γραικοί, IV.1α. Κοινωνία και τζχνθ ςτθ 
βενετικι Κριτθ, IV.1β. Η Σζχνθ ςτα Επτάνθςα: Είδοσ μεικτό αλλά νόμιμο, IV.2. Από το Ανκίβολο ςτθν 
Εικόνα, IV.3. Η Οκωμανικι κατάκτθςθ και το Γζνοσ, IV.3α. Οι κοινότθτεσ των Ρωμιϊν,IV.3β. Όψεισ 
κακθμερινισ ηωισ, IV.3γ. Εκκλθςία. Σόποσ πίςτθσ – Χϊροσ κοινωνικισ ςυνοχισ, IV.3δ. Μονζσ. Άνκθςθ 
και ακτινοβολία, IV.3ε. Η πολυμορφία του 18ου αιϊνα, IV.4. Σο Ζντυπο και ο νζοσ Ελλθνιςμόσ, IV.5. Η 
κρθςκευτικι ηωγραφικι ςτο ελλθνικό κράτοσ. Η τελευταία ςχετίηεται με  το V. Βυηάντιο και νεότερθ 
τζχνθ. 

http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/old_forms-new_symbols/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/secular_life/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/temples_of_the_new_religion/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/temples_of_the_new_religion/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/christianization/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/coptic_art/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/coptic_art/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/permanentexhibition/ancient_world_to_Byzantium/in_the_face_of_death/
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υφϋρποντα ιλλουζιονιςμό και αιςθητιςμό, ενώ ο τϋταρτοσ η ηλεκτρονικό 

πληροφορύα που ςχετύζεται με όςα δεν μπορούμε να εκθϋςουμε-διαδραςτικϊ 

κυρύωσ ερεθύςματα που απευθύνονται ςτουσ επιςκϋπτεσ. Σο πϋμπτο ςχετύζεται 

με τα φυλλϊδια, τουσ οδηγούσ, τα εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα, τισ ημερύδεσ, τισ 

διαλϋξεισ και το διαδύκτυο» 

Ακϐμη, οι ψηφιακϋσ εφαρμογϋσ με τη χρόςη των νϋων τεχνολογιών τησ 

πληροφορικόσ και επικοινωνύασ ςυνεπικουροϑν ςτην κατανϐηςη και ςτην 

δϐμηςη μύασ ςειρϊσ νοημϊτων, ευρϋωσ αποδεκτϊ μϋςω τησ ιςχυρόσ οπτικόσ 

αναπαρϊςταςησ144.  

Με τισ περιοδικϋσ εκθϋςεισ του το μουςεύο προςεγγύζει τισ υλικϋσ μαρτυρύεσ 

προβϊλλοντασ νϋεσ ερμηνευτικϋσ, εμβαθϑνοντασ και ανιχνεϑοντασ τισ ςχϋςεισ 

ςϑγχρονου και παραδοςιακοϑ και γονιμοποιώντασ τα εκϊςτοτε ςτοιχεύα και 

διαδύδοντασ νϋεσ ιδϋεσ και ερμηνεύεσ (Κωνςτϊντιοσ, 2009, 183). Εξϊλλου, 

ςϑμφωνα με την Σζϊκου, οι περιοδικϋσ εκθϋςεισ με τη θεματικϐτητϊ τουσ και 

την ϋξυπνη ςϑλληψη και απϐδοςη του προβαλλϐμενου θϋματοσ διαδραματύζουν 

ϋναν πολϑ ςημαντικϐ ρϐλο και καταφϋρνουν να εύναι η επϋκταςη τησ ϋλλειψησ 

των εκθεςιακών χώρων145.  

Για τον Κωνςτϊντιο (2009α, 185-187) οι περιοδικϋσ εκθϋςεισ που αποτϋλεςαν 

τομό και ςχετύζονται ϊμεςα με την προβολό του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ, με 

βϊςη τη νϋα ςϑλληψη τησ ϋννοιασ του μουςεύου ωσ ενϐσ μουςεύου ανοιχτοϑ ςτο 

κοινϐ, ξεκινοϑν με την ϋκθεςη «Ώρεσ Βυζαντύου - το Βυζϊντιο ωσ 

οικουμϋνη146». Ακολουθοϑν οι εκθϋςεισ :  

 «1884-1930. Απϐ τη Χριςτιανικό υλλογό ςτο Βυζαντινϐ Μουςεύο» 

(2002),  

 «πόλαιο Ανδρύτςασ. Μοιραύο Καταφϑγιο» (2005),  

 «ΜαϏςτορεσ. Φώτησ Ζαχαρύου-Αντώνησ Γκλινϐσ» και «Η Κύνα των 

TANG. Μύα χρυςό εποχό (7οσ-10οσ αι. μ.Χ.)» (2006),  

                                                           
144

 Θ χριςθ των νζων μζςων με τθ δθμιουργία ψθφιακϊν εκκεμάτων επιλζχκθκε να εφαρμοςτεί 
κυρίωσ από τθν τζταρτθ ενότθτα  Από το Βυηάντιο ςτθ Νεότερθ Εποχι και μετά. ςφμφωνα με τθν 
Αυγι Φηάκου, αυτό ςυνζβθ λόγω τθσ ζλλειψθσ τεκμθρίων ςε κάποιεσ ενότθτεσ. 
145

 Θ Φηάκου ςτθ ςυνζντευξι τθσ αναφζρει ότι «Αν εύχαμε μουςεύα ικανϊ να παρουςιϊςουν μύα 
πολυεπύπεδη μορφό του οποιοδόποτε πολιτιςμού τησ όποια κουλτούρασ και χρονικόσ περιόδου, 
τότε θα εύχαμε και λιγότερεσ περιοδικϋσ αλλϊ δεν ϋχουμε». 
146

 Υτθν ζκκεςθ «Το Βυηάντιο ωσ οικουμζνθ» τονίςτθκε, ςφμφωνα με τον Χονδρογιάννθ, αποδόκθκε 
και ζγινε κατανοθτόσ και ςαφισ ο οικουμενικόσ χαρακτιρασ του Βυηαντίου. 



77 
 

 «Θρϊκη-Κωνςταντινοϑπολη. Σο οδοιπορικϐ του Γ. Λαμπϊκη (1902)» 

(2007) και  

 «μϊλτα. Χρώμα μϋςα ςτο χρϐνο» (2008).  

Ωλλεσ περιοδικϋσ εκθϋςεισ που ϊφηςαν το ςτύγμα τουσ όταν : 

 «Άνθρωποι και Εικϐνεσ. Κειμόλια Προςφϑγων» και «Σο Βυζϊντιο και 

νεώτερη τϋχνη: Η πρϐςληψη τησ βυζαντινόσ τϋχνησ ςτην ελληνικό 

ζωγραφικό του α΄ μιςοϑ του 20ου αιώνα» (2009), 

 «Έργα του 20οϑ και 21ου αιώνα απϐ τισ ςυλλογϋσ του Βυζαντινοϑ 

και Χριςτιανικοϑ Μουςεύου» (2010), 

 «Σοιχογραφύεσ απϐ τη τενό Ευβούασ: η επιςτροφό» (2011) και 

 «Η τϋχνη τησ βιβλιοδεςύασ. Απϐ το βυζϊντιο ςτη ςϑγχρονη 

εικαςτικό δημιουργύα» (2012). 

Πϋρα απϐ τισ περιοδικϋσ εκθϋςεισ με θϋμα τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ 

παρουςιϊςτηκε και ςειρϊ εκθϋςεων που προβϊλλουν την πρϐςληψη του 

Βυζαντύου μϋςω τησ ςϑγχρονησ τϋχνησ, ϐπωσ και περιοδικϋσ εκθϋςεισ 

διαφορετικοϑ τελεύωσ προςανατολιςμοϑ. Σϋλοσ, αξύζει να αναφερθεύ η 

καθιϋρωςη του θεςμοϑ «Σο ϋκθεμα του μόνα»147 απϐ το Β.Φ.Μ. (Μϊιοσ 2000), 

τον οπούο ειςόγαγαν ςτην πρακτικό τουσ πολλϊ μουςεύα, ϐπωσ το Ε.Α.Μ.  

                                                           
147

 Ρ κεςμόσ αυτόσ κακιερϊνεται με τα αυτοκρατορικά δϊρα τθσ Ξεγάλθσ Αικατερίνθσ (Ξάιοσ 2009) 
και ςυνεχίςτθκε με τθν ζκκεςθ τθσ Απόλπενασ τθσ Νευκάδασ (Φεβρουάριοσ 2001). 
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4. υζότηςη – υμπερϊςματα- κϋψεισ 

Απϐ τα πρώτα χρϐνια τησ εναςχϐληςησ των ιςτορικών με την ϋννοια του 

Βυζαντύου, υπόρξε η ανϊγκη του προςδιοριςμοϑ του. Σο Βυζϊντιο επικυρώθηκε 

όδη απϐ την εποχό του Διαφωτιςμοϑ και προβλόθηκε μϋςω του Ρομαντιςμοϑ. 

Ειδικϐτερα για τη χώρα μασ, ελληνοποιόθηκε μϋςα απϐ το πρύςμα τησ εθνικόσ 

ιςτορύασ, αποτελώντασ τον ςυνδετικϐ κρύκο τησ ςυνϋχειασ του ελληνικοϑ 

ϋθνουσ, ενϐσ ϋθνουσ με κλαςικϐ και ρωμαώκϐ παρελθϐν. ημαντικϐ ρϐλο ςε αυτό 

τη νομιμοπούηςη ϋπαιξε η ιςτοριογραφύα τησ παπαρρηγοποϑλειασ αφόγηςησ. 

Παρουςύαςε ϋνα Βυζϊντιο ϐχι μϐνο ωσ μύα χριςτιανικό ελληνικό αυτοκρατορύα 

αλλϊ και ωσ ϋνα μϐρφωμα ςημαντικών βυζαντινών δυναςτειών. Οι πρώτεσ 

εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ επικϑρωναν και αποδϋχονταν αυτό τη θϋςη. Με την 

προβολό του χριςτιανικοϑ ςτοιχεύου και με την υποςτόριξό του απϐ τη βαςιλικό 

οικογϋνεια, το Βυζϊντιο αναγϐταν ςε νομιμοποιητικϐ ςτοιχεύο τησ εξουςύασ τησ 

ϋναντι του λαοϑ. Ουςιαςτικϊ ακολουθοϑνται και ςτην Ελλϊδα οι γενικϐτερεσ 

τϊςεισ που επικρατοϑν ςτην Ευρώπη, ϐςον αφορϊ το Βυζϊντιο και την 

πρϐςληψό του ωσ μύα μεγϊλη αυτοκρατορύα.  

Όμωσ ο ευςεβιςμϐσ των ςυλλεκτών και η γενικϐτερη τϊςη των ςυλλογών του 

τϋλουσ του 19ου αι. καθϐριςαν το τι θα ςυλλεχθεύ και πώσ θα ταξινομηθεύ. 

Ειδικϐτερα για την Ελλϊδα η Φ.Α.Ε. με την πρώτη ςυλλογό τησ πρωτοςτατεύ 

ςτην ϋκθεςη των βυζαντινών τεκμηρύων. Οι παρακμϊζουςεσ κοινϐτητεσ των 

Ελλόνων και τα μοναςτικϊ ιδρϑματα που εγκαταλεύφτηκαν λϐγω του 

διατϊγματοσ τησ Αντιβαςιλεύασ του Όθωνα το 1833, αποτϋλεςαν αργϐτερα τισ 

πηγϋσ πλουτιςμοϑ των πρώτων ςυλλογών (Ι.Ε.Ε.Ε, Φ.Α.Ε.). Απϐρροια ϐλων των 

ανωτϋρω όταν η ανϊγκη δημιουργύασ ενϐσ μουςεύου, βυζαντινοϑ και 

χριςτιανικοϑ προςανατολιςμοϑ. 

Και πρϊγματι, όδη το 1914 θεςμοθετεύται με νϐμο η ύδρυςη του Φριςτιανικοϑ 

και Βυζαντινοϑ Μουςεύου που θα εγκαινιαςτεύ το 1930 ςτο μϋγαρο τησ 

Δοϑκιςςασ τησ Πλακεντύασ. Εκφρϊζοντασ την εποχό τουσ, οι πρώτεσ μϐνιμεσ 

εκθϋςεισ παρουςιϊζονται ςτισ αύθουςεσ του μουςεύου με αιςθητικό θεώρηςη, 

ςϑμφωνα με τισ επιταγϋσ τησ ιςτορύασ τησ τϋχνησ που εφαρμϐζονται ςτα 

ςυλλεχθϋντα αντικεύμενα. Εύναι η εποχό κατϊ την οπούα η επονομαζϐμενη «γενιϊ 
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του τριϊντα» μεςουρανεύ και η ελληνικϐτητα δεν αφορϊ πλϋον μϐνο την 

αρχαιϐτητα και τισ επιβιώςεισ τησ, ςϑμφωνα με τουσ κλαςικοϑσ αρχαιολϐγουσ, 

αλλϊ και την παρουςύα του Βυζαντύου που τονύζεται απϐ την ομϊδα των 

νεώτερων αρχαιολϐγων και τησ «γενιϊσ του τριϊντα». Αυτό η αναζότηςη τησ 

ςυνϋχειασ τησ ελληνικϐτητασ εντοπύζεται δια μϋςου τησ βυζαντινόσ τϋχνησ. Οι 

βυζαντινϋσ εικϐνεσ, τα ςπαρϊγματα των τοιχογραφιών και των εικϐνων και οι 

ςυλλογϋσ βυζαντινόσ τϋχνησ ςτρατεϑονται προσ αυτϐ τον ςκοπϐ, προβϊλλοντασ 

κυρύωσ το χριςτιανικϐ ςτοιχεύο.  

Αποτϋλεςμα αυτόσ τησ αντύληψησ εύναι οι επιμελητϋσ αρχαιολϐγοι μϋχρι και την 

δεκαετύα του 1970 να επικεντρώνονται κυρύωσ ςε μουςειακϋσ εκθϋςεισ 

προβολόσ τησ βυζαντινόσ τϋχνησ, ωσ επύ το πλεύςτον μϋςω των εικϐνων και να 

προςεγγύζουν και τα υπϐλοιπα υλικϊ κατϊλοιπα με τα αιςθητικϊ κριτόρια που 

επικρατοϑςαν ςτην ερμηνεύα των εικϐνων. Εξϊλλου, όταν αναγκαύο να 

καταξιωθεύ το Βυζϊντιο ςτο ευρϑτερο κοινϐ και ο προςφορϐτεροσ δρϐμοσ όταν 

μϋςω τησ οικεύασ τϋχνησ, δηλαδό τησ εκκληςιαςτικόσ βυζαντινόσ φϐρμασ, η 

οπούα καθιερώνεται και καλλιτεχνικϊ μϋςω τησ μϐνιμησ ϋκθεςησ του Β.Φ.Μ.  

Ψσ κϋντρο ςπουδόσ, λοιπϐν, το Φριςτιανικϐ και Βυζαντινϐ Μουςεύο εύναι αυτϐ 

που εύναι υπεϑθυνο να παρουςιϊςει τη βυζαντινό τϋχνη προπολεμικϊ και 

μεταπολεμικϊ και να ςυμβϊλει ςτη ςυλλεκτικό πολιτικό των βυζαντινών 

αρχαιοτότων.  

Η παρουςύαςη τησ βυζαντινόσ δημιουργύασ και ςτισ διακοςμητικϋσ, πϋρα απϐ τισ 

εικαςτικϋσ, τϋχνεσ πραγματώνεται ςτην ϋκθεςη «Η Βυζαντινό τϋχνη, τϋχνη 

ευρωπαώκό» που πραγματοποιόθηκε ςτο Ζϊππειο Μϋγαρο το 1964 υπϐ την 

αιγύδα του υμβουλύου τησ Ευρώπησ. Όμωσ, ακϐμη η ϋννοια του βυζαντινοϑ 

πολιτιςμοϑ ωσ ολϐτητασ μύασ πολυπολιτιςμικόσ αυτοκρατορύασ δεν 

προβϊλλεται. Οι διδαχϋσ τησ κοινωνικόσ ανθρωπολογύασ ό τησ διαδικαςτικόσ 

αρχαιολογύασ δεν χρηςιμοποιοϑνται ακϐμη ςτη ςϑλληψη του θεωρητικοϑ 

υπϐβαθρου αυτόσ τησ ϋκθεςησ. Ψσ κϑριοσ επιμελητόσ τησ ϋκθεςησ, ο Φατζηδϊκησ 

αςχολεύται ιδιαιτϋρωσ με την αιςθητικό τησ εικϐνασ και ιςχυροποιεύ τη θεώρηςη 

τησ βυζαντινόσ τϋχνησ ωσ ελληνικόσ τϋχνησ υψηλόσ και ευρωπαώκόσ ςυνϊμα. Και 

πρϊγματι, η ϋκθεςη αυτό που διοργανώνεται ςε ςυνεργαςύα με το υμβοϑλιο 
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τησ Ευρώπησ, τησ ελληνικόσ κυβϋρνηςησ, του Τπουργεύου Εξωτερικών - 

Προεδρύασ τησ Κυβερνόςεωσ και τησ Τπηρεςύασ Αρχαιοτότων και 

Αναςτηλώςεων αποδεικνϑει ϐτι η βυζαντινό τϋχνη εύναι «ολοφϊνερα ευρωπαώκό 

και η μόνη ανϊμεςα ςε Ανατολό και Δύςη που ϋζηςε τισ αξύεσ του ελληνικού 

ανθρωπιςμού που αναγνωρύζονται ωσ κατ’ εξοχόν ευρωπαώκϋσ αξύεσ» (Κατϊλογοσ 

Ϊκθεςησ, 1964), θϋςη που εύναι αναγκαύα ώςτε η Ελλϊδα να ειςϋλθει ςτουσ 

κϐλπουσ τησ ευρωπαώκόσ οικογϋνειασ, εξυπηρετώντασ την πολιτιςτικό πολιτικό 

του Βαςιλεύου τησ Ελλϊδοσ.  

Αυτό η ϋκθεςη βυζαντινόσ τϋχνησ αποτϋλεςε τομό ωσ διεθνόσ ϋκθεςη, διϐτι 

πρώτον, προϋβαλε τη ςυνϋχεια του Βυζαντύου και δεϑτερον, τεκμηρύωςε 

επιςτημονικϊ τα εκθϋματα μϋςω του επιςτημονικοϑ καταλϐγου τησ, αφόνοντϊσ 

τον παρακαταθόκη για τισ επϐμενεσ γενιϋσ βυζαντινολϐγων. Αν και υπόρξε μύα 

αξιϐλογη εικαςτικό προςϋγγιςη ωσ προσ τη ςϑλληψη τησ μουςειογραφικόσ τησ 

μελϋτησ, οι καρπού τησ ςε αυτϐ το επύπεδο δεν μπϐρεςαν να αποδώςουν τα 

μϋγιςτα λϐγω και τησ επταετύασ που ακολοϑθηςε. Απϐ την ϊλλη, με τα 

αιςθητικϊ κριτόρια για την τϋχνη των εικϐνων που ϋθεςε, ο Φατζηδϊκησ 

ςφρϊγιςε την πορεύα των μουςειακών εκθϋςεων του Β.Φ.Μ. Πϋρα απϐ κϋντρο 

εκπαύδευςησ τησ βυζαντινόσ τϋχνησ μϋςω των εκθϋςεών του, το Μουςεύο 

αποτϋλεςε και κϋντρο αιςθητιςμοϑ προβϊλλοντασ την κρητικό και 

μεταβυζαντινό τϋχνη του Βυζαντύου. Οι επϐμενεσ γενιϋσ βυζαντινολϐγων ςτισ 

εκθϋςεισ που οργϊνωςαν μϋχρι και την εμφϊνιςη «τησ ομϊδασ του Λευκοϑ 

Πϑργου» ακολοϑθηςαν τισ αρχϋσ που ϋθεςε αυτϐσ ο μεγϊλοσ ερευνητόσ τησ 

βυζαντινόσ και μεταβυζαντινόσ τϋχνησ. 

Όμωσ ποια εύναι αυτό η «ομϊδα του Λευκοϑ Πϑργου» και πώσ φτϊνουμε ςε αυτό 

ςτα μϋςα τησ δεκαετύασ του 1980; Πρϐκειται για αυτοϑσ που ςποϑδαςαν κυρύωσ 

ςτη Θεςςαλονύκη και προςϋγγιςαν το Βυζϊντιο μϋςω τησ εθνολογύασ και τησ 

κοινωνικόσ ανθρωπολογύασ. Ουςιαςτικϊ τϐλμηςαν ωσ νϋα γενιϊ 

βυζαντινολϐγων: με μύα εποικοδομητικό κριτικό προσ τον αιςθητιςμϐ 

εκτϋθηκαν για πρώτη φϐρα ςε μουςειακϐ χώρο και κατϊλοιπα αναςκαφικόσ 

κεραμικόσ. Ακϐμη, υπόρξε μύα προςϋγγιςη μϋςα απϐ ϋνα πλαύςιο κατανϐηςησ 

του τρϐπου με τον οπούο λειτουργοϑν οι διϊφοροι τομεύσ μιασ κοινωνύασ ωσ 

μϋρη ενϐσ ςυςτόματοσ και του πώσ ςχετύζονται μεταξϑ τουσ. Με την ϋκθεςη του 
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Λευκοϑ Πϑργου το 1985 επόλθε μύα αλλαγό ςτον τρϐπο ϋκθεςησ των 

αντικειμϋνων με ςτϐχο την προβολό πλϋον του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ με τα 

υλικϊ του κατϊλοιπα ωσ τεχνουργόματα αυτοϑ του πολιτιςμοϑ. 

ημαντικό ώθηςη προσ αυτό την κατεϑθυνςη ϋδωςε αρχικϊ η ςϑςταςη του 

Τπουργεύου Πολιτιςμοϑ και Επιςτημών, η οργϊνωςη των Βυζαντινών Εφορειών 

προσ τα τϋλη τησ δεκαετύασ του 1970, η παρουςύα τησ Μελύνασ Μερκοϑρη ωσ 

υπουργοϑ και η μονιμοπούηςη ϋκτακτων αρχαιολϐγων ςτισ αρχϋσ τησ δεκαετύασ 

του 1980, δημιουργώντασ ςυνθόκεσ για ϊτυπη προβολό του βυζαντινοϑ 

πολιτιςμοϑ. Απϐ τισ εφορεύεσ Βυζαντινών Αρχαιοτότων πραγματοποιόθηκαν 

ςυςτηματικϋσ αναςκαφϋσ και τα αναςκαφϋντα αντικεύμενα - πϋρα απϐ την 

ανϊγκη καταγραφόσ τουσ - ώθηςαν την πολιτεύα να χαρϊξει μύα νϋα πολιτικό με 

ςκοπϐ τη μϐνιμη ϋκθεςη τουσ. Παρϊλληλα, το προηγοϑμενο τησ νϋασ 

μουςειολογικόσ θεώρηςησ τησ ϋκθεςησ του Αρχαιολογικοϑ Μουςεύου Βϐλου υπϐ 

την επύβλεψη του Γ. Φουρμουζιϊδη το 1975, ςυνετϋλεςε ςτην υιοθϋτηςη μιασ 

νϋασ εκθεςιακόσ προςϋγγιςησ και ςτα κατϊλοιπα του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ.  

Μϋςα ςτη δεκαετύα του 1980 ςυςτόνεται το ελληνικϐ τμόμα του ICOM, η ϋννοια 

του μουςεύου επανακαθορύζεται και πραγματοποιοϑνται τα πρώτα ςυνϋδρια 

μουςειολογύασ. Απϐ την ϊλλη, βϋβαια, πραγματοποιοϑνται ακϐμη εκθϋςεισ 

βυζαντινόσ τϋχνησ με καθαρϊ αιςθητικϊ κριτόρια, οι οπούεσ ταξιδεϑουν ςτισ 

Βρυξϋλλεσ, ςτο Παρύςι και ςτο Λονδύνο, ϐπωσ η ϋκθεςη «Holy Spaces, Holy 

Images». Όμωσ, κανεύσ δεν διεκδικεύ πια το Βυζϊντιο ωσ την εθνικό του κοινό 

πολιτιςτικό κληρονομιϊ.  

Κατϊ τη δεκαετύα του 1990, η Διεϑθυνςη Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 

Αρχαιοτότων προβϊλλει τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ ςτα πλαύςια τησ 

οικουμενικϐτητϊσ του με την ϋκθεςη «Βυζϊντιο: Ανατολό και Δϑςη» μϋχρι και 

τη Φιλό, ενώ ςτην Ελλϊδα οι μουςειακϋσ εκθϋςεισ αναδιοργανώνονται και 

καταςκευϊζονται νϋοι μουςειακού χώροι ςε ςχϋςη με τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ.  

Με την πρωτοπϐρα μουςειολογικό μελϋτη του Μουςεύου Βυζαντινοϑ Πολιτιςμοϑ 

Θεςςαλονύκησ, η βυζαντινό τϋχνη ςυλλαμβϊνεται μϋςα απϐ μύα νϋα ανϊγνωςη. 

Σα εκθεςιακϊ υλικϊ κατϊλοιπα εύναι οι μαρτυρύεσ ενϐσ πολιτιςμοϑ τον οπούο 

ςκιαγραφοϑν χωρύσ να τον αναπαρϊγουν, ενώ, επιπλϋον, παρουςιϊζονται μϋςα 
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ςε ϋνα προςδιοριςμϋνο και ερμηνευμϋνο απϐ τουσ ειδικοϑσ επιμελητϋσ 

παρελθϐν, χωρύσ να χϊνεται ποτϋ η επαφό με το παρϐν. Σο μουςεύο επικοινωνεύ 

πλϋον με τον μϋςο επιςκϋπτη, ο οπούοσ παροτρϑνεται να κατανοόςει την 

ανθρώπινη διανϐηςη, την καλλιτεχνικό ευαιςθηςύα, τη θρηςκευτικό πύςτη, την 

κοςμοθεωρύα και τον ιδεολογικϐ προςανατολιςμϐ του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ.  

την κατεϑθυνςη που χϊραξε το Μ.Β.Π. κινοϑνται μετϊ τα μϋςα τησ δεκαετύασ 

και οι υπϐλοιπεσ εκθϋςεισ βυζαντινόσ τϋχνησ και πολιτιςμοϑ. υνεχύζεται ο 

πρωτεϑων ρϐλοσ των βυζαντινολϐγων ςτην επιμϋλεια των βυζαντινών 

εκθϋςεων ενώ φαύνεται δειλϊ δειλϊ να επηρεϊζονται απϐ τισ αρχϋσ τησ νϋασ 

μουςειολογύασ Η διεπιςτημονικϐτητα δε φαύνεται να υιοθετεύται ωσ νϋα 

πρακτικό. Ο βυζαντινϐσ πολιτιςμϐσ προβϊλλεται περιςςϐτερο και γύνεται 

κατανοητϐσ μϋςω περιοδικών εκθϋςεων, ςυνόθωσ θεματικών, που 

πολλαπλαςιϊζονται με γεωμετρικό πρϐοδο μετϊ το 2000, ενώ το κοινϐ 

παροτρϑνεται να επιςκεφτεύ τα δϑο μεγϊλα βυζαντινϊ μουςεύα τησ χώρασ μϋςω 

διαφημιςτικών μεθϐδων. Βϋβαια, η χρηματοδϐτηςη απϐ το Β΄ Κ.Π.., η υπαγωγό 

του Μ.Β.Π. ςε περιφερειακό μονϊδα του Τπουργεύου και η δημιουργύα του 

Ευρωπαώκοϑ Κϋντρου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημεύων (ΕΚΒΜΜ) το 

1997, προώθηςαν την επιςτημονικό ϋρευνα ςτουσ τομεύσ τησ μουςειολογύασ και 

τησ μουςειογραφύασ, τησ αναςκαφόσ, αποκατϊςταςησ, ςυντόρηςησ, ανϊδειξησ 

και μελϋτησ των βυζαντινών και μεταβυζαντινών χώρων, μνημεύων και ϋργων ςε 

ευρωπαώκϐ και διεθνϋσ επύπεδο και αποτϋλεςαν την παρακαταθόκη για τισ 

μελλοντικϋσ μουςειακϋσ εκθϋςεισ βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ ςτην Ελλϊδα και ςτο 

εξωτερικϐ.  

Ακϐμη, η χρηματοδϐτηςη του Γ΄ Κ.Π.. και οι νϋεσ προκλόςεισ που εύχαν να 

αντιμετωπύςουν τα δϑο μεγϊλα κρατικϊ μουςεύα οδηγοϑν ςτη διαμϐρφωςη μιασ 

ϊτυπησ πολιτικόσ για την προβολό του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ. υγκεκριμϋνα, 

τα δϑο μουςεύα αναθεωροϑν την αποςτολό τουσ ςε ςχϋςη με το κοινωνικϐ τουσ 

ρϐλο. Αυτόν την ϊτυπη πολιτιςτικό πολιτικό, που υιοθετόθηκε και απϐ την 

Διεϑθυνςη Μουςεύων, ακολοϑθηςαν και οι Εφορεύεσ Βυζαντινών Αρχαιοτότων 

ςε ολϐκληρη την Ελλϊδα. Πιο ςυγκεκριμϋνα με την ανϊληψη τησ διεϑθυνςησ του 

Μ.Β.Π. απϐ την Αναςταςύα Σοϑρτα το 1997 και του Β.Φ.Μ. απϐ τον Δημότρη 

Κωνςτϊντιο το 1999, ανθρώπων που εύχαν ςυναντηθεύ ςτο παρελθϐν 
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υπηρεςιακϊ και ιδεολογικϊ, τύθενται οι αρχϋσ μύασ πιο ανεξϊρτητησ πολιτιςτικόσ 

διαχεύριςησ των μουςεύων με την επιτυχημϋνη εφαρμογό των αρχών τησ 

μουςειολογύασ ςτισ μουςειακϋσ εκθϋςεισ, μϐνιμεσ ό μη ϐπωσ και του ςϑγχρονου 

management. Οι ομϊδεσ και οι ςυνεργαςύεσ που πλαιςύωςαν τουσ δϑο 

διευθυντϋσ αλλϊ και η τακτικό επιχορόγηςη των μουςεύων ςυνεπικοϑρηςαν ςτο 

ϐτι τα δϑο κρατικϊ μουςεύα να αποτελοϑν πρϐτυπο λειτουργύασ και οργϊνωςησ 

ακϐμη και ςόμερα.  

Αποκορϑφωμα ϐμωσ, τησ αλλαγόσ ςτον τρϐπο προςϋγγιςησ ςτα μουςειακϊ 

εκθεςιακϊ δρώμενα τησ χώρασ αποτϋλεςε η ςπονδυλωτό ϋκθεςη «Ώρεσ 

Βυζαντύου - Έργα και Ημϋρεσ ςτο Βυζϊντιο» του 2001, υπϐ τη γενικό 

επύβλεψη τησ Δϋςποινασ Ευγενύδου, που πρϐβαλε τουσ αρχαιολογικοϑσ χώρουσ, 

τα κϊςτρα, την καθημερινϐτητα του Βυζαντύου και την αναςκαφικό ϋρευνα. Η 

επιτυχύα τησ ϋκθεςησ δεν οφεύλεται μϐνο ςτην παραχώρηςη μεγϊλου ϐγκου 

αναςκαφικοϑ υλικοϑ απϐ φορεύσ και μουςεύα του εςωτερικοϑ και του 

εξωτερικοϑ, αλλϊ ςτη ςϑλληψό τησ, ςτην παρϊλληλη χρόςη νϋων ερμηνευτικών 

μϋςων, καθώσ και ςτην εμπειρύα των διοργανωτών απϐ ϊλλεσ εκθϋςεισ.  

Οι μϐνιμεσ εκθϋςεισ των δϑο μεγϊλων βυζαντινών μουςεύων τησ χώρασ 

προςπϊθηςαν να απο-ιεροποιόςουν και απο-εθνικοποιόςουν την βυζαντινό 

τϋχνη. Η πολϑπλευρη κοςμοπολύτικη θεματικό του Βυζαντύου παρουςιϊςτηκε 

μϋςα απϐ αρκετϋσ περιοδικϋσ εκθϋςεισ που επϋτρεψαν τον ςυνεχό πειραματιςμϐ 

απϐ τουσ επιμελητϋσ των μουςεύων. Ενδεικτικϊ, το Β.Φ.Μ. πραγματοπούηςε 67 

περιοδικϋσ εκθϋςεισ απϐ το 1999 ϋωσ ςόμερα και το Μ.Β.Π. 70 εκθϋςεισ απϐ το 

1993 ωσ ςόμερα (Μϊρτιοσ 2013).  

την Ελλϊδα του 2013, ϐμωσ, ϐπου η οικονομικό κρύςη ϋχει αποδομόςει το 

κοινωνικϐ κρϊτοσ, ο χώροσ του πολιτιςμοϑ και τησ πολιτιςτικόσ πολιτικόσ 

υποβαθμύςτηκε. το πνεϑμα των ςυγχωνεϑςεων, το υπουργεύο πολιτιςμοϑ και 

τουριςμοϑ μετατρϊπηκε ςε γενικό γραμματεύα πολιτιςμοϑ, που ανόκει ςτο 

υπερυπουργεύο παιδεύασ και θρηςκευμϊτων, πολιτιςμοϑ και αθλητιςμοϑ, χωρύσ 

τη δημιουργικό ςυνεργαςύα των αρμοδύων φορϋων παρϐλο που ο πολιτιςμϐσ 

ϊπτεται τησ παιδεύασ. Επιπλϋον, η χρηματοδϐτηςη των μουςεύων απϐ το 

κρατικϐ προϒπολογιςμϐ, απϐ ιδιώτεσ και απϐ επιχειρόςεισ –χορηγοϑσ, μειώθηκε 
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δραςτικϊ, με αποτϋλεςμα να περικοποϑν οι θϋςεισ εργαςύασ και αριθμϐσ 

μελλοντικών περιοδικών εκθϋςεων. Σο Β.Φ.Μ., κατϊ μύα ϊποψη, θα πρϋπει να 

καταργόςει κϊποια τμόματα που οργανώθηκαν ςτο παρελθϐν. Παρϐλ’ αυτϊ και 

τα δϑο μεγϊλα βυζαντινϊ μουςεύα ςυνεχύζουν αδιϊκοπα τισ προςπϊθειεσ των 

περιοδικών εκθϋςεων που, ϐμωσ, η διϊρκεια τουσ παρατεύνεται μϋχρι την πλόρη 

εξαςφϊλιςη χρηματοδϐτηςησ για την επϐμενη ϋκθεςη. Όςον αφορϊ τα 

περιφερειακϊ μουςεύα, αυτϊ προςπαθοϑν αφενϐσ να λειτουργόςουν ομαλϊ παρ’ 

ϐλη την ϋλλειψη προςωπικοϑ και αφετϋρου να φιλοξενόςουν μικρϋσ περιοδικϋσ 

θεματικϋσ εκθϋςεισ ςε ςυνεργαςύα με ϊλλα μουςεύα ό με χρηματοδϐτηςη απϐ 

ιδιωτικϊ κεφϊλαια. Εν αναμονό του καινοϑργιου τελικοϑ οργανογρϊμματοσ τησ 

γενικόσ γραμματεύασ πολιτιςμοϑ, η διαμϐρφωςη πολιτιςτικόσ πολιτικόσ εύναι 

περιςςϐτερο αναγκαύα απϐ ποτϋ.  

την εποχό τησ πολιτιςτικόσ κρύςησ, τησ αποδϐμηςησ των ιδεών και του 

απϐλυτου ςχετικιςμοϑ, ο βυζαντινϐσ πολιτιςμϐσ και η τϋχνη του μποροϑν να 

αποτελϋςουν πηγϋσ προβληματιςμοϑ και αναςτοχαςτικόσ διερεϑνηςησ μιασ 

πολυπολιτιςμικόσ πολυεθνικόσ κοινωνύασ. Οι βυζαντινού μουςειακού χώροι 

μποροϑν να μεταμορφωθοϑν ό να μετατραποϑν ςε τϐπουσ ςυνϊντηςησ των 

αγωνιών του ςϑγχρονου πολύτη μϋςα απϐ τη διοργϊνωςη ανθρωποκεντρικών, 

μϐνιμων ό περιοδικών, θεματικών εκθϋςεων, που ςυμφωνοϑν με τα νϋα 

ερμηνευτικϊ μϋςα και τισ δυνατϐτητεσ τησ τεχνολογύασ και τησ ψηφιοπούηςησ.  

Η ενεργό διεπιςτημονικό ςυνεργαςύα με μουςειακοϑσ φορεύσ του βυζαντινοϑ 

πολιτιςμοϑ ϊλλων χωρών ςτα Βαλκϊνια, ςτη νϐτια Ευρώπη, ςτισ χώρεσ τησ 

Μεςογεύου, θα μποροϑςε να αναδεύξει ενδιαφϋρουςεσ αφηγόςεισ και 

αναγνώςεισ του Βυζαντύου, των διαφορών και των ομοιοτότων, των τρϐπων 

δρϊςησ των ανθρώπων, των εθύμων τουσ και τησ αποτϑπωςησ των αναγκών 

τουσ ςτο χώρο. Η ιδϋα τησ οικουμενικϐτητασ, ϐπωσ προβϊλλεται ςτα δϑςκολα 

βυζαντινϊ χρϐνια, θα μποροϑςε να αποτελϋςει το εφαλτόριο για προβληματιςμϐ 

ςε μύα ςϑγχρονη διαρκώσ μεταβαλλϐμενη κοινωνύα, ςτην οπούα τα ϐρια του 

εθνικοϑ κλονύζονται και η αποδϐμηςη των κοινωνικών ςυςτημϊτων δύνουν 

χώρο ςε ςυντηρητικϊ, ακϐμα και εθνικιςτικϊ μορφώματα.  
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Η δημιουργικό εμπλοκό των τοπικών κοινοτότων, των αφηγόςεων τουσ και των 

αρμϐδιων φορϋων που ςχετύζονται με τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ, δύνει την 

δυνατϐτητα τησ ανϊδειξησ τησ ζωοδϐτρασ Μεςογεύου ωσ τϐπουσ δημιουργικόσ 

αφομούωςησ ιςτορικϊ πολιτιςμικών αξύων.  
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Παραρτόματα 

 

I. Ερωτόςεισ ημιδομημϋνησ ςυνϋντευξησ 
 

Ερωτόςεισ ςε ςχϋςη με την ςυλλεκτικό πολιτικό.  

I. Πιςτεϑετε ϐτι η ϋννοια του χριςτιανιςμοϑ καθϐριςε την ςυλλεκτικό 

πολιτικό των  μουςεύων βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ;  

i. Αν ναι, με ποιον τρϐπο και πώσ; 

II. Οι ϊξονεσ τησ ςυλλεκτικόσ πολιτικόσ των βυζαντινών μουςεύων ϋχουν 

αλλϊξει ςόμερα;  

i. Αν ναι, προσ ποια κατεϑθυνςη; 

Ερωτόςεισ για την ιδεολογύα και τισ εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ. 

1. Πώσ επηρϋαςε τισ εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ για τον βυζαντινϐ πολιτιςμϐ 

ςτην Ελλϊδα η παπαρρηγοποϑλεια αφόγηςη; 

2. Πιςτεϑετε ϐτι η ϋννοια τησ ελληνικϐτητασ επηρϋαςε τισ εκθϋςεισ για τον 

βυζαντινϐ πολιτιςμϐ ςτα ελληνικϊ μουςεύα.   

i. Αν ναι, πώσ και ςε ποιο βαθμϐ; 

3. Πώσ επηρϋαςε τισ εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ των βυζαντινών μουςεύων ςτην 

Ελλϊδα η εμφϊνιςη νϋων ερμηνευτικών μοντϋλων, ϐπωσ αυτϊ τησ Νϋασ 

Αρχαιολογύασ και τησ Μεταδιαδικαςτικόσ Αρχαιολογύασ;  

Οι εκθϋςεισ και η ιςτορύα τουσ 

1. Γιατύ - κατϊ την γνώμη ςασ - η διεθνόσ ϋκθεςη του Ζαππεύου  «Η 

Βυζαντινό Σϋχνη, Σϋχνη Ευρωπαώκό» αποτϋλεςε τομό για τισ μετϋπειτα 

εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ ςτα βυζαντινϊ μουςεύα τησ Ελλϊδασ; 

2. Ποια ϋκθεςη αποτϋλεςε τομό - κατϊ την γνώμη ςασ - για τισ μετϋπειτα 

εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ των βυζαντινών μουςεύων απϐ την δεκαετύα του 

1980 και εξόσ; 

3. Με ποιον τρϐπο οι περιοδικϋσ εκθϋςεισ ςυμβϊλλουν ςτην κατανϐηςη του 

βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ; 

4. Ποια θα όταν - κατϊ την γνώμη ςασ - η ιδανικό ϋκθεςη για τον προβολό 

του βυζαντινοϑ πολιτιςμοϑ ςτην Ελλϊδα; 

Ερωτόςεισ γενικού ενδιαφϋροντοσ 

1. Ποια εύναι η ϊποψό ςασ για το Μουςεύο Βυζαντινοϑ Πολιτιςμοϑ 

Θεςςαλονύκησ; 

2. Ποια εύναι η ϊποψό ςασ για το Βυζαντινϐ και Φριςτιανικϐ Μουςεύο 

Αθηνών; 

3. Ποιο θεωρεύτε ϐτι εύναι το μϋλλον των βυζαντινών ςπουδών ςτην 

Ευρώπη και ςτην Ελλϊδα;  
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Ερωτόςεισ ςε ςχϋςη με την ςυλλεκτικό πολιτικό. 

 

Πιςτεύετε ότι η ϋννοια του Χριςτιανιςμού καθόριςε την ςυλλεκτικό 

πολιτικό των μουςεύων βυζαντινού πολιτιςμού; 

«Αυτό δεν το καταλαβαύνω. Σι εύναι η ϋννοια του Φριςτιανιςμού; Έχει να κϊνει με 

τισ πρώτεσ ςυλλογϋσ και με την Φ.Α.Ε. Οι εκθϋςεισ που ϋχουν ςαν περιεχόμενο αυτό 

το θϋμα εύναι μονόπλευρεσ. Έχουν ϋνα ςχετικό περιεχόμενο και αντικειμϋνων. 

Όταν μιλϊμε για βυζαντινό πολιτιςμό δεν εύναι μόνο οι εικόνεσ αλλϊ ϋνα φϊςμα 

μεγαλύτερο. Ο Φριςτιανιςμόσ εύναι μόνο μύα πλευρϊ του βυζαντινού πολιτιςμού. 

Για μϋνα, ο Βυζαντινόσ πολιτιςμόσ μπορούςε να περιϋχει ϊλλα πρϊματα. 

Απλούςτατα. Δηλαδό μϋχρι να δημιουργηθεύ μύα κατϊςταςη ό μύα αλλαγό όπωσ 

ϋγινε από την παλαιοχριςτιανικό εποχό μϋχρι και την μεςοβυζαντινό, που 

ιςτορικϊ φϋρανε κϊποιεσ εκφρϊςεισ μετϊ ςτην τϋχνη. Εύναι και πολιτικϊ αυτϊ που 

φϋρανε μύα εξϋλιξη ιςτορικό. Η εκκληςύα πρώτα δεν εύχε τϋτοια δύναμη, απϋκτηςε 

μετϊ μια δύναμη, πρώτα όταν διαφορετικϊ, ϊρα υπεριςχύουν ϊλλα αντικεύμενα 

που εκφρϊζουν αυτό την εποχό. την παλαιοχριςτιανικό εποχό δεν όταν ϋτςι 

τόςο. Μετϊ εύναι η θρηςκεύα που υπεριςχύει. Νομύζω..». 

Γαβριϋλλα Μαρκϐνι - Παπαδϋλη 

«Απόλυτα όχι την ςυλλεκτικό αλλϊ την παραγωγό ότι γύνονται εικόνεσ. Αυτού που 

τισ κϊνανε τισ εικόνεσ δεν ςκεφτόντουςαν ότι θα πϊνε ςε μουςεύα. Η εικόνα ϋχει 

μϋςα τισ όλη την ορθόδοξη θεολογύα διότι τι εύναι η εικόνα; Εύναι η βεβαύωςη τησ 

ςαρκώςεωσ του Λόγου ότι εύναι ο Φριςτόσ ο οπούοσ όρθε ςτην γη, τον εύδανε γι’ 

αυτό μπορούνε και να τον ζωγραφύςουν υπερβαύνοντασ την μωςαώκό απαγόρευςη 

«ου ποιόςεισ εύδωλον» ούτε τύποτα ϊλλο λϋει. Σώρα εδώ ϋχουμε εικόνα που θα 

μπορούςε να εύναι εντελώσ αντύθετη με το μόνυμα του Δεκαλόγου τον οπούο 

ρητώσ ο Φριςτόσ ϋχει πει «ουκ όλθον καταλύςαι τον νόμον, αλλϊ πληρώςαι» 

παντού τον ςυμπληρώνει, παντού τον εξειδικεύει, τον πραγματώνει «γέγραπται· 

Οὐ μοιχεύςεισ· ἐγὼ δὲ λέγω ὑμῖν… ο ειδών… γυναῖκα εἰσ  τὸ ἐπιθυμῆςαι αὐτήν 

ἐμοίχευςεν  ἐν τῇ καρδίᾳ αὐτοῦ148» ςκϋψου τώρα τι κϊνουμε εμεύσ με τα μπϊνια, 

                                                           
148

« Ὅτι ἐν τῷ νόμῳ γέγραπται· οὐ μοιχεύςεισ· ἐγὼ δὲ λέγω ὑμῖν, τοῦτ᾿ ἔςτιν ἐν τῷ νόμῳ τῷ διὰ 
μωχςέωσ ἐγὼ ἐλάλθςα, νῦν δὲ ὁ αὐτὸσ ὑμῖν λέγω· πᾶσ, ὅςτισ ἐμβλέψει εἰσ τὴν γυναῖκα τοῦ πλθςίον 
πρὸσ τὸ ἐπικυμῆςαι αὐτήν, ἤδθ ἐμοίχευςεν αὐτὴν ἐν τῇ καρδίᾳ αὐτοῦ» . διαταγαι των αγιων 
αποςτολων δια κλθμεντοσ βιβλιον αϋ,περί πλεονεξίασ 
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τισ τηλεορϊςεισ, τα γυμνϊ. Λοιπόν εδώ λϋει μόνο η ςκϋψη και από την ϊλλη πλευρϊ 

το ϊλλο καταλύεται η απαγόρευςη τησ αναπαραςτϊςεωσ και του Φριςτού και των 

ανθρώπων. Γιατύ γύνεται αυτό; Σώρα πϊλι από προςωπικό ϊποψη διότι βεβαιώνει 

η εικόνα και δει αυτόσ τησ μορφόσ η εικόνα, η μη υποκεύμενη φύςη γεωμετρικό και 

φυςικό προοπτικό βεβαιώνει την ςϊρκωςη του λόγου. Αυτόσ όρθε δεν εύναι 

φανταςύα δεν εύναι κϊποιο όραμα εύναι με χϋρια με πόδια με μαλλιϊ με 

χαρακτηριςτικϊ αλλα και αύτινα διαφορϊν ϋχει λϋει η ϋκτη οικουμενικό ςύνοδοσ 

ϋχει όλα αυτϊ αλλϊ και κατι διαφϋρει από το ον, από το πρωτότυπο και ϋτςι δεν 

γύνεται ειδωλικό  αναπαρϊςταςη γύνεται με αυτό το δυςδιϊςτατο τισ δύο, δηλαδό 

διατηρεύ το επύπεδο δηλαδό δεν υπϊρχει το επύπεδο- ακόμη και η φωτογραφύα 

εύναι τριςδιϊςτατη- και γύνεται γιατύ «ο εορϊκαμεν, ο εψηλαφύκαμεν» λϋει ο 

Παύλοσ αυτό το ζωγραφύζουμε, γύνεται αυτό αλλϊ ςυγχρόνωσ ϋχει αυτό την 

διαφορϊ καθώσ δεν βλϋπεισ ϋνα αντικαθρϋφτιςμα ςτην εικόνα, δεν βλϋπεισ μύα 

απόλυτη μύμηςη. Έχει την διαφορϊ και αυτό εύναι το ϋνα ςτοιχεύο παρεμβαύνει 

ςτην ιςτορύα ωσ ϊνθρωποσ ο Φριςτόσ. Σώρα εύναι και οι Άγιοι, που ζωγραφύζονται 

με τον ύδιο τρόπο αλλϊ οι Άγιοι βεβαιώνουν την κατϊ χϊριν θϋωςη του ανθρώπου 

που εύναι ο ςτόχοσ. Δεν εύναι».  

Νικϐλαοσ Ζύασ 

«ύγουρα την καθόριςε αλλϊ όχι με μύα γενικότητα αν μιλϊμε για την Ελλϊδα γιατύ 

ϋξω δεν ϋχουμε πϊρα πολλϊ μουςεύα Βυζαντινού πολιτιςμού. Εξϊλλου το μουςεύο 

ϋγινε αρχικϊ ωσ Βυζαντινό και Φριςτιανικό μουςεύο και ςτην αρχό, για την Ελλϊδα, 

τουλϊχιςτον ϋπαιξε κϊποιο ρόλο. Έξω από την Ελλϊδα τα βυζαντινϊ αντικεύμενα 

όταν οι εικόνεσ, γιατύ αυτϊ εύχαν διαςωθεύ, αυτϊ όταν αναγνωρύςιμα και ενώ ςτην 

αρχό όταν κϊποια εξωτικϊ αντικεύμενα ςιγϊ-ςιγϊ ϊρχιςαν να αναπτύςςουν την 

θϋςη τουσ μϋςα ςτην ιςτορύα τησ τϋχνησ αλλϊ ςύγουρα ωσ τϋχνη ϋγινα αυτϊ 

πρώτα γνωςτϊ. Αυτϊ ότανε τα βαςικϊ και τα νομύςματα μπορώ να πω». 

Δϋςποινα Ευγενύδου 

Οι ϊξονεσ τησ ςυλλεκτικόσ πολιτικόσ των βυζαντινών μουςεύων ϋχουν 

αλλϊξει ςόμερα;  

«Η ςυλλεκτικό πολιτικό εύναι ϋνα γενικό θϋμα όπου ςτο δικό μου το μυαλό εύναι 

εφαρμόςιμο ςτα ξϋνα μουςεύα που δεν εύναι εθνικό πολιτιςτικό κληρονομύα αυτό. 
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την Ελλϊδα επειδό δεν εύχαμε και πολλϊ μουςεύα  βυζαντινϊ ϋνα εύχαμε μϋχρι και 

πολύ πρόςφατα δεν θεωρεύται ςυλλεκτικό πολιτικό, θεωρεύται η ςυγκϋντρωςη 

ευρημϊτων από τισ αναςκαφϋσ ό από ςυλλογϋσ ό από χώρουσ ό από κϊπου δηλαδό 

δεν πόγαιναν να αγορϊςουν, να ςυγκεντρώςουν αυτϊ τα αντικεύμενα. ύγουρα  ο 

τρόποσ που ςυγκεντρωνόντουςαν από τισ αναςκαφϋσ, από τουσ χώρουσ ό από τισ 

αναςκαφϋσ τα αντικεύμενα εύχε να κϊνει με την ιδεολογικό τοποθϋτηςη τησ 

Εφορύασ ό των Βυζαντινών αλλϊ ασ μην ξεχνϊμε ότι και οι Βυζαντινού δεν όταν 

πϊρα πολλού δηλαδό μετϊ την δεκαετύα του εβδομόντα αμυδρϊ. Μεσ την δεκαετύα 

του εβδομόντα δημιουργόθηκαν κϊποιεσ εφορεύεσ που αυτό καθόριςε κατϊ πολύ 

και ποιοι όταν οι λόγοι  τησ μη ςυλλογόσ των βυζαντινών αντικειμϋνων δηλαδό τα 

λεύψανα του Βυζαντινού πολιτιςμού εν Ελλϊδι. Βϋβαια από αρκετϊ νωρύσ με την 

Φ.Α.Ε., αλλϊ και από την κλαςικό πρόςληψη τησ αρχαιότητασ υπϊρχει μύα μϋριμνα 

αλλϊ η οργϊνωςη τησ καθυςτϋρηςε πϊρα πολύ». 

Δϋςποινα Ευγενύδου 

Όςο για την ςυλλεκτικό πολιτικό τουσ; Ποια εύναι τα Βυζαντινϊ μουςεύα 

και πώσ λειτουργούν; 

«Σόςο ςτην Αθόνα όςο και ςτην Θεςςαλονύκη, τα μουςεύα αυτϊ εκθϋτουν τα 

αντικεύμενα που ϋχουν προϋλθει από αναςκαφϋσ και περιςυλλογό. Επειδό ϋχουμε 

όδη μύα πηγό γι’ αυτό δημιουργούνται τα μουςεύα. Αντύ να τα ϋχουμε ςε μύα 

αποθόκη γιατύ να μην τα ϋχουμε ς’ ϋνα μουςεύο, να κϊνουμε ϋνα μουςεύο να τα 

εκθϋςουμε. Ασ ςημειωθεύ βϋβαια ότι όταν ιδρύεται το Βυζαντινό Μουςεύο δεν 

υπϊρχουν αντικεύμενα, αν δεύτε τα πρακτικϊ τησ Εφορευτικόσ Επιτροπόσ, από το 

1914, όλεσ οι ςυζητόςεισ εύναι το πώσ θα καταρτύςουμε τισ ςυλλογϋσ μασ. 

Μεταφϋρονται από τον περύφημο τούχο του Θηςεύου, που εύχε κτιςτεύ από spolia, 

ϋχουμε τισ δωρεϋσ και ςιγϊ-ςιγϊ ενςωματώνεται η ςυλλογό τησ Φ.Α.Ε. που εύδατε 

και το πώσ τα μαζεύει ο Λαμπϊκησ, ϋχει μαζύ του και την βαςύλιςςα Όλγα, και μετϊ 

επιςτρϋφουν και τα αντικεύμενα από τισ Ελληνικϋσ κοινότητεσ του εξωτερικού και 

πολλό μεγϊλο επύςησ κύνητρο εύναι οι ςυλλογϋσ από τουσ Μικραςιϊτεσ. Από τα 

κειμόλια των προςφύγων. Η ςυλλεκτικό πολιτικό εύναι διαφορετικό ςε κϊθε 

μουςεύο. Παραδεύγματοσ χϊριν, το Μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού εύχε πϊρα μα 

πϊρα πολλϊ προώόντα αναςκαφών που ϋπρεπε να εκθϋςει, δηλαδό κϊτι που δεν 
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ϋχουν τα ξϋνα μουςεύα. Ακόμη την δεκαετύα του ογδόντα ςυλλϋγονται και πολλϊ 

εκκληςιαςτικϊ αντικεύμενα από διαλυμϋνα μοναςτόρια και εκκληςύεσ». 

Ευγενύα Χαλκιϊ 

«Εν μϋρει ναι, επηρϋαςε και ςτην πρϊξη ναι, γιατύ τα αντικεύμενα τησ καθημερινόσ 

ζωόσ αν μϊζευεσ, τα πρώτα βόματα γύνανε ςε εκθεςιακό πολιτικό εδώ. Σα πρώτα 

αντικεύμενα όταν των εκκληςιών, εικόνεσ, και τα λοιπϊ. Εντϊξει λογικό εύναι αυτό. 

Δεν εύναι μόνο ςυλλεκτικό πολιτικό τότε. Εύναι και θϋματα το πώσ αντιμετώπιζαν 

το ϋργο τϋχνησ τότε, μια εικόνα εύναι ϋνα ϋργο τϋχνησ και αυτϊ τότε, και  πώσ 

ϊλλαξαν οι θεωρύεσ περύ ϋργο τϋχνησ και τι εύναι ϋργο τϋχνησ και τα λοιπϊ».  

Χονδρογιϊννησ ταμϊτησ 

Ερωτόςεισ για την ιδεολογύα και τισ εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ. 

 

Πώσ επηρϋαςε τισ εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ για τον βυζαντινό πολιτιςμό 

ςτην Ελλϊδα η παπαρρηγοπούλεια αφόγηςη; 

«Για ποια εποχό μιλϊμε μϋχρι το 1985 υπόρχε το Βυζαντινό και Φριςτιανικό 

Μουςεύο, δεν υπόρχε ϊλλο, που εύναι οι αναπαραςτϊςεισ των ναών και εικόνων 

οπότε δεν ϋχει ςχϋςη. Εύναι βυζαντινό τϋχνη, γύνεται κϊποια προςπϊθεια αλλϊ δεν 

γύνεται να βϊλλουν τον Καλό Ποιμϋνα, τον Δαβύδ, που εύναι αρχαιοελληνικϊ 

θϋματα αλλϊ δεν δύνεται και ιδιαύτερη ςημαςύα γιατύ επειδό εύναι χριςτιανικό το 

θϋμα δεν θύγεται αυτό το θϋμα τησ ςυνϋχειασ. Δεν νομύζω ότι εύχε ςχϋςη η 

παπαρηγοπούλεια αφόγηςη. Σο 85 με τον Λευκό Πύργο.. 

Δηλαδό η παπαρηγοπούλεια αφόγηςη δεν επηρεϊζει.. 

Νομύζω ότι δεν επηρεϊζει ςε πρώτο ςτϊδιο τισ εκθϋςεισ που γύνονται ςτο 

βυζαντινό και χριςτιανικό μουςεύο, δηλαδό για αυτϋσ μιλϊμε, μϋχρι να γύνει η 

ϋκθεςη ςτο Ζϊππειο που γύνεται το 1964, ςύγουρα δεν επηρεϊζεται  και αυτό που 

εύναι πρωταρχικό ςτην ϋκθεςη του Ζαππεύου το 1964 εύναι να περϊςει η 

Βυζαντινό τϋχνη ςαν τϋχνη Ευρωπαώκό, το όνειρο εύναι να μπει η Ελλϊδα ςτην 

Ευρώπη, να ενταχθεύ ςτην Ευρώπη με αυτό την ϋννοια ειςαγωγικϊ και δεν εύναι 

κακύα θϋςη αλλϊ δεν νομύζω, νομύζω ότι πολύ αργότερα θα γύνει. 

Ό τι η παπαρρηγοπούλεια αφόγηςη θα επηρεϊςει τισ εκθϋςεισ 
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Νομύζω ότι θα υπϊρξει μύα πιο γενικότερη προςϋγγιςη, νομύζω για τισ εκθϋςεισ  

ειδικϊ γιατύ ποιεσ όταν οι εκθϋςεισ τότε, Βυζαντινό και Φριςτιανικό μουςεύο ςτην 

Ελλϊδα μόνο».  

Δϋςποινα Ευγενύδου 

«Η παπαρρηγοπούλεια αφόγηςη... Σο βυζϊντιο θεωρεύται πια ϋνα κομμϊτι τησ 

ιςτορικόσ ςυνϋχειασ του πολιτιςμού του ελληνικού νομύζω. Απλϊ η διαφορϊ εύναι 

τώρα και νομύζω ότι ϋχει αποδοθεύ και ϋχει γύνει κατανοητό, ςαφϋσ ότι ο 

οικουμενικόσ χαρακτόρασ του Βυζαντύου ϋχει τονιςτεύ πολύ περιςςότερο, όπωσ 

και ςτην Έκθεςη το Βυζϊντιο ωσ οικουμϋνη. Νομύζω ότι η παπαρρηγοπούλεια 

ϋκανε focus ςτο ελληνικό ςτοιχεύο». 

Χονδρογιϊννησ ταμϊτησ 

Πιςτεύετε ότι η ϋννοια τησ ελληνικότητασ επηρϋαςε τισ εκθϋςεισ για τον 
βυζαντινό πολιτιςμό ςτα ελληνικϊ μουςεύα. Αν ναι, πώσ και ςε ποιο 
βαθμό; 

«Δεν ξϋρω πώσ εννοεύται η ελληνικότητα. Κοιτϊξτε, αν το θεωρόςει κανεύσ από 

την απευθεύασ γραμμό από την αρχαιότητα μϋχρι και ςόμερα μϊλλον όχι, εμϊσ δεν 

μασ επηρϋαςε ωσ μουςεύο. Βϋβαια αν θεωρόςει κανεύσ αυτό το τρύπτυχο, από την 

μετϊβαςη από την υςτερορωμαώκό ςτην παλαιοχριςτιανικό, τα παλιϊ ςύμβολα 

που παύρνουν μύα νϋα διϊςταςη, οι αναγεννόςεισ, όπωσ η ακϋφαλη εικόνα τησ 

Παναγύασ, με τισ ςυνεχεύσ αναδρομϋσ  ςτο παρελθόν, όπωσ η μακεδονικό 

αναγϋννηςη που παρατηρεύται ξανϊ και ςτα κεύμενα του 14ου αιώνα, αν διαβϊςει 

κανεύσ  τα κεύμενα του 14ου αιώνα, παρατηρεύ ότι μιλϊνε γύνονται ευθεύσ αναφορϋσ 

ςτουσ προγόνουσ, ςτην ςυγκεκριμϋνη περιοχό αναφϋρονται ςτο Υύλιππο και ςτον 

Αλϋξανδρο. Παραδεύγματοσ χϊριν πρόςφατα ανϋφερα ςε ϋνα ςυνϋδριο το πώσ 

προςλαμβϊνετε  η ϋννοια του Αλϋξανδρου ςτο Βυζϊντιο, το οπούο εύναι 

τεκμηριωμϋνο. Ο Αλϋξανδροσ εύναι η προςωποπούηςη του καλού βαςιλϋωσ και ςτα 

κεύμενα του 14ου αιώνα λόγω τησ ςυνεχούσ ςυρρύκνωςησ τησ Βυζαντινόσ 

Αυτοκρατορύασ όπου οι Σούρκου αποκαλούνται Μόδοι και όπωσ wishful thinks, 

όπωσ δηλαδό κατατρόπωςε ο Αλϋξανδροσ του Πϋρςεσ, ϋτςι  υπϊρχει  ο 

ςυμβουλευτικούσ του Μανουόλ του Παλαιολόγου, όπου ωσ νηςύδεσ όλοι οι 

Βυζαντινού, και πρϋπει να αντιμετωπύςετε τουσ Σούρκουσ με αυτό τον τρόπο. 

Υυςικϊ δεν μπορεύ κανεύσ,  δεν μπορεύ να αντιπαρϋρθει αυτϊ τα ςημεύα με το 
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κύνδυνο μόπωσ θεωρηθεύ, εθνολϊτρησ κϊπωσ..- από την ϊλλη οφεύλεισ  να 

επιςημϊνεισ και τισ οςμώςεισ που γύνανε ςε όλη τη διϊρκεια και αυτό βγόκε μϋςα 

από την επιλογό ςυγκεκριμϋνα εκθϋματα, όπωσ την Σρύτη αύθουςα, όπου μπόκε το 

όνομα του αββατύου, που εύναι από την Εβραώκό κοινότητα, ό ςτην τϋταρτη 

αύθουςα όπου εύναι η μπροςτινό όψη μύασ ψευδοςαρκοφϊγου όπου ϋχει μύα 

επιγραφό όπου τον 17ο αιώνα χρηςιμοποιόθηκε ωσ  πλϊκα τϊφου, εβραώκού 

τϊφου και τϊφοσ ραβύνου ςτο νεκροταφεύο, που δύνει το όνομα του και την 

χρονολογύα θανϊτου, δηλαδό εύναι αυτό η ανακύκλωςη ανθρώπων και υλικών ςε 

αυτό την πόλη».  

Αναςταςύα Σοϑρτα 

«Σον επηρϋαςε ςύγουρα πολύ. Εύναι γενικό ερώτηςη βϋβαια. ύγουρα για πολλϊ 

χρόνια το βυζϊντιο μϋςα ςτην Ελλϊδα θεωρούταν κϊτι εντελώσ ελληνικό 

τουλϊχιςτον από πολλούσ κύκλουσ, δεν ξϋρω τι προςϋγγιςη εύχε ο υπόλοιποσ 

πληθυςμόσ αλλϊ τουσ Έλληνεσ κϊπωσ πιο ειδικούσ , ςύγουρα περνούςε κϊποια 

αύςθηςη από μύα ϊποψη κϊπωσ πιο ελληνικό. Όμωσ δεν όταν και οι λύγοι αν 

ςκεφτώ δαςκϊλουσ και βιβλιογραφύεσ που ϋδωςαν ςτο Βυζϊντιο μια γενικότερη 

και κοςμοπολιτικό διϊςταςη, όπωσ και πραγματικϊ όταν, δηλαδό υπόρχε ϋνα 

μεγϊλο κομμϊτι που μιλούςε ελληνικϊ και όταν επηρεαςμϋνο από τον ελληνικό 

πολιτιςμό που αναφερόντα ςε αυτό τον πολιτιςμό αλλϊ εύχε και πϊρα πολύ κόςμο 

ϋξω από αυτό την παρϊδοςη και κυρύωσ αυτού που μπόρεςαν να διαπιςτώςουν 

αυτό την πολυεθνικό θα ϋλεγα αυτοκρατορύα όταν οι ϊνθρωποι που όταν 

πρόςφυγεσ που εύχαν ωσ βύωμα μύα Ελλϊδα ϋξω από το ςτενϊ εννοούμενο πλαύςιο. 

Νομύζω ςε αυτούσ όταν πιο εύκολο να τοποθετόςουν το Βυζϊντιο ςαν μύα 

πολυπολιτιςμικό θα λϋγαμε ςόμερα αυτοκρατορύα όπωσ πϊντα εύναι ϋτςι οι 

αυτοκρατορύεσ ϋχουν μϋςα και διαφορετικϋσ εθνότητεσ. Έτςι νομύζω ότι ςε κϊποιο 

βαθμό παραξενευόταν κϊποιοσ αν ϋλεγεσ ότι μιλούςαν και ςλαβικϊ και αραβικϊ 

και περςικϊ και μιλούςαν και κϊτι ϊλλο μϋςα ςτο Βυζϊντιο χωρύσ βϋβαια να 

παραλεύπεισ ότι υπόρχε μύα παιδεύα που ϋχουν ςύγουρα ελληνικό» 

Δϋςποινα Ευγενύδου 
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Πώσ επηρϋαςε τισ εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ των βυζαντινών μουςεύων ςτην 
Ελλϊδα η εμφϊνιςη νϋων ερμηνευτικών μοντϋλων, όπωσ αυτϊ τησ Νϋασ 
Αρχαιολογύασ και τησ Μεταδιαδικαςτικόσ Αρχαιολογύασ;  

«Εγώ θα ϋλεγα για το δικό μασ μουςεύο, και αυτό που βλϋπω για μασ και όταν ϋνα 

ςημαντικό κριτόριο, το ϋκθεμα ϋφτιαχνε το θϋμα, δηλαδό πραγματικϊ αν το δεύτε 

ότι εγώ ϋχω ϋνα αντικεύμενο και αυτό το αντικεύμενο πρϋπει να μου πει μια 

ιςτορύα, αν αυτό το αντικεύμενο δεν μου πει την ιςτορύα εύναι ςαν να μην υπϊρχει, 

π.χ. δεν μου λϋει τύποτα κούταξε εδώ τι ϋκανε ο Σζϊνεσ και ο Θεοτοκόπουλοσ, εύναι 

ϋνα θϋμα που αν το δεισ αναλυτικϊ, οι ύδιεσ οι εικόνεσ διηγούνται πρϊγματα, τισ 

πόλεισ, τα ex voto, τα όποια εύναι εντελώσ θεματικϊ αλλϊ δύνουν τόςεσ 

πληροφορύεσ του απλού κόςμου, ακόμη και δογματικϋσ διαφορϋσ. ϋχουμε εικόνα 

που απεικονύζει αυτϋσ τισ δογματικϋσ διαφορϋσ. Εγώ δεν πιςτεύω δηλαδό ότι 

υπϊρχει μια πρόθεςη ελληνικότητασ ό μη, παπαρρηγοπούλειασ αφόγηςησ ό μη, 

αλλϊ μύα ϋννοια αφηγηματικότητασ, μύα ιςτορύασ με αρχό και τϋλοσ που ο ϊλλοσ 

θα μπορεύ να ταξιδεύει μϋςα από αυτό και να μπορεύ να δει ότι τα πρϊγματα εύναι 

και λύγο διαφορετικϊ. Να ςασ πω τώρα να γελϊςετε, εύχαμε κϊμνει μύα ϋκθεςη ςτο 

Λονδύνο με τον Κωνςτϊντιο, αυτό που εύχαμε μεταφϋρει τα κειμόλια προςφύγων, 

που ϋγινε ςτο Hellenic Center. Ο κόςμοσ ο εκεύ που εύναι Έλληνεσ και ϋχουν μύα 

νοςταλγύα, οι ϊνθρωποι προςκυνούςαν και αφόναν τα κραγιόν και 

αναγκαςτόκαμε να βϊλουμε Plexiglas και ςε λύγο τι;  Θϋλω να πω τι προκειμϋνου 

κανεύσ να υπϊρξει μύα θρηςκευτικότητα, μπορεύσ να πεισ πολλϋσ παρϊλληλεσ 

ιςτορύεσ και να υπϊρξει και θρηςκευτικότητα.» 

Αυγό Σζϊκου 

«Σο γεγονόσ ότι δώςαμε αυτό την τϊςη τησ δεκαετύασ του 1990. το τϋλοσ τησ 

δεκαετύασ του 1990 οικοδομόθηκε η νϋα τϊςη τησ διϊςταςησ του Βυζαντύου και ςε 

επύπεδο εκθεςιακό ότι δεν εύναι μόνο θρηςκεύα αλλϊ εύναι και καθημερινότητα δεν 

εύναι μόνο παπϊδεσ και εύναι και ϊνθρωποι, αλλϊ από την ϊλλη πλευρϊ ότι εύναι 

μύα οικουμενικό ιδϋα. Δεν εύναι μόνο οι Έλληνεσ και τελειώςαμε αλλϊ το Βυζϊντιο 

εύναι ϋνασ multi culti πολιτιςμόσ, μύα multi national αυτοκρατορύα η οπούα ϋχει τα 

τρύα βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ που αποδεχόμαςτε όλοι, δηλαδό η Ρωμαώκό 

ιδεολογύα, η χριςτιανικό θρηςκεύα και ο ελληνικόσ πολιτιςμόσ όςο αφορϊ το 

πνεύμα και τα λοιπϊ και την γραμματεύα. Δϋκα αυτοκρϊτορεσ τησ Βυζαντινόσ 
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αυτοκρατορύασ ότανε Αρμϋνιοι, τώρα το λϋμε, πριν δϋκα πϋνητα χρόνια δεν το 

λϋγαμε. Ήταν κϊτι που δεν το ϋλεγεσ καν. Αυτό εύναι κϊτι εύμαςτε ςε μύα νϋα 

κατϊςταςη και πού καλώσ που υπϊρχουμε ςε μύα νϋα κατϊςταςη.». 

Χονδρογιϊννησ ταμϊτησ 

«Εγώ νομύζω ότι αυτό που επηρϋαςε πιο πολύ ϋςτω και υπόγεια, ϋςτω και 

αύςθηςη εποχόσ όταν κυρύωσ η ανθρωπολογύα, νομύζω κυρύωσ ςτη Θεςςαλονύκη 

που ςτα Πανεπιςτόμια τησ γενιϊσ μου εύχαμε εθνολόγουσ και ανθρωπολόγουσ που 

δεν διδαςκόςουν ακριβώσ, που ναι μεν διδαςκόςουν και αυτό, τον Μιρςε Ελιϊντ 

τον μϊθαμε από την Κυριακύδου. Τπόρχε όμωσ μύα γενικότερη διεθνόσ τϊςη προσ 

την Ανθρωπολογύα- Εθνολογύα, την οπούα κϊπωσ ςτο Πανεπιςτόμιο τησ 

Θεςςαλονύκησ κϊπωσ την υποψιαςτόκαμε, αυτό λοιπόν ϋμενα κϊπωσ με εύχε και 

ϋχει επηρεϊςει που αυτό που διδϊχθηκα πριν τόςα χρόνια ακόμη και ςόμερα δεν 

ϋχει κατακτηθεύ πλόρωσ ςτην νϋα πραγματικότητα, εύναι κϊτι που πιςτεύω και 

βλϋπω ότι η νϋα γενιϊ να το κατακτόςει πλόρωσ και με θετικότερο τρόπο, όχι 

ακριβώσ η Νϋα Αρχαιολόγια όπωσ το ςκεφτόμαςτε.» 

Δϋςποινα Ευγενύδου 

Οι εκθϋςεισ και η ιςτορύα τουσ 

 

Ποια εύναι η ϊποψη ςασ για την διεθνό ϋκθεςη του Ζαππεύου «Η 

Βυζαντινό Σϋχνη, Σϋχνη Ευρωπαώκό». Επηρϋαςε και αποτϋλεςε τομό για 

τισ μετϋπειτα εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ ςτα βυζαντινϊ μουςεύα τησ Ελλϊδασ; 

 

«Επηρϋαςε; Εγώ θα ςασ το αντιςτρϋψω και θα ςασ ρωτόςω, επηρϋαςε; 

Δεν ξϋρω γι’ αυτό ϊλλωςτε ςασ ρωτώ. 

Η ϋκθεςη όταν ςταθμόσ γενικϊ, ςύγουρα και η ϋκθεςη αυτό όταν μύα ϋκθεςη 

master pieces ουςιαςτικϊ, αριςτουργημϊτων, αλλϊ κατϊ πόςων επηρϋαςε τισ 

πολιτικϋσ, αν θυμϊμαι καλϊ των βυζαντινών μουςεύων, για ποια βυζαντινϊ 

μουςεύα μιλϊμε καταρχόν. Εκεύνη την εποχό υπϊρχει ϋνα βυζαντινό μουςεύο το 

γνωςτό ςε όλουσ μασ. Δεν ϋχουμε ϊλλο βυζαντινό μουςεύο. Σα επαρχιακϊ τα 

περιςςότερα (βϋβαια τώρα το πϊμε λύγο ανϊποδα) ιδρύονται μετϊ την δεκαετύα 

του ογδόντα, το πιο παλαιό που ξϋρω εγώ τουλϊχιςτον εύναι ςτο Μυςτρϊ ϋνα 
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«μουςειϊκι», το 1954 και τησ Ζακύνθου που ιδρύθηκε με τον Φατζηδϊκη το 1960, 

που όταν μύα ςυλλογό ςτην ουςύα εικόνων και ξυλόγλυπτων και τα λοιπϊ. Δεν 

μπορούμε να μιλόςουμε για βυζαντινϊ μουςεύα την εποχό αυτό γιατύ εύναι ϋνα, 

εύναι ϋνα κι από όςο ξϋρετε και νομύζω ότι το ξϋρετε η εκθεςιακό του πολιτικό δεν 

ϊλλαξε μετϊ την ϋκθεςη του Ζαππεύου. Μπορεύ να μπόκανε καινούργιεσ προθόκεσ 

και καινούργια αντικεύμενα αλλϊ το πνεύμα ότανε ύδιο, αυτό του ωτηρύου, λύγο 

πολύ ςε γενικϋσ γραμμϋσ όχι ότι δεν γύνανε αλλαγϋσ και επεκτϊςεισ. Εκτϋθηκαν και 

νϋεσ ςυλλογϋσ, ο Φατζηδϊκησ ϋκανε την αύθουςα εικονογραφικών τύπων, 

μεταφϋρθηκε η ςυλλογό Λοβϋρδου και τα λοιπϊ αλλϊ το πνεύμα δεν ϋχει αλλϊξει. 

Σο πρωτοπόρο αυτό που ϊλλαξε τα πρϊγματα όταν το μουςεύο Θεςςαλονύκησ, το 

μουςεύου Βυζαντινού πολιτιςμού με την ϋκθεςη του, όπωσ και να το κϊνουμε. Η 

κυρύα Κουρκουτύδου και οι αρχιτϋκτονεσ δηλαδό, επειδό οι αρχιτϋκτονεσ πϊντα 

ϋχουν ϋνα παρϊπονο που δεν τουσ αναφϋρουμε και κϊνουνε την μουςειογραφικό 

μελϋτη».  

Χαλκιϊ Ευγενύα 

«Υυςικϊ δεν την ϋχω δει, το 64. Καταρχόν αυτό η ϋκθεςη όταν πραγματικϊ μύα 

διεθνόσ ϋκθεςη που παρουςύαςε 700 τόςα αντικεύμενα. Δεν εύναι ούτε το 

Μετροπόλιταν. Οι πραγματικϋσ διεθνεύσ εκθϋςεισ ξεκύνηςαν με αυτό … Εύναι 

ευρωπαώκό με την ϋννοια από την ςτιγμό που ευρωπαώκόσ πολιτιςμόσ δεν νοεύται 

χωρύσ τον Ελληνικό πολιτιςμό, ϊρα ςε αυτό την βϊςη το μελετϊ. Δεν νομύζω ότι 

επηρϋαςε ιδιαύτερα». 

.Αναςταςύα Σοϑρτα 

Και μετϊ ξανϊ εμφανύζονται  οι εκθϋςεισ τησ δεκαετύασ του ογδόντα. 

Θυμϊςτε ποια περιοδικό ϋκθεςη όταν ςημαντικό τότε; Μετϊ το ογδόντα  

και εντεύθεν; 

«Εγώ αυτό που θεωρώ ότι ϊφηςε πραγματικϊ ϋνα ϋργο εύναι αυτό η τριλογύα, η 

ςπονδυλωτό ϋκθεςη, οι Ώρεσ Βυζϊντιου. Άφηςε ϋνα πϊρα πολύ ςημαντικό ςτύγμα.  

ε μασ όμωσ επειδό η ανϊδειξη όταν καθαρϊ μύα προςπϊθεια ανϊδειξησ των 

όψεων του υλικού πολιτιςμού, όταν μύα ςυνϋχεια των όψεων του υλικού 

πολιτιςμού που όδη εύχαν εκτεθεύ ςτο Β.Μ.Π. Εμεύσ εύχαμε όδη ςτόςει τισ πρώτεσ 



96 
 

τρεισ αύθουςεσ του μουςεύου ϋωσ το 1997, αλλϊ εύχαμε μύα μεγϊλη καθυςτϋρηςη 

με την ϋκθεςη του Αγύου Όρουσ.  

Αυτό η ϋκθεςη πώσ  θα την αξιολογούςατε ςόμερα; 

Ήταν  πϊρα πολύ φορτωμϋνη και ςε μερικϊ όταν ϋνα μπρύκα μπρϊκ τότε. Ασ 

ςημειωθεύ βϋβαια ότι ςτο μουςεύο εμεύσ από τα 40.000 ϋργα, ϋχουμε εκθϋςει μόνο 

το ϋνα δϋκατο. Αυτό ϋγινε γιατύ το ζότημα δεν εύναι να παραφορτώςεισ αυτό την 

ϋκθεςη, αλλϊ να αναδεύξεισ αυτϊ που πρϋπει και να το ευχαριςτηθεύ ο επιςκϋπτησ. 

Εύναι γνωςτό ότι αν περϊςει το ςαρανταπεντϊλεπτο, ο επιςκϋπτησ ϋχει την 

μουςειακό κόπωςη. Πϊνω ςε αυτό όταν μύα πϊρα πολύ ςημαντικό μουςειολογικό 

επιλογό, η οπούα ϋχει ανατραπεύ πλϋον, να μην χρηςιμοποιόςουμε τον διϊδρομο με 

περιοδικϋσ εκθϋςεισ, ο διϊδρομοσ να εύναι κενόσ, όχι γιατύ δεν εύχαμε να βϊλουμε 

κϊτι, αλλϊ εύναι ιδεολογικό επιλογό όχι του Κρόκου αλλϊ δικιϊ μασ.» 

 Αναςταςύα Σοϑρτα 

 
Ποια ϋκθεςη αποτϋλεςε τομό - κατϊ την γνώμη ςασ - για τισ μετϋπειτα 
εκθεςιακϋσ πρακτικϋσ των βυζαντινών μουςεύων από την δεκαετύα του 
1980 και εξόσ; 

«Σο μουςεύο Θεςςαλονύκησ όταν μια, να μην πω «επανϊςταςισ», αλλϊ μύα εντελώσ 

διαφορετικό προςϋγγιςη γιατύ οι εκθϋςεισ ςτα μουςεύα ακολουθούςανε αυτό που 

λϋνε μερικού «μπουκαλϊκια φαρμακεύου τα εκθϋματα» ενώ ς’ αυτό δεύχνει μύα 

κατανόηςη, δηλαδό μϋςα ο επιςκϋπτησ μπορεύ να ϋχει μύα επικοινωνύα προςωπικό 

και να γοητευτεύ. Εξϊλλου το μουςεύο πρϋπει να εύναι και ευϊρεςτο, πρϋπει να 

αιςθϊνεται ο επιςκϋπτησ αυτόν την ανθρωποκεντρικό αντύληψη. Αλλϊ για να το 

πετύχεισ αυτό πρϋπει να ϋχεισ πλόρη γνώςη των πραγμϊτων για να μπορεύσ να 

ςχεδιϊςεισ διϊφορεσ μορφϋσ που δεν εύναι και τόςο δεδομϋνεσ. Σο μουςεύο αυτό το 

πϋτυχε απόλυτα. τα μουςεύα τα Βυζαντινϊ δεν θα πρϋπει να από-ιεροποιούν τα 

εκθϋματα, τα βυζαντινϊ.»  

Νικϐλαοσ Ζύασ 

«Ο Λευκόσ Πύργοσ εύναι ο πρώτοσ που εφαρμόςτηκαν κϊποιεσ τϋτοιεσ πρακτικϋσ 

αλλιώτικεσ. Και εκεύ δεν κϊναμε την αύθουςα με τα γλυπτϊ ό μόνο τισ εικόνεσ. 

Βϋβαια η αύθουςα με τισ εικόνεσ όταν μια απαύτηςη τησ ςυλλϋκτριασ που εύχε τισ 

εικόνεσ να βρεθεύ ϋνασ ϊξιοσ χώροσ να εκτεθούν και επειδό δεν εύχαμε ϊλλον, τα 
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εκθϋςαμε ςτον Λευκό Πύργο. Αυτό εύναι κϊτι το τελεύωσ διαφορετικό. Ο λευκόσ 

πύργοσ όταν μύα αρχό που βϊςει αυτού προχωρόςαμε και ςτο Βυζαντινό μουςεύο. 

Οι διαφορϋσ εύναι οι εφαρμογϋσ οι τεχνικϋσ. Εκεύ δεν μπορούςαμε να βϊλουμε 

βιτρύνεσ, εύχαμε περιοριςτικούσ όρουσ, λόγου του ότι προώπόρχε ϋνα μνημεύο που 

όταν τόςο ςημαντικό από μόνο του, μνημεύο όχι κτύριο, όταν ακόμη πιο δύςκολο 

να εντϊξεισ μύα ϋκθεςη χωρύσ να επιβϊλλεται το μνημεύο ςτο ϊλλο ούτε όμωσ η 

ϋκθεςη ςτο μνημεύο, δηλαδό πρϋπει να αφόςεισ να διαβϊζετε το μνημεύο ςαν 

μνημεύο, ςαν χώροσ και να εντϊξεισ εςύ την ϋκθεςη κϊπωσ ςεμνϊ χωρύσ να το 

καταςτρϋψεισ. Αυτό όταν και μϋςα ςτο βιβλύο και όταν ϋνα από τα μαθόματα του 

Franco Minissi. Σι δεν πρϋπει να κϊνεισ για να μην αλλοιώςεισ κϊποια ςτοιχεύα του 

μνημεύου, ασ πούμε να κλεύςεισ ό ανούξεισ κϊποια περϊςματα, διϊφοροι κανόνεσ, 

που αν μπορεύσ πρϋπει να τα ακολουθόςεισ. Κϊποιεσ φορϋσ αναγκϊζεςαι να κϊνεισ 

πρϊγματα που δεν εύναι και τόςο ςωςτϊ. Αλλϊ και ςόμερα ςυμβαύνει ςε ϋνα παλιό 

κτύριο, όπωσ ςτο μουςεύο το παλιό των Αθηνών. Τπϊρχουν κϊποια ςημεύα που δεν 

μπορούςεσ να τα ςυνδυϊςεισ με το υλικό το αρχαιολογικό, πρϋπει να 

δημιουργόςεισ ϋνα ϊλλο περιβϊλλον. Εύναι ςτην ουςύα μύα ςκηνογραφύα….   Οι 

αρχαιολόγοι τα κϊνανε όλα. Και ςτην Ιταλύα το ύδιο. Εκτόσ από αυτϊ που εύχε 

οργανώςει ο Carlo Scarpa που τον εύχα θαυμϊςει ςαν ϋναν ςχεδιαςτό. Έκανε 

κϊποιεσ επεμβϊςεισ πολύ εξεζητημϋνεσ για τότε. Γιατύ ςε όλα τα παλιϊ κϊτι μπορεύ 

να ιςχύει και ςόμερα. Δεν αναιρεύσ ποτϋ τελειωτικϊ. Και το μουςεύο το αιγυπτιακό 

του Σορύνο και αυτό εύχε ενδιαφϋρον και εγώ το εύχα δει πριν, με κϊτι τερϊςτιεσ 

βιτρύνεσ ξύλινεσ μϋχρι το ταβϊνι, πρϊγματα-πρϊγματα. Αυτό δεν εύναι μουςεύο… 

Εύναι αποθόκη; 

Ούτε καν οργανωμϋνη αποθόκη και δηλαδό υπϊρχει ϋνα τόςο πολύπλοκο θϋμα 

που εύναι το μουςεύο. Εγώ θα ϊλλαζα και το όνομα πλϋον, ϊλλαξαν οι καιρού, δεν 

πρϋπει να εύμαςτε πύςω εμεύσ. όμερα ϊλλαξε ο τρόποσ ςκϋψησ του κοινού 

ανθρώπου γιατύ ποιον θϋλουμε να πϊμε ςτο μουςεύο; Παλιϊ όταν οι γνώςτεσ, οι 

λϊτρεισ των ςυλλογών και τϋτοια, ςόμερα πρϋπει να πϊει όλοσ ο κόςμοσ για να 

μϊθει τον πολιτιςμό του. Αν δεν το μεταδύδεισ με ζωντανό τρόπο και δεν μπορεύσ 

να ςυνδϋςεισ το αντικεύμενο με την αξύα του για την χρηςιμότητα του τότε, δεν 

κϊνεισ τύποτα».  

Γαβριϋλλα Μαρκϐνι - Παπαδϋλη 
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Με ποιον τρόπο οι περιοδικϋσ εκθϋςεισ ςυμβϊλλουν ςτην κατανόηςη του 

βυζαντινού πολιτιςμού; 

«Εύναι το κλειδύ με την ϋννοια ότι μπορεύ κανεύσ να δει θϋματα αόρατα δηλαδό 

πραγματικϊ ςασ το λϋω. Όταν αυτό η ϋκθεςη ϋκλειςε εύχε μύα ϊλλη ματιϊ. Έλεγε 

για την πρόςληψη του Βυζαντύου ςτην νεώτερη εποχό, ο κόςμοσ εύχε μια ϊλλη 

ματιϊ. Μετϊ η ϋκθεςη για τον Λοβϋρδο αλλϊ και μετϊ η ϋκθεςη που κϊναμε για 

τουσ ςυντηρητϋσ για το πώσ απεικονύζουν την βυζαντινό τϋχνη. Άρα θϋλω να πω 

ότι οι περιοδικϋσ εκθϋςεισ εύναι και η ϋλλειψη των εκθεςιακών χώρων για να το 

πω ϋξω. Αν εύχαμε μουςεύα ικανϊ να παρουςιϊςουν μύα πολυεπύπεδη μορφό του 

οποιοδόποτε πολιτιςμού τησ όποια κουλτούρασ και χρονικόσ περιόδου, τότε θα 

εύχαμε και λιγότερεσ περιοδικϋσ αλλϊ δεν ϋχουμε. Επύςησ και η θεματικότητα ϋχει 

πολύ ςημαντικό ρόλο, δηλαδό αν εύναι ϋξυπνη η ματιϊ τησ περιοδικόσ ϋκθεςησ, 

δηλαδό η επϋκταςη του μουςεύου. Κϊναμε μύα πολύ μικρό ϋκθεςη, ζωγραφικόσ 

εγκώμιον, η οπούα όταν με τον ναό τησ Απώλπενασ ςτην Λευκϊδα, από ϋνα 

ταπεινό ζωγραφικό μνημεύο».  

Αυγό Σζϊκου 

«Υυςικϊ ςυμβϊλλουν διότι ϋχουν μύα ςυγκεκριμϋνη θεματολογύα, οπού μπορεύ 

κανεύσ να εμβαθύνει κανεύσ ςε ςυγκεκριμϋνα θϋματα. Εμεύσ η πολιτικό την οπούα 

εύχαμε μϋχρι και το 2008, οι εκθϋςεισ οι περιοδικϋσ να γύνονται. 

Άνα τρύμηνο; 

‘Όχι, κϊποιεσ  εκθϋςεισ  όςςονοσ ςημαςύασ να  τισ  ϋχουμε  ςτο φουαγιϋ ό και 

κϊπου αλλού. Οι εκθϋςεισ οι αρχαιολογικϋσ ασ το  πω ϋτςι, διαχειρύζονταν ό  

προβϊλλανε θϋματα τα οπούα όταν ςτο περιθώριο του Βυζαντινού πολιτιςμού. 

Μϋςα ςε αυτό το πλαύςιο, εύχαμε παρουςιϊςει, δηλαδό εύχαμε  κϊνει την ϋκθεςη  

για τα κεραμικϊ,  τα εφυαλωμϋνα κεραμικϊ, εύχαμε κϊνει  την ϋκθεςη  για τα 

μεταβυζαντινϊ  χαρακτικϊ ό περιοχϋσ, οι οπούεσ εύναι ςτο περιθώριο ϊγνωςτεσ,  

δηλαδό όταν ςτο περιθώριο τησ  Βυζαντινόσ Αυτοκρατορύασ». 

Αναςταςύα Σοϑρτα 
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Ποια θα όταν - κατϊ την γνώμη ςασ - η ιδανικό ϋκθεςη για τον προβολό 
του βυζαντινού πολιτιςμού ςτην Ελλϊδα; 

 «Όχι ωσ διεύθυνςη μουςεύου αλλϊ ωσ ϊτομο, ωσ Σζϋνη πιςτεύω ότι ϋχουν γύνει 

πολλϋσ γενικϋσ εκθϋςεισ με θϋμα τον Βυζαντινό πολιτιςμό και κατϊ κϊποιον τρόπο 

υπϊρχει ϋνασ κορεςμόσ. Η ϊποψη μου εύναι τώρα ότι αν γύνονται Βυζαντινϋσ 

εκθϋςεισ θα πρϋπει να εύναι θεματικϋσ να εύναι πιο πολύ επικεντρωμϋνεσ ςε ϋνα 

ςυγκεκριμϋνο θϋμα. Θα πρϋπει κανεύσ να το ψϊξει π.χ. Γιατύ το Βυζϊντιο μεταξύ 

Ανατολόσ και Δύςησ, Γιατύ η Δόξα του Βυζαντύου και γιατύ το Βυζϊντιο πύςτη… Θα 

πρϋπει πια να εξειδικεύονται. Ασ ϋχουν και αντικεύμενα από όλο τον κόςμο αλλϊ ασ 

εύναι πιο ςτοχευμϋνο. Π.χ. η ϋκθεςη του Βυζαντύου ςτην Royal Academy ε νομύζω 

πια…, ϋχει γύνει ςτο Παρύςι, ςτη Νϋα Τόρκη, μεγϊλεσ γενικϋσ, ϋχουμε κϊνει εμεύσ τισ 

Ώρεσ Βυζαντύου οι οπούεσ όταν ϋνα πολύ πρωτοποριακό και μεγϊλο γεγονόσ»  

Σζϋνη Αλμπϊνη 

 «Νομύζω ότι θα όταν μύα ϋκθεςη, που θα αποκαθιςτϊ λύγο τα πρϊγματα, πώσ 

βϋβαια και ποια πρϊγματα να αποκαταςτόςει;. Δεν μπορώ να απαντόςω, τι θα 

όταν ιδανικό. Ιδανικό θα όταν μύα ϋκθεςη που θα μπορούςε να δεύξει, ότι ο 

βυζαντινόσ πολιτιςμόσ εύναι μια κοινωνύα ςαν όλεσ τισ ϊλλεσ, επειδό ϋχει 

ιεροποιηθεύ και αποιεροποιηθεύ διότι αν ρωτόςεισ ϋναν ςτον δρόμο, οι οκτώ ςτουσ 

δϋκα θα ςου πουν ότι εύναι ύντριγκα, ςκοτωμού και εκκληςύα, λιβϊνια, εύναι κϊτι 

μεγϊλο. Μην ξεχνϊσ ότι εύναι και η πολιτικό μασ ςόμερα, εύναι Βυζαντιςμόσ με την 

κακό ϋννοια. Να την «απομυθοποιόςει» λύγο ςε ειςαγωγικϊ. Αυτό»  

ταμϊτησ Χονδρογιϊννησ 

 «Δεν νομύζω ότι υπϊρχει ιδανικό ϋκθεςη, εγώ θα το ανατρϋψω αυτό. Θα ςασ πω 

κϊτι που ϋλεγε ο Σραυλόσ, όταν ςυνεργϊςτηκα μαζύ του και εύχα την τύχη ςτην 

Ακρόπολη. Σου εύπαμε ότι θϋλαμε να φτιϊξουμε μύα κϊρτα, και εμεύσ καθόμαςτε 

και γρϊφουμε, γρϊφουμε. Σου πϊμε την καρτϋλα και ξϋρετε τι μασ εύπε; «Ξϋρετε 

ποια εύναι η καλύτερη καρτϋλα; Η λευκό καρτϋλα γιατύ κϊθε φορϊ γρϊφεισ για 

κϊθε αντικεύμενο αυτό που χρειϊζεται» και όχι να προβλϋψεισ από πριν το ποιο θα 

εύναι το ιδανικό. Και πιςτεύω ότι το ϋκθεμα καθορύζει την ϋκθεςη. Και από κει και 

πϋρα εύναι η ματιϊ αυτού που ςυμμετϋχει ώςτε να δώςει μύα τρύτη διϊςταςη. Γι’ 

αυτό αρνούμαι εκθϋςεισ που δεν ςε οδηγούν πουθενϊ» 

 Αυγό Σζϊκου 
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 «Αυτό που ονειρεύομαι εύναι μύα ϋκθεςη ψηφιακό με όλα τα βυζαντινϊ 

αντικεύμενα, όχι με όλα τϋλοσ πϊντων αλλϊ με μια θεματολογύα από όλα τα 

μουςεύα του κόςμου τα οπούα εύναι πολλϊ ςτα  όποια θα μπορούν να ςυμμετϋχουν 

πολλού αρχαιολογικού χώροι και ςτην Ελλϊδα, και ςτη υρύα και ςτην Νότια 

Ιταλύα. Αυτό αν και ακούγεται ολοκληρωτικό αλλϊ από διϊφορεσ οπτικϋσ γωνύεσ 

μπορεύ να γύνει.»  

Δϋςποινα Ευγενύδου 

 «Δεν υπϊρχουν ιδανικϊ πρϊγματα»  

Αναςταςύα Σοϑρτα 

 «Να μπορούςαμε να το πούμε ξανϊ και να γύνει πιο κατανοητό το Βυζϊντιο και ςε 

κόςμο που δεν γνωρύζει. Να μπορϋςει να τραβόξει τον κόςμο, να πϊει και ο 

μηχανόβιοσ. Ακόμη και ϋνασ ϊλλοσ τρόποσ επικοινωνύασ! Εγώ όθελα μύα κοινό 

προβολό, κινηματογραφικού τύπου, κϊπου ακόμη και ςτο μουςεύο. Ή εύχα δει ςτην 

Ιταλύα καρτϋλεσ που ο κόςμοσ μπορούςε να τισ παύρνει και να ενημερώνετε και να 

τισ παύρνει ςτα ςημεύα ανϊπαυςησ.» 

 Γαβριϋλα Μαρκϐνι-Παπαδϋλη 

 «Α ναι, πρϋπει να εύναι και ο ςτόχοσ του μουςεύου, να μην αφαιρεύ την αρχικό και 

ουςιαςτικό που ξεπερνϊ και την μορφό και εκφρϊζεται δια τησ μορφόσ ςυμβολό 

τησ εικόνασ. Η εικόνα εύναι αυτό η ςύνοψη όλησ τησ Θεολογύασ «αρξ εγϋνετο και 

θεώνεται ο ϊνθρωποσ»  

Νικϐλαοσ Ζύασ 

 «Μύα ϋκθεςη για την Βυζαντινό Αθόνα, τα ευρόματα που μπορούν να 

αξιοποιηθούν και να  εύναι ϋνασ ςύνδεςμόσ με την Αθόνα. Σα πρώτα χρόνια εύναι 

με τισ φιλοςοφικϋσ ςχολϋσ και ςτην Αγορϊ ολόκληρεσ αγορϋσ»  

Ευγενύα Χαλκιϊ 
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Ερωτόςεισ γενικού ενδιαφϋροντοσ 

 
Ποια εύναι η ϊποψό ςασ για το Μουςεύο Βυζαντινού Πολιτιςμού 

Θεςςαλονύκησ; 

«Θεωρώ ότι εύναι ϋνα τρομερό μουςεύο, πρωτοπόρο. Θεωρώ ότι οι ϊνθρωποι αυτού 

δουλϋψανε και ςε μύα εποχό που δεν υπόρχαν και τόςα χρόματα. Μην το ξεχνϊμε 

αυτό.  

Πρϊγματι το λϋγαμε και με την κ. Μαρκόνι « εμεύσ δεν εύχαμε τόςα λεφτϊ 

τότε όπωσ ςτην Αθόνα που πόραν αυτϋσ τισ εξαιρετικϋσ προθόκεσ» 

Εγώ θα το ανατρϋψω αυτό και θα πω ότι εμεύσ ςτην Αθόνα εύμαςτε και λύγο ςαν 

νεόπλουτοι γιατύ όταν ο Άγγλοσ  κϊνει βιτρύνεσ από MDF και από ςύδερο, εμεύσ 

εύμαςτε μεγαλοπιαςμϋνοι από in ox και αυτό που ϋχουμε βϊλει κϊτω κοντϊ 

χειρουργικό ατςϊλι. Ή ο φωτιςμόσ μασ. Πανϊκριβα πρϊγματα».  

Αυγό Σζϊκου 

«Σο μουςεύο εύναι το πρωτοπόρο γιατύ πραγματοπούηςε ϋκθεςη με βϊςη τισ νϋεσ 

μεθόδουσ και την νϋα προςϋγγιςη των πραγμϊτων, την ερμηνεύα που πρϋπει να 

δύνει κανεύσ ςτα πρϊγματα και όχι να τα εκθϋτει εύτε πρακτικϊ εύτε προβϊλλοντασ 

την καλλιτεχνικό τουσ αξύα μόνον. Πρώτο όταν το μουςεύο τησ Θεςςαλονύκησ που 

βϋβαια όταν ϋγινε και το μουςεύο εδώ το δικό μασ, χρηςιμοποιόθηκαν αυτϋσ οι 

αρχϋσ και τισ νϋεσ μουςειολογύασ.  

Σομό ωσ προσ τον αιςθητιςμό του Χατζηδϊκη; 

Ο Φατζηδϊκησ δημιούργηςε ςχολό και η ςυλλεκτικό πολιτικό του όταν κι αυτό 

ϋτςι. Παύρνουμε εικόνεσ, αγορϊζαμε βιβλύα για εικόνεσ τότε. Και μετϊ το 1993 

αρχύςαμε να παύρνουμε και βιβλύα και για παλαιοχριςτιανικϊ, τα ϋργα μιλϊνε από 

μόνα τουσ δεν χρειϊζονται ερμηνεύεσ τα ϋργα μιλϊνε από μόνα τουσ. 

Ποια πιςτεύετε ότι εύναι η διαφορϊ με βϊςη την δικό μασ ϋκθεςη και αυτό 

τησ Θεςςαλονύκησ; 

Εγώ ϋχω δει βϋβαια και το δεύτερο κομμϊτι και την δικό μασ ϋκθεςη, μπορώ να πω 

ότι το πρώτο κομμϊτι εύναι πιο ςημαντικό, υπϊρχει διαχρονύα και θεματικό 

προςϋγγιςη. Ασ ςημειωθεύ βϋβαια ότι το κϊθε μουςεύο προςαρμόζει και ϋνα 

ςενϊριο ςύμφωνα με τα ευρόματα του και τισ εκθεςιακϋσ του ενότητεσ. Π.χ. γιατύ 
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εμεύσ δημιουργόςαμε μύα ενότητα για τα κοπτικϊ και δεν δημιουργόςαμε κϊτι 

ϊλλο. Γιατύ ϋτυχε και εύχαμε μύα ςυλλογό κοπτικών, γι’ αυτό». 

Χαλκιϊ Ευγενύα 

Ποια εύναι η ϊποψό ςασ για το Βυζαντινό και Χριςτιανικό Μουςεύο 
Αθηνών; 

«Καλϊ δεν το ςυζητώ, ϋχει κϊνει μύα τερϊςτια δουλειϊ ο Κωνςτϊντιοσ, όςο 

αναφορϊ τισ νοοτροπύεσ αρχικϊ. Από κει ξεκινϊ, η ϋκθεςη του Βυζαντινού, θεωρώ 

πιο δυνατό κομμϊτι το  δεύτερο  κομμϊτι. Σο πρώτο, το κομμϊτι που αφορϊ την 

μετϊβαςη εύναι  καλό,  αλλϊ μετϊ εύναι πϊρα πολύ κατακερματιςμϋνο. ε μικρϋσ 

υποενότητεσ που χϊνεισ το γενικό κϊδρο. Αυτό εύναι και μύα ουςιώδησ διαφορϊ 

των δύο, εύναι ότι εδώ ϋχεισ ϋνα ομοιογενϋσ υλικό, που προϋρχεται από αναςκαφϋσ, 

από μύα ςυγκεκριμϋνη πόλη και επειδό η πόλη δεν ότανε τυχαύα, ότανε κατϊ 

καιρούσ η δεύτερη μετϊ την Κωνςταντινούπολη, ϊρα μπορεύσ μϋςω τησ ϋκθεςησ 

να ϋχεισ γενικότερη εικόνα του βυζαντινού πολιτιςμού. την Κωνςταντινούπολη 

επειδό ακριβώσ δεν γύνονται ςυςτηματικϋσ αναςκαφϋσ, δεν ϋχει ςωθεύ τύποτα, ϊρα 

οι τρεισ πρώτεσ αύθουςεσ οι δικϋσ μασ εύναι πϊρα πολύ δυνατϋσ. ε ότι αφορϊ το 

μετϊ-Βυζϊντιο, εκεύ εύναι  η αχύλλειοσ πτϋρνα μασ γιατύ δεν εύχαμε υλικό 

υποςτηρικτικό. Ήταν πολύ λύγα». 

Αναςταςύα Σοϑρτα 

Ποιο θεωρεύτε ότι εύναι το μϋλλον των βυζαντινών ςπουδών ςτην 
Ευρώπη και ςτην Ελλϊδα; 
 

«Εύναι ςυνδεδεμϋνο με το μϋλλον τησ χώρασ». 

Γαβριϋλλα Μαρκϐνι - Παπαδϋλη 

«Σο βρύςκω δύςκολο, όπωσ και τησ αρχαιολογύασ όπου ςιγϊ-ςιγϊ ενοποιούνται οι 

Εφορύεσ και εύμαι ςύγουρη ότι ο πολύτησ θα μπορούςε με τα νϋα μϋςα να μην 

ταλαιπωρεύται ςτην αρχαιολογικό υπηρεςύα αλλϊ επειδό ανόκω και ςε μύα γενιϊ 

που θυμϊται πώσ όταν οι Βυζαντινϋσ ςπουδϋσ πριν τισ Βυζαντινϋσ Εφορεύεσ». 

Αναςταςύα Σοϑρτα 
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II. Πύνακεσ μουςειακών εκθϋςεων βυζαντινόσ τϋχνησ και 
πολιτιςμού ςτην Ελλϊδα 

 

Πίνακασ 1. Εκκζςεισ Βυηαντινισ τζχνθσ που διοργανϊκθκαν από τθν Χ.Α.Ε. και το 
Β.Χ.Μ. 

 

 

Πίνακασ 2. Εκκζςεισ Βυηαντινισ Τζχνθσ και πολιτιςμοφ που διοργανϊκθκαν από 
το Β.Χ.Μ. 

ζτοσ όνομα ζκκεςθσ διάρκεια ζκκεςθσ 

1964 Θ βυηαντινι τζχνθ - τζχνθ ευρωπαϊκι 1 Απρίλιοσ 1964 - 15 Ιοφνιοσ 

 Ζκκεςθ τοιχογραφιϊν Επιςκοπισ Ευρυτανίασ Φεβρουάριοσ 1980 

 Υυλλογι Δ. Νοβζρδου Φεβρουάριοσ 1980 

 Ζκκεςθ για τα 50 χρόνια λειτουργίασ του Β.Χ.Ξ. ςτο 
ςυγκρότθμα τθσ Δοφκιςςασ τθσ Σλακεντίασ (1930 - 1980) 

Ιοφλιοσ 1981 

 Ειδικι Ζκκεςθ Μειμθλίων Σροςφφγων Οοζμβριοσ 1982 

 100 χρόνια από τθν ίδρυςθ τθσ Χ.Α.Ε. 6 Ρκτϊβριοσ 1984 - 30 Ιοφνιοσ 
1985 

1988 Θ παλαιοχριςτιανικι τζχνθ ςτθ ςυλλογι του Ξουςείου 
Αντρζι Τουμπλιόφ 

23 Οοεμβρίου 1988 – 22 
Ιανουαρίου 1988- 

ζτοσ Εκκζςεισ - παρατθριςεισ 

1884 Ζκκεςισ Ξνθμείων του Ιεροφ Αγϊνοσ , Ι.Ε.Ε.Ε. 25
θ
 Ξαρτίου 1884 (εγκαίνια 

1886 Ζκκεςθ Χ.Α.Ε. ςτο ςπίτι του αρχιτζκτονα Γ. Ηζηου 

 Φιλοξενία ζκκεςθσ Χ.Α.Ε. ςτθν Ιερά Υφνοδο τθσ Εκκλθςίασ τθσ Ελλάδοσ 

1891 Σεριοδικι Ζκκεςθ Ηαππείου με ςχζδια του Νουδοβίκου Θείρςιου 

1898 Υιναία Ακαδθμία (ζκκεςθ) 

1893-
1923 

Θ ςυλλογι τθσ Χ.Α.Ε. ςτο Εκνικό Αρχαιολογικό Ξουςείο 

1912 Ζκκεςθ με εικόνεσ βυηαντινζσ 

1924 Φερεκείδθσ ζργα αντιγράφων του Αγίου Δθμθτρίου ςτθ Υιναία Ακαδθμία 

1925 Υπφροσ Σαπαλουκάσ ζργα αποτυπϊςεων του Αγίου ρουσ ςτο Νευκό Σφργο 

1956 Αντίγραφα Φϊτθ Μόντογλου, Β.Χ.Ξ. 

1957 Αντίγραφα μωςαϊκϊν Ταβζννασ, Β.Χ.Ξ. 
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 Ελλθνικά χειρόγραφα ςτθν Μεντρικι Βιβλιοκικθ του 
Μιζβου 1988 

23 Οοεμβρίου 1988 – 22 
Ιανουαρίου 1988-- 

1997 Εικόνεσ τθσ Τουμανίασ 16οσ - 18οσ αιϊνασ 29 Ξάρτιοσ 1993 - 29 Ξάιοσ 
1992 

 Οζα Αποκτιματα 17 Ξάρτιοσ 1997 - 26 Ξάιοσ 
1997 

 Νιμάνια και καράβια 25 Υεπτζμβριοσ 1997 - 30 
Οοζμβριοσ 1997 

1999 Αυκεντικά και Αντίγραφα 25 Υεπτζμβριοσ 1999 - 7 Ξάιοσ 
2000 

2000 Ιεροτελεςτία και Σίςτθ. Βυηαντινι Φζχνθ και Θεία 
Νειτουργία 

1 Ξάρτιοσ  2000 - 7 Ξάιοσ  
2000 

 Μάςτρων περίπλουσ 28 Ξάρτιοσ 2000 - 28 Απρίλιοσ 
2000 

 Ζκκεμα του μινα: Αυτοκρατορικά Δϊρα 19 Ξάιοσ 2000 - 4  Υεπτζμβριοσ 
2000 

2001 Ζκκεμα του μινα: Ηωγραφικισ Εγκϊμιον - Θ ηωγραφικι 
μετά τθν Άλωςθ ςτισ βενετοκρατοφμενεσ περιοχζσ. 

Φοιχογραφίεσ από τθ μονι τθσ Σαναγίασ Ρδθγιτριασ ςτθν 
Απόλπενα Νευκάδασ. 

20 Δεκζμβριοσ 2000 -28 
Φεβρουάριοσ 2001 

 Αρχαίεσ Διαδρομζσ - Υφγχρονεσ Δράςεισ 25 Ιανουάριοσ 2001 - 28 
Φεβρουάριοσ 2001 

 Ξυςτιριο Ξζγα και Σαράδοξον 28 Ξάϊοσ 2001 - 31 Ιοφλιοσ 
2001 

 Ϊρεσ Βυηαντίου. Ζργα και θμζρεσ: Φο Βυηάντιο ωσ 
οικουμζνθ. Ζργα και μαρτυρίεσ τθσ βυηαντινισ 

οικουμενικότθτασ. 

23 Ρκτϊβριοσ 2001 - 10 
Ιανουάριοσ 2002 

 Φο Αββαείο του Αγίου Γάλλου και οι κθςαυροί του 5 Οοζμβριοσ 2001 - 10 
Δεκζμβριοσ 2001 

 TOURBOT: Φο Βυηάντιο με τα μάτια ενόσ ρομπότ 4 Δεκζμβριοσ 2001 -  9 
Δεκζμβριοσ  2001 

2002 1884-1930: Από τθν Χριςτιανικι Υυλλογι ςτο Βυηαντινό 
Ξουςείο 

29 Ξάρτιοσ 2002 - 5 Ιανουάριοσ 
2003 

 Υυνάντθςθ με τθ Βυηαντινι Εφυαλωμζνθ Μεραμικι - 
Φεχνικζσ Διακόςμθςθσ 

28 Αφγουςτοσ 2002 - 31 
Ρκτϊβριοσ 2002 

 Ρικουμενικόσ Σατριάρχθσ Βαρκολομαίοσ - Δζκα χρόνια 
διακονίασ. Φωτογραφικι ζκκεςθ του Οικ. Ξαγγίνα 

1 Ρκτϊβριοσ 2002 -  10 
Ρκτϊβριοσ 2002 

 Αντρζι Φαρκόφςκι: Ρ Άνκρωποσ, θ Φφςθ, ο Θεόσ. 6 Δεκζμβριοσ 2002 - 12 
Δεκζμβριοσ 2002 

2003 Φαξιδιϊτεσ ηωγράφοι ςτθν Μφπρο. Υυλλογι Μϊςτα και 15 Απρίλιοσ 2003 - 1 Ιοφνιοσ 
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Τίτασ Υεβζρθ 2003 

 Ρ εικαςτικόσ Γιάννθσ Τίτςοσ. Ξε το χρωςτιρα του ποιθτι, 
με το φακό του Ξάξιμου 

26 Υεπτζμβριοσ 2003 - 2 
Οοζμβριοσ 2003 

 Diartgnosis: εικόνων διάλογοσ 2 Ιοφλιοσ 2003 - 31 Αφγουςτοσ 
2003 

2004 Από τθν  εικόνα ςτθν πρωτοπορία Ρκτϊβριοσ 2004 - Ιανουάριοσ 
2005 

2005 Υυλλογι Γ. Φςολοηίδθ. Ζργα βυηαντινισ και 
μεταβυηαντινισ τζχνθσ 

1 Ιοφνιοσ 2005 -15 Υεπτζμβριοσ 
2005 

 Υπιλαιο Ανδρίτςασ. Ξοιραίο καταφφγιο 26 Υεπτζμβριοσ 2005 - 20 
Οοζμβριοσ 2005 

 Ρράματα 25 Ρκτϊβριοσ 2005 - 20 
Οοζμβριοσ 2005 

2006 Ξαΐςτορεσ. Φϊτθσ Ηαχαρίου - Αντϊνθσ Γκλίνοσ 27 Φεβρουάριοσ 2006 - 28 
Ξάιοσ 2006 

 Εκ Χιονιάδων…ςπουδζσ και ανκίβολα 20 Ξάρτιοσ 2006 - 7 Ξάϊοσ 
2006 

 Θ Μίνα των TANG. Ξια χρυςι εποχι (7οσ -10οσ αι. μ.Χ.) 10 Ιοφλιοσ 2006 - 31 Αφγουςτοσ 
2006 

 Ζκκεςθ γελοιογραφίασ 2 Οοζμβριοσ 2006 - 30 
Οοζμβριοσ 2006 

2007 Ξφκοι και αρχζτυπα ςτθ Ξεςόγειο 4 Δεκζμβριοσ 2006 - 25 
Φεβρουάριοσ 2007 

 Σθλόσ και Χρϊμα. Ευρωπαϊκι πορςελάνθ του ιδρφματοσ 
Σαςςά 

22 Δεκζμβριοσ 2006 - 17 
Φεβρουάριοσ 2007 

 Salvator Dali:ο Ξφκοσ του ςουρεαλιςμοφ 15 Ιανουάριοσ 2007 - 24 
Ξάρτιοσ 2007 

 Ρ Σολιτιςμόσ τθσ ελιάσ 9 Φεβρουάριοσ 2007 - 14 
Φεβρουάριοσ 2007 

 Γιάννθσ Μολζφασ: Ρδοιπορικό ςτθν τζχνθ του ψθφιδωτοφ 
1927-1986 

29 Ξάρτιοσ 2007 - 16 Ιοφνιοσ 
2007 

 Υθμαντικζσ εικόνεσ τθσ Μρθτικισ Υχολισ. Από τθ ςυλλογι 
του Διονυςίου Σ. Νοβζρδου 

25 Απρίλιοσ 2007 - 13 Ξάιοσ 
2007 

 Ρ Βυηαντινόσ κόςμοσ του Γιάννθ Ξθτράκα 2 Ιοφλιοσ 2007 - 20 Αφγουςτοσ 
2007 

 Αςκιςεισ ιδιορρυκμίασ 5 Ιοφλιοσ 2007 - 20 Αφγουςτοσ 
2007 

 Γοτκικι αρχιτεκτονικι τθσ Ξεςογείου 25 Υεπτζμβριοσ 2007 - 21 
Ρκτϊβριοσ 2007 
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 Απόπειρεσ εφαρμοςμζνθσ μεταφυςικισ: Ξανόλθ Χάρου - 
Ξανόλθ Ηαχαριουδάκθ 

31 Ρκτϊβριοσ 2007- 30 
Οοζμβριοσ 2007 

2008 Θράκθ - Μων/πολθ. Φο οδοιπορικό του Γεωργίου 
Ναμπάκθ (1902) 

7 Οοζμβριοσ 2007 - 10 
Φεβρουάριοσ 2008 

 Υμάλτα. Χρϊμα μζςα ςτο χρόνο 21 Δεκζμβριοσ 2007 - 17 
Φεβρουάριοσ 2008 

 Χειρϊνακτεσ 25 Φεβρουάριοσ 2008 - 2 
Ξάρτιοσ 2008 

 Άκτιςτο Ξάιοσ 2008 - Δεκζμβριοσ 2008 

 μθροσ. βυηαντινά και άλλα 30 Ιοφνιοσ 2008 - 31 Αφγουςτοσ 
2008 

 Βυηαντινζσ επί - ςκζψεισ. 21 φοιτθτζσ παρεμβαίνουν ςτο 
Βυηαντινό Ξουςείο 

8 Ιοφλιοσ 2008 - 20 Ιοφλιοσ 2008 

 Οικόπολθ: Ζκκεςθ ηωγραφικισ τθσ Ξαρίασ Ηιάκα 2 Ρκτϊβριοσ 2008 - 30 
Ρκτϊβριοσ 2008 

 Ά ζκκεςθ Σερςίδων καλλιτεχνϊν. Φεςτιβάλ Ιρανικισ 
Φζχνθσ 

4 Δεκζμβριοσ 2008 - 7 
Δεκζμβριοσ 2008 

2009 Άγγελοι 17 Δεκζμβριοσ 2008 - 1 
Φεβρουάριοσ 2009 

 Αναφορά ςτον Greco. Υπουδι ςτο Prado 1990-2007. 
Μωνςταντίνοσ Μερεςτετηισ 

4 Ξάρτιοσ 2009 - 3 Ξάϊοσ 2009 

 Άνκρωποι και Εικόνεσ. Μειμιλια Σροςφφγων 29 Ιοφνιοσ 2009 - 31 Αφγουςτοσ 
2009 

 Andy Warhol / Icon: θ δθμιουργία τθσ εικόνασ 7 Ρκτϊβριοσ 2009 - 10 
Ιανουάριοσ 2010 

2010 Ξάρκοσ Μαμπάνθσ: Ηωγραφίηοντασ ςτο Άγιο ροσ 1 Φεβρουάριοσ 2010 - 14 
Ξάρτιοσ 2010 

 Φο Βυηάντιο και νεϊτερθ τζχνθ: Θ πρόςλθψθ τθσ 
βυηαντινισ τζχνθσ ςτθν ελλθνικι ηωγραφικι του αϋ μιςοφ 

του 20ου αιϊνα 

23 Ξάρτιοσ 2010 - 13 Ιοφνιοσ 
2010 

 Αρχζτυπα: Από τισ καλφβεσ και τα μαντριά ςτθ ςφγχρονθ 
τζχνθ και αρχιτεκτονικι 

20 Απρίλιοσ 2010 - 5 
Υεπτζμβριοσ 2010 

 Νάμπροσ Γατισ. Γλυπτικισ ραψωδία 6 Ρκτϊβριοσ 2010 - 14 
Οοζμβριοσ 2010 

 Υφγχρονθ εκκλθςιαςτικι τζχνθ αρχιτεκτονικι - ηωγραφικι 23 Οοζμβριοσ 2010 - 28 
Οοζμβριοσ 2010 

 Δοφκιςςα τθσ Σλακεντίασ. Θ ιςτορία που γζννθςε το μφκο 15 Δεκζμβριοσ 2010 -27 
Φεβρουάριοσ 2011 

2011 Ζργα του 20οφ και 21ου αιϊνα από τισ ςυλλογζσ του 13 Απρίλιοσ 2011 - 31 
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Βυηαντινοφ και Χριςτιανικοφ Ξουςείου Δεκζμβριοσ 2012 

 Φοιχογραφίεσ από τθ Υτενι Ευβοίασ: θ επιςτροφι 17 Ξάιοσ 2011 - 4 Υεπτζμβριοσ 
2011 

 Ξζςα / Σζρα από τα ςφνορα: Θ ςυλλογι τθσ Ευρωπαϊκισ 
Φράπεηασ Επενδφςεων 

19 Υεπτζμβριοσ 2011 - 30 
Ρκτϊβριοσ 2011 

 Ευκφμιοσ Βαρλάμθσ: το Άγιον ροσ 7 Οοζμβριοσ 2011 - 8 
Ιανουάριοσ 2012 

2012 Σερ Μιρκεβυ 1 Φεβρουάριοσ 2012 - 24 
Ξάρτιοσ 2012 

 Σρόςωπα. Γιάννθσ Ναςθκιωτάκθσ 4 Απρίλιοσ 2012 - 4 Ιοφνιοσ 2012 

 Θόδωροσ Σαπαγιάννθσ: Άρτοσ 18 Ιοφνιοσ 2012 - 22 
Υεπτζμβριοσ 2012 

 Θ τζχνθ τθσ βιβλιοδεςίασ. Από το βυηάντιο ςτθ ςφγχρονθ 
εικαςτικι δθμιουργία 

20 Υεπτζμβριοσ 2012 - 13 
Ιανουάριοσ 2013 

 Βυηαντινό Υαλζντο. Ξε τον φακό τθσ Φωτεινισ Μαϊμάκθ 3 Ρκτϊβριοσ 2012 - 15 
Ιανουάριοσ 2013 

 Ξορφζσ. Ελζνθ Αποςτολοποφλου. Ζκκεςθ γλυπτικισ και 
ςχεδίων 

9 Ρκτϊβριοσ 2012 - 25 
Οοζμβριοσ 2012 

 Υυναντϊντασ το Βυηάντιο του Νευτζρθ Ρλφμπιου 4 Δεκζμβριοσ 2012 - 31 
Ιανουάριοσ 2013 

2013 Βίων Ερμθνεία» του Γιάννθ Μαςτρίτςθ 11 Φεβρουαρίου - 31 Ξαρτίου 
2013 

 «Μιποσ και Σαράδειςοσ. Ξεταφορά και 
Σραγματικότθτα» 

23 Ιανουαρίου 2013 ζωσ 14 
Απριλίου 2013 

 

Πίνακασ 3. Εκκζςεισ Βυηαντινισ τζχνθσ και πολιτιςμοφ που διοργανϊκθκαν από το 
Μ.Β.Π. 

ζτοσ όνομα ζκκεςθσ διάρκεια ζκκεςθσ 

1994 Βυηαντινοί Θθςαυροί τθσ Θεςςαλονίκθσ: το ταξίδι 
τθσ επιςτροφισ 

11 Υεπτζμβρθ 1994 

1995 Ρρκόδοξα χαρακτικά από τθ ςυλλογι τθσ Οτόρθσ 
Σαπαςτράτου 

4 Οοεμβρίου 1995 – 3 Ξαρτίου 1996 

1997 Βυηαντινι Ξεςαιωνικι Μφπροσ -Βαςίλιςςα ςτθν 
Ανατολι και Τιγαινα ςτθ Δφςθ 

26 Ρκτωβρίου 1997- 30 Ιανουαρίου 
1998 

 Εικόνεσ τθσ Υυλλογισ Βελιμζηθ 31 Ιανουαρίου – 15 Απριλίου 1997 

1998 Από τα πορτραίτα του Φαγιοφμ ςτισ απαρχζσ τθσ 
τζχνθσ των βυηαντινϊν εικόνων 

1 Αυγοφςτου – 30 Αυγοφςτου 1998 
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 Ρι κθςαυροί του Αγίου ρουσ 21 Ιουνίου 1997 – 30 Απριλίου 1998 

 «Φόποι τθσ ιςτορίασ και τθσ μνιμθσ. Φα μνθμεία 
τθσ Θεςςαλονίκθσ και οι ςειςμοί του 1978 

- 

 Φωτογραφικι ζκκεςθ UNESCO με ελλθνικά 
βυηαντινά μνθμεία 

15 Φεβρουαρίου – 15 Ξαρτίου 1998 

1999 «Βυηαντινά εφυαλωμζνα κεραμικά: θ τζχνθ των 
εγχαράκτων 

11 Ρκτωβρίου – 31 Δεκεμβρίου 1999 

2000 Ξιτθρ Θεοφ -Απεικονίςεισ τθσ Σαναγίασ ςτθ 
βυηαντινι τζχνθ 

Υυμμετοχι με δανειςμό αντικειμζνων 

2001 Μακθμερινι ηωι ςτο Βυηάντιο Ρργανϊκθκε ςτο πλαίςιο τθσ 
ςπονδυλωτισ ζκκεςθσ «Ωρεσ 

Βυηαντίου, Ζργα και Θμζρεσ ςτο 
Βυηάντιο» που παρουςιάςτθκε 

ταυτόχρονα ςτθν Ακινα, τθ 
Θεςςαλονίκθ και το Ξυςτρά 

 Υυλλογι Γεωργίου Φςολοηίδθ: το Βυηάντιο με τθ 
ματιά ενόσ ςυλλζκτθ 

29 Ιουνίου – 31 Δεκεμβρίου 2001 

 Ξυςτιριον Ξζγα και Σαράδοξον Βυηαντινό Ξουςείο Ακθνϊν, 
ςυμμετοχι με δανειςμό αντικειμζνων 

2002 Φο Aββαείο του Αγίου Γάλλου και οι κθςαυροί 
του 

14 Ιανουαρίου – 3 Φεβρουαρίου 2002 

 Γνωριμία με τθ βυηαντινι εφυαλωμζνθ κεραμικι Υυνδιοργάνωςθ με το Βυηαντινό και 
Χριςτιανικό Ξουςείο Ακθνϊν και το 
Ξουςείο Ξπενάκθ, ςτο πλαίςιο του 

διεκνοφσ ςυνεδρίου «Θ τζχνθ του 
πθλοφ, αναφορζσ ςτο παρελκόν, 

προοπτικζσ για το μζλλον 

2003 Βενετςιάνικο γυαλί από τθν Αναγζννθςθ ωσ το 
19

ο
 αι. - Χρϊματα και διαφάνειεσ 

12 Απριλίου – 11 Ξαΐου 2003 

2004 Ακρίτεσ τθσ Ευρϊπθσ 4 Υεπτεμβρίου – 30 Ρκτωβρίου 2004 

2005 Εκ Χιονιάδων... Υπουδζσ και ανκίβολα. Γνωςτζσ 
πτυχζσ τθσ μεταβυηαντινισ τζχνθσ 

23 Ξαρτίου – 30 Ιουνίου 2005 

2006 Εικόνεσ από τισ Ρρκόδοξεσ Μοινότθτεσ τθσ 
Αλβανίασ. Υυλλογι του Εκνικοφ Ξουςείου 

Ξεςαιωνικισ Φζχνθσ Μορυτςάσ 

14 Ξαρτίου – 12 Ιουνίου 2006 

2007 Σολφτιμα τθσ Σαράδοςθσ 6 Ιουλίου 2006 – 28 Φεβρουαρίου 
2007 

 Οζα Αποκτιματα. Δωρεζσ-Χορθγίεσ-Αγορζσ 22 Ιουνίου – 31 Ρκτωβρίου 2007 

2008 Φα Χριςτιανικά Ξνθμεία ςτθν Φουρκοκρατοφμενθ 
Μφπρο: ψεισ και πράξεισ μιασ ςυνεχιηόμενθσ 

καταςτροφισ 

4 Ιουνίου – 10 Αυγοφςτου 2008 
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2009 Ευκφμιοσ Βαρλάμθσ "Φο Άγιο ροσ" 15 Ρκτωβρίου 2008 – 31 Ιανουαρίου 
2009 

 Ξαγεία & κρθςκεία: κεοί, άγιοι και δαίμονεσ» 25,26 & 27 Υεπτεμβρίου 2009 

2010 Αρχιτεκτονικι ωσ Εικόνα 6 Οοεμβρίου 2009 – 31 Ιανουαρίου 
2010 

 Άγιο ροσ» φωτογραφικι ζκκεςθ του Tόμασ 
Ξοηίνςκι 

1 Οοεμβρίου 2010 – 31 Ξαρτίου 2011 

 ψεισ Aρμενικισ Φζχνθσ  Θ Υυλλογι Μαλφαγιάν 11 Ιουνίου – 10 Ρκτωβρίου 2010 

 Ζκκεςθ του Σολωνοφ Φωτογράφου Φόμασ  
Ξοηίνςκι 

Οοζμβριοσ 2009 ζωσ τισ 31 Ιανουαρίου 
2010. 

2011 Εικόνεσ από τισ Θρακικζσ Ακτζσ του Σόντου από 
τθ Βουλγαρία 

26 Οοεμβρίου 2011 - 04 Ξαρτίου 2012 

 Βυηάντιο και Άραβεσ 14 Ρκτωβρίου 2011 – 31 Ξαρτίου 2012 

2012 Ρ Χριςτόσ ςτθν Ελλάδα του ςιμερα» του 
Ευκφμιου Βαρλάμθ 

31 Ξαΐου – 20 Ιουνίου 2012 

 Θ Μυρίλλιτςα, Ζργα καλλιτεχνϊν από τθ 
Φιλιπποφπολθ, αφιερωμζνα ςτα γράμματα του 

Μυριλλικοφ αλφαβιτου 

23 Ξαΐου – 30 Ιουνίου 2012 

 Σεριιγθςθ ςτθν Ανατολικι Ξεςόγειο μζςα από 
ζργα τθσ ςυλλογισ Ιωάννθ Φρικόγλου 

Διάρκεια 2 Ιουλίου - 8 Υεπτεμβρίου 
2012 

 Θ Θεςςαλονίκθ των Υυλλεκτϊν. Ιςτορίεσ τθσ 
πόλθσ 

Διάρκεια 21 Υεπτεμβρίου - 8 
Δεκεμβρίου 2012 

2012-
2013 

Ζργα Φζχνθσ από το Νοφβρο ςτθ Θεςςαλονίκθ: Θ 
Νειψανοκικθ του Αλθκοφσ Υταυροφ 

Διάρκεια 14 Ρκτωβρίου - 27 
Ιανουαρίου 2013 

 Ξεςαιωνικά λιμάνια-ςτακμοί ςτουσ καλάςςιουσ 
δρόμουσ τθσ Ανατολισ: Βόρειο Αιγαίο, Ξαφρθ 

Θάλαςςα, Μαςπία Θάλαςςα 

15 Δεκεμβρίου 2012- παράταςθ ζωσ 31 
Ξαρτίου 

 Αρχιτεκτονικοί Θθςαυροί από τθν Μαρδιά τθσ 
Ξεςαιωνικισ Υερβίασ 

7 Δεκεμβρίου 2012 -
 παράταςθ ζωσ 31 Ξαρτίου 2013 
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III. Πύνακεσ Εικόνων 

Πύνακασ Α. Η ϋκθεςη ωτηρύου 

 

 

 

 

Εικόνα 4. Ο κανονιςμόσ του μουςείου για τουσ 
επιςκζπτεσ. Ο διδακτιςμόσ τθσ ζκκεςθσ παρουςιάηεται 
μζςα από τουσ «κανόνεσ» του μουςείου (Οδθγόσ Β.Χ.Μ. 
1931) 

 

.

Εικόνα 1. Κάτοψθ ιςογείου τθσ ζκκεςθσ Σωτθρίου του 
1931 (Οδθγόσ Β.Χ.Μ. 1931) 

Εικόνα 2. Άποψθ τθσ αίκουςασ ςε ρυκμό 
παλαιοχριςτιανικισ βαςιλικισ (Οδθγόσ Β.Χ.Μ. 

1931) 

Εικόνα 3. Η αϋ αίκουςα του ορόφου με 
τισ βυηαντινζσ εικόνεσ όπου εκτίκονταν 

παρατακτικά (Οδθγόσ Β.Χ.Μ. 1931) 
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Πύνακασ Β. Η ϋκθεςη του Ζαππεύου  

 

Εικόνα 5. Κάτοψθ ζκκεςθσ: αίκουςα α: γλυπτά, αίκουςα β: χάλκινα, υφάςματα, αίκουςα γ και δ: εικόνεσ, 
χειρόγραφα, ελεφαντοςτά, αίκουςα ε: τοιχογραφίεσ, ψθφιδωτά, γλυπτά, αίκουςα ςτ: υφάςματα, 

χειρόγραφα, αίκουςα η: χρυςά, ςμάλτα, αςθμικά, αίκουςα θ: εικόνεσ, χειρόγραφα, κεραμεικά (Α.Δ.1965) 

 

Εικόνα 6. Αίκουςα β με χάλκινα, υφάςματα και 
ειλθτάριο (Α.Δ.1965) 

 

Εικόνα 7. Αίκουςα γ με εικόνεσ, χειρόγραφα και 
ελεφαντοςτά (Α.Δ.1965) 

 

Εικόνα 8. Αίκουςα ε με τοιχογραφίεσ, ψθφιδωτά και 
γλυπτά (Α.Δ.1965) 

 

Εικόνα 9. Αίκουςα θ με εικόνεσ, χειρόγραφα και 
κεραμικά (Α.Δ.1965) 
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Πύνακασ Γ. Οι βαςικϋσ ανακαινύςεισ του Παύλου Λαζαρύδη κατϊ την 
διευθυντικό του περύοδο 

 

 

Εικόνα 10. θ αίκουςα τθσ ςυλλογισ Λοβζρδου και με 
τισ τοιχογραφίεσ που εγκαινιάςτθκαν το 1981 

(Κατάλογοσ Ζκκεςθσ 1981) 

 

 

Εικόνα 11. θ αίκουςα β τθσ ανατολικισ πτζρυγασ 
προτοφ και μετά τθν ανακαίνιςθ του 1976 (Α.Δ. 1976) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 12. θ κάτοψθ τθσ αίκουςασ β προτοφ και μετά τθν ανακαίνιςθ όπου ςτθν εικόνα δεξιά διαγράφεται 

ξεκάκαρα θ κυκλικι κίνθςθ ροισ που δθμιουργείται. (Α.Δ. 1976) 
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Πύνακασ Δ. Η ϋκθεςη του Λευκού Πύργου του 1985 «Θεςςαλονύκη: ιςτορύα 
και τϋχνη» 
 

Εικόνα 12. Λευκόσ Πφργοσ 1
οσ

 όροφοσ (Αρχαιολογία 
& Τζχνεσ, 43) 

 

 

Εικόνα 13. Λευκόσ Πφργοσ 2
οσ

 όροφοσ (Αρχαιολογία 
& Τζχνεσ, 48) 

 

 

Εικόνα 15. Λευκόσ Πφργοσ 3 όροφοσ Αρχαιολογία & 
Τζχνεσ, 48) 

 

  

Εικόνα 14. Λευκόσ Πφργοσ ςυλλογι 
Οικονομοποφλου (Αρχαιολογία & Τζχνεσ, 48) 

 

Εικόνα 16. Λευκόσ Πφργοσ 4
οσ

 όροφοσ 
(Αρχαιολογία & Τζχνεσ, 48) 
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Πύνακασ Ε. . Η ϋκθεςη ςτο Παλιό Πανεπιςτόμιο «Βυζαντινό και 
μεταβυζαντινό τϋχνη» και το εξώφυλλο του καταλόγου τησ ϋκθεςησ του 
Β.Χ.Μ. για τα 100 χρόνια τησ Χ.Α.Ε. 

 

Εικόνα 17. Η ζκκεςθ ςτο Παλιό Πανεπιςτιμιο 
«Βυηαντινι και μεταβυηαντινι τζχνθ» (Κατάλογοσ 

Ζκκεςθσ 1985) 

 

 

Εικόνα 18. Η ζκκεςθ ςτο Παλιό 
Πανεπιςτιμιο«Βυηαντινι και μεταβυηαντινι 

τζχνθ» (Κατάλογοσ Ζκκεςθσ 1985) 

 

Εικόνα 19. Ο κατάλογοσ 
τθσ ζκκεςθσ για τα 100 

χρονια τθσ Χ.Α.Ε. 
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Πύνακασ Σ. «Η παλαιοχριςτιανικό τϋχνη ςτη ςυλλογό του Μουςεύου 
Αντρϋι Ρουμπλιόφ» το 1988 ςτο Β.Χ.Μ. 

 

 

 

 

 

Εικόνα 20. Η κάτοψθ τθσ 
μελζτθσ για τθ διαμόρφωςθ 

τθσ ανατολικισ πτζρυγασ 
(παραχϊρθςθ υλικοφ Σπ. 

Κάπθσ) 

 

Εικόνα 21. Η αίκουςα προτοφ τθν ζκκεςθ (παραχϊρθςθ 

υλικοφ Σπ. Κάπθσ) 
Εικόνα 22. Η αίκουςα μετά τθ διαμόρφωςθ όπωσ 
και θ μακζτα τθσ αίκουςασ (παραχϊρθςθ υλικοφ 

Σπ. Κάπθσ) 
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Πύνακασ Ζ. «Ελληνικϊ χειρόγραφα ςτην Κεντρικό Βιβλιοθόκη του Κιϋβου» 
το 1988 ςτο Β.Χ.Μ. 

Εικόνα 23. Η αίκουςα κατά τθ διαμόρφωςθ 
(παραχϊρθςθ υλικοφ Σπ. Κάπθσ) 

 

Εικόνα 24. Η αίκουςα μετά τθ διαμόρφωςθ 
(παραχϊρθςθ υλικοφ Σπ. Κάπθσ) 

 

 

 

Εικόνα 25. Κάτοψθ των προκθκϊν 
για αυτι τθν ζκκεςθ (παραχϊρθςθ 

υλικοφ Σπ. Κάπθσ) 
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Πύνακασ Η. «Βυζαντινού Θηςαυρού τησ Θεςςαλονύκησ» το 1994 ςτο Μ.Β.Π 
και «Θρηςκευτικϊ χαρακτικϊ από τη ςυλλογό τησ Ντόρησ Παπαςτρϊτου» 
το 1995 

 

Εικόνα 27. Βυηαντινοί Θθςαυροί τθσ Θεςςαλονίκθσ 
(Μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 2, 1995) 

Εικόνα 28. Βυηαντινοί Θθςαυροί τθσ Θεςςαλονίκθσ 

(Μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 2, 1995) 

Εικόνα 29. Κάτοψθ του πρόκαλαμου και τθσ ιςόγειασ 
αίκουςασ τθσ αίκουςασ των περιοδικϊν εκκζςεων 

τθσ ζκκεςθσ «Θρθςκευτικά χαρακτικά από τθ 
ςυλλογι τθσ Ντόρθσ Παπαςτράτου» (Μουςείο 

Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 3, 1996) 

Εικόνα 30. Κάτοψθ του ορόφου τθσ αίκουςασ των 
περιοδικϊν εκκζςεων τθσ ζκκεςθσ «Θρθςκευτικά 

χαρακτικά από τθ ςυλλογι τθσ Ντόρθσ 
Παπαςτράτου» (Μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 3, 

1996 

Εικόνα 31. Αίκουςα ιςογείου τθσ ζκκεςθσ 
«Θρθςκευτικά χαρακτικά από τθ ςυλλογι τθσ Ντόρθσ 
Παπαςτράτου» (Μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 3, 

1996) 

Εικόνα 32. Αίκουςα ορόφου τθσ ζκκεςθσ 
«Θρθςκευτικά χαρακτικά από τθ ςυλλογι τθσ Ντόρθσ 
Παπαςτράτου» (Μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 3, 

1996) 
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Πύνακασ Θ. Πτϋρυγα πρωτοβυζαντινόσ περιόδου και η τελευταύα αύθουςα 
του Μ.Β.Π. 

 

 

 

 

 

Εικόνα 32. Κάτοψθ «ο παλαιοχριςτιανικόσ ναόσ» 
(Μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 5, 1998) 

Εικόνα 33. 
Άποψθ τθσ 
αίκουςασ 

(Μουςείο 
Βυηαντινοφ 
πολιτιςμοφ 5, 
1998) 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 35. Κάτοψθ «Από τα Ηλφςια Πεδία ςτον 
Χριςτιανικό Παράδειςο»  (Μουςείο Βυηαντινοφ 
πολιτιςμοφ 9, 2002)  

 

Εικόνα 34. Άποψθ 
τθσ αίκουςασ 
«Από τα Ηλφςια 
Πεδία ςτον 
Χριςτιανικό 
Παράδειςο» 
(Μουςείο 
Βυηαντινοφ 
πολιτιςμοφ 9, 
2002)  

 

 

 

 

 

Εικόνα 36. ‘Άποψθ 
«Παλαιοχριςτιανικι 

πόλθ και κατοικία 
(προςωπικι 

φωτογραφία) 

Εικόνα 37. Κάτοψθ «Παλαιοχριςτιανικι πόλθ και 
κατοικία (Μουςείο Βυηαντινοφ πολιτιςμοφ 8, 2001) 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 39. Άποψθ το 2013 μετά τισ παρεμβάςεισ τθσ 
αίκουςασ «Ανακαλφπτοντασ το παρελκόν» 

(προςωπικι φωτογραφία) 

 

 

 

 

 

      
Εικόνα 38. Αρχικι άποψθ τθσ αίκουςασ 
«Ανακαλφπτοντασ το παρελκόν» (πθγι 

http://odysseus.culture.gr) 

http://odysseus.culture.gr/
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Πύνακασ Ι. Περιοδικϋσ Εκθϋςεισ δεκαετύασ του1990 

Εικόνα 40. Η φωτογραφικι ζκκεςθ που «ταξίδεψε» για 
περιςςότερα από ζξι χρόνια (Αρχείο Μ.Β.Π.) 

 

Εικόνα 41. Η φωτογραφικι ζκκεςθ που 
«ταξίδεψε» για περιςςότερα από ζξι χρόνια 

(Αρχείο Μ.Β.Π.) 

 

  

 

Εικόνα 42. Οι κθςαυροί του Άγιου Όρουσ 
(προςωπικό αρχείο) 

Εικόνα 43. Άποψθ τθσ ζκκεςθσ 
Θθςαυροί του Άγιου Ορουσ (Μουςείο 

Βυηαντινοφ Πολιτιςμοφ 5, 1998) 
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Πύνακασ ΙΑ. «Ώρεσ Βυζαντύου» 

 

 

Εικόνα 46. Οι πλθροφοριακζσ πινακίδεσ του 
Μυςτρά (προςωπικό αρχείο) 

 

Εικόνα 47. Η ζκκεςθ «Βυηάντιο και Δφςθ: θ εμπειρία 
ενόσ υςτεροβυηαντινοφ αςτικοφ κζντρου» 

επιςκζψιμθ ακόμθ και ςιμερα (προςωπικό αρχείο) 

 

Εικόνα 48. Κάποιοι από τουσ καταλόγουσ που εκδόκθκαν, ςθμαντικά λιμματα βυηαντινισ τζχνθσ και 
πολιτιςμοφ (Αρχείο Μ.Β.Π) 

Εικόνα 44 & 45. Η ζκκεςθ για το Επταπφργιο, ςτο 
χϊρο των ανδρικϊν φυλακϊν δεν είναι επιςκζψιμθ 

ςιμερα (προςωπικό αρχείο) 
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Πύνακασ ΙΒ. Σο Β.Χ.Μ. ςόμερα 

 

 

Εικόνα 49. Το ςχεδιάγραμμα τθσ ζκκεςθσ (http://www.byzantinemuseum.gr) 

 

 

 

 

Εικόνα 50. Η μόνιμθ ζκκεςθ του Β.Χ.Μ. (http://www.byzantinemuseum.gr) 

 

 

 

  

http://www.byzantinemuseum.gr/
http://www.byzantinemuseum.gr/
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